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συνέβαλαν στο να ολοκληρωθεί η διπλωµατική µου εργασία. Επίσης, θα ήθελα να πω ένα ευχαριστώ 
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Εισαγωγή 
 

Κι αν ο Θεός ήταν γυναίκα; Το 1980, η καλλιτέχνιδα Judy Chicago αναρωτήθηκε πώς θα 

µπορούσε να ήταν ο σύγχρονος κόσµος µέσα από µια απόλυτα διαφορετική µυθική αντίληψη για την 

κοσµογονία. Έτσι, προσπάθησε να δηµιουργήσει µέσα από το καλλιτεχνικό της έργο, µε την 

ονοµασία «∆είπνο1»,το αισθητικό απείκασµα µιας διαφορετικής αφήγησης. Τότε, µια τέτοια ιδέα 

θεωρήθηκε ως εξαιρετικά αµφιλεγόµενη. Σχεδόν, αποδοκιµάστηκε ως εκκεντρική (Weiss, 2018, 

Friedman, 2020). Σαράντα χρόνια αργότερα, το 2020, παράλληλα µε τη δράση µιας πληθώρας 

γυναικείων κινηµάτων σε όλο τον κόσµο και του ευρύτατου διαλόγου για τα γυναικεία θέµατα, ο 

οίκος µόδας Dior, ενσωµατώνοντας την εικαστική-φεµινιστική προσέγγιση της Chicago, παρουσιάζει 

την κολεξιόν του για την άνοιξη και το καλοκαίρι του 2020, µε τίτλο : «Τι θα φορούσαν οι γυναίκες 

αν κυβερνούσαν τον κόσµο;» (Friedman, 2020). Η επίδειξη του Dior, εφορµώντας από τον κοινωνικό 

συµβολισµό του ενδύµατος, ως προέκταση στο έργο της Chicago,συµµετέχει στον διεθνή διάλογο για 

το φύλο, την ηγεσία και το σώµα, καταφάσκοντας στον επίκαιρο χαρακτήρα του ζητήµατος. Τα νέα 

για την επίδειξη δηµοσιεύονται στα Μέσα όλου του πλανήτη κι ο διάλογος επεκτείνεται 

(Friedman,2020, Phelps, 2020, Protagon, 2020). Φαίνεται, λοιπόν, ότι η συζήτηση που επιχειρείται 

για τη θέση των γυναικών στην Ιστορία, είναι πολυπρισµατική και πολυσχιδής. Αλήθεια, έχουν 

ξεπεραστεί όσα περιγράφει ο Bourdieu (2007) στο βιβλίο του γιατην Ανδρική Κυριαρχία ή οι 

αντιλήψεις για το φύλο, αλλά και για την ηγεσία, είναι τόσο βαθιά εγγεγραµµένες στην κοινωνική 

αντίληψη, ώστε να είναι πλέον δυσδιάκριτη η µετατροπή της κοινωνικής κατασκευής σε φύση; 

Σε µια άλλη πτυχή της δηµόσιας σφαίρας, το 2018, η Silvan Koch – Mehrin, πρόεδρος του 

Women Political Leaders Global Forum, έγραψε σε κείµενό της που δηµοσιεύτηκε στην ιστοσελίδα 

του Οργανισµού Οικονοµικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης, ότι «µπορείς να µετρήσεις τις γυναίκες 

που κατειχαν την ηγεσία µιας χώρας µόλις σε 30 δευτερόλεπτα» (OECD, 2018). Μέσα σε αυτή φράση, 

η Koch – Mehrin, έχοντας διατελέσει Αντιπρόεδρος του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου από το 2009 έως 

το 2011 και µέλος του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου για πάνω από δέκα χρόνια, προσπάθησε να 

                                                           
1
 Το έργο της July Chicago , του οποίου η αγγλική ονοµασία είναι «Dinner Party» αποτελεί µνηµείο για την 

παγκόσµια συνεισφορά των γυναικών κι έχει σκοπό να σπάσει το φαύλο κύκλο της αφάνειας τους στην Ιστορία 

(BrooklynMuseum, 2020). Το µνηµείο έχει τριγωνικό σχήµα, καθώς το τρίγωνο θωρείται ήδη από την 

αρχαιότητα, γυναικείο σύµβολο και σύµβολο ισότητας. Σε κάθε του µεριά υπάρχουν 13 σερβίτσια, ενώ η κάθε 

πλευρά είναι αφιερωµένη σε µια διαφορετική εποχή της Ιστορίας του ∆υτικού κόσµου. Επίσης, κάθε 

τραπεζοµάντηλο φέρει το όνοµα µιας γυναίκας µε σηµαντική συνεισφορά. Αξιοσηµείωτο είναι ότι τίποτα δεν 

είναι τυχαίο στο σχεδιασµό του έργου, αφού ο αριθµός 13 συµβολίζει τον αριθµό των Αποστόλων στο Μυστικό 

∆είπνο, ενώ το έργο κοσµείται από αγγεία και σύµβολα οικιακών τεχνών, οι οποίες έχουν ευρύτατα συνδεθεί µε 

τη γυναικεία δηµιουργία ως νύξη για την κυριαρχία των ανδρών στις καλές τέχνες. Σηµειώνεται ότι πολλά από 

τα γλυπτά είναι σε σχήµα αιδοίου ή πεταλούδας (The Monacelli Press, 2014:248). 
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συνοψίσει την πραγµατικότητα που αντιµετωπίζουν οι γυναίκες στην προσπάθειά τους να 

διεκδικήσουν θέσεις υψηλής ιεραρχίας. Όπως χαρακτηριστικά επισήµανε, µια γυναίκα αντιστοιχεί σε 

τέσσερεις άντρες βουλευτές στις περισσότερες χώρες του πλανήτη κι αυτό είναι ένα ενδεικτικό 

παράδειγµα του τρόπου που οι σύγχρονες κοινωνίες αξιοποιούν τα ταλέντα, τα οποία προέρχονται 

από µια δεξαµενή µεγαλύτερη του µισού πληθυσµού της γης (OECD,2018). Επιπλέον, λίγους µήνες 

πριν, το κανάλι των Ηνωµένων Εθνών  δηµοσίευσε στην κοινωνική πλατφόρµα του YouTube (2020), 

ένα ολιγόλεπτο βίντεο στο οποίο περιγράφεται, εν συντοµία, η πορεία των δικαιωµάτων των 

γυναικών παγκοσµίως. Η αφήγηση του βίντεο ξεκινά δίνοντας σε τίτλους τους µερικούς από τους 

πολλαπλούς ρόλους των γυναικών: «Leaders, Changemakers, Caretakers, Peacemakers» 

(UNWomen, 2020). Το βίντεο αυτό αναδεικνύει την ανάγκη για ευαισθητοποίηση υπέρ των 

γυναικείων θεµάτων, όπως επίσης και την ανάγκη διεύρυνσης της συζήτησης σχετικά µε τα 

κοινωνικά κατασκευασµένα πρότυπα.  

Καθίσταται εµφανές ότι ακόµα και σήµερα, µια σηµαντική µερίδα της κοινωνίας θεωρεί ότι 

τα έµφυλα ζητήµατα, ως απότοκο κι ως προέκταση λοιπών κοινωνικών προβληµάτων, δεν έχουν 

αποκατασταθεί. Ωστόσο, στο ξεκίνηµα του 21ο αιώνα, το φαινόµενο του έµφυλου χάσµατος στην 

πολιτική και πιο συγκεκριµένα στην πρόσβαση στα ανώτατα κέντρα λήψης αποφάσεων εµφανίζει 

σηµάδια βελτίωσης (Interparliamentaty- Union,2019). Πλέον, σχεδόν σε όλες τις χώρες του κόσµου, 

οι γυναίκες έχουν νόµιµα κατοχυρωµένο δικαίωµα συµµετοχής στο πολιτικό γίγνεσθαι, µπορούν να 

ψηφίζουν, να συµµετέχουν και να διεκδικούν πολιτικά αξιώµατα (Paxton,Hughes, 2007: 10). Πιο 

συγκεκριµένα, σε τοµείς, όπως, η Υγεία κι η Παιδεία έχει παρατηρηθεί ιδιαίτερα επιδραστική 

παρουσία γυναικών µε σταδιοδροµία παγκοσµίως αναγνωρισµένη. Ωστόσο, η πρόοδος καταγράφεται 

µε αξιοσηµείωτα αργούς ρυθµούς, όπως αναφέρεται στη σχετική αρθρογραφία (Dudman,2017). 

Επίσης, η  πολιτική, ως ένας τοµέας που ενσωµατώνει απόλυτα και θέτει σε εφαρµογή τις 

εξουσιαστικές δοµές της κοινωνίας, έχει επηρεαστεί σηµαντικά από την ανδρική υπεροχή στο 

δηµόσιο χώρο (Rhode, 2002:1440). Κατά συνέπεια, η διεκδίκηση χώρου δράσης κι επιρροής, από 

µέρους των γυναικών, αποδεικνύεται ακόµα δυσκολότερη σε αυτή την περίπτωση (Campus, 

2013:40). Σύµφωνα µε επίσηµα στοιχεία από τον Οργανισµό «Women Political Leaders» 

(https://www.womenpoliticalleaders.org/), το ποσοστό των γυναικών που συµµετέχουν στα 

Κοινοβούλια, παγκοσµίως, δεν ξεπερνά το 22,7%, ενώ, µόνο ένα ποσοστό της τάξης του 17,7% 

συµµετέχει σε κυβερνητικούς σχηµατισµούς. Παράλληλα, επισηµαίνεται, ότι παγκοσµίως το ποσοστό 

των γυναικών, οι οποίες διατελούν αρχηγοί κρατών είναι µόνο 6,6%, µε το ποσοστό που αναφέρεται 

σε γυναίκες -  επικεφαλείς κυβερνήσεων να καταγράφεται λίγο µεγαλύτερο, προσεγγίζοντας το 7,3% 

(WomenPoliticalLeaders, 2019). Σήµερα, οι γυναίκες καταλαµβάνουν το 24.8% των Κοινοβουλίων 

παγκοσµίως. Σύµφωνα µε στα στοιχεία του Interparliamentary- Union (2020), αν και η συµµετοχή 

των γυναικών στα Κοινοβούλια, έχει αυξηθεί, ωστόσο, η εκπροσώπηση των γυναικών στο ανώτατο 

επίπεδο της πολιτικής έχει καταγράψει µείωση σε σχέση µε λίγα χρόνια πριν. Πιο συγκεκριµένα, το 

ποσοστό των γυναικών– εκλεγµένων αρχηγών κρατών έχει µειωθεί από 7.2.% σε 6.6%, παράλληλη 
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µείωση έχει υποστεί και το ποσοστό των γυναικών – Πρωθυπουργών από 5.7% σε 5.2%. ∆ηλαδή, σε 

απόλυτους αριθµούς, αυτό σηµαίνει ότι από 153 χώρες µόνο σε 10 περιπτώσεις η αρχηγία του 

κράτους είναι στα χέρια εκλεγµένης προέδρου, ενώ από 159 χώρες γυναίκες µόνο σε 10 βρίσκουµε 

γυναίκες, οι οποίες είναι αρχηγοί κυβέρνησης (Interparliamentary- Union, 2019). 

Τα παραδείγµατα των χωρών του Ευρωπαϊκού Βορρά, αλλά και της Αργεντινής, της 

Ρουάντα, της Νέας Ζηλανδίας και της Λιβερίας δηµιουργούν µια νέα εικόνα του χάρτη των 

Κοινοβουλίων µε τις γυναίκες να λαµβάνουν τις µισές περίπου θέσεις στις βουλευτικές έδρες (Inter-

parliamentary Union, 2019, 2019). Είναι σηµαντικό να σηµειωθεί, ότι έπειτα από τις τελευταίες 

βουλευτικές εκλογές στην Ελλάδα, το ποσοστό των γυναικών στο Κοινοβούλιο ανέρχεται σε 

ποσοστό 20, 67%, ποσοστό χαµηλότερο του ευρωπαϊκού µέσου όρου (Inter-parliamentary Union, 

2019, 2019). Επιπρόσθετα, όπως καταγράφεται από τα δεδοµένα, µόλις µε το άνοιγµα της νέας 

χιλιετίας, οι γυναίκες του Ελληνικού Κοινοβουλίου κατάφεραν να φτάσουν τις 20 παρουσίες 

ανάµεσα σε άλλους 280 άνδρες βουλευτές (Interparliamentaty- Union, 2019). Τέλος, παρατηρείται 

ότι την τελευταία δεκαετία, ο αριθµός των γυναικών στην Ελληνική Βουλή κυµαίνεται από 44 έως 69 

βουλευτές, χωρίς αξιοσηµείωτες βελτιώσεις (Interparliamentaty- Union, 2019). 

Πιο συγκεκριµένα, αναφορικά µε την ελληνική περίπτωση, τον Ιανουάριο του 2020, η 

Ελλάδα αποκτά την πρώτη γυναίκα Πρόεδρο της ∆ηµοκρατίας στην ιστορία της, Κατερίνα 

Σακελλαροπούλου. Το θεσµικό πλαίσιο της Ελληνικής ∆ηµοκρατίας ορίζει τον Πρόεδρό της ως 

ρυθµιστή του Πολιτεύµατος και Αρχηγό της εκτελεστικής εξουσίας (άρθρο 30/συνταγµατική 

αναθεώρηση 2019). Η εκλογή µιας γυναίκας στο ανώτατο αυτό αξίωµα πυροδότησε στο εσωτερικό 

της χώρας µια µεγάλη συζήτηση σχετικά µε το φύλο, την πολιτική αλλά και τους συµβολισµούς γύρω 

από αυτά (Βαρίνου, 2020, Καθηµερινή, 2020, Σιούτη, 2020). Η έντονη συζήτηση κατέδειξε τον 

τρόπο µε τον οποίο οι σύγχρονες δηµοκρατίες πραγµατεύονται την άνοδο γυναικών σε ανώτατα 

κλιµάκια της πολιτικής. Η εν λόγω εκλογή, αφού ερµηνεύτηκε από τον Τύπο βάσει της στρατηγικής 

πολιτικής των  κοµµάτων, στη συνέχεια συζητήθηκε ως δείγµα κοινωνικού προοδευτισµού, αλλά και 

ως κίνηση µεγάλης συµβολικής αξίας, τόσο τοπικά όσο και διεθνώς (Guardian, 2020, Reuters, 2020). 

Η συνεισφορά της Σακελλαροπούλου, ως Προέδρου του Συµβουλίου της Επικρατείας, αποτέλεσε 

κύριο θέµα στις δηµοσιογραφικές αφηγήσεις, ως κριτήριο αξιολόγησης της επιλογής (Smith, 2020, 

FT, 2020). Το ιστορικό βήµα (Guardian, 2020) της εκλογής θεωρήθηκε ότι έφερε την ελληνική 

κοινωνία εγγύτερα στην εξοικείωση µε την ηγεσία γυναικών, σε µια ελπιδοφόρα σκέψη µελλοντικής 

αποκατάστασης του έµφυλου χάσµατος στις θέσεις λήψης αποφάσεων της χώρας (FT, 2020, 

Maclean,2020). Όµως, χαρακτηριστικό είναι ότι το διάγγελµα του Έλληνα Πρωθυπουργού, Κυριάκου 

Μητσοτάκη αναφορικά µε την επιλογή του για την Προεδρία της ∆ηµοκρατίας συνοδεύτηκε µεταξύ 

άλλων από την ακόλουθη φράση: «Ο πολίτης είναι γένος αρσενικού, η ∆ηµοκρατία και η Ελλάδα είναι 

γένος θηλυκού». Η φράση αυτή είναι ενδεικτική του τρόπου πρόσληψης της γυναικείας ηγεσίας. 

Όπως θα σηµειωθεί στα παρακάτω  κεφάλαια, επιχειρείται συχνά, η νοµιµοποίηση και η αιτιολόγησή 
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της µέσα από συµβολισµούς. Η ιδιαίτερη αυτή συνθήκη είναι απότοκο του διαχρονικού περιορισµού 

των γυναικών από τα αξιώµατα, εξαιτίας των κοινωνικών τους ρόλων αλλά και των κοινωνικά 

κατασκευασµένων ιδιοτήτων που τους έχουν αποδοθεί (Bourdieu, 2007).  

Η εκλογή της Πρώτης Προέδρου της ∆ηµοκρατίας στην Ελλάδα, δεν στάθηκε η αφορµή 

συγγραφής της εν λόγω διπλωµατικής, αλλά σε ένα κρίσιµο σηµείο της ανέδειξε εναργέστερα την 

προβληµατική της κι επιβεβαίωσε το επίκαιρο του θέµατος. ∆ηλαδή, αποτέλεσε ένα εγχώριο 

παράδειγµα συζήτησης της γυναικείας πολιτικής ηγεσίας, όπως επίσης και των συµβολισµών που τη 

διέπουν. Όπως θα φανεί στη συνέχεια, η συζήτηση για την ηγεσία των γυναικών είναι 

πολυπαραγοντική κι άµεσα εξαρτώµενη από το περιβάλλον διεξαγωγής της. Όµως, αυτό που 

παρατηρείται εν γένει είναι ότι τα έµφυλα στερεότυπα, θετικά κι αρνητικά, διατηρούνται στο δηµόσιο 

λόγο και συχνά αναφέρονται µε φυσικότητα. Έτσι, αναπαράγονται και καταλήγουν σε κοινωνικούς 

αυτοµατισµούς, ενισχύοντας το ασύµπτωτο της «γυναίκας» και της «πολιτικής». Στην πλειονότητα 

των περιπτώσεων, η γυναίκα είναι ο ξένος της πολιτικής, επιβεβαιώνοντας µια ακόµα πτυχή αυτού 

που η Simone De Beauvoir (1989)  είχε διατυπώσει λέγοντας ότι ζούµε σε έναν κόσµο φτιαγµένο για 

άνδρες και καµιά εξήγηση δεν είναι αρκετή για αυτό. 

Ακόµα, ο δηµόσιος διάλογος αναφορικά µε το ρόλο των γυναικών στην ηγεσία φαίνεται 

σταδιακά να αποκτά νέες διαστάσεις. Η επιδηµία του νέου κορονοϊού COVID-19 στάθηκε αφορµή 

ώστε κάποια κράτη να ξεχωρίσουν περισσότερο µαζί και οι ηγέτες τους. Σε αυτό το πλαίσιο, τα 

διεθνή Μέσα συζήτησαν την αποτελεσµατικότητα των µερικών κρατών που ηγούνται από γυναίκες. 

Για παράδειγµα, ο Independent δηµοσίευσε εγκωµιαστικό άρθρο για την ηγεσία της Πρωθυπουργού 

της Ν. Ζηλανδίας, Jacinda Ardern. Το άρθρο δηµοσιεύτηκε και στους λογαριασµούς κοινωνικής 

δικτύωσης του Μέσου συνοδευόµενο από το εξής σχόλιο : «thank you for showing us what leadership 

look like» (2019). 

 Η παρατήρηση κι η αποδόµηση του δηµόσιου διεθνούς διαλόγου, αναφορικά µε γυναίκες που 

άρχονται σύγχρονων δηµοκρατιών είναι πολύ σηµαντική, ώστε να µπορέσουµε να κατανοήσουµε τη 

διατήρηση των έµφυλων στερεοτύπων ή την προσπάθεια καταπολέµησης τους µέσα από τον λόγο 

των Μέσων.  Επίσης σηµαντική είναι η παρατήρηση του λόγου των ίδιων των πολιτικών, όπως αυτός 

παράγεται αδιαµεσολάβητα  µέσω των νέων τεχνολογιών. Η δηµοσιογραφική αφήγηση κρίνεται ως 

ιδιαίτερα σηµαντική, καθώς τα άτοµα λαµβάνουν, δέχονται, διαπραγµατεύονται κι απορρίπτουν 

µηνύµατα των Μέσων σε καθηµερινή βάση, ενώ ενισχύεται η άποψη ότι τα Μέσα κατέχουν την 

κύρια θέση στην Κοινωνία της Πληροφορίας, αυτή που παλιότερα, θα λέγαµε, ότι κατείχαν θεσµοί, 

όπως  η Εκκλησία (Jensen, Klaus, Nicholas, 2002). Όπως είχε επισηµάνει ο Michelle Foucault, το 

1972, η εστίαση στον λόγο των Μέσων µπορεί να καταδείξει τον τρόπο µε τον οποίο τα άτοµα 

εγγράφονται στην κουλτούρα. Αυτός ο τρόπος εγγραφής µπορεί να κάνει µια κοινωνική κατασκευή 

αντιληπτή σαν µια φυσική κατάσταση (Bourdieu, 2002).  
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Εποµένως, η κάλυψη των γυναικών που ηγούνται από τον Τύπο, αλλά και ο δικός τους λόγος 

αναφορικά µε το φύλο και την πολιτική συνιστούν το θέµα που θα εξεταστεί στην παρούσα 

διπλωµατική εργασία. Συγκεκριµένα, πρόκειται να µελετηθεί η αναπαράσταση των γυναικών που 

ηγούνται από τα ΜΜΕ, η παρουσίαση  των διαλογικών σχηµάτων που αναπτύσσονται ανάµεσα σε 

αυτές και στον Τύπο λαµβάνοντας υπόψη τις παραµέτρους της κατασκευής της θηλυκότητας, της 

έµφυλης διαµεσολάβησης, της προσωποποίησης της πολιτικής, της µετασχηµατιστικής ηγεσίας και 

της οικειοποιηµένης πολιτικής.  

Η παρούσα διπλωµατική έργασία αναπτύσσεται σε πέντε κεφάλαια. Το πρώτο αποτελείται 

από την παρουσίαση του θεωρητικού πλαισίου γύρω από το θέµα, όπου εκτίθενται οι µέχρι τώρα 

παρατηρήσεις κι έρευνες αναφορικά µε τις γυναίκες, την ηγεσία και τα ΜΜΕ. Στη συνέχεια, στο 

δεύτερο κεφάλαιο παρουσιάζονται, αναλυτικά, οι µέθοδοι έρευνας που θα συµπεριληφθούν στην 

εργασία, ώστε να γίνει ο έλεγχος των θεωριών µέσα από το δείγµα. Στο τρίτο κεφάλαιο, ακολουθεί η 

συζήτηση των αποτελεσµάτων αναφορικά µε την κάλυψη των γυναικών που ηγούνται στον 

ηλεκτρονικό Τύπο, το οποίο συµπληρώνεται και ολοκληρώνεται µέσω του τέταρτου κεφαλαίου που 

χαρτογραφείται ο πολιτικός λόγος των γυναικών του δείγµατος στην πλατφόρµα του Twitter. Τέλος, 

στο πέµπτο κεφάλαιο παρατίθενται τα συµπεράσµατα της έρευνας κι οι περιορισµοί της.    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



14 | Σ ε λ ί δ α  

 

1 | Βιβλιογραφική Επισκόπηση 
 

 

1.1. This is still a men’s world? 

 

Η συζήτηση γύρω από τα ζητήµατα της γυναικείας πολιτικής συµµετοχής συνεχίζει να είναι 

εξαιρετικά επίκαιρη στη σύγχρονη εποχή. Τα ζητήµατα του φύλου είναι πολυδιάστατα κι όπως 

συµβαίνει και σε άλλα ανοιχτά ζητήµατα της ανθρωπότητας, ο δρόµος προς την επίλυση µοιάζει µε 

λαβύρινθο που αλλάζει ως προς τη µορφή αλλά όχι ως προς την ουσία. Το φύλο αποτελεί σύστηµα 

εξουσιαστικών σχέσεων που καθορίζει την άνιση πρόσβαση στις δοµές λήψης αποφάσεων και ως 

τέτοιο πρέπει να αντιµετωπίζεται (Παντελίδου- Μαλούτα, 2002:29). Η ανάγκη, λοιπόν, να 

µελετηθούν ζητήµατα φύλου, πιο συγκριµένα ζητήµατα φύλου που άπτονται στην κατάκτηση υψηλά 

ιστάµενων θέσεων από γυναίκες πολιτικούς, παραµένει επιτακτική ακόµα και στις µέρες µας. 

Ειδικότερα, αυτό καθίσταται εναργέστερο αν παρατηρήσουµε τη πάντα µειονεκτική, παρά τις 

αυξητικές τάσεις, επικράτηση γυναικών σε ανώτατα πολιτικά αξιώµατα (Kahn, 1996:57, Norris, 

1997b:150, Ross, 2004:66, Campus, 2013:8-10). 

Η άνιση εκπροσώπηση των γυναικών στην υψηλή ηγεσία είναι πολυπαραγοντικό φαινόµενο, 

οι επιµέρους πτυχές του οποίου έχουν προσεγγιστεί από τον ακαδηµαϊκό διάλογο. Στην πλειονότητα 

των περιπτώσεων, η συζήτηση γύρω από τη γυναικεία παρουσία στις θέσεις υψηλής πολιτικής 

ιεραρχίας περιστρέφεται γύρω από τη καθιερωµένη αντίληψη περί ηγεσίας, η οποία είναι άρρηκτα 

συνδεδεµένη µε τον άνδρα- ηγέτη (Norris, 1997:3, Campus, 2013:12). Αξίζει να σηµειωθεί, ότι για 

πολλά χρόνια, οι θεωρίες για την πολιτική ηγεσία δεν περιείχαν ειδικεύσεις και διευκρινίσεις 

αναφορικά µε το φύλο (Genovese, Steckenrider, 2013:20). Ιστορικά, οι µελέτες για την ηγεσία 

γράφονταν από άνδρες θεωρητικούς, των οποίων οι αναλύσεις αφορούσαν ή, ακριβέστερα, 

προϋπέθεταν, άνδρες πολιτικούς αρχηγούς, άνδρες βουλευτές κι άνδρες νοµοθέτες (Genovese, 

Steckenrider, 2013:20). 

Παρά το γεγονός ότι, ως απόρροια των φεµινιστικών και µεταφεµινιστικών προσεγγίσεων, η 

συζήτηση για την πολιτική συµµετοχή των γυναικών κατέχει, σήµερα,  σηµαντική θέση στο δηµόσιο 

διάλογο τις τελευταίες δεκαετίες, µε απότοκο τη λήψη µέτρων για την ενίσχυσή της, ελάχιστα 

αναδεικνύεται η συζήτηση για τη θέση των γυναικών σε ανώτατα πολιτικά αξιώµατα, ανά τον κόσµο, 

σε διαφορετικά πολιτικά συστήµατα και διαφορετικά πολιτιστικά πλαίσια (Norris, 1997: 4, Campus, 

2013:12). Ακόµα και στην ύστερη νεωτερικότητα, η δυσκολία πρόσβασης των γυναικών στα 

ανώτερα πολιτικά αξιώµατα και στα ανώτερα κλιµάκια διαδικασιών λήψης αποφάσεων παραµένει 

σηµαντική. Πολλές φορές, η δυσκολία αυτή συνίσταται στην παγιωµένη πρόσληψη της πολιτικής 

ηγεσίας ως µια άµεση ή έµµεση συνάρτηση της αρρενωπότητας, όπως προαναφέρθηκε (Campus, 
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2013:2, Opyd, 2014:36). Το αποτέλεσµα είναι η θηλυκότητα και η ηγεσία να µοιάζουν ασύµπτωτα 

πράγµατα. Πιο συγκεκριµένα, ως θηλυκότητα περιγράφονται οι κοινωνικά κατασκευασµένες 

ταυτότητες που υιοθετούν οι γυναίκες µέσω της κοινωνικοποίησης και της εκπαίδευσης και 

δοµούνται µε βάση τη διαφοροποίηση από την αρρενωπότητα, δηλαδή από τα χαρακτηριστικά της 

πυγµής, της δύναµης και της απόκρυψης συναισθηµάτων που έχουν κοινωνικά αποδοθεί στους 

άνδρες (Laurie et al. 1999: 3). Οι έµφυλες ταυτότητες συχνά «φυσικοποιούνται» και το βίωµα και η 

πρόσληψη τους επηρειάζεται από λοιπούς παράγοντες όπως η τάξη, η φυλή, η εθνότητα κι άλλοι 

εθνικοί παράγοντες (Laurie et al. 1999: 3). Στο µεσοαστικό ευρωπαϊκό πλαίσιο, οι στερεοτυπικές 

απεικονίσεις της θηλυκότητας έχουν επηρεαστεί από τους ρόλους των γυναικών στην οικογένεια, 

όπου διαχρονικά θεωρούνται κυρίως τροφοί και φροντιστές. Γενικότερα, η µητρότητα, η έκφραση 

των συναισθηµάτων, η εµπάθεια, η επιθυµία για ωραία ρούχα θεωρούνται στερεότυπα που έχουν 

πλαισιώσει τη θηλυκότητα (Laurie et al. 1999: 3). 

Παρά την όποια αµφισβήτηση, µέσα στη µετανεωτερική κοινωνία, οι παραδοσιακοί ρόλοι 

συνεχίζουν να επηρεάζουν τους κυρίαρχους δρώντες στην πολιτική διαδικασία, όχι µόνο ως προς την 

πολιτική τους εµφάνιση και εκλογή, αλλά και ως προς τη διάρκεια της πολιτικής τους σταδιοδροµίας. 

Όπως σηµειώνουν, από σχετική έρευνα οι Mendes, Thomas και Wilkerson, η ένταση της συσχέτισης 

του φύλου και της ωρίµανσης ενός πολιτικού αποδεικνύεται αρκετά µεγαλύτερη, σε σχέση µε ό,τι 

είχε περιγραφεί σε προγενέστερες µελέτες (2012: 26). Ακριβέστερα, παρατηρούν ότι οι γυναίκες 

πολιτικοί επανεκλέγονται δυσκολότερα από τους άνδρες οµολόγους τους κι αυτό πηγάζει, µεταξύ 

άλλων, από την επιφόρτιση των γυναικών µε συγκεκριµένους κοινωνικά κατασκευασµένους ρόλους 

που συνδέονται µε την οικογένεια. Επίσης, όπως σχολιάζεται συχνά, η πολιτική αρένα είναι πολύ πιο 

εχθρική για τις γυναίκες πολιτικούς (Campus, 2013:3, Opyd, 2014:37).  

Στη σχετική βιβλιογραφία έχει γίνει η προσπάθεια να εξεταστεί η σχέση ανάµεσα στην 

πολιτική ηγεσία και το φύλο, καθώς και τους παράγοντες που τη διέπουν.  Για τους Inglehart και 

Norris, η οικονοµική ανάπτυξη και η αποκατάσταση της έµφυλης ισότητας µέσα στην κοινωνία είναι 

απόλυτα αλληλοεξαρτώµενες επιδιώξεις (2003:149). Η έµφυλη ανισότητα, όµως, δεν φέρει τα ίδια 

χαρακτηριστικά σε όλες τις κοινωνίες και σε όλες τις περιπτώσεις. Ακριβέστερα, το πολιτιστικό 

πλαίσιο και τα δηµογραφικά χαρακτηριστικά παίζουν εξέχοντα ρόλο στη πρόσβαση των πολιτικών 

στην ανώτατη ηγεσία, στοιχείο το οποίο έχει ιδιαίτερα αναλυθεί στη βιβλιογραφία. Χαρακτηριστικό 

παράδειγµα αποτελεί το βιβλίο «Explaining Theories of Female Leadership in South and South East 

Asia» που εκδόθηκε το 1991 και παραπέµπεται ακόµα και σήµερα κι αφορά στην άνοδο των 

γυναικών πολιτικών στις αναπτυσσόµενες χώρες της Ασίας εξηγώντας τη σηµαντικότητα των 

δηµογραφικών παραγόντων στην πολιτική τους σταδιοδροµία (Richtler, 1991:524). Στη µελέτη αυτή 

επισηµαίνεται, ότι η κοινωνική τάξη, το µορφωτικό επίπεδο και οι οικογενειακοί δεσµοί είναι 

κρίσιµοι παράγοντες στην άνοδο των γυναικών προς την εξουσία. Κάτι παρόµοιο παρατηρεί και η 

Jalalzai, το 2004, για την άνοδο των γυναικών πολιτικών χρησιµοποιώνταςως µελέτη περίπτωσης, τη 



16 | Σ ε λ ί δ α  

 

Λατινική Αµερική. Ωστόσο, τα προαναφερθέντα στοιχεία, δεν απαντώνται µόνο στις 

αναπτυσσόµενες χώρες, αφού στο συλλογικό τόµο «Women as political Leaders» τονίζεται, ότι στις 

περισσότερες περιπτώσεις, παγκοσµίως, οι γυναίκες που άρχονται τείνουν να διαθέτουν παρόµοιο 

υπόβαθρο και συγκεκριµένα δηµογραφικά χαρακτηριστικά, όπως επίσης υψηλό µορφωτικό επίπεδο 

και πρότερη εµπειρία στην πολιτική (Genoveseetal, 2004:212). Επιπρόσθετα, οι Watson et al., 

προσπαθώντας να ανιχνεύσουν κοινά χαρακτηριστικά ανάµεσα στις γυναίκες - αρχηγούς 

διαφορετικών κρατών, ευρύτερα, διαφορετικών πολιτισµικών περιβαλλόντων, διαπίστωσαν ότι, στην 

πλειονότητά τους, οι γυναίκες αρχηγοί, προέρχονται από ευκατάστατες επιφανείς οικογένειες, µε 

επιρροή στην πολιτική ζωή της χώρας (2005:73). 

Χαρακτηριστικά, οι ίδιοι διεξάγοντας έρευνα σε δείγµα 52  γυναικών που έχουν διατελέσει 

αρχηγοί κρατών, έπειτα από το Β’ παγκόσµιο πόλεµο, κατηγοριοποίησαν τα κοινά τους 

χαρακτηριστικά και συγκεκριµενοποίησαν τη σηµαντικότητα των δηµογραφικών χαρακτηριστικών 

στην πολιτική τους σταδιοδροµία, διαµορφώνοντας ένα µοντέλο (2005:59). Μέσα από την έρευνα 

αναδείχθηκαν κάποιοι ιδιαίτερα επιδραστικοί παράγοντες, όπως η ανατροφή των γυναικών αυτών. Σ’ 

αυτούς περιλαµβάνονται δεδοµένα όπως η ασχολία του πατέρα, ο αριθµός των παιδιών της 

οικογένειας, η τυπική εκπαίδευση και η θρησκεία. Επίσης, καθοριστικός παράγοντας είναι η 

οικογενειακή κατάσταση που περιλαµβάνει την περίπτωση γάµου, καθώς η ηλικία, στην οποία µια 

γυναίκα πολιτικός γίνεται σύζυγος ή και µητέρα. Τέλος, γενικότερα, συµπεριλαµβάνονται 

συνιστώσες επιρροής, όπως το επάγγελµα, η προσήλωση, οι πολιτικές θέσεις,  η σχέση µε το κόµµα, 

οι θέσεις και η προοδευτικότητα του κόµµατος, η ηλικία ανάληψης του πρώτου πολιτικού γραφείου 

καθώς και η δυσκολία εξαιτίας της ποικιλίας διακρίσεων που υφίστανται (Watsonetal., 2005: 58).  

Οι γυναίκες αυτές έχουν, κυρίως, φοιτήσει στα Πανεπιστήµια της ∆ύσης. Μερικές από αυτές, 

µάλιστα, ολοκλήρωσαν τις σπουδές τους, σε διεθνούς κύρους Πανεπιστήµια, όπως του Χάρβαρντ ή 

της Οξφόρδης, κατακτώντας διδακτορικούς τίτλους (Watsonet al., 2005:59). Με σκοπό να καταστούν 

εναργέστερα όσα προαναφέρθηκαν, ανατρέχουµε, παραδειγµατικά, σε µερικές µόνο περιπτώσεις 

γυναικών πολιτικών που έχουν κατακτήσει ανώτατα αξιώµατα κρατών, ανά την υφήλιο, από το 2010 

και έπειτα. Πιο συγκεκριµένα, µια τέτοια περίπτωση είναι η Saara Kuugongelwa-Amadhila, πρώην 

Υπουργός Οικονοµικών και νυν Πρωθυπουργός της Ναµίµπια, η οποία πριν από όλα αυτά, είναι 

οικονοµολόγος και µάλιστα απόφοιτη του Πανεπιστηµίου Lincoln της Πενσιλβάνια, σύµφωνα µε 

πληροφορίες του Council of Women Political Leaders(2019).Ένα ακόµα παράδειγµα είναιη 

διατελέσασα Πρόεδρος του Κόσσοβου, από το 2011 έως το 2016, Atifete Jahjaga, η οποία σπούδασε 

νοµικά στο Πανεπιστήµιο του Leicester στη Μεγάλη Βρετανία, ενώ έκανε µεταπτυχιακές σπουδές 

στο Πανεπιστήµιο της Virginia στις ΗΠΑ.  

Ακόµα και αν, η έρευνα της Watson φωτίζει επιµέρους πτυχές της σταδιοδροµίας των 

γυναικών πολιτικών αρχηγών προτάσσοντας κάποιες κοινωνικές και οικονοµικές παραµέτρους της 
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ανάδειξής τους, αυτό δεν αποκλείει τις εξαιρέσεις, όπως η Alenka Bratušek, η οποία διατέλεσε 

Πρωθυπουργός της Σλοβενίας από το 2013 έως το 2014 και στο βιογραφικό της έχει προπτυχιακές 

και µεταπτυχιακές σπουδές από το Πανεπιστήµιο Ljubljana της Σλοβενίας (Vogel,2013). Κατά την 

πλειονότητα τους, όµως, οι γυναίκες που καταφέρνουν να σπάσουν τη γυάλινη οροφή της 

εκτελεστικής εξουσίας, έχουν λάβει ανατροφή γόνων - ελίτ, σύµφωνα µε την παραπάνω έρευνα.  

Επιπλέον, όπως προαναφέρθηκε, οι γυναίκες αυτές συνηθίζεται να συνδέονται, οικογενειακά, µε 

πολιτικά πρόσωπα. Τέλος, ιδιαίτερα σηµαντικό είναι το εύρηµα, ότι τείνουν να ενστερνίζονται το 

κυρίαρχο θρήσκευµα της χώρας που πολιτεύονται (Watson et al., 2005: 64). 

Επίσης, ενδιαφέρον είναι το γεγονός ότι, τόσο οι Watson et al. (2005:65) , όσο η Jalalzai 

(2008) τονίζουν ότι οι γυναίκες, ανά τον κόσµο, τείνουν να αναλαµβάνουν την εξουσία σε 

ταραγµένες πολιτικές συνθήκες και κυρίως, όταν συνδέονται οικογενειακά µε άνδρες προκατόχους 

(2008:223). Η προαναφερθείσα πρώην Πρωθυπουργός της Σλοβενίας, Alenka Bratušek, είναι 

παράδειγµα πολιτικού που ανέλαβε την εξουσία, έπειτα από βαθειά κρίση του κοµµατικού 

συστήµατος στη χώρα (Vogel, 2013). Επιπλέον, ένα από τα γνωστότερα παραδείγµατα  της δεύτερης 

τάσης είναι η πρώτη γυναίκα Πρόεδρος της σύγχρονης εποχής, η Isabel Peronτης Αργεντινής, η οποία 

κέρδισε την πολιτική της δύναµη εξαιτίας της Προεδρίας του συζύγου της καθώς η ίδια δεν ήταν 

εκλεγµένη ηγέτης (Watson, 2005: 54). Ακόµα αξίζει να αναφερθεί ότι οι γυναίκες πολιτικοί 

αναλαµβάνουν ευκολότερα θέσεις Πρωθυπουργίας και λιγότερο το αξίωµα της Προεδρίας (Jalalzai, 

2008:209). Αυτό αποδίδεται, κυρίως, στα διαφορετικά καθήκοντα που συνεπάγονται τα αξιώµατα 

αυτά ανά πολιτικό σύστηµα. Έχει διαπιστωθεί ότι οι γυναίκες κατακτούν ευκολότερα ανώτατες 

θέσεις εξουσίας που φέρουν κυρίως συµβολικό φορτίο ή θέσεις στις οποίες µοιράζονται τη δύναµή 

τους µε άνδρες συµβούλους (Jalalzai, 2008:210). 

Οι Inglehart και Norris, το 1997, συνόψισαν και κατηγοριοποίησαν τα εµπόδια που 

αντιµετωπίζουν οι γυναίκες κατά την πολιτική τους καριέρα σε δοµικά, θεσµικά και πολιτιστικά 

(1997:130). Ακριβέστερα, ως δοµικά εµπόδια καταγράφουν τις συνθήκες διαβίωσης των πολιτών, το 

επίπεδο της φτώχειας και της ανισότητας στις χώρες που εµποδίζουν την πρόσβαση στην µόρφωση 

και κατ’ επέκταση της πολιτική συµµετοχή (Inglehart, Norris 1997:130, Reynolds, 1999:547). 

Σύµφωνα µε την ανάλυσή τους, η άνοδος των γυναικών στην πολιτική επηρεάζεται, επίσης, από 

θεσµικά εµπόδια, δηλαδή το επίπεδο δηµοκρατικότητας µιας κοινωνίας, η υιοθέτηση ρυθµίσεων 

προώθησης των γυναικών θεωρούνται σηµαντικές µεταβλητές, χωρίς εξασφαλίζουν απαραίτητα την 

ισότητα. Μάλιστα, ο Reynolds, το 1999 παρατήρησε ότι δεν υπάρχει αρκετά σηµαντική σχέση 

ανάµεσα στον εκδηµοκρατισµό µιας κοινωνίας και την εκπροσώπηση των γυναικών στα 

κοινοβούλια, επισηµαίνοντας ότι αν υπάρχει κάποια συσχέτιση είναι σχετικά αδύναµη και 

εµφανίζεται ως απότοκό της συνεχόµενη υιοθέτησης ποσοστώσεων (:547-552). Τέλος, οι θεωρητικοί 

εντοπίζουν πολιτιστικά εµπόδια, όπως η θρησκεία, ο ρόλος της γυναίκας και η αντίληψη του θεσµού 

της οικογένειας και φυσικά η πολιτική κουλτούρα της χώρας (1997:132). 
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1.2. The history of institutional politics is her story of women exclusion 

 

Το 2017, η Ross περιγράφει την ιστορία της παγκόσµιας πολιτικής ως µια ιστορία 

αποκλεισµού(:11). Πράγµατι, παρά το γεγονός ότι, όλο και περισσότερες γυναίκες εκλέγονται στα 

Κοινοβούλια, ζητήµατα φύλου, ισότητας, εκπροσώπησης και προβολής συνεχίζουν να είναι επίκαιρα 

(Inter- parliamentaryUnion, 2019). Με τα χρόνια, πολλές δηµοκρατίες εφάρµοσαν µέτρα ποσόστωσης 

προκειµένου να αντιµετωπίστεί η γυναικεία υποεκπροσώπηση. ∆ηλαδή, νοµοθετήθηκε η ελάχιστη 

γυναικεία παρουσία που δύναται να έχει ένα ψηφοδέλτιο. Το µέτρο αυτό θεωρήθηκε εξαιρετικά 

αµφιλεγόµενο. Για κάποιους, είναι ένα µέτρο µε στόχο την διεύρυνση της παρουσίας των γυναικών 

στην πολιτική σκηνή. Για κάποιους άλλους, είναι ένα µέτρο κανονικοποίησης της απόκλισης των 

γυναικών από την πολιτική αρένα (Παντελίδου- Μαλούτα, 2002 :83). Όµως, η προκατάληψη, η 

υποτίµηση, η ισορροπία ανάµεσα στην προσωπική και πολιτική ζωή, η παρενόχληση είναι µερικά 

από τα θέµατα που αντιµετωπίζουν, ακόµα, οι υποψήφιες πολιτικοί σε όλο τον κόσµο (Inter- 

parliamentaryUnion, 2019). Ο βαθµός δυσκολίας στην εµπλοκή µε την πολιτική διαφοροποιείται για 

τις γυναίκες ακόµα και στη σύγχρονη εποχή καθιστώντας την πολιτική είναι «ένα µέρος για άντρες» 

(Κumar, 2018: 77). Η αντίληψη της πολιτικής ως συνώνυµο της αρρενωπότητας είναι ένα στοιχείο 

που δεν έχει εκλείψει µε τα χρόνια (Campus, 2013:2). Όπως έχουν επισηµάνει οι Rhode και 

Kellerman «ένα από τα πιο αµετακίνητα εµπόδια που αντιµετωπίζουν οι γυναίκες που αναζητούν θέσεις 

επιρροής είναι η αναντιστοιχία ανάµεσα στις αξίες που παραδοσιακά έχουν συνδεθεί µε τις γυναίκες και 

σε αυτές που παραδοσιακά έχουν συνδεθεί µε την ηγεσία» (2007:6). Ωστόσο, η αυξηµένη 

αντιπροσώπευση των γυναικών σε θέσεις ηγεσίας, θα ενίσχυε ίσως, γενικότερα, την εκπροσώπηση 

των γυναικών αλλά και των γυναικείων θεµάτων, όπως, για παράδειγµα, η αυτοδιάθεση του σώµατος, 

η ανισότητα των αµοιβών στην εργασία κι η αντιµετώπιση της έµφυλης βίας (Rhode, 

Kellerman,2007: 35). Μέχρι και πριν λίγα χρόνια, οι υποψήφιες πολιτικοί ήταν ελάχιστες µε ένα 

συντριπτικό ποσοστό των Κοινοβουλίων, στις περισσότερες χώρες, να αποτελείται από άνδρες, ενώ 

ακόµα και το κοντινό 1990, οι γυναίκες υποψήφιοι προσδιορίζονταν από τον Τύπο βάσει της 

οικογενειακής τους κατάστασης και συχνά αµφισβητούνταν και καλούνταν να απαντήσουν στο αν 

µπορούν να συνδυάσουν την πολιτική καριέρα µε τις οικογενειακές τους υποχρεώσεις (Rhode, 

Kellerman,2007: 35, Campus, 2013:94).  

 Για πολλά χρόνια, εποµένως, η αντίληψη και η σκέψη γύρω από την πολιτική εξουσία 

ταυτίζεται µε κοινωνικούς ρόλους που στην πλειονότητά τους αποδίδονταν σε άντρες. Ιστορικά, η 

ηγεσία συνδέεται µε την αρρενωπότητα,«ο βασιλιάς, ο πατέρας, το αφεντικό, ο άρχοντας είναι 

στερεοτυπικές απεικονίσεις της ηγεσίας» (Keohane, 2010:121). H Keohane παρατηρεί, ότι η ιδέα και 

µόνο µιας γυναίκας που ηγείται είναι κάτι που ξενίζει ακόµα µεγάλο µέρος της κοινωνίας (2010:125). 

Παρά την επίµονη κυριαρχία της αντρικής εικόνας πάνω στο ζήτηµα της ηγεσίας, τα τελευταία 
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χρόνια έχει αναπτυχθεί ένας ευρύς διάλογος αναφορικά µε την σηµασία του φύλου στην 

αποτελεσµατική ηγεσία αλλά και τις διαφορές που µπορεί να προκύπτουν αναφορικά µε τον τρόπο 

διαχείρισης της (Solheim, 2000, Keohane, 2010, Campus, 2013).Όπως περιγράφει η Campus (2013), 

η σύνδεση ανάµεσα στους άνδρες και την πολιτική εξουσία προκύπτει από το γεγονός ότι η εξουσία, 

είναι, διαχρονικά, ένα στοιχείο  «ορατό» και «δηµόσιο», άρα  αποµακρυσµένο από την ιδιωτική 

σφαίρα που επίσης διαχρονικά είναι συνδεδεµένη µε τις γυναίκες (2013:10). 

 Για να γίνει κατανοητός ο τρόπος που ο τοµέας της πολιτικής ηγεσίας µονοπωλήθηκε από 

άνδρες αρκεί να σκεφτούµε, ότι µέχρι και τον προηγούµενο αιώνα, οι γυναίκες, τις περισσότερες 

φορές, εισέρχονταν στους κύκλους πολιτικής επιρροής συνήθως µέσα από τις διαπροσωπικές τους 

σχέσεις, ως σύζυγοι ή ως ερωµένες (Keohane, 2010). Ωστόσο, διαφοροποιείται µια µικρή οµάδα 

γυναικών ηγετών που κατέλαβαν πολιτικές θέσεις µέσω κληρονοµικού δικαιώµατος (Keohane, 2010 

:135). Τον κανόνα αυτόν, σπάνε γυναίκες οι οποίες υπήρξαν ηγετικές φυσιογνωµίες κοινωνικών 

κινηµάτων, µέρος των οποίων αναπόσπαστο κοµµάτι αποτελέσαντα γυναικεία ζητήµατα(Keohane, 

2010 :137). Επιπλέον, από τα δικαιώµατα των παιδιών και τους αγώνες κατά της πείνας, µέχρι τον 

διαρκή αγώνα για τα ανθρώπινα δικαιώµατα και το κίνηµα για την ειρήνη, ιστορικά, οι γυναίκες 

έχουν υπάρξει «στρατιώτες» σε µεγάλες πολιτικές εκστρατείες, οι οποίες έχουν αλλάξει την σύγχρονη 

ιστορία (Watson et al, 2005:54). Ακόµα, µεγάλα ιστορικά γεγονότα, όπως οι πολεµικές συρράξεις, µε 

χαρακτηριστικό παράδειγµα τον  Β΄ παγκόσµιο πόλεµο, επέφεραν αλλαγή στην κοινωνική ιεραρχία, 

καθώς η απουσία των ανδρών στον πόλεµο ώθησε τις γυναίκες προς την ηγεσία (Watsonetal, 

2005:54). Επίσης, όπως περιγράφει η Keohane, διαχρονικά, οι γυναίκες ηγούνται σε, µη θεσµικές, 

πρωτοβουλίες αναφορικά µε την εκπαίδευση, την ενίσχυση των ανθρώπινων δικαιωµάτων, τη 

φιλανθρωπία και τον πολιτισµό, στοιχεία τα οποία έχουν διαµορφώσει τις µοντέρνες κοινωνίες, όπως 

τις ξέρουµε σήµερα (2010:138). Οι τοµείς αυτοί φαίνεται να αποτέλεσαν πιο ταιριαστό έδαφος για 

δραστηριότητες στερεοτυπικά συνδεδεµένες µε τους κοινωνικούς ρόλους των γυναικών. Η Deborah 

Rohde συνοψίζει τα παραπάνω σχολιάζοντας ότι «στο µεγαλύτερο µέρος της καταγεγραµµένης 

ιστορίας, οι γυναίκες ήταν αποκοµµένες από την επίσηµες θέσεις ηγεσίας» (Rhode, Kellerman,2007: 

38).  

Επιπρόσθετα, η Rhode (2007), επισηµαίνει ότι τα εµπόδια που αντιµετωπίζουν οι γυναίκες 

στο δρόµο προς την ηγεσία, σε όλους τους τοµείς, περιλαµβάνουν τόσο την αποδοχή των κυρίαρχων 

καθιερωµένων γυναικείων ρόλων που τους αποδίδονται, όσο την εναρµόνιση µε τις αντρικές 

προτιµήσεις. Επίσης, η ίδια εστιάζει στη γενικότερη αντίληψη που θέλει τις γυναίκες να µην έχουν τις 

δεξιότητες που απαιτείη ηγεσία, τονίζοντας ότι δεν προετοιµάζονται, δηλαδή δεν εκπαιδεύονται, 

προκειµένου να ηγηθούν (2014:1441). Η ιδέα της ηγεσίας δοµείται πάνω σε χαρακτηριστικά, τα 

οποία έχουν συνδεθεί µε την αρρενωπότητα και αυτό είναι ένα στοιχείο το οποίο µεταβάλλεται µε 

πολύ αργούς ρυθµούς. Αναλυτικότερα, τα χαρακτηριστικά αυτά ενσωµατώνουν στερεοτυπικές 

απεικονίσεις για την ιδέα της δύναµης, της αποφασιστικότητας, της εξουσίας και της επιβολήςκαι 
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κατασκευάζουν την ιδέα του «φυσικού ηγέτη» (Jalalzai, 2008: 206, Campus, 2013:12).Αν σκεφτούµε 

ότι, παραδοσιακά, η εκτελεστική εξουσία, νοείται ως κράµα επιβολής, ιεραρχικής προσήλωσης, 

προσωποκεντρικής εξουσίας και ικανότητας για άµεση παρέµβαση κι απόφαση, όταν οι καταστάσεις 

το επιβάλλουν, γίνεται κατανοητό,ότι ως «ηγέτης» θεωρείται αυτός που συγκεντρώνει στο πρόσωπό 

του χαρακτηριστικά, τα οποία οι άνδρες µαθαίνουν να καλλιεργούν από µικρή ηλικία (Duest–Lathi, 

1997:18). Κατά συνέπεια, «αυτοί οι παράγοντες δηµιουργούν συνθήκες, µέσα στην οποίες οι γυναίκες 

γίνονται αντιληπτές ως ο «Άλλος» σε αντίθεση µε την αντρική νόρµα» (Duest–Lathi, 1997:18). 

 Όπως αποτυπώνεται από τα παραπάνω, το κυρίαρχο µοντέλο ηγεσίας είναι αποθαρρυντικό 

για τις γυναίκες που επιθυµούν να χτίσουν µια πολιτική καριέρα (Campus, 2013:13). Επιπρόσθετα, 

παρατηρείται ότι η σύνδεση εξουσίας και αρρενωπότητας ενδυναµώνεται κατά την άνοδο στην 

ιεραρχία της εκτελεστικής εξουσίας (Jalalzai, 2008:209). Η άµεση συνέπεια σε όσα προαναφέρθηκαν 

είναι οι γυναίκες να εκπροσωπούνται πολύ λιγότερο στα ανώτερα κλιµάκια της πολιτικής ιεραρχίας 

(Braden, 1996, Duest–Lathi, 1997, Borreli, 2002, Jalalzai, 2008, Campus, 2013). Οι Paxton και 

Hughes (2007) θέτουν πέντε ιστορικά βήµατα στην εξέλιξη της γυναικείας εκπροσώπησης: πρώτα 

περιγράφουνένα στάδιο, το οποίο είναι «επίπεδο»,χωρίςπολλές αναταραχές και εξελίξεις. Στη 

συνέχεια, έπεται µια «ανοδική τάση», κατά την οποία οι γυναίκες σταδιακά αποκτούν έδαφος στην 

πολιτική εκπροσώπηση. Αµέσως µετά, οι ίδιοι ξεχωρίζουν µια εποχή «άλµα» για τη µοντέρνα 

πολιτική, ενώ εξηγούν, ότι την ακολουθεί ένα διάστηµα µε πολλές µικρές κατακτήσεις στο χώρο της 

ηγεσίας από τις γυναίκες. Τέλος, σήµερα, για τις Paxton και Hughes υπάρχει, πλέον, µια σταθερότητα 

στην εκπροσώπηση (2007:16). 

 

1.3 Η γυναικεία ηγεσία 

 

Στο προηγούµενο κεφάλαιο προσπαθήσαµε να κάνουµε µια ιστορική περίληψη της πορείας 

των γυναικών στα ανώτατα κλιµάκια της εκτελεστικής εξουσίας. Στη συνέχεια, θα αναφερθούµε στις 

θεωρίες που εξετάζουν το φύλο ως σηµαντικό παράγοντα συµπεριφοράς στην ηγεσία. Ακριβέστερα, 

το φύλο παίζει καθοριστικό ρόλο στον τρόπο διαχείρισης της ηγεσίας κι αυτό διότι αποτελεί τον 

πυρήνα γύρω από τον οποίο, οι άνθρωποι κατασκευάζουν ψυχολογικά, κοινωνικά και πολιτιστικά τον 

εαυτό τους, από αυτό προκύπτουν επιπλέον διαφορές στους αναµενόµενους τρόπους συµπεριφοράς 

ανάµεσα σε άνδρες και γυναίκες (Kellerman, Rohdes, 2007 :16, Campus, 2013:14, Solheim, 2000:9). 

Η σκέψη αυτή βασίζεται στην ιδέα της επίδρασης της κοινωνικοποίησης και της εκπαίδευσης των 

ανθρώπων πάνω στους κυρίαρχους ρόλους τους (Kellerman, Rohdes, 2007 :14). Όπως ήδη, 

αναφέρθηκε, έχει διατυπωθεί η άποψη, ότι οι άντρες εκπαιδεύονται σε πιο ανταγωνιστικές 

στρατηγικές, ενώ οι γυναίκες, έχοντας υιοθετήσει διαφορετικούς ρόλους, ηγούνται βάσει ενός 

µοντέλου περισσότερο αλληλεπιδραστικού, µοιράζοντας της εξουσία και ενθαρρύνοντας την 

πρωτοβουλία (Solheim, 2000:9, Campus, 2013:19, Collins, Singh, 2006:13). Ο Hegelsen, το 1990, 
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χαρακτήρισε το αλληλεπιδραστικό µοντέλο ηγεσίας που αποδίδεται περισσότερο σε γυναίκες, ως 

«γυναικείο πλεονέκτηµα» (Hegelsenσε Collins, Singh, 2006:13). Ωστόσο, µερικοί µελετητές 

παρουσιάζονται περισσότερο σκεπτικοί πάνω στο θέµα, υποστηρίζοντας ότι οι διαφορές ανδρών και 

γυναικών στην υψηλή ιεραρχία αποδεικνύονται ελάχιστες (Nikolaou-Smokoviti, 2004:420). Επίσης, 

άλλοι υποστηρίζουν κατηγορηµατικά, ότι το φύλο δεν επιδρά στο µοντέλο ηγεσίας, υπενθυµίζοντας 

την αδιάλλακτη στάση της Πρωθυπουργού Thatcher’sστον πόλεµο των νήσων Falkland (Clift, 

Brazaitis, 2000 σε Stevens, 2007:136). 

Αξίζει, όµως, να λάβουµε υπόψη ότι, όπως αναφέρει η Campus (2013), ότι το σώµα της 

εµπειρικής έρευνας στο σύνολό του τείνει περισσότερο στην αποδοχή ενός πιο διαλλακτικού, 

αλληλεπιδραστικού και δηµοκρατικού µοντέλου ηγεσίας από πλευράς γυναικών (2013: 17). Ωστόσο, 

πρέπει να σηµειωθεί, ότι στην παρούσα εργασία, οι γυναίκες δεν γίνονται αντιληπτές ως µια 

οµοιογενής οµάδα χωρίς επιµέρους διαφοροποιητικά χαρακτηριστικά, και χωρίς να υπολογίζονται οι 

επιµέρους συνθήκες που καθορίζουν τα µοντέλα ηγεσίας, όπως η ιδεολογία, το πολιτικό και 

κοινωνικό πλαίσιο στην εκάστοτε συνθήκη. 

Στη συζήτηση περί ηγεσίας, περιλαµβάνεται, επίσης, η ιδέα της «µετασχηµατιστικής ηγεσίας» 

(transformational Leadership).Ο όρος έχει εισαχθεί στην σχετική βιβλιογραφία από τον McGregor 

Burns, το 1978, στο βιβλίο του «Leadership» κι αφορά την ιδέα ενός ανανεωτικού µοντέλου ηγεσίας 

που διαρρηγνύει τα πλαίσια των παραδοσιακών τακτικών στην εκτελεστική εξουσία κι ενισχύει τους 

δεσµούς ανάµεσα στους πολιτικούς αρχηγούς και τους υποστηρικτές τους, οδηγώντας σε 

αναπροσαρµογή των πεποιθήσεων και των αξιών στοχεύοντας, παράλληλα, στον καταµερισµό της 

εξουσίας και στη δυναµική στήριξη (Burns, 2003, :76). Για τον Burns, οι γυναίκες φαίνονται να είναι 

πιο ταιριαστές για τη µετασχηµατιστική ηγεσία, εξαιτίας του επίκτητου «γυναικείου πλεονεκτήµατος» 

που προαναφέρθηκε, χωρίς να υπονοείται ότι η γυναικεία ηγεσία είναι κατά πολύ διαφορετική από 

αυτή των ανδρών (Burns, 2003:80). Επιπλέον, για την Campus (2013), η µετασχηµατιστική ηγεσία 

µπορεί να αποτελέσει εργαλείο γα τη µείωση του έµφυλου χάσµατος στα ανώτατα πολιτικά 

αξιώµατα, καθώς η αλλαγή των προτύπων ηγετικής  συµπεριφοράς, µπορεί να άρει τα πλαίσια µέσα 

στα οποία οριοθετείται η συµπεριφορά και τα χαρακτηριστικά των επιτυχηµένων πολιτικών (:20). Η 

νυν Πρωθυπουργός της Νέας Ζηλανδίας, Jacinda Ardern, έχει χαρακτηριστεί ως µετασχηµατιστική 

ηγέτης, εξαιτίας του ότι συγκεντρώνει στο πρόσωπό της στοιχεία που οδηγούν σε αλλαγή 

παραδείγµατος στα πολιτικά πρότυπα (Timperle,2018:7). 

Βάσει των παραπάνω, έχει παρατηρηθεί, ότι ο τοµέας της εκτελεστικής εξουσίας αποτελεί το 

πιο δυσπρόσιτο κοµµάτι ηγεσίας για τις γυναίκες (Watsonetal, 2005:55). Η εκτελεστική λειτουργία 

περισσότερο από τη νοµοθετική διατρέχεται από έµφυλα στερεότυπα, µε συνέπεια, να εγείρονται 

αµφιβολίες για την αποτελεσµατικότητα µιας γυναίκας πολιτικού, ειδικότερα, στον τοµέα των 

οικονοµικών, της εξωτερικής πολιτικής ή  της άµυνας που είναι τοµείς παραδοσιακά συνδεδεµένοι µε 
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τον ιδεότυπο του άνδρα – ηγέτη. Η κοινωνικά κατασκευασµένη ιδέα της αρρενωπότητας  που 

«ταιριάζει» σταθεωρούµενα κρίσιµα χαρτοφυλάκια µιας χώρας φαίνεται ότι δηµιουργεί ερωτήµατα 

σχετικά µε τη «σκληρότητα» µιας γυναίκας πολιτικού, την «αποτελεσµατικότητά» στις δύσκολες 

αποφάσεις, ακόµα και στην ικανότητά της να κατανοήσει τα οικονοµικά ζητήµατα (Watson et al, 

2005:56-57). 

Παρ’ όλα αυτά, τα τελευταία χρόνια, µε αφορµή τις εκλογικές αναµετρήσεις σε διάφορες 

χώρες ανά τον κόσµο, όπως η Γερµανία, η Νέα Ζηλανδία κι οι ΗΠΑ εντάθηκε η ανάγκη συζήτησης 

της γυναικείας ηγεσίας στην σύγχρονη πολιτική σκηνή, καθώς και οι πολιτικοί, κοινωνικοί και 

πολιτιστικοί παράγοντες που την επηρεάζουν. Ο τρόπος αναπαράστασης της ηγεσίας και ο τρόπος 

αναπαράστασης των γυναικών είναι δυο πολύ σηµαντικές συνιστώσες του εξεταζόµενου ζητήµατος. 

Επιπλέον, όπως θα συζητηθεί και παρακάτω, ο ρόλος των Μέσων Μαζικής Ενηµέρωσης στην 

αναπαράσταση των γυναικών πολιτικών αρχηγών αναδεικνύεται ως σηµαντικός παράγοντας µελέτης. 

Χαρακτηριστικό, παράδειγµα γυναίκας πολιτικού αποτελεί η χρόνια, πάνω από 13 χρόνια, παρουσία 

της Angela Merkel στην καγκελαρία της Γερµανίας (Schultheis,2019). Για τους Times της Νέας 

Υόρκης, η Merkel, ανεξάρτητα µε την πολιτική της, αποτέλεσε ένα νέο πρότυπο γυναίκας πολιτικού, 

αγγίζοντας τα ψηλότερα κλιµάκια λήψης αποφάσεων στο κόσµο (Schultheis, 2019). Επίσης, 

παραδείγµατα υπό µελέτη αποτελούν οι αξιοσηµείωτες παρουσίες της Michelle Bachelet στην 

προεδρία της Χιλής και της Ellen Johnson-Sirleaf στην προεδρία της ∆ηµοκρατίας της Λιβερίας 

(Thomas, Adams, 2010:105). Αξίζει να επισηµανθεί, ότι οι δύο τελευταίες έχουν κατακτήσει το 

ανώτατο πολιτικό αξίωµα σε δύο λιγότερο αναπτυγµένες  χώρες, γεγονός που παρουσιάζει εξαιρετικό 

ερευνητικό ενδιαφέρον αναφορικά µε τον τρόπο που προσπέλασαν την γυάλινη οροφή στη ηγεσία 

της χώρας τους, αλλά και σχετικά µε το δηµόσιο διάλογο γύρω από την πολιτική τους (Thomas, 

Adams, 2010:106). 

 Επιπλέον, κατά την τελευταία εκλογική αναµέτρηση του 2016 για το προεδρικό αξίωµα στις 

Ηνωµένες Πολιτείες Αµερικής, η υποψήφια των ∆ηµοκρατικών Hilary Clinton, µετά τη θητεία της ως 

Υπουργός Εξωτερικών, φτάνει πιο κοντά την Προεδρία από οποιαδήποτε άλλη γυναίκα στο παρελθόν 

(Tsaliki, σε Lillekeretal, 2016:54, Trimple, 2017:5). Η περίπτωση Clinton, είναι ένα ηχηρό πρόσφατο 

παράδειγµα για να εντοπιστούν οι δυναµικές που πηγάζουν από το φύλοκαι µεταφέρονται στο 

δηµόσιο διάλογο αναφορικά µε τις γυναίκες που διεκδικούν τα πιο κοµβικά πολιτικά γραφεία. Πιο 

αναλυτικά, η υποψηφιότητα Clinton προεκλογικά πυροδοτεί ένα µεγάλο δηµόσιο διάλογο αναφορικά 

µε το φύλο, την ηλικία, την υγεία και την οικογένεια, ζητήµατα τα οποία θα συζητηθούν εκτενέστερα 

στη συνέχεια. Ενδεικτική είναι η περίοδος µετά τη γέννηση της εγγονής της Clinton, το 2014, καθώς, 

τότε, ο δηµόσιος διάλογος µονοπωλείται από το ενδεχόµενο η µελλοντική Πρόεδρος των ΗΠΑ να 

είναι ταυτόχρονα και γιαγιά. Όπως αναφέρει και το σχετικό δηµοσίευµα στο περιοδικό Politico, η 

χαρακτηριστική φράση “Grandmother-in-chief” αναπαράγεται τότε, µε πολλούς τρόπους 

(Debenedetti, 2015). 
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Σε αυτή τη δηµόσια συζήτηση, οι συντηρητικοί προτάσσουν ανησυχίες για την ηλικία της 

υποψηφίου, αλλά, επίσης, εγείρουν ζητήµατα καταλληλότητας, δεδοµένων, των καθιερωµένων και 

κοινωνικά κατασκευασµένων ρόλων, υπαινισσόµενοι ότι µετά τη γέννηση της εγγονής της η 

Clintonκρίνεται ως ηλικιωµένη κι ακατάλληλη να διεκδικήσει την Προεδρία των ΗΠΑ (Debenedetti, 

2015). Με εκφράσεις όπως, «καλωσορίσατε στο έθνος των γιαγιάδων», ο συντηρητικός τύπος εµµένει 

στην αξιολόγηση της υποψηφίου µέσω ενός κοινωνικού ρόλου που δεν έχει ποτέ, µέχρι πρότινος, 

αξιολογηθεί για κανέναν άντρα υποψήφιο Πρόεδρο, ούτε έχει αποτελέσει στοιχείο αµφισβήτησης της 

ικανότητάς του να ηγηθεί (Auletta, 2014, Cirillo, 2016). Κατά το διάστηµα της εκστρατείας, η 

Clinton γελοιοποιείται µε αφορµή την εµφάνιση της, ενώ χαρακτηρίζεται ως «απωθητική για τους 

άνδρες» (Tsaliki σεLillekeretal, 2016:54).Η περίπτωση της Clinton καταδεικνύει, ότι όχι µόνο το 

φύλο, αλλάκι η ηλικία µιας γυναίκας, µπορούν να γίνουν αντικείµενα κριτικής και αµφισβήτησης, 

κατά της άνοδό της στην ηγεσία και µας θυµίζει ότι οι ΗΠΑ έχουν µείνει αρκετά πίσω στη συζήτηση 

για τη γυναικεία ηγεσία σε σχέση µε άλλες, ίσως λιγότερο προηγµένες χώρες (Tsaliki σεLillekeretal, 

2016:54). 

Στον αντίποδα των παραπάνω, η 38χρονη, Jacinda Ardern, ηγέτης των Εργατικών 

αναδεικνύεται η νεότερη Πρωθυπουργός της Νέας Ζηλανδίας, το 2017. Η Νέα Ζηλανδία είναι µια 

χώρα µε παράδοση στην προσπάθεια αντιµετώπισης έµφυλων ζητηµάτων, έντονη συµµετοχή των 

γυναικών στο Κοινοβούλιο αλλά µέτρια παρουσία στα ανώτατα πολιτικά κλιµάκια (Timperle, 

2018:9). Ωστόσο, η παρουσία της JacindaArdern, κατάφερε, όχι µόνο, να εντείνει την πολιτική 

δυναµική των εργατικών στη χώρα και αλλά ακόµα και να φέρει µια νέα εποχή στην πολιτική 

πρακτική, γενικότερα και τη συµµετοχή των γυναικών σε αυτήν, ειδικότερα. Πιο συγκεκριµένα, όπως 

θα µελετηθεί και παρακάτω η Jacinda Ardernθεωρείται µια σύγχρονη αρχηγός της Αριστεράς που 

εγκαινιάζει ένα νέο µοντέλο πολιτικού (Badham, 2018).  

Η Γενική Γραµµατέας των Ηνωµένων Εθνών για τις γυναίκες, Mlambo-Ngcuka Phumzile,  

έχει επισηµάνει ότι «η συµµετοχή περισσότερων γυναικών στα κέντρα λήψης αποφάσεων µπορεί να 

αλλάξει την κυρίαρχη εικόνα του ηγέτη», ενώ, έχει τονίσει χρειαζόµαστε περισσότερη ισορροπία 

µεταξύ των δυο φύλων στα κοινοβουλευτικά σώµατα (Interparliamentary- Union, 2019:5). 

Αναλυτικότερα, όπως καταγράφεται στους αντίστοιχους χάρτες του Inter-parlimentaryUnion (2019), 

τα κράτη µε την µεγαλύτερη έµφυλη ισορροπία ανάµεσα στα µέλη του Κοινοβουλίου είναι η Ισπανία, 

η Σουηδία, Αλβανία και η Γαλλία από την Ευρώπη µε ποσοστά 64.7%, 54.4%, 53.3% και 50%, 

αντίστοιχα. Σε παγκόσµια κλίµακα, αµέσως επόµενη στη σειρά, έπειτα από την επικρατούσα Ισπανία, 

είναι η Νικαράγουα, µε ποσοστό 55.6%, στη µέση της κατάταξης και σε επιθυµητά επίπεδα 

βρίσκονται η Κολοµβία και η Κόστα Ρίκα µε ποσοστά 52.9% και 51.9%, αντίστοιχα. Ενώ από την 

ήπειρο της Αφρικής ξεχωρίζει η Ρουάντα µε ποσοστό 51.9% έµφυλης ισορροπίας ανάµεσα στα µέλη 

του Κοινοβουλίου της (Interparliamentary- Union, 2019). Αξίζει να σηµειωθεί, ότι η Ρουάντα, έπειτα 

από τη γενοκτονία, εγκαινίασε ένα νέο καθεστώς µε δυναµική εµπλοκή των γυναικών στην ανώτατη 
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εκτελεστική και νοµοθετική εξουσία, όπως φαίνεται και από την θέση που καταλαµβάνει στο σχετικό 

παγκόσµιο χάρτη. Η εγκαινίαση του νέου αυτού καθεστώτος της Ρουάντα είναι µια πολυπαραγοντική 

συνθήκη, στην οποία συντέλεσαν η γενοκτονία των ανδρών της χώρας, οι φυλακίσεις, αλλά και η 

δυναµική των τοπικών κοινοτήτων των γυναικών κατά τη διάρκεια της προηγούµενης περιόδου 

(Paxton, Huges, 2007:120). 

 

 

 

1.4 Η κάλυψη από τα ΜΜΕ 

 

 Ο 20ος αιώνας έδωσε δυναµική ώθηση σε αλλαγές αναφορικά µε τους έµφυλους ρόλους 

(Inglehart, Norris, 2003:11). Είναι κοινή γνώση, πλέον, το γεγονός ότι έχουµε µεταβεί σε µια νέα 

περίοδο την οποία οι κοινωνιολόγοι ονοµάζουν ύστερη νεωτερικότητα (Giddens, 1994), ή «ρευστή 

νεωτερικότητα» όπως θα έλεγε ο Bauman (2000)ή κατά Beck, «ελαστική νεωτερικότητα» (Becketal, 

1994). Μπορεί οι ορισµοί της νέας εποχής να διαφοροποιούνται στα σηµεία από τους θεωρητικούς, 

ωστόσο, συγκλίνουν οι απόψεις τους σχετικά µε τις αλλαγές που επιφέρει η νέα εποχή. Στην ύστερη 

νεωτερικότητα συντελούνται αλλαγές που επηρεάζουν την πολιτική εν γένει, τα πολιτικά κόµµατα, 

την συµµετοχή στις δηµόσιες διαδικασίες, τη διακυβέρνηση και τη φύση της δηµοκρατίας (Bangs, 

2008). Η πολιτική στην ύστερη νεωτερικότητα µετατρέπεται σε πολιτικοποίηση µε την έννοια της 

δυναµικής και διαρκούς εξέλιξης των πολιτικών πρακτικών. Για τον Marsh, οι αλλαγές της 

µετανεωτερικότητας επεκτείνονται σε όλο το φάσµα της κοινωνικής οργάνωσης, είναι οικονοµικές, 

κοινωνικό – πολιτιστικές και δοµικές, ενώ ενέχουν τάσεις αναδιαµόρφωσης των πραγµάτων και 

παγκοσµιοποίησης των κοινωνικών αλλά και οικονοµικών δεδοµένων (2011:2). Στις συνθήκες αυτές 

παρατηρείται µια µετατόπιση από το συνολικό στο µερικό και από τα κόµµατα στα µεµονωµένα 

πολιτικά πρόσωπα. Οι αλλαγές αυτές επηρεάζονται από το ρόλο των Μέσων Μαζικής Ενηµέρωσης 

και τις πολιτικές των διασηµοτήτων (celebritypolitics) (Marsh, 2011:2).  

  Η διείσδυση των ΜΜΕ στην πολιτική αρένα δεν είναι κάτι καινοφανές. Η διάδοση της 

τηλεόρασης πριν πολλές, πλέον, δεκαετίες, διεύρυνε τη µεσοποίηση της πολιτικής. Ακόµα και για 

τους πιο µετριοπαθείς, η πολιτική έχει µεσοποιηθεί, µε την έννοια ότι η ερµηνεία  της πληροφορίας 

από τα Μέσαυποδεικνύει το πλαίσιο µέσα στο οποίο οριοθετείται πλέον και λειτουργεί η πολιτική 

(Edelman, 1999). Η τηλεόραση έχει πρωταγωνιστήσει σε αυτές τις αλλαγές. Όπως περιγράφει ο Hurt, 

το 1999, η «τηλεόραση περισσότερο από τα έντυπα µέσα µετατρέπει τα πρόσωπα σε επιχειρήµατα» 

(HurtinKarnoven, 2010:4). Αυτό οδηγεί σε προσωποποίηση της πολιτικής. Για παράδειγµα, τα Μέσα, 

σταδιακά, αρχίζουν να πλαισιώνουν τις εκλογικές αναµετρήσεις περισσότερο σαν αγώνα δρόµου 
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ανάµεσα στους υποψηφίους και λιγότερο ως ανταγωνισµό ιδεών (Karnoven, 2010:6, Campus, 

2013:23).Πιο συγκεκριµένα, ως προσωποποίηση στην πολιτική ορίζεται η στροφή της προσοχής από 

τα κόµµατα και τις ιδεολογίες στα µεµονωµένα πρόσωπα και τις προσωπικές αξίες (Van Aelst et al. 

2017).Ειδικότερα, ο Bauman (1999) αντιµετώπισε αυτή την αυξανόµενη προσωποποίηση στην 

πολιτική διαδικασία ως συνέπεια της καταναλωτικής κουλτούρας και των κοινωνικών πρακτικών που 

προκαλούνται από αυτήν, παρατηρώντας την υπεροχή του ατοµικισµού έναντι των συλλογικών 

ταυτοτήτων.  

 Μπορεί να είµαστε 35 χρόνια µακριά από το 1984, όταν ο Αµερικανός δηµοσιογράφος 

TomBrokaw σχολίασε την υποψηφιότητα της GeraldineFerraro των ∆ηµοκρατικών για το χρίσµα του 

αντιπροέδρου των ΗΠΑ µε τη φράση : «Η πρώτη γυναίκα που θέτει υποψηφιότητα για 

Αντιπρόεδρος…νούµερο έξι». Ωστόσο, ακόµα οι γυναίκες δυσκολεύονται να διεκδικήσουν τη θέση 

τους στη δηµόσια σφαίρα. Επίσης, η θεαµατοποίηση κι η προσωποποίηση της πολιτικής δεν 

κρίνονται ως ευνοϊκές συνθήκες για τις γυναίκες πολιτικούς. Γιατί, όπως αναφέρει η Campus, η 

τηλεόραση δεν αποτελεί πάντα έναν βολικό δίαυλο πολιτικής επικοινωνίας για αυτές, καθώς η 

τηλεοπτική έκθεση, µέσω της οποίας προβάλλεται η εικόνα του ηγέτη, είναι επίσης συνδεδεµένη µε 

την αρρενωπότητα (2013: 24). Ο τρόπος µε τον οποίο τα Μέσα παρουσιάζουν τους υποψηφίους δεν 

είναι άσχετος µε το φύλο τους. Ειδικότερα, σύµφωνα µε την Braden (1996), τα Μέσα τείνουν να 

δίνουν ιδιαίτερη έµφαση στην εµφάνιση του υποψηφίου περισσότερο από ότι στον πολιτικό του 

χαρακτήρα (:203).  

Αναλυτικότερα, έχουν διατυπωθεί διαφορετικές απόψεις σχετικά µε τη σχέση των γυναικών 

πολιτικών και της τηλεόρασης, συγκεκριµένα. Σύµφωνα µε όσα έχει καταγράψει η Braden, 

µελετώντας περιπτώσεις γυναικών ηγετών που παρέµειναν αρκετά χρόνια στην πολιτική σκηνή των 

ΗΠΑ, οι γυναίκες πολιτικοί τείνουν να εκφράζουν τη δυσαρέσκειά τους αναφορικά µε την 

υπεραπλούστευση που χαρακτηρίζει την παρουσίαση των θέσεων τους στις τηλεοπτικές συνεντεύξεις 

αλλά και το συγκρουσιακό κλίµα µέσα που καλλιεργείται στα τηλεοπτικά πλατό (1996:209). 

Αναλυτικότερα, σε αυτό συναινεί και η Campus, όταν αναφέρεται στην επαφή των γυναικών 

πολιτικών µε το γυαλί περιγράφοντας την ως µια πάντα επισφαλή συνθήκη. Όπως εξηγεί είναι λογικό 

οι γυναίκες πολιτικοί να επιθυµούν την αποφυγή έντονων συγκρούσεων µε άλλους πολιτικούς, κάτι 

που είναι σύνηθες τηλεοπτικό στοιχείο (2013:40). Το παραπάνω αιτιολογείται αν αναλογιστεί κανείς, 

την αυστηρότητα µε την οποία αυτές κρίνονται. Για παράδειγµα, αν αντιδράσουν σε µια πιθανή 

ένταση υπάρχει σοβαρό ενδεχόµενο να χαρακτηριστούν αυτοµάτως ως «επιθετικές» ή «υπέρ του 

δέοντος αντιδραστικές», αν επιλέξουν να µην οξύνουν περισσότερο τα πνεύµατα κινδυνεύουν να 

χαρακτηριστούν ως «ευάλωτες» (Campus, 2013:44). Όλα τα παραπάνω είναι µεταξύ άλλων, 

απόρροια του πολιτικού θεάµατος, της προσωποποίησης της πολιτικής καθώς επίσης και των 

κοινωνικά κατασκευασµένων στερεοτύπων για τη θηλυκότητα και την ηγεσία.  
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  Η τάση των πολιτικών να υιοθετούν τους κανόνες θεάµατος των Μέσων, ειδικότερα της 

τηλεόρασης και τα τελευταία χρόνια των Νέων Μέσων, έχει ως αποτέλεσµα οι εκλογικές 

αναµετρήσεις προσηλώνονται όλο και περισσότερο στους µεµονωµένους υποψηφίους και ειδικότερα 

σε µεµονωµένους εθνικούς αρχηγούς (Campus, 2013:4).Ο Stanyer, το 2013, ερευνώντας τα 

φαινόµενα δηµοσιότητας των πολιτικών αρχηγών, όπως καταγράφονται τις τελευταίες δεκαετίες, 

κάνει διάκριση ανάµεσα στην προσωποποίηση της πολιτικής (personalization) και την οικειότητα  µε 

την ιδιωτική ζωή του πολιτικού µέσα από την ανεξάντλητη ροή πληροφορίας που κυριαρχεί στις 

σύγχρονες δηµοκρατίες (intimatepolitics). Για να καταστεί η διαφοροποίηση ευρύτερα κατανοητή, ο 

Stanyer (2013) περιγράφει τη τοποθέτηση του Sennett (2002) για την κοινωνία της οικειότητας 

(intimatesociety) (:20). Ο Sennett ορίζει τις σύγχρονες δηµοκρατίες ως κοινωνίες της οικειότητας, 

τονίζοντας, ότι ο τρόπος µε τον οποίο τα Μέσα ή η χρήση αυτών, έχουν παρεισφρήσει στην ιδιωτική 

ζωή οδηγεί υπερέκθεση µεµονωµένων προσωπικοτήτων στη δηµόσια σφαίρα, αυξάνοντας σταδιακά 

«το ενδιαφέρον για την προσωπικότητα». Για το Sennett, αυτό είναι ένα χαρακτηριστικό στοιχείο της 

σύγχρονης καπιταλιστικής κοινωνίας κι έχει χαρακτηρίσει τις τάσεις στη πολιτική 

επικοινωνία(Sennett,2002 σεStanye, 2013:22). Κατά τον Stanyer, λοιπόν, ο όρος «οικείος 

πολιτικός»(intimatepolitician) αφορά πολιτικούς αρχηγούς που γίνονται πιο προσιτοί στα ακροατήρια 

τους µέσω της έκθεσης στα Μέσα δίνοντας στη δηµοσιότητα µεγάλα κοµµάτια της προσωπικής τους 

ζωής (2013:29).  

Για την Parry - Giles (2002) και την Campus (2013), η οικειοποιηµένη µορφή της πολιτικής 

µπορεί να αποτελέσει ευνοϊκή συνθήκη για την  πολιτική επικοινωνία των γυναικών. Αυτό συµβαίνει 

γιατί ο λόγος των γυναικών πολιτικών τείνει να χαρακτηρίζεται από περισσότερη αµεσότητα. Επίσης, 

έχει παρατηρηθεί ότι οι γυναίκες χειρίζονται καλύτερα τη γλώσσα του σώµατος κατά τις συνεντεύξεις 

στα τηλεοπτικά πλατό. Αυτά είναι προσφιλή στοιχεία, όχι µόνο για το φακό, αλλά και για τα 

αλληλεπιδραστικά Νέα Μέσα (:25). Επίσης, η Jamieson, το αρκετά µακρινό και διαφορετικό για τη 

γυναικεία εκπροσώπηση, 1988, επεσήµανε ότι η οικειότητα της τηλεόρασης ευνοεί τις γυναίκες, 

καθώς είναι καλύτερες στο να λένε ιστορίες από ότι οι άνδρες (:69). 

 Τίποτα όµως δεν έχει µόνο µια πλευρά. Έτσι, η Braden, αφού υπενθυµίσει ότι η εικόνα ενός 

ηγέτη στο τηλεοπτικό παράθυρο φορά ακόµα µαύρο σµόκιν, παρατηρεί, επίσης, ευνοϊκά στοιχεία 

στην τηλεοπτική εµφάνιση γυναικών πολιτικών, τα οποία µπορούν να ενισχύσουν την πολιτική τους 

δυναµική (1996:15). Εξηγεί ότι παρά τις, πότε επιτηδευµένες και πότε απλά παγιωµένες και 

αναχρονιστικά στερεοτυπικές ερωτήσεις των δηµοσιογράφων, η τηλεόραση µπορεί να διευρύνει το 

κοινό µιας πολιτικού µέσα σταεθνικά όρια, αυξάνοντας την επιρροή και την εκλογική της δύναµη 

µέσο της αξιοποίησης ενός περισσότερο «γυναικείου τρόπου επικοινωνίας»(Campus, 2013: 

25).Ωστόσο, η ίδια, λαµβάνοντας υπόψη τα παραπάνω και ανακεφαλαιώνοντας, σε µια εποχή που τα 

Νέα Μέσα και τα µέσα κοινωνικής δικτύωσης έχουν ήδη καταλάβει µεγάλο µέρος της πολιτικής 

επικοινωνίας, εκφράζει αµφιβολίες για τις τάσεις προσωποποίησης της πολιτικής. Πιο συγκεκριµένα, 
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οι αµφιβολίες αυτές πηγάζουν από την τάση των Μέσων να δίνουν υπερβολική έµφαση στην 

εµφάνιση των πολιτικών, τη γλώσσα του σώµατος και τις πτυχές της προσωπικής τους ζωής, ενώ 

ολοένα αποµακρύνονται από την εµβάθυνση στις πολιτικές θέσεις (2013:29). Θα µπορούσε κανείς να 

σκεφτεί ότι η τηλεόραση είναι ένα µακρινό και ξεπερασµένο κειµενικό είδος πολύ λιγότερο 

επιδραστικό από τα Νέα Μέσα, δεν πρέπει να ξεχνάµε, όµως, ότι κάθε νέο Μέσο τείνει να υιοθετεί 

στοιχεία της γραµµατικής και του ύφους των προγενέστερων ΜΜΕ. Έτσι, ακόµα και στα 

ανατρεπτικά Νέα Μέσα συχνά παρατηρούµε χαρακτηριστικά τηλεοπτικής αφήγησης.  

 Ιστορικά, έχει διαπιστωθεί ότι τα Μέσα αντιµετωπίζουν τις γυναίκες πολιτικούς λιγότερο 

σοβαρά από ότι τους άνδρες οµόλογούς τους και τους δίνουν λιγότερο χώρο (HuddyandTerkildsen, 

1993a, 1993b; Kahn, 1994a, 1994b; KahnandGoldenberg, 1991; NivenandZilber, 2001). Ωστόσο, 

λαµβάνοντας υπόψη, ότι τα τελευταία χρόνια έχει σηµειωθεί άνοδος της συµµετοχής των γυναικών 

σε θέσεις ηγεσίας, εγείρονται ερωτήµατα αναφορικά µε το κατά πόσο η προσπάθεια για 

δυναµικότερη συµµετοχή έχει βελτιώσει τη κάλυψη των Μέσων προς τις γυναίκες πολιτικούς τόσο 

ποσοτικά, όσο και ποιοτικά. Το ζήτηµα της πλαισίωσης των πολιτικών έχει συζητηθεί εκτενώς στη 

βιβλιογραφία (Kahn, 1994,  Braden, 1996, Norris, 1997, Campus, 2013, Ross, Fountaine, Comrie, 

2019, Fountaine, McGregor, 2002). Στις θεωρίες των Μέσων, η πλαισίωση γίνεται αντιληπτή ως 

προέκταση του φαινοµένου της ηµερήσιας διάταξης, δηλαδή της ιεράρχησης των ειδήσεων από τα 

Μέσα. Πιο συγκεκριµένα, η πλαισίωση είναι η επιλεκτική νοηµατοδότηση ενός θέµατος µέσα στη 

δηµοσιογραφική αφήγηση, η οποία γίνεται µέσα από απλοποιηµένα και διχοτοµικά σχήµατα 

(McCombs, 1997:6, McCombs, Shaw, 1972. 176-187.).  Η θεωρία της πλαισίωσης χρησιµοποιείται 

εκτεταµένα, ως εργαλείο,  από τους µελετητές των ζητηµάτων φύλου στην πολιτική 

(Fountaine&McGregor, 2015). Η σχετική συζήτηση κινείται γύρω από την ανησυχία για την κάλυψη 

των γυναικών µέσα από παραδοσιακά ξεπερασµένα πλαίσια, µέσω των οποίων ενισχύεται η 

κυριαρχία της αρρενωπότητας στην αντίληψη περί ηγεσίας, ενώ υποθάλπεται η πολιτική παρουσία 

της πολιτικού, η οποία αναπαρίσταται ως υποψήφιος «εκτός συναγωνισµού» (Fountaine&McGregor, 

2015:7).  

 To 1978, η Tuchman αναφέρεται στα σεξιστικά πλαίσια, µέσα στα οποία στα οποία 

συζητούνται οι γυναίκες από τα Μέσα (:3-38). Στις σπουδές που εξετάζουν τα ζητήµατα φύλου στην 

πολιτική, η «συµβολική εξόντωση» αποτελεί ακόµα επίκαιρο ζήτηµα. Οι Fountaine&McGregor, 

προκειµένου να εξετάσουν την ύπαρξη του φαινοµένου στην σύγχρονη πολιτική σκηνή, ερεύνησαν 

το 2015, τα δηµοσιεύµατα του διεθνούς Τύπου που αναφέρονταν στις γυναικείες ηγετικές φιγούρες 

της Νέας Ζηλανδίας (2015:5). Τα αποτελέσµατα της έρευνάς του έδειξαν ότι παρά τη βελτίωση της 

εκπροσώπησης των γυναικών τόσο σε εθνικό, όσο και σε τοπικό επίπεδο, η συµβολική εξόντωση, την 

οποία συζητούσε παλιότερα ηTuchman, ενυπάρχει ακόµα στις αφηγήσεις των Μέσων  

(Fountaine&McGregor, 2015:6). 
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 Επιπλέον, ένα από τα συζητηµένα θέµατα αναφορικά µε τις γυναίκες πολιτικούς είναι αυτό 

της ορατότητας (Campus, 2013:39, Fountaine&McGregor, 2015:4). Αυτό έρχεται σε άµεση 

συνάρτηση µε την πλαισίωση των πολιτικών αυτών, καθώς το ζητούµενο δεν είναι µόνο το να γίνεται 

γνωστή η πολιτική τους παρουσία και δράση, αλλά, παράλληλα ενδιαφέρει ο τρόπος µε τον οποίο 

αυτή παρουσιάζεται στα Μέσα. Είναι σηµαντικό να διερευνώνται οι δηλώσεις και οι 

συµπαραδηλώσεις του δηµοσιογραφικού λόγου, µέσα από τον οποίο οι πολιτικοί παρουσιάζονται στα 

ακροατήρια. Η ποσοτική απεικόνιση της κάλυψης τους στα Μέσα είναι κάτι εύκολα µετρήσιµοκι έχει 

απεικονιστεί στα αποτελέσµατα προγενέστερων ερευνών (Bystrometal, 2004:435-459). Η 

Campusπαρατηρεί ότι σε γενικές γραµµές, η ορατότητα των γυναικών πολιτικών έχει αυξηθεί. Βάσει 

αυτού, θα µπορούσε κανείς να θεωρήσει ότι το έµφυλο χάσµα τείνει να µειώνεται (2013:40). Ωστόσο, 

φέρνοντας µερικά καίρια παραδείγµατα επιδεικνύει την απόσταση µεταξύ θεωρίας και 

πραγµατικότητας. Εξετάζοντας την ποσότητα, µόνο, αναφέρεται σε παραδείγµατα προηγούµενων 

δεκαετιών, όπως αυτό της Πρωθυπουργού Thatcherτης Μ.Βρετανίας. Η ίδια τονίζει, ότι παρά την 

αξιοσηµείωτη δύναµη που ανέπτυξε ως πολιτικός,κατά τη διάρκεια της καριέρας της, καλύφθηκε 

πολύ λιγότερο από τα Μέσα σε σχέση µε άντρες οµολόγους της σε αντίστοιχες περιπτώσεις 

(2013:40). Παράλληλα, επισηµαίνει ένα ακόµα πιο πρόσφατο παράδειγµα, αυτό της εκλογικής 

αναµέτρησης ανάµεσα στο NicolasSarkozyκαι την SegoleneRoyalγια την Προεδρία της Γαλλίας το 

2007, όπου η Royal αποδείχθηκε λιγότερο ορατή στα Μέσα σε σχέση µε τον τελικό νικητή (Campus, 

2013:40).  

 Ένα ακόµα παράδειγµα αντλείται από τις εκλογές για την αµερικανική Προεδρία, το 2016. Η 

κάλυψη της αναµέτρησης από τα ΜΜΕ έχει δεχτεί σωρεία επικρίσεων (Lillekeretal, 2016, 

Patterson,2016). Οι επιµέρους πτυχές αυτής εκλογικής αναµέτρησης που προαναφέρθηκε και ο ρόλος 

του Τύπου στο εκλογικό αποτέλεσµα δεν είναι εύκολο να παρατεθούν εντός του παρόντος 

πονήµατος, αυτό που αξίζει να σηµειωθεί είναι ότι τα τελικά δεδοµένα δείχνουν, ότι ο Trumpέλαβε 

15% περίπου περισσότερη κάλυψη από ότι η Clinton (Patterson,2016). Παράλληλα, σύµφωνα µε όσα 

αναφέρει ο Patterson,βασιζόµενος στη σχετική εβδοµαδιαία έρευνα που διεξήγαγε στο περιεχόµενο 

των πιο δηµοφιλών Μέσων στις ΗΠΑ, η Clintonείχε αισθητά λιγότερες ευκαιρίες να «ορίσει, 

πολιτικά, τον εαυτό της» από ότι ο Trump. Ενώ, συχνά, καλούνταν να απαντήσει στις επικρίσεις του 

πολιτικού της αντιπάλου περί πολιτικής ανικανότητας ή στις σεξιστικές του 

επιθέσεις(Patterson,2016). Αυτό, επέφερε µια συχνά αµυντική στάση και περιόρισε το δικό της 

πολιτικό λόγο. Το ενδιαφέρον στοιχείο, στην προκειµένη περίπτωση, είναι ότι η δηµοσιογραφική 

κάλυψη και για τους δύο υποψήφιους ήταν σε µεγάλο βαθµό σε αρνητικό τόνο, σε αυτό συνέβαλε 

σηµαντικά το πολιτικό σκάνδαλο των e-mailsπου δηµοσιεύτηκαν από την εποχή που η Clinton 

υπηρετούσε ως υπουργός Εξωτερικών (Patterson,2016). 
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1.5 Τα γυναικεία θέματα 

 

 Ένα άλλο συχνό θέµα συζήτησης αναφορικά µε τη σχέση των γυναικών πολιτικών και των 

Μέσων είναι τα θέµατα γύρω από τα οποία στρέφεται η δηµοσιογραφική τους κάλυψη. 

Χαρακτηριστικότερα, οι Fowler and Lawless (2009) ερευνώντας τον λόγο των Μέσων στις ΗΠΑ τη 

δεκαετία του 1990, παρατηρούν την σύνδεση που υπάρχει ανάµεσα στις ερωτήσεις των 

δηµοσιογράφων προς τους πολιτικούς και το φύλο των πολιτικών (2009:529). Επισηµαίνουν, ότι οι 

άντρες πολιτικοί παρουσιάζονται από τα ΜΜΕ ως πολιτικά ενεργότεροι, ακόµα οι ερωτήσεις που 

τους απευθύνουν άπτονται σε θέµατα «νόµου και τάξης». Αντίθετα, η γνώµη των γυναικών πολιτικών 

φαίνεται να ενδιαφέρει περισσότερο σε τοµείς της κοινωνικής πολιτικής (Fowler, Lawless, 

2009:530,Campus, 2013:41).Μάλιστα, παρατηρείται ότι θεωρούνται ειδικές σε ζητήµατα 

εκπαίδευσης, υγείας και οικογένειας (Dolan, 2004:78, Dolan, Lynch, 2016:537, Cantrell, 

Bachman,2008:431). ∆ηλαδή, τοµείς που συνδέονται περισσότερο µε την ιδιωτική σφαίρα και τους 

παραδοσιακούς έµφυλους ρόλους, αµφισβητώντας ουσιαστικά την ικανότητά τους να ασχοληθούν µε 

δηµόσια θέµατα. Αυτό σηµαίνει, ότι οι γυναίκες που ηγούνται πρέπει να πείσουν ότι είναι ειδικές στις 

πολιτικές που στερεοτυπικά έχουν συνδεθεί µε την ανδρική αποφασιστικότητα (Campus, 2013:42). Η 

Norris, το 1997, διαπίστωσε ότι οι γυναίκες που διεκδικούν την ηγεσία και πετυχαίνουν, τείνουν να 

µην στηρίζουν την εκστρατεία τους πάνω σε «γυναικεία θέµατα», δηλαδή σε θέµατα κοινωνικής 

πολιτικής (:160).  Κατά συνέπεια, η έµφυλη κάλυψη των πολιτικών φαίνεται να επηρεάζει την 

στρατηγική τους. Οι Cantrell και Bachman (2008), µελετώντας περιπτώσεις ήδη εκλεγµένων 

γυναικών πολιτικών σε χώρες, όπως η Γερµανία, η Χιλή, η Αργεντινή και η Λιβερία, αλλά και τη 

νοµιµοποίηση των πολιτικών αυτών από τα εγχώρια Μέσα, επισηµαίνει ότι η έµφυλη διαµεσολάβηση 

είναι ένα διαρκές φαινόµενο στον Τύπο (:430). Μέσα στο κουστούµι που θέτουν τα αντρικά πρότυπα 

ηγεσίας, ο Τύπος αντιµετωπίζει τις γυναίκες πολιτικούς αρχηγούς, ως κάτι το «καινοφανές». Η 

συµπεριφορά τους, λοιπόν, παρουσιάζεται ως κάτι ανεξερεύνητο που χρήζει ερµηνείας, καθώς 

διαφοροποιείται από τις αναµενόµενες έµφυλες συµπεριφορές (Cantrell, Bachman,2008:43, 

Dickerson, 2003, Ross, 2002 σε Cantrell, Bachman, 2008:432). 

 Η Campus (2013) συνοψίζει τα συνήθη πλαίσια που χρησιµοποιούνται στις αφηγήσεις των 

Μέσων αναφορικά µε τις γυναίκες αρχηγούς, παρατηρώντας ότι δεν φέρουν πάντα αρνητικό 

πρόσηµο, αλλά στην πλειονότητά τους ενισχύουν τους παραδοσιακά έµφυλους ρόλους. Πιο 

αναλυτικά, οι γυναίκες αρχηγοί περιγράφονται στον Τύπο ως περισσότερο «συµπονετικές», στοιχείο 

αρκετά εµφανές στις περιπτώσεις που γίνεται ανάληψη της εξουσίας, έπειτα από χρόνια πολιτική 

αστάθεια ή έπειτα πτώση αυταρχικών καθεστώτων, όπως συνέβη στην περίπτωση της Johnson – 

Sirleafτης Λιβερίας (Cantrell, Bachman,2008:433, Campus, 2013:44). Παράλληλα, έχει παρατηρηθεί, 

ότι ο Τύπος αποδίδει στις πολιτικούς αυτές την ευθύνη να «καθαρίσουν» τη χώρα από την πολιτική 

διαφθορά (Norris, 1997:163). Αυτό έχει τις ρίζες του στη ευρύτατη στερεοτυπική αντίληψη ότι οι 
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γυναίκες είναι περισσότερο ειλικρινείς. Αξίζει να σηµειωθεί ότιδεν έχει εκλείψει η απεικόνισή τους 

ως πολιτικά «outsiders» ή «κατά τύχη ηγέτιδες», κάτι που έχει ως συνέπεια την απονοµιµοποίηση 

(Campus, 2013:46). Τέλος, οι θεωρητικοί παρατηρούν ότι η αφήγηση της πολιτικής αποτυχίας από τα 

Μέσα διαφοροποιείται ανάλογα µε το φύλο του πολιτικού (Campus, 2013:50). Όπως αναφέρει η 

Chait (2007), η πολιτική αποτυχία µιας γυναίκας αρχηγού, συχνά, πυροδοτεί εθνική συζήτηση 

αναφορικά µε την αποτελεσµατικότητα των γυναικών σε ηγετικά καθήκοντα (2007:157).  

Οι θεωρητικοί που µελετούν τις γυναίκες αρχηγούς σε όλο τον κόσµο, αναφέρονται συχνά 

στο φαινόµενο «Double Bind», δηλαδή στο φαινόµενο του διπλού δεσµού που εν προκειµένω νοείται 

ως αµφιταλάντευση ανάµεσα στο διχοτοµικό σχήµα της ανταγωνιστικότητας και της θηλυκότητας 

(Jamieson, 1995:7). Για την Jamieson (1995), οι γυναίκες, ιστορικά δίνουν µια σισύφεια µάχη 

απέναντι σε ότι η κοινωνία έχει κατασκευάσει για αυτές (:9). Στην περίπτωση των πολιτικών 

αρχηγών, το φαινόµενο αυτό εντοπίζεται στην αµφιταλάντευση ανάµεσα στη θηλυκότητα που 

αναµένεται λόγω του φύλου και στην σκληρότητα που αναµένεται λόγω πολιτικής. Είναι 

χαρακτηριστικό ότι γυναίκες που ηγήθηκαν σε διάφορες χρονικές περιόδους ταυτίστηκαν µε την µια 

ή την άλλη πλευρά αυτού του διπλού δεσµού. Για παράδειγµα, η Margaret Thatcher της Μ. 

Βρετανίας, χαρακτηρίστηκε ως «Σιδηρά Κυρία». Ο χαρακτηρισµός υιοθετήθηκε από τα Μέσα της 

εποχής αλλά και από την ίδια σε µια προσπάθεια επίδειξης πυγµής. Τόσο η Thatcher, όσο και η Indira 

Gandhi υιοθέτησαν αντρικές συµπεριφορές που τους αποδόθηκαν προκειµένου να αποτάξουν τα 

έµφυλα στερεότυπα που τις συνόδευαν  (Campus, 2013:61). Σήµερα, η τοποθέτηση µια γυναίκας 

πολιτικού που θα υιοθετούσε αντρικές συµπεριφορές και χαρακτηριστικά µέσα σε έναν αντρικό 

κόσµο δεν θα γινόταν αποδεκτή, τουλάχιστον, όχι στο βαθµό που γινόταν παλιότερα (Campus, 

2013:62). Η άλλη πλευρά του διπλού δεσµού είναι η ένταξη της παρουσίας των γυναικών πολιτικών 

αρχηγών µέσα στα ευρύτερα πλαίσια της έννοια της µητρότητας (Schawartzenber σε Campus, 

2013:62-63). Γίνονται, συχνά, αντιληπτές ως «µητέρες του έθνους», χαρακτηρισµός που προσδίδει 

ταυτόχρονα χαρακτηριστικά ανιδιοτέλειας, ηθικής και εντιµότητας σε συνδυασµό µε εξουσία. Αυτό 

έχει παρατηρηθεί σε χώρες µε διαφορετικές πολιτιστικές καταβολές και πολιτικές συνθήκες, όπως η 

Ινδία,  η Λιβερία, αλλά κα η Φιλανδία (Campus, 2013:62). Η Campus σχολιάζοντας την περίπτωση 

της υποψήφιας για την Γαλλική Προεδρία, SegoleneRoayal, η οποία ήταν ανύπαντρη µητέρα 

τεσσάρων παιδιών, επισηµαίνει, ότι τα Μέσα την παρουσίασαν ως «Κυρία ή Μαντόνα της Γαλλίας», 

δηµιουργώντας µια εξιδανικευµένη, σχεδόν θρησκευτική εικόνα, η οποία σε συνδυασµό µε τα φυσικά 

της χαρακτηριστικά και την κοινωνική πολιτική την οποία προέταξε, πιθανό να της κόστισαν τη νίκη 

επί του Sarkozy. Έτσι, η «γαζέλα» τελικά νικήθηκε από τους «ελέφαντες» της παραδοσιακής γαλλικής 

πολιτικής σκηνής, ενώ τα Μέσα έµειναν να αναρωτιούνται για το αν τελικά θα ήταν µια «αρκετά 

σκληρή Πρόεδρος» (Campus, 2013:67). 



31 | Σ ε λ ί δ α  

 

 

1.6 Προσωποποίηση, θηλυκότητα, οικογένεια 

 

Προκειµένου να γίνει αντιληπτή η αναπαράσταση της ηγεσίας των γυναικών πολιτικών και 

εν συνεχεία να ανιχνευτεί η κάλυψή τους από τα Μέσα και οι προκλήσεις που αντιµετωπίζουν στην 

ψηφιακή εποχή, είναι σηµαντικό να αναλογιστούµε τη γενικότερη αναπαράσταση της πολιτικής στη 

δηµόσια σφαίρα. Τα τελευταία χρόνια ολοένα και περισσότερο αναπτύσσεται η άποψη ότι η πολιτική 

ενέχει µεγάλες δόσεις ψυχαγωγίας. Αυτό εν πολλοίς πραγµατώνεται µέσα από την προσωποποίηση 

της πολιτικής, όπως αναφέραµε και παραπάνω. Ο Coleman, µελετώντας τα reality shows, πριν από 

µια δεκαετία περίπου, συµπεραίνει, µεταξύ άλλων, ότι η «πολιτική έχει γίνει περισσότερο σαν παιχνίδι 

και τα παιχνίδια έχουν γίνει σαν την πολιτική» (2003:751). Το φαινόµενο που παρατηρεί ο 

Colemanοφείλεται σε µεγάλο βαθµό στη µεσοποίηση της πολιτικής και τη διεύρυνση των ειδών των 

Μέσων,  τα οποία παρουσιάζονται περισσότερο υβριδιοποιηµένα σε σχέση µε το παρελθόν (Ferris et 

al., 2007, Young et al, 2007). Όπως επισηµαίνει ο Dahlgren (2009), τα υβριδικά προγράµµατα των 

Μέσων, τα οποία περιέχουν παράλληλα πολιτικά και ψυχαγωγικά µηνύµατα, αλλάζουν τις 

παραδειγµατικές και συνταγµατικές σχέσεις των πολιτικών µηνυµάτων, αλλά και τον τρόπογνωριµίας 

και αξιολόγησης των πολιτικών αρχηγών (:141). Οι Mazzoleni και Sfardini (2009), έχουν 

χαρακτηρίσει το φαινόµενο ως  «poppolitics», αποσαφηνίζοντας τον όρο σε ένα νέο είδος όχι µόνο 

πολιτικής, αλλά και πολιτικής επικοινωνίας (:11). 

Η διείσδυση της δηµοφιλούς κουλτούρας στην πολιτική διευρύνθηκε, επίσης, µε την 

απεικόνιση της πολιτικής στα ανώτατα κλιµάκια της ιεραρχίας µέσω κατανάλωσης διαφόρων ειδών 

σαπουνόπερας από τα ακροατήρια (Zoonen, 2005, :288). Αυτό εξηγείται αν αναλογιστούµε αυτό που 

ο Zoonen (2005) έχει περιγράψει ως «εξανθρωπισµό της πολιτικής», προσπαθώντας να εξηγήσει την 

επιρροή που δέχτηκε η πολιτική επικοινωνία από τις δηµοφιλείς σειρές που απεικόνισαν την πολιτική 

ηγεσία  (:290). Χαρακτηριστικά παραδείγµατα είναι δηµοφιλείς αµερικανικές σειρές, οι οποίες 

προβλήθηκαν σε πολλές χώρες, όπως το δράµα «24» του καναλιού Fox ή το «Commander in Chief» 

του ABC (Zoonen, 2005, :288). Αξίζει να σηµειωθεί ότι το σενάριο στα δύο τηλεοπτικά 

προγράµµατα διαρρηγνύει τα συνήθη πλαίσια αντίληψης της πολιτικής και προτείνει νέες διεξόδους 

στην πολιτική φαντασία, κυρίως µέσω της απεικόνισης ενός µαύρου Προέδρου, πριν την εκλογή του 

Obama και την πιθανότητα εκλογής µια γυναίκας (Zoonen, 2005, :288). Σε αυτές τις αφηγήσεις της 

δηµοφιλούς κουλτούρας, ο ηγέτης είναι άνθρωπος που παρουσιάζεται έξω από τα καλούπια της 

παγερής, αλλά και στιβαρής εικόνας, των δελτίων ειδήσεων. Προκρίνεται η ανθρώπινη πλευρά του 

πολιτικού που διακατέχεται από πάθη και αδυναµίες (Zoonen, 2005:289).  

Αυτά τα ερεθίσµατα σε συνδυασµό µε άλλους παράγοντες έχουν δηµιουργήσει την απαίτηση 

των ακροατηρίων για πιο άµεσο και οικείο πολιτικό λόγο. Αυτό έχει ως συνέπεια, τον 

µετασχηµατισµό της πολιτικής επικοινωνίας (Zoonen, 2005:289). Έτσι, τα τελευταία χρόνια η 
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πολιτική επικοινωνία χαρακτηρίζεται από αφηγήµατα που χτίζονται πάνω σε µεµονωµένα πρόσωπα 

κι όχι σε πολιτικά κόµµατα. Η ένταση του φαινοµένου ενισχύεται από τη δηµοσιογραφική κάλυψη 

που εστιάζει στην προσωπικότητα και την κατασκευή των πολιτικών ως διασηµοτήτων. Γενικότερα, 

έχει παρατηρηθεί ότι αποτελεί απότοκο του τέλους των µεγάλων αφηγήσεων και της στροφής του 

δηµόσιου πολιτικού διαλόγου από την κοµµατική ιδεολογία στην πολιτική περσόνα (Zoonen, 

2005:289, Campus, 2013:25-29).  

Αυτό που ενδιαφέρει, εν προκειµένω, είναι να εξεταστούν οι δυνατότητες που προσφέρει 

αυτή η επικοινωνιακή στροφή στην πολιτική. Είναι σηµαντικό να διευκρινιστεί αν η τάση προς µια 

πιο οικειοποιηµένη πολιτική δύναται να ενθαρρύνει τη γυναικεία πολιτική συµµετοχή και να 

συνδράµει στην αποδόµηση της κυρίαρχης εικόνας της ηγεσίας. Η Campus τονίζει ότι, όσο 

περισσότερο εντείνεται η εστίαση στην προσωπικότητα, τόσο περισσότερες απαιτήσεις εγείρονται 

από τα ακροατήρια αναφορικά µε την αυθεντικότητα του πολιτικού µηνύµατος. Ενώ υποστηρίζει ότι 

απαίτηση για αλλαγή της πολιτικής απεύθυνσης µπορεί να αναδειχθεί σε επαρκή συνθήκη 

απελευθέρωσης δηµόσιου χώρου προς όφελος των γυναικών, οι οποίες αποκλίνουν από τα 

χαρακτηριστικά του «φυσικού ηγέτη» και συχνά δε φέρουν το συνηθισµένο πολιτικό λόγο (2013:35). 

∆εν πρέπει να παραβλέπεται το γεγονός ότι η προσωποποίηση της πολιτικής ενθαρρύνει τα 

Μέσα, ώστε να εστιάζουν στην εικόνα των πολιτικών. Οι διαµεσολαβηµένες εικόνες των πολιτικών 

συχνά παράγουν συµβολοποιήσεις (Campus, 2013:73). Όταν τα Μέσα επικεντρώνονται στη ζωή και 

την εικόνα του πολιτικού µεταφέρουν στα ακροατήρια λεπτοµέρειες σχετικά µε τη φυσική εµφάνιση, 

την οικογενειακή ζωή, τις συνήθειες και τις στάσεις του. Τα στοιχεία αυτά κάνουν τους πολιτικούς 

δρώντες να φαντάζουν πιο προσιτοί προς το κοινό. Η ροή αυτής της πληροφορίας στα Νέα Μέσα 

είναι εντονότερη και οι ειδήσεις «life-style» για τους πολιτικούς είναι ένα πολύ συχνό φαινόµενο. Για 

κάποιους αυτό µπορεί να οδηγήσει σε επιβολή της πληροφόρησης για τις προσωπικές ζωές των 

πολιτικών επί της ουσιώδους ενηµέρωσης αναφορικά µε το πολιτικό του σχέδιο δράσης (Zoonen, 

2005:289). 

Οι πολιτικοί αρχηγοί είναι πρόσωπα που βρίσκονται σε διαρκή έκθεση κι έτσι η εµφάνισή 

τους γίνεται συχνά θέµα προς συζήτηση. Στις γυναίκες πολιτικούς το φαινόµενο είναι ιδιαιτέρως 

έντονο και έχει ποικίλες προεκτάσεις (Davis, 1992:40, Bystrom, 2006: 173, Campus, 23013:74). Το 

1997, η Norris, ερευνώντας την κάλυψη του Τύπου στους αρχηγούς των κρατών διαπίστωσε ελάχιστη 

επιρροή των έµφυλων στεροτύπων σε αυτήν (:154). Αν και έχει υποστηριχθεί, ότι µπορεί οι 

δηµοσιογράφοι να παλεύουν καθηµερινά προκειµένου να κρατήσουν κάποιες δικλείδες 

αντικειµενικότητας, όµως σε κάθε περίπτωση επηρεάζονται από το πολιτιστικό πλαίσιο και την 

κουλτούρα µέσα στην οποία ζουν (Braden, 1996:10). Ακόµα και στην περίπτωση που οι ερευνητές 

παρατηρούν ισόποση κάλυψη ανάµεσα σε γυναίκες και σε άνδρες αντιπάλους τους, είναι 

αξιοσηµείωτο ότι παρατηρούν περισσότερη έµφαση στην γυναικεία εµφάνιση (Bystrom et al, 2004). 
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Για τις Heldman et al., τα παράπονα των γυναικών πολιτικών αναφορικά µε την ποιότητα της 

κάλυψης τους από τα Μέσα δεν είναι αβάσιµα, καθώς φέρνουν στην επιφάνεια ζητήµατα που 

προσπερνάµε καθηµερινά, τα οποία διαµορφώνουν την πολιτική µας κουλτούρα (2005:317). Τέλος,  

η έµφαση στην εικόνα των γυναικών πολιτικών αρχηγών είναι µια από τις αιτίες περιθωριοποίησης 

τους, ενώ, συχνά, συντελεί στο να εγείρονται αµφιβολίες για την εγκυρότητα και τη σοβαρότητά τους 

(Campus, 2013:74).  

Συµπερασµατικά, γίνεται κατανοητό ότι οι γυναίκες στην πολιτική γίνονται αντιληπτές ως 

κάτι πρωτότυπο και σπάνιο, του οποίου τα χαρακτηριστικά πρέπει να εξερευνηθούν. Επίσης, συχνά 

τα Μέσα παράγουν θέµατα και ειδήσεις για τις γυναίκες αρχηγούς, τα οποία θα φάνταζαν περίεργα ή 

τελείως ξένα για έναν άνδρα Πρωθυπουργό. Για παράδειγµα, η Campus (2013) επισηµαίνει την 

εστίαση των Μέσων στο χαµόγελο µερικών γυναικών. Τέτοιου είδους κάλυψη δέχθηκαν η πρώην 

Πρωθυπουργός της Τουρκίας, Tansu Ciller κι η Γαλλίδα διεκδικήτρια της Προεδρίας, Segolene 

Royal. Η Campus (2013) επισηµαίνει ότι το όµορφο χαµόγελο εκλαµβάνεται, πέρα από 

χαρακτηριστικό θηλυκότητας, ως δείγµα ειλικρίνειας (:80). Κατ’ επέκταση, ο Τύπος αναζητά στις 

γυναίκες εναλλακτικά χαρακτηριστικά από αυτά που αναζητά στους άντρες ηγέτες, τα οποία είναι 

άµεσα συσχετισµένα µε τα έµφυλα στερεότυπα, ενώ παράλληλα τους αποδίδει πιο ειλικρινείς 

διαθέσεις. 

Οι αφηγήσεις των Μέσων για τις Πρωθυπουργούς και Προέδρους των κρατών παρατηρείται 

ότι εστιάζουν ιδιαίτερα στα σώµατα και την οικογένειά τους (Trimple, 2017:89). Η εικόνα της καλής 

συζύγου και µητέρας είναι σύνηθες αφηγηµατικό σχήµα στις ιστορίες των Μέσων για τις γυναίκες - 

αρχηγούς (Trimple, 2017:89, Campus, 2013:94, Van Zoonen, 2006: 292). Κάποιες φορές, τα 

καθήκοντα της ηγεσίας αντιµετωπίζονται από τα Μέσα ως προέκταση της επιτυχίας στην 

οικογενειακή ζωή, ενώ, σε κάποιες άλλες περιπτώσεις, η µητρότητα επεκτείνεται από την ιδιωτική 

ζωή στο έθνος, δηµιουργώντας συµβολισµούς µε υπερφυσική διάσταση και καταλήγοντας σε 

πολιτικό πλεονέκτηµα (Van Zoonen, 2006: 293). Μια τέτοια περίπτωση είναι η πρώτη εκλεγµένη 

Πρόεδρος της Φιλανδίας, Tarja Halonen (2006-2012), η οποία χαρακτηρίστηκε ως ιδιαίτερα 

συµπονετική και επωφελήθηκε από την πολιτιστικά διαµεσολάβηµένη  - έµφυλη προσέγγιση της 

γυναικείας ηγεσίας (VanZoonen, 2006: 295). Ωστόσο, τις περισσότερες φορές η ιδιωτική ζωή των 

γυναικών πολιτικών ερµηνεύεται µέσα στα προσδοκίες που δηµιουργούν οι έµφυλοι ρόλοι. ΟVan 

Zoonen (2006), σχολιάζοντας το παραπάνω,  επισηµαίνει ότι «η ιδιωτική ζωή είναι πηγή πιθανών 

προβληµάτων για τις γυναίκες πολιτικούς, όχι επειδή περιλαµβάνει την πιθανότητα σεξουαλικού 

σκανδάλου, όπως και για τους άνδρες, αλλά επειδή είναι µια αδιάκοπη υπενθύµιση της επιλογής των 

γυναικών να ασχοληθούν µε τα κοινά αντί να επιλέξουν την ιδιωτική πληρότητα» (:299). 

Το ζήτηµα του γάµου και της οικογένειας µπορεί να πάρει πολλές διαφορετικές προεκτάσεις. 

Πιο συγκεκριµένα, έχει παρατηρηθεί ότι τα θέµατα της προσωπικής ζωής µιας πολιτικού που δεν έχει 
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παντρευτεί ή δεν είναι µητέρα λαµβάνουν την ίδια προσοχή µε τα ζητήµατα της µητρότητας και της 

συζυγικής ζωής σε άλλες περιπτώσεις (Jamieson, 1995). Η ενασχόληση του Τύπου µε τα ζητήµατα 

αυτά, σε συνδυασµό µε την προσπάθεια ερµηνείας της προσωπικότητας της πολιτικού, συχνά 

καταλήγουν σε συµπεράσµατα αναφορικά µε τον σεξουαλικό τους προσανατολισµό των πολιτικών ή 

άλλες γενικότερες κρίσεις (Van Zoonen, 2006: 293). Όπως η υπόθεση ότι µια πετυχηµένη πολιτικός 

πρέπει αναγκαστικά να έχει παραµελήσει την προσωπική της ζωή (Van Zoonen, 2006: 293). Αυτό 

ήταν πολύ έντονο στην περίπτωση της Γενικής Γραµµατέως των ΗΠΑ, Condoleezza Rice, η οποία 

κατά τις συνεντεύξεις της καλούνταν συχνά να απολογείται για την ιδιωτική της ζωή και να απαντά 

σε ερωτήσεις σχετικά µε το «πρότυπο του τέλειου άνδρα» (Campus, 2013:97). 

Στον απόηχο όλων όσων αναφέραµε, γίνεται κατανοητό ότι οι γυναίκες πολιτικοί καλούνται 

να µιλούν περισσότερο για την ιδιωτική τους ζωή συγκριτικά µε τους άνδρες. Ωστόσο, αυτό δεν 

φέρει απαραίτητα αρνητικά αποτελέσµατα σε όλες τις περιπτώσεις (Campus, 2013:102).Μάλιστα, 

υπό κάποιες συνθήκες, η προεκλογική εκστρατεία που συνδυάζεται µε παράλληλη προβολή της 

µητρότητας µπορεί να αποδειχθεί επικερδής στρατηγική (Herrnsonet al.,2003).Κατά συνέπεια, 

λαµβάνοντας υπόψη όλα τα παραπάνω, το φύλο κι η µητρότητα στην εικόνα των πολιτικών αρχηγών 

µπορεί να έχουν διττό ρόλο. Είναι πιθανό, λοιπόν, ο υπερπληθυσµός των Μέσων και η ένταση των 

φαινοµένων της ενηµεροδιασκέδασης, να εντείνουν µεν την ανάγκη των ακροατηρίων για 

περισσότερα «softnews» αναφορικά µε τις γυναίκες πολιτικούς αρχηγούς, αλλά παράλληλα, µέσω 

αυτών των δεδοµένων προσφέρεται η δυνατότητα για τις πολιτικούς  να παρουσιάζονται στη δηµόσια 

σφαίραως πιο οικείες (intimate) φυσιογνωµίες, επαναπροσδιορίζοντας κι ανανεώνοντας τη συζήτηση 

για την πολιτική και τη µητρότητα (Greenlee etal, 2018, : Greenlee,2018). 

  

1.7. Τα Νέα Μέσα και η αυτoπροβολή 

 

Η έλευση των τεχνολογιών του web 2.0 και η αξιοποίησή τους δηµιούργησαν τις τελευταίες 

δεκαετίες τη ψηφιακή δηµόσια σφαίρα, όπως τη γνωρίζουµε σήµερα. Οι τεράστιες δυνατότητες 

διασύνδεσης που υπήρξαν ως επακόλουθο αυτών αποτελούν ένα πολύ σηµαντικό εργαλείο πολιτικής 

επικοινωνίας (Jackson, Lilleker, 2010). Εν ενεργεία πολιτικοί ή υποψήφιοι έχουν ενεργούς 

λογαριασµούς στις διαδικτυακές πλατφόρµες, µέσω των οποίων αναπτύσσουν ένα µεγάλο εύρος 

διασυνδέσεων µε σκοπό την καλλιέργεια της επικοινωνίας µε τα ακροατήρια τους και τη δηµιουργία 

σχέσεων επιρροής (Fountaine, 2019:219). Έτσι, µέσω διαδικτυακών πλατφορµών, όπως το Facebook 

ή το Twitter χτίζουν σχέσεις επιρροής, εµπιστοσύνης και οικειότητας. 

Συγκεκριµένα, η  πλατφόρµα του Twitter, την οποία γνωρίσαµε το 2006 ως ένα µέσο που 

δίνει στους χρήστες τη δυνατότητα να δηµοσιεύουν σκέψεις, τοποθετήσεις ακόµα και 

υπερσυνδέσµους µέσα από 280 λέξεις. Η δηµοτικότητα του µέσου σε συνδυασµό µε το ιδιαίτερο 



35 | Σ ε λ ί δ α  

 

καθεστώς απορρήτου από το οποίο διέπεται το κατέστησαν το πιο χρήσιµο µέσο κοινωνικής 

δικτύωσης για την πολιτική επικοινωνία  (Welp, Ruth, 2017:134). Αναλυτικότερα, στο Twitter όλες 

οι δηµοσιεύσεις  (Tweets) καθίστανται αυτοµάτως ορατές σε όλους χωρίς περιορισµούς και 

παρέχεται η δυνατότητα άµεσης απάντησης σε µια δηµοσίευση ή κοινοποίησής της. Αυτή η 

αµεσότητα, η ταχύτητα, η δηµοσιότητα και τα αποτελέσµατα ανάδρασης έχουν ξεχωρίσει το Twitter 

ως το καταλληλότερο ψηφιακό νέο µέσο για την παραγωγή πολιτικού µηνύµατος (Jackson, Lilleker, 

2011, :87, Welp, Ruth, 2017:134). 

Τα τελευταία χρόνια έχει αρχίσει να ερευνάται η έµφυλη γυναικεία πολιτική επικοινωνία 

µέσα από εναλλακτικά ψηφιακά µέσα όπως αυτά που προαναφέρθηκαν.  Παραπάνω, έχει συζητηθεί 

ήδη ο τρόπος που αναπαρίστανται οι γυναίκες στα παραδοσιακά µέσα. Αυτό που ερευνάται 

αναφορικά µε τις γυναίκες- αρχηγούς και τα Νέα  Μέσα είναι η δυνατότητα αυτοπροσδιορισµού τους 

µέσα από την απευθείας επικοινωνία µε τα ακροατήρια σε µια προσπάθεια να ξεπεράσουν τις 

παραδοσιακές δοµές της εξουσίας (Fountaine, 2017: 220) που επηρεάζουν την ορατότητα των 

πολιτικών στα Μέσα όπως και την πλαισίωσή τους. Ωστόσο, διατυπώνονται σηµαντικές επιφυλάξεις 

αναφορικά µε το αν η ποιότητα του διαλόγου ενισχύεται πραγµατικά µέσα στα κοινωνικά δίκτυα ή αν 

καταπολεµάται η ανισότητα (Jungherr, 2016: 358-360). Μέσα σε αυτά τα πλαίσια, ο εύκολος τρόπος 

επικοινωνίας, µέσω του Twitter, φαίνεται ότι έχει κερδίσει τις γυναίκες στα ανώτατα κλιµάκια της 

πολιτικής (Welp, Ruth, 2017:133-135). Οι Jackson και Lilleker έχουν παρατηρήσει ότι η χρήση 

τουTwitterστο πλαίσιο της στρατηγικής επικοινωνίας έχει εντείνει την προσωποποίηση «µέσα σε ένα 

αυξανόµενο άγχος ατοµικισµού», ενώ ο Jungherr (2016) έχει παρατηρήσει ότι νεότεροι πολιτικοί 

χρησιµοποιούν συχνότερα το Twitter. Ακόµα, οι µελετητές συλλήβδην παρατηρούν τη επικράτηση 

χαλαρότερου γλωσσικού ύφους στο λόγο των πολιτικών στην πλατφόρµα και χρήση χιουµοριστικών 

εκφράσεων. Ωστόσο,παρατηρούνται ανάµεικτα και αµφιλεγόµενα πορίσµατα των µελετών 

αναφορικά µε την επιρροή του φύλου στη συχνότητα ή την αποτελεσµατικότητα χρήσης της 

πλατφόρµας από άνδρες και γυναίκες πολιτικούς  (2010, :99).  

Θα µπορούσε θεωρηθεί ότι ο διαδικτυακός τρόπος επικοινωνίας µπορεί να ενισχύσει τις 

γυναίκες πολιτικούς µέσω της καλλιέργειας µιας ηµι-προσωπικής σχέσης µε του πολίτες (Welp, Ruth, 

2017:16), έτσι ώστε να προσπεράσουν το ρόλο των Μέσων ως πυλωρών (Meeks, 2016, Fountaine, 

2017: 221) χρησιµοποιώντας, σε κάποιες περιπτώσεις ένα περισσότερο οικείο τρόπο επικοινωνίας 

(Fountaine, 2017: 221). Πιο συγκεκριµένα, µε τη χρήση των Νέων Μέσων, οι γυναίκες στην ηγεσία 

µπορούν να προτείνουν µια πιο οικειοποιηµένη εικόνα τους εαυτού τους µε έµφαση στο πολιτικό 

ήθος και την αυθεντικότητα. Παράλληλα, µέσω της άµεσης απεύθυνσης δηµιουργούν  ένα 

προσωπικών προδιαγραφών σύστηµα δηµοσίων σχέσεων (Hwang, 2013 :247).Ωστόσο, 

διατυπώνονται και αντίθετες απόψεις που θεωρούν ότι η περαιτέρω προσωποποίηση µπορεί να 

προκαλέσει τα αντίθετα από τα επιθυµητά αποτελέσµατα. ∆ηλαδή, µπορεί να ενισχύσει το διπλό 

δεσµό και άρανα οδηγήσει σε εκ νέου περιθωριοποίηση των γυναικών (Campus, 2013:32, Fountaine, 
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2017:220).  Συγκεκριµένα, η Fountaine υποστηρίζει ότι χρειάζεται πολύ καλή ισορροπία στα θέµατα 

που οι γυναίκες - αρχηγοί συζητούν στα κοινωνικά δίκτυα προκειµένου να θεωρηθούν πολιτικά 

επωφελή (2017:232). Ακόµα, πρέπει να σηµειωθεί ότι οι Welpκαι Ruth (2017) ερευνώντας την 

πολιτική επικοινωνία των Christina Fernadez de Kirchner(Αργεντινή) και Dilma Rousseff (Βραζιλία) 

στο Twitter συµπέραναν ότι οι γυναίκες που διεκδικούν την ηγεσία µια χώρας δεν συζητούν τόσο 

γυναικεία θέµατα, κατά τη διεκδίκηση του αξιώµατος,όσο αφού αναλάβουν την ηγεσία (:147). Αυτό 

είναι σηµαντικό καθώς όσο περισσότερο διευρύνεται ο διάλογος για τα γυναικεία θέµατα από 

γυναίκες στην ηγεσία τόσο περισσότερο τίθενται οι βάσεις για ουσιαστική και πραγµατική έµφυλη 

ισότητα (Zaremberg, 2014).  

Σε έναν σηµαντικό αριθµό ερευνών αναφορικά µε τη γενικότερη χρήση του Twitterστην 

πολιτική επικοινωνίακαι ειδικότερα των γυναικών. οι ερευνητές εφαρµόζουν τις παρατηρήσεις του 

Goffman (1959) αναφορικά µε την παρουσίαση του εαυτού και τη διαχείριση εντυπώσεων. Πιο 

συγκεκριµένα, τα άτοµα ψάχνουν εναγωνίως ένα τρόπο να παρουσιάσουν τον εαυτό τους στους 

άλλους, να καλλιεργήσουν δηλαδή µια συγκεκριµένη εντύπωση στις διαπροσωπικές τους σχέσεις 

(Jackson, Lilleker, 2010:89). Οι Learyκαι Kowalski (1990) παρατήρησαν ότι η διαχείριση των 

εντυπώσεων περιλαµβάνει δύο πράγµατα: πρώτον την καλλιέργεια θετικών εντυπώσεων και 

δεύτερον, τη δηµιουργία στοχευόµενου κοινού. Ο τρόπος που οι γυναίκες πολιτικοί προσπαθούν να 

παρουσιάσουν τον εαυτό τους µέσω του Twitter είναι ένα αντικείµενο που απασχολεί τους ερευνητές 

(Fountaine, 2017, Jackson, Lilleker, 2011). Έχει σηµειωθεί ότι οι γυναίκες πολιτικοί προσπαθούν 

µέσω του Twitter να ξεφύγουν από τη στερεοτυπική απεικόνισή τους στα Μέσα, µε τον τρόπο αυτό 

µέσα από προσωπικά προφίλ προσπαθούν να αποστασιοποιήσουν την πολιτική τους από την έµφυλη 

αναπαράστασή τους (Kim, 2012, :615).  

Τέλος, αυτό που αξίζει να επισηµανθεί ότι οι γυναίκες σε ηγετικές θέσεις καλούνται να 

αντιµετωπίσουν προσδοκίες, στερεότυπα και περιορισµούς προερχόµενους τόσο από την ιδιωτική, 

όσο και από τη δηµόσια σφαίρα, αντιµετωπίζοντας σε διαρκή βάση διπλούς δεσµούς στην 

αναπαράστασή τους από τα Μέσα αλλά και στην αυτό – προβολή τους (Jamieson, 1995, Meeks, 

2016, Fountaine, 2017). Ιδιαιτέρως, έχει παρατηρηθεί ότι κατά την αυτοπροβολή τους µέσω της 

χρήσης προσωπικών λογαριασµών στα κοινωνικά δίκτυα επιχειρούν να επιτύχουν διττό στόχο: 

προσπαθούν να γίνουν αρεστές στα ακροατήρια ενώ παράλληλα να επιχειρούν να φανούν  

ανταγωνιστικές. Η παρατήρηση αυτή επιβεβαιώνει τη διαρκή πάλη των γυναικών στην ηγεσία µε 

τους διπλούς δεσµούς και την πρόσληψη της γυναίκας ως ξένου στην πολιτική (Graham, 

JacksonandBroersman, 2014).  

Σε αυτό το κεφάλαιο παρουσιάστηκε το θεωρητικό πλαίσιο της εργασίας. ∆ηλαδή έγινε 

αναφορά στις κυριότερες των θεωριών αναφορικά µε τις γυναίκες και την ηγεσία. Επιπλέον, 

επισηµάνθηκε η σηµαντικότητα του ρόλου των Μέσων στην πρόσληψη της γυναικείας ηγεσίας και 
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στη συζήτηση γύρω από αυτή. Στο επόµενο κεφάλαιο παρουσιάζεται η ταυτότητα της έρευνας καθώς 

κι η µεθοδολογία που θα ακολουθηθεί µε σκοπό την µελέτη του δείγµατος.  
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2| Έρευνα 
 

2.1.Η ταυτότητα της έρευνας 

 

Το προηγούµενο κεφάλαιο έθεσε το θεωρητικό πλαίσιο µέσα στο οποίο ερευνάται, 

ακαδηµαϊκά, η παρουσία των γυναικών στις ανώτατες θέσεις της πολιτικής ιεραρχίας, ενώ, 

παράλληλα εκτέθηκαν οι συνιστώσες που διέπουν την αντίληψη για την ηγεσία και σχετίζονται µε το 

φύλο, οι κατασκευασµένες κοινωνικές αντιλήψεις γύρω από αυτήν, καθώς επίσης σηµειώθηκε η 

σηµαντικότητα των πολιτιστικών παραγόντων στη ρητορική και την αναπαράσταση των γυναικών 

πολιτικών ηγετών στη δηµόσια σφαίρα. 

Η παρούσα ενότητα παρουσιάζει τη µεθοδολογία µέσω της οποίας θα ερευνηθεί η βασική 

θεµατική της διπλωµατικής εργασίας.∆ηλαδή, οι τρόποι κάλυψης και αναπαράστασης των 

σύγχρονων γυναικών σε ηγετικές θέσεις. Για να επιτευχθεί αυτό, θα ερευνηθεί ο λόγος που παράγεται 

για αυτές σε δηµοσιεύµατα του ηλεκτρονικού Τύπου και παράλληλα ο λόγος που παράγουν οι ίδιες 

στα κοινωνικά δίκτυα. Για την πληρέστερη προσέγγιση των παραπάνω, θα ληφθεί υπόψη ο ρόλος των 

ιδιαίτερων πολιτισµικών χαρακτηριστικών κάθε περίπτωσης αλλάκαι των ιδεολογικών προεκτάσεων 

που µεταφέρονται µέσω του λόγου και επηρεάζουν την αναπαράσταση (Norris, 1997, Jalalzai, 2004, 

Campus, 2013). 

Το κύριο ερευνητικό ερώτηµα της αυτής διπλωµατικής εργασίας, λοιπόν,  διατυπώνεται  ως 

εξής: 

 Πώς αναπαρίστανται οι γυναίκες που ηγούνται των σύγχρονων κρατών στα Νέα Μέσα; Ποια 

είναι η συζήτηση που αποτυπώνεται σε αυτά αναφορικά τη θηλυκότητα και την ηγεσία; 

Ως επιµέρους στόχοι τίθενται οι παρακάτω:  

• η ανασκόπηση του λόγου των Νέων Μέσων αναφορικά µε τις γυναίκες που 

διατελούν ή διατέλεσαν αρχηγοί κρατών, λαµβάνοντας υπόψη τα ιδιαίτερα ιστορικά, 

πολιτικά και πολιτιστικά χαρακτηριστικά της χώρας αναφοράς. 

• η αναζήτηση νέων πλαισίων στη κάλυψη της γυναικείας ηγεσίας από τα ΜΜΕ 

• η διερεύνηση της αναπαράστασης των  γυναικών πολιτικών αρχηγών από τα ΜΜΕ 

ως έµφυλα πρότυπα 

• η ανασκόπηση των τρόπων επικοινωνίας των γυναικών σε ηγετικές θέσεις µέσα από 

τα κοινωνικά δίκτυα 

Σκοπός της έρευνας είναι να εξεταστεί ο δηµόσιος διάλογος για γυναίκες σε θέσεις ηγεσίας 

από διαφορετικά πολιτικά και πολιτιστικά περιβάλλοντα, όπως αυτός αποτυπώνεται στη διεθνή 
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επικαιρότητα, προκειµένου να φανούν συγκλίσεις και διαφορές ανάµεσα στις περιπτώσεις. Οι 

περιπτώσεις ηγετών που ερευνώνται είναι οι εξής: Jacinda Ardern  (Πρωθυπουργός Νέας Ζηλανδίας, 

2017-),Ana Brnabic (Πρωθυπουργός Σερβίας, 2017-), Cristina Fernandez de Kirchner (Πρόεδρος 

Αργεντινής, 2007-2015) και η  Ellen Johnson Sirleaf (Πρόεδρος της Λιβερίας, 2006-2018). 

Σηµειώνεται ότι το δείγµα της παρούσας έρευνας αποτελείται από δηµοσιεύµατα, όπως αυτά 

συλλέχθηκαν από τις  ηλεκτρονικές εκδόσεις των διεθνών Μέσων. Ενδεικτικά, αναφέρονται µερικά 

από τα ΜΜΕ που χρησιµοποιήθηκαν για τις ανάγκες της εργασίας : BBC, The New York Times, Al 

Jazeera , The Guardian, TIMEMagazine, ABC, Reuters, The Independent, Economist, NewYorker, 

Deutsche Welle, ταοποίαεπιλέχθηκανβάσει της παγκόσµιας επιρροής τους στη διαµόρφωση της 

ηµερήσιας διάταξης των ειδήσεων (McCombs, 2004). Είναι σηµαντικό να σηµειώσουµε ότι στο 

δείγµα συµπεριλήφθηκαν,επίσης,αποσπάσµατα συνεντεύξεων των πολιτικών σε διεθνή αγγλόφωνα 

Μέσα. Με σκοπό την καλύτερη κατανόηση του τρόπου µε τον οποίο αναπαρίστανται οι γυναίκες 

αρχηγοί κρατών και του δηµόσιου διαλόγου γύρω από αυτές, το δείγµα δεν περιορίζεται αριθµητικά, 

ούτε αποτελείται από ένα συγκεκριµένο κειµενικό είδος.  Αντιθέτως, κρίνεται αναγκαία η αξιοποίηση 

των συνδέσµων που φέρουν τα υπερκείµενα των διαδικτυακών ειδησεογραφικών Μέσων, 

προκειµένου να αποσαφηνιστούν διαφορετικά θέµατα που εγείρονται παράλληλα στη σύγχρονη 

συζήτηση περί θηλυκότητας και ηγεσίας. Ακριβέστερα, η συλλογή του δείγµατος για κάθε µελέτη 

περίπτωσης ξεκινά από την εποχή της προεκλογικής εκστρατείας – πριν από την πρώτη εκλογή- και 

συνεχίζεται µέσα από τους υπερσυνδέσµους των ειδησεογραφικών κειµένων, δηµιουργώντας τον 

χάρτη ενός ψηφιακού διαλόγου στον οποίο επιχειρούµε να ανιχνεύσουµε τα κυρίαρχα µοτίβα για τη 

θηλυκότητα και την ηγεσία. 

Επιπρόσθετα, µε στόχο να προσεγγιστεί ο τρόπος που οι γυναίκες σε ηγετικές θέσεις 

αυτοπροβάλλονται µέσα στη δηµόσια σφαίρα χρησιµοποιείται υλικό από τους προσωπικούς τους 

λογαριασµούς στο κοινωνικό δίκτυο του Twitter. Μέσω της δικής τους προσωποποιηµένης πολιτικής 

επικοινωνίας διακρίνονται οι θεµατικές για τις οποίες συζητούν στο Twitter, καθώς και ο τρόπος µε 

τον οποίο προσπαθούν να διαµορφώσουν το διάλογο γύρω από το πρόσωπό τους. Είναι σηµαντικό να 

ερευνηθούν οι τρόποι απεύθυνσης στα ακροατήρια. ∆ηλαδή, αν µέσω των κοινωνικών δικτύων 

αλληλεπιδρούν µε τα κοινά τους ή απλά απευθύνονται σε αυτά χωρίς να αξιοποιούν τη γραµµατική 

του Μέσου. Επιπλέον, είναι χρήσιµο να ερευνηθεί η θεµατολογία των δηµοσιεύσεών τους µε σκοπό 

την πληρέστερη προσέγγιση της ρητορικής τους, προκειµένου να αναλυθεί ο λόγος συναρτήσει του 

φύλου, του πολιτισµικού πλαισίου και της ήδη υπάρχουσας αναπαράστασης των γυναικών του 

δείγµατος στα ειδησεογραφικά Μέσα (Fountaine, 2017).  

Μέσω της συλλογής δεδοµένων από τους προσωπικούς τους λογαριασµούς επιχειρείται η 

αναζήτηση στοιχείων οικειοποιηµένης πολιτικής δεδοµένου ότι τα κοινωνικά δίκτυα προσφέρουν 

αυτή τη δυνατότητα. Οι λογαριασµοί που θα χρησιµοποιούνται για τις ανάγκες της εν λόγω µελέτης 

είναι οι : @jacindaardern, @SerbianPM,  @CFKArgentina, @MaEllenSirleaf, οι οποίοι αντιστοιχούν 
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στις Jacinda Ardern  Ana Brnabic, Cristina Fernandez de Kirchner και η  Ellen Johnson Sirleaf κι 

είναι οι επίσηµοι λογαριασµοί που χρησιµοποιούνται από τις πολιτικούς.  

Στο σηµείο αυτό, είναι απαραίτητο να διευκρινιστεί ότι η έρευνα στο Twitter δεν είναι εφικτό 

να παράξει γενικεύσιµα αποτελέσµατα. Αυτό συµβαίνει εξαιτίας δύο σαφών περιορισµών. Ο πρώτος 

έγκειται στο γεγονός ότι οι πολιτικοί του δείγµατος δεν διέθεταν όλες λογαριασµούς στο Twitter κατά 

την περίοδο διακυβέρνησής τους. Για παράδειγµα, η Sirleaf απέκτησε λογαριασµό αφού 

αφυπηρέτησε κι η Fernandez de Kirchner είναι Αντιπρόεδρος της Αργεντινής κατά το χρόνο 

συλλογής του δείγµατος. Οδεύτερος περιορισµός έχει να κάνει µε τη γλώσσα δηµοσίευσης των 

Tweets. Για παράδειγµα, η  Ana Brnabic  και η Fernandez de Kirchner κάνουν δηµοσιεύσεις στη 

γλώσσα τους, σέρβικα και ισπανικά, αντίστοιχα καθώς και στα αγγλικά. Στα πλαίσια της παρούσας 

εργασίας λαµβάνονται υπόψη οι αγγλόφωνες κι ισπανόφωνες δηµοσιεύσεις.Συναρτήσει των 

παραπάνω περιορισµών, συλλέγονται τα τελευταία 100 tweetsτου κάθε λογαριασµού ξεκινώντας από 

τις 30 Απριλίου 2020 και συνεχίζοντας προς το πίσω. Το δείγµα περιορίζεται, κατά αυτόν τον τρόπο, 

γιατί οι πολιτικοί του δείγµατος δεν παρουσιάζουν την ίδια κινητικότητα στην πλατφόρµα κατά τα 

ίδια χρονικά διαστήµατα. Έτσι, δεν υπάρχει η δυνατότητα ορισµού ενός διαφορετικού χρονικού 

διαστήµατος έρευνας. Με τον τρόπο αυτό διασφαλίζεται ένα επαρκές πλήθος αγγλόφωνων και 

ισπανόφωνων δηµοσιεύσεων προκειµένου να δοθεί σαφής εικόνα των θεµάτων που οι πολιτικοί 

συζητούν στο Twitter. Το δείγµα της έρευνας διατρέχει ένα µεγάλο χρονικό διάστηµα και αυτό βοηθά 

ώστε να προσεγγιστεί η επικοινωνία των πολιτικών του δείγµατος σε διαφορετικές πολιτικές 

συγκυρίες και φάσεις, από καµπάνιες µέχρι τη διακυβέρνηση, τηρουµένων πάντα των αναλογιών.  

Αναλυτικότερα, από τους πολλούς διαφορετικούς τρόπους που µπορεί να ερευνηθεί το 

Twitter, στη  συγκεκριµένη εργασία επιλέγεται µια προσωποκεντρική προσέγγιση. ∆ηλαδή, τα 

δεδοµένα συλλέγονται βάσει του χρήστη, µε φίλτρο αναζήτησης το @username.  Αντλώντας tweets 

από τους λογαριασµούς που χρησιµοποιούν οι πολιτικοί του δείγµατος και µε τη βοήθεια των 

#hashtags επιχειρείται η διερεύνηση των θεµάτων. Επιπρόσθετα, η χρήση επισηµάνσεων (@mention), 

απαντήσεων (@reply) και αναδηµοσιεύσεων (retweet) χρησιµοποιούνται για την ανίχνευση τάσεων 

αλληλεπίδρασης και συµµετοχής στις δηµόσιες διαδικτυακές συζητήσεις. Σηµειώνεται ότι, κατά την 

συλλογή του δείγµατος, όλες οι δηµοσιεύσεις είναι δηµοσίως προσβάσιµες.  

Πριν την ανάλυση του δείγµατος επιχειρείται µια πρώτη ποσοτική καταγραφή µε σκοπό την 

ανάδειξη των γενικότερων τάσεων, οι οποίες παρουσιάζονται σε µορφή πινάκων. ∆ιακρίνονται οι 

κυριότερες θεµατικές για τις οποίες οι γυναίκες του δείγµατος κάνουν δηµοσιεύσεις στο Twitter. Για 

την ορθότερη επεξεργασία του δείγµατος τα θέµατα δηµοσιεύσεων στο Twitter κατηγοριοποιούνται 

σε Προσωπικά (οικογένεια, φίλοι, βιώµατα, στιγµές καθηµερινότητας), Τοποθετήσεις για την 

κοινωνική πολιτική, Συναντήσεις και ∆ιαβουλεύσεις, Ενηµερώσεις, Επιβραβεύσεις και 

Άλλα.Σηµειώνεται ότι στην κατηγορία Άλλα εντάσσονται και πολιτικές γνώµες ή τοποθετήσεις πέρα 
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από την κοινωνική πολιτική. Η έµφαση στις τοποθετήσεις περί κοινωνικής πολιτικής στοχεύει στο να 

ελεγχθούν οι θεωρίες που θέλουν τις γυναίκες στην ηγεσία να διαµορφώνουν τη ρητορική τους 

αποφεύγοντας ζητήµατα κοινωνικής πολιτικής, προσπαθώντας να εστιάσουν σε τοµείς ασφάλειας ή 

οικονοµίας εναρµονισµένες µε τα κυρίαρχα αντρικά πρότυπα ηγεσίας. Ακόµα, σηµειώνεται ότι 

καταµετρώνται και απεικονίζονται οι δηµοσιεύσεις που αφορούν συνηγορία υπέρ γυναικείων 

θεµάτων, δηλαδή σηµειώνονται οι δηµοσιεύσεις στις οποίες οι γυναίκες του δείγµατος συζητούν για 

τη θέση των γυναικών στην πολιτική και την κοινωνία. 

Το βήµα αυτό, δηλαδή η κωδικοποίηση κι απεικόνιση των δεδοµένων µέσω σχετικών 

πινάκων αναµένεται να υποβοηθήσει τις ποιοτικές µεθόδους έρευνας που θα εφαρµοστούν για την 

πληρέστερη και πιο ενδελεχή ανάλυση του προσωπικού λόγου των γυναικών του δείγµατος στο  

Twitter. Στόχος είναι να συζητηθεί ο πολιτικός τους λόγος στο Twitter παράλληλα και συναρτήσει 

των αποτελεσµάτων που θα προκύψουν από την έρευνα της αναπαράστασης τους στα δηµοσιεύµατα 

των Νέων Μέσων. Ακόµα το βήµα αυτό αναµένεται να συνεισφέρει στην περαιτέρω εµβάθυνση στην 

αναπαράσταση των πολιτικών του δείγµατος βάσει των µεθόδων της θεµατικής ανάλυσης και της 

ανάλυσης λόγου που εφαρµόζονται στην παρούσα εργασία. Ωστόσο, υποβοηθητικά προς τις 

προαναφερθείσες µεθόδους, συντελείται η επεξεργασία δηµοσιεύσεων από τους προσωπικούς 

λογαριασµούς των πολιτικών µε σκοπό την παράθεση κάποιων πρώτων διαπιστώσεων αναφορικά µε 

τις τάσεις κάθε πολιτικού στοTwitter, µέσω διαγραµµάτων. 

Για τις ανάγκες της παρούσας εργασίας κρίνεται σκόπιµη µια πρώτη περιγραφή της πολιτικής 

ζωής των ηγετών που αποτελούν το δείγµα της έρευνας. Είναι σηµαντικό να σηµειωθεί ότι στην 

παρούσα ανάλυση οι αρχηγοί των κρατών δεν εξετάζονται αναφορικά µε την διοικητική τους 

αποτελεσµατικότητα ή την πολιτική τους πρακτική, ούτε γίνονται αντιληπτές ως ένα ενιαίο σώµα ή 

µια οµοιογενής µάζα. Άλλωστε, είναι άσκοπο να θεωρήσουµε ότι υπάρχει µια οµογενοποιηµένη 

γυναικεία εµπειρία (Ross, 2017:15).Μελετώνται, κυρίως, ως µεµονωµένες ιστορίες που καταφέρνουν 

να σπάσουν τις «γυάλινες οροφές»2 και να διαφοροποιήσουν την καθιερωµένη αντίληψη για την 

πολιτική και την ηγεσία που τείνουν να µονοπωλούνται από το κυρίαρχο πρότυπο της 

αρρενωπότητας (Bourdieu, 2007, Norris, 1997, Jalalzai, 2004, Campus, 2013). 

2.1. Jacinda Ardern | «On the right side of History» 

 

Στις 26 Οκτωβρίου 2017, στη Νέα Ζηλανδία, σε µια χώρα µικρότερη των 5 εκατοµµυρίων 

κατοίκων και µε σηµαντική συνεισφορά στην ενίσχυση της γυναικείας παρουσίας στην πολιτική, 

εκλέγεται  Πρωθυπουργός η  Jacinda Ardern, Πρόεδρος του Εργατικού Κόµµατος. H Ardern 

αποτελεί την τρίτη, εκλεγµένη, γυναίκα πρωθυπουργό της χώρας, µετά την Helen Clark και µια από 

                                                           
2
Ως γυάλινες οροφές έχουν περιγραφεί τα «τεχνητά εμπόδια», όπως το φύλο, η φυλή ή άλλες ανισότητες που 

υποστηρίζεται ότι αποτελούν τροχοπέδη για την κατάκτηση θέσεων υψηλής ιεραρχίας (Cotteretal, 2001:656).  
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τις πιο δηµοφιλείς πολιτικούς αρχηγούς του πλανήτη. Η συζήτηση γύρω από την ηγεσία της Ardern 

είναι πολυποίκιλη και περιλαµβάνει θέµατα που άπτονται του φύλου, της ιδεολογίας, της 

µετασχηµατιστικής ηγεσίας και της πολιτικής κουλτούρας στη µετανεωτερικότητα (Roy, 2020) . 

Συγκαταλέγεται σε µια νέα γενιά ηγετών που αλλάζουν την παραδοσιακή εικόνα του ηγέτη, όπως ο 

Καναδός Πρωθυπουργός Justin Trudeau κιo πρώην Πρόεδρος των ΗΠΑ, Barack Obama. Μάλιστα, 

το 2018, ο Guardian χαρακτήρισε την Ardern ως τον “ήρωα που χρειάζεται η παγκόσµια Αριστερά” 

(Badman,2018). 

Πιο συγκεκριµένα, η Ardern γίνεται συχνά αντικείµενο σχολιασµού, ιδιαίτερα, εξαιτίας του 

γοήτρου της ως «ηγέτιδα της νέα γενιάς» (Timperley, 2018:6). Γεννήθηκε το 1980 και ανέλαβε 

πρωθυπουργός στα 37 της χρόνια, γεγονός που την καθιστά την νεότερη εκλεγµένη πρωθυπουργό της 

Νέας Ζηλανδίας. Η Timperley (2018) αναλύοντας την περίπτωση Ardern παρατηρεί, ότι η ηλικία της 

Πρωθυπουργού είναι η ιδανική προϋπόθεση προκειµένου να αποτελέσει απείκασµα της εγχώριας 

πολιτικής αλλαγής (:7). Ακριβέστερα, η Ardern ανήκει στην επονοµαζόµενη «Generetion Χ», δηλαδή 

στη γενιά που έχει ως βασική εµπειρία, την ανοιχτή οικονοµία, την παγκοσµιοποίηση και τα οφέλη 

της κοινωνίας της πληροφορίας3(Johansson, 2009, :145).Ήδη από τις αρχές της εκστρατείας της για 

την Πρωθυπουργία, η ηλικία της σε συνδυασµό µε τον πολιτικό της λόγοδίνουν το έναυσµα ώστε να 

απεικονιστεί στις ιστορίες των ΜΜΕ ως «φρέσκια» κι «ανανεωτική» (Timperley, 2018:8).  

Παρά το νεαρό της ηλικίας της, δεν θα ήταν δόκιµο να χαρακτηριστεί ως άπειρη. Η Ardern 

ολοκληρώνοντας τις σπουδές της στον τοµέα της Επικοινωνίας, στο Πανεπιστήµιο Waikato, 

µετακινείται στη Μ.Βρετανία, όπου για περισσότερα από δύο χρόνια βρίσκεται στην υπηρεσία του 

Βρετανού Πρωθυπουργού, Tony Blair. Αργότερα, επιστρέφει στην Νέα Ζηλανδία καιξεκινά να 

εργάζεται ως ερευνήτρια για την τότε Πρωθυπουργό, Helen Clark (Graham-McLay,2018, 

Wallenfeldt, 2019). Είναι αξιοσηµείωτο ότι η ενασχόληση της µε την πολιτική ξεκινά από ιδιαίτερα 

µικρή ηλικία. Η ίδια προέρχεται από οικογένεια µε πολιτική δράση. Ο πατέρας της Ardern, όταν αυτή 

είναι ακόµα µαθήτρια στο σχολείο διατελεί υψηλά ιστάµενος Επίτροπος της Κυβέρνησης της Νέας 

Ζηλανδίας  στη νήσο Niue, ενώ κι άλλα µέλη της οικογένειας της έχουν ενεργό δράση στο Εργατικό 

Κόµµα. Κατά συνέπεια,  η Ardern µυείται σε µικρή ηλικία, κι εγγράφεται ως µέλος στο Εργατικό 

Κόµµα από τα 17 της χρόνια (Wallenfeldt, 2019). Έπειτα από την επιστροφή της στη Νέα Ζηλανδία, 

µόλις σε ηλικία 28 ετών, εκλέγεται µέλος της Βουλής των Αντιπροσώπων (Wallenfeldt, 2019). Από 

εκείνη την εποχή ξεκινά να αναπτύσσει τις πολιτικές τις θέσεις, µεταφέροντας την ενσυναίσθηση στο 

δηµόσιο διάλογο της χώρας και δηλώνοντας την υποστήριξή της στις ευάλωτες κοινωνικές οµάδες 

                                                           
3
Είναι σηµαντικό να αναφερθεί ότι κατά τη διάρκεια της δεκαετίας του 1980 και των αρχών της 

επόµενης, η κοινωνία της Νέας Ζηλανδίας µετασχηµατίστηκε άρδην από µια κοινωνία µε 

σοσιαλιστικά χαρακτηριστικά σε νεοφιλελεύθερη, ακολουθώντας τη λογική του δόγµατος «There is 

no Alternative».  
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(Timperley, 2018:8). Το 2014 επανεκλέγεται και η τότε ηγεσία του Εργατικού Κόµµατος της 

αναθέτει τον Τοµέα των Τεχνών, Πολιτισµού και Κληρονοµίας, Παιδιών και Μικρών Επιχειρήσεων 

(Wallenfeldt,2019).  

Μετά από εννέα χρόνια ως µέλος του Κοινοβουλίου, κατά την περίοδο διακυβέρνησης του 

αντίπαλου Εθνικού Κόµµατος της Νέας Ζηλανδίας, η Ardern αναλαµβάνει την ηγεσία του Εργατικού 

Κόµµατος. Αντικαθιστώντας τον απερχόµενο Andrew Little κι ανατρέποντας το, έως τότε, 

προβλέψιµο αποτέλεσµα των επερχόµενων εκλογών (Levine,2017). Οι αναλυτές επισηµαίνουν ότι το 

2017 µια νέα τέταρτη νίκη του αντίπαλου Εθνικού Κόµµατος ήταν κάτι παραπάνω από πιθανή 

(Levine, 2017, Timperley, 2018:10). Ωστόσο, η υποψηφιότητά της συνοδεύτηκε από κύµα µεγάλου 

ενθουσιασµού. Τόσο τα προγνωστικά, όσο και η αντίδραση στις δηµόσιες εµφανίσεις της 

προκάλεσαν αυτό που χαρακτηρίστηκε ως φαινόµενο «Jacindamania» (Timperley, 2018:10).  

 Αναλυτικότερα, το 2017, η δηµοτικότητα της Ardern εκτοξεύεται και η ίδια αναδεικνύεται σε 

µια από τις σηµαντικότερες πολιτικές φιγούρες της χώρας. Όπως περιγράφει η ανταποκρίτρια του 

Guardian από το Auckland, Kate Shuttleworth, (2017) εκείνη την εποχή τυπώνονται ρούχα και 

τσάντες που απεικονίζουν τη µορφή της και συνοδεύονται µε το σύνθηµα «Let’s do this»,η φρενίτιδα 

παίρνει τις προεκτάσεις στην ψηφιακή δηµόσια σφαίρα, η οποία κατακλύζεται µε memesπου 

υποστηρίζουν την εκλογή της4. Αξιοσηµείωτο δε παραµένει ότι αµέσως µετά την ανάληψη των 

καθηκόντων της ως αρχηγού του Εργατικού Κόµµατος, η χρηµατοδότηση του κόµµατος ενισχύεται 

κατά 500.000 δολάρια ενώ παράλληλα, στους καταλόγους του κόµµατος εγγράφονται 3.500 

εθελοντές.Σύµφωνα µε τους µελετητές, το αποτέλεσµα των εκλογών της Νέας Ζηλανδίας, το 

Σεπτέµβριο του 2017 που ανέδειξε το κόµµα των Εργατικών σε κύριο διαµορφωτή της 

συγκυβέρνησης ήταν απότοκο της πολιτιστικής συσπείρωσης της νεολαίας υπό την Ardern (Vowles, 

2018 :147-150). 

Η Ardernέχει καταφέρει να κερδίσει την παγκόσµια προσοχή κι έχει χαρακτηριστεί ως 

ελπιδοφόρα και προοδευτική, αν και δεν είναι λίγοι αυτοί που περιµένουν την εφαρµογή όσων έχει 

προαναγγείλει (Graham-McLay,2018 ,Edwards, 2019 ).Είναι χαρακτηριστικό ότι η διακυβέρνηση της 

έχει σηµαδευτεί από την τροµοκρατική επίθεση στην πόλη Halle της Νέας Ζηλανδίας, στις 15 

Μαρτίου 2019, η οποία κόστισε τη ζωή 50 ανθρώπων, ενώ µεταξύ των θυµάτων υπήρχαν και παιδιά 

                                                           
4
Όπως, για παράδειγµα το meme στο οποίο παρουσιάζονται τρία πρόσωπα εκ των οποίων τα δύο 

είναι ένα ζευγάρι που περπατούν πλάτη στο φακό και το τρίτο είναι η JacindaArdern. Ο άντρας ενώ 

προχωρά µε γυρισµένη την πλάτη γυρίζει το κεφάλι του να κρυφοκοιτάξει την Ardern και η 

σύντροφός του αντιλαµβανόµενη την «κρυφή µατιά» του τραβά µε δύναµη το χέρι. Ο δηµιουργός του 

meme ονοµάζει τον άνδρα «κάθε κράτος στον πλανήτη» και τη σύντροφό του ως «ο τωρινός ηγέτης» 

θέλοντας να δείξει την, κατά την άποψη του, επιθυµία άλλων κρατών για µια πολιτικό µε τα 

χαρακτηριστικά της Ardern. 
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(Manhire, 2019, Graham-McLay,2019 ). Ωστόσο, η Πρωθυπουργόςµε ενσυναίσθηση σπεύδει να 

προστατέψει τους πολίτες από την εκτροπή σε θρησκευτικό µίσος (Manhire, 2019, Graham-McLay, 

2019). Η στάση της έχει συζητηθεί παγκοσµίως ως πρότυπο ηγεσίας σε περιόδους κρίσεων (Malik, 

2019 ). Η επίθεση µεταδόθηκε σε ζωντανή µετάδοση µέσω των σχετικών εργαλείων που διαθέτει η 

σχετική πλατφόρµα του Facebook. Το γεγονός αυτό, έκανε τη Νέα Ζηλανδία να πρωτοστατήσει σε 

µια παγκόσµια συζήτηση αναφορικά µε το διαδίκτυο και την ευθύνη που πρέπει να αναλάβουν τα 

µέσα κοινωνικής δικτύωσης (Manhire, 2019). 

 

2.2. Ana Brnabic | «I don’t want to be branded as a gay minister» 

 

Το 2017, µια ακόµα χώρα και µάλιστα στη βαλκανική χερσόνησο αποκτά την πρώτη γυναίκα 

Πρωθυπουργό στην ιστορία της. Ο Πρόεδρος της Σερβίας Aleksandar Vucic, δίνει εντολή 

σχηµατισµού Κυβέρνησης, στην πρώην Υπουργό ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αυτοδιοίκησης (2016-

2017) Ana Brnabic (Surk, 2017 ). Στις 29 Ιουνίου 2017, µετά από µεγάλη συζήτηση γύρω από το 

πρόσωπό της και µε την πλήρη στήριξη του Προέδρου, η Brnabic σχηµατίζει κυβέρνηση µεγάλου 

συνασπισµού και λαµβάνει ψήφο εµπιστοσύνης από το εγχώριο Κοινοβούλιο5.  

Η Brnabic γεννιέται στο Βελιγράδι και ακολουθεί σπουδές στη ∆ιοίκηση Επιχειρήσεων στο 

Πανεπιστήµιο του Michigan στις ΗΠΑ, ενώ συνεχίζει  τις µεταπτυχιακές της σπουδές στο 

Πανεπιστήµιο Hall στη Μεγάλη Βρετανία. Η ίδια αναλαµβάνει την Πρωθυπουργία σε ηλικία 41 

ετών. Αξίζει να σηµειωθεί ότι έχει χαρακτηριστεί ως τεχνοκράτης καθώς δεν εντάσσεται σε κάποιο 

από τα εγχώρια κόµµατα (Petsinis, 2017 :2). Όπως αναφέρει το Council of Women Leaders (2019), 

πριν την άνοδό της στην ηγεσία, η Brnabicσυνεργάστηκε µε πολλούς διαφορετικούς δηµόσιους 

φορείς σε έργα µε αναπτυξιακό χαρακτήρα, είτε ως γενική διευθύντρια ή είτε ως σύµβουλος. Πιο 

συγκεκριµένα, σύµφωνα µε τα διαθέσιµα στοιχεία, έπειτα από τη συµµετοχή της σε προγράµµατα 

περιφερειακής ανάπτυξης, ενσωµάτωσης της τεχνολογικής έρευνας και καινοτοµίας, συνεχίζει την 

επαγγελµατική της πορεία σε µια διακρατική µη κυβερνητική οργάνωση, η οποία υποστηρίζει 

ταλαντούχους φοιτητές να συνεχίζουν την ακαδηµαϊκή τους πορεία στο Πανεπιστήµιο του Michigan 

(Council of Women Leaders, 2019). Είναι χαρακτηριστικό ότι οι περισσότερες, επίσηµα, δηµόσιες 

θέσεις στις οποίες εργάζεται έχουν ως κύριο µέληµα την  ενίσχυση και την ανάπτυξη των 

διακρατικών σχέσεων της Σερβίας. Αυτό καθίσταται σαφές από την προϋπηρεσία της,τόσο στην 

Υπηρεσία των Ηνωµένων Πολιτειών για την ∆ιεθνή Ανάπτυξη (USAID) και την Αντιπροσωπεία της 

                                                           
5
Σηµειώνεται ότι το πολιτικό σύστηµα της Σερβίας είναι Προεδρευόµενη Κοινοβουλευτική 

∆ηµοκρατία, στην οποία ο Πρόεδρος εκλέγεται από το λαό αλλά έχει πολύ περιορισµένες, κυρίως 

συµβολικές αρµοδιότητες, ωστόσο προτείνει Πρωθυπουργό (Orlovic, 2008:205) 
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Ευρωπαϊκής Ένωσης, όσοστις Πρεσβείες της Γερµανίας και της Μεγάλης Βρετανίας (Council of 

Women Leaders, 2019).  

  Η Brnabic καταφέρνει να διαπεράσει,  παράλληλα, δύο γυάλινες οροφές στη χώρα της, όντας 

η πρώτη γυναίκα Πρωθυπουργός της Σερβίας και η πρώτη ανοιχτά οµοφυλόφιλη Πρωθυπουργός της 

χώρας, επίσης. Μάλιστα έγινε ευρύτερα γνωστή στο εγχώριο ακροατήριο το Αύγουστο του 2016, 

όταν ο τότε Πρωθυπουργός και νυν Πρόεδρος, Vucic, παραδέχτηκε ότι ήταν ενήµερος για το 

σεξουαλικό προσανατολισµό της Vucic, όταν της ανέθεσε το Υπουργείο ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και 

Αυτοδιοίκησης την ίδια χρονιά (CouncilofWomenLeaders, 2019).Είναι η πρώτη φορά που γυναίκα 

πολιτικός, η οποία έχει δηλώσει ανοιχτά οµοφυλόφιλη και ανέρχεται σε τόσο υψηλή πολιτική θέση 

στις δηµοκρατίες της Νοτιοανατολικής Ευρώπης (Petsinis, 2017:1).Με δεδοµένο ότι Vucic είναι ένας 

κεντροδεξιός πολιτικός και η κατάσταση αναφορικά µε τα πολιτικά δικαιώµατα στη Σερβία δεν είναι 

ιδιαίτερα καλή, η επιλογή Πρωθυπουργού φαίνεται να  προκαλεί εντύπωση στους µελετητές 

(Petsinis, 2017:2). Ακριβέστερα, στη Σερβία η δηµοκρατικότητα της κοινωνίας έχει τεθεί υπό 

αµφισβήτηση. Ενώ το 2018, οι πολίτες της χώρας συµµετείχαν σε µαζικές διαδηλώσεις, 

επισηµαίνοντας τις τάσεις αυταρχικότητας και κατηγορώντας τον Πρόεδρο Vucic για επίθεση στην 

κοινωνία των Πολιτών, καταστρατήγηση της ελευθερίας των ΜΜΕ6της χώρας, ακόµα και νόθευση 

των εκλογών, όπως αναφέρει ενηµερωτικό έγγραφο του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου (Russell, 2019).  

Η Πρωθυπουργός, Brnabic, έχει εξαρχής υποστεί έντονη κριτική από τους συντηρητικούς 

πόλους της χώρας αναφορικά µε τον σεξουαλικό της προσανατολισµό. Χαρακτηριστικά, ο αρχηγός 

του κόµµατος Ενωµένη Σερβία,  Dragan Markovic Palma, έχει δηλώσει ότι το πρωθυπουργικό 

αξίωµα της χώρας πρέπει να κατέχει «ένας άνδρας που γνωρίζει τι είναι τα παιδιά» (Launey, 2017). 

Επίσης,σηµειώνεται ότι η Brnabicδέχεται κριτική από προοδευτικούς και µέλη της LGBTκοινότητας 

της Σερβίας καθώςτη χαρακτηρίζουν «µαριονέτα» του Προέδρου Vucic (Surk, 2017). Οι επικριτές 

της ισχυρίζονται ότι αποτελεί το µέσο πραγµάτωσης του ονείρου του Vucic για «αυτοκρατορική 

διακυβέρνηση» εργαλιοποιώντας τον σεξουαλικό της προσανατολισµό, ώστε να επιτευχθεί µια κατ’ 

επίφαση αποκατάσταση των ανθρωπίνων δικαιωµάτων στη χώρα (Russell, 2019, Surk, 2017).  

 Με τη σειρά της η Brnabic, έχει επισηµάνει σε συνεντεύξεις της στα Μέσα, ότι επιθυµεί να 

µην υπερτονίζεται ο σεξουαλικός της προσανατολισµός (Wintour, 2017). Επίσης, δηλώνει 

πεπεισµένη ότι η Σερβία είναι λιγότερο οµοφοβική χώρα από ό,τι εµφανίζεται στα ΜΜΕ(Wintour, 

2017).  Ακόµα, θα µπορούσε να θεωρηθεί ότι η Brnabic είναι ένα νέο παράδειγµα πολιτικού έξω από 

τα συνήθη πλαίσια καθώς η σύντροφος της γέννησε ένα αγοράκι το Φεβρουάριο του 2019. Το 

                                                           
6
Αξίζει να αναφερθεί ότι σύµφωνα µε τους Ρεπόρτερ χωρίς Σύνορα, η Σερβία δεν είναι ασφαλές 

έδαφος για τους δηµοσιογράφους, καθώς το 2018 σηµειώθηκαν επτά περιστατικά σωµατικής βίας 

προς δηµοσιογράφους και είκοσι τρία περιστατικά φραστικής απειλής, ενώ κάποιοι δέχτηκαν απειλές 

κατά της ζωής τους (Russell, 2019). 
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γεγονός αυτό καθιστά τη Brnabic ως την πρώτη γυναίκα κι εν ενεργεία Πρωθυπουργό που αποκτά 

παιδί µε άλλη γυναίκα (BBC,2019). Πέρα από αυτό όµως, στο τελευταίο Pride της Σερβίας το 2019, η 

Brnabic είχει αρνηθεί να απαντήσει στο αν θα ήθελε να νοµιµοποιηθεί ο οµοφυλοφιλικός γάµος στη 

χώρα της (BBC,2019). Η ίδια προσπαθεί να αποστασιοποιείται από το θέµα της σεξουαλικότητας 

επανατοποθετώντας τη δηµόσια συζήτηση γύρω από τον επικείµενο εκσυγχρονισµό της χώρας στους 

τοµείς της τεχνολογίας και της καινοτοµίας. Έτσι, ο βασικός πυρήνας των δηµόσιων τοποθετήσεων 

της αποτελείται από την ιδέα της αρµονικής συνύπαρξης των πολιτών εντός της Σερβίας (BBC, 

2019).   

 

2.3 Cristina Fernandez de Kirchner | «In reality they aren’t bothered by my make-up or my 

hair. They are bothered because we are threatening their interests» 

 

Παρά την ταραγµένη πολιτική ζωή της Λατινικής Αµερικής, τα τελευταία χρόνια έχουν 

υπάρξει αξιοσηµείωτα παραδείγµατα γυναικών στην ηγεσία. Η νυν Πρόεδρος της Βραζιλίας  Dilma 

Rousseff, η επίσης διατελούσα Πρόεδρος της Κόστα Ρίκα, Laura Chinchilla, η πρώην Πρόεδρος της 

Χιλής Michelle Bachelet και η επίσης νυν Αντιπρόεδρος και πρώην Πρόεδρος της Αργεντινής 

∆ηµοκρατίας Cristina Fernandez de Kirchner, είναι µερικές µόνο από τις πιο πρόσφατες 

περιπτώσεις (Jalalzai,2015:2, Palomo, 2018, BBC, 2010). Πιο συγκεκριµένα, στην Αργεντινή η 

Fernandez de Kirchner, δικηγόρος και πολιτικός µε µακρά πορεία ζωή της χώρας αναλαµβάνει την 

Προεδρία το 2007, διαδεχόµενη τον σύζυγό της Πρόεδρο Nestor Kirchner (Palomo,2018, BBC, 

2012). Οι συγγενικοί δεσµοί ανάµεσα στους Προέδρους της Λατινικής Αµερικής είναι κάτι το οποίο 

απαντάται ξανά στην ιστορία της ευρύτερης περιοχής (Jalalzai,2015:6). Υπενθυµίζεται ότι η πρώτη 

γυναίκα Πρόεδρος της Αργεντινής, Isabel Perón (1974-1976) διαδέχτηκε τον σύζυγό της Juan 

Domingo Perón (Jalalzai,2015:8).  

 Η πολιτική πορεία της Fernandez de Kirchner είναι παράλληλη µε τουσυζύγου της. Πριν το 

θάνατό του, οι δυο τους εργάστηκαν στενά για δύο χρόνια. Κατά το διάστηµα της Προεδρίας του 

Kirchner και της προεκλογικής εκστρατείας της Fernandez de Kirchner χαρακτηρίζονταν από τα 

Μέσα ως οι  «Clinton του Νότου» (BBC, 2010, Paul, 2007). Η µακρά πορεία της Fernandez de 

Kirchner στην πολιτική φτάνει πίσω στις αρχές της δεκαετίας του 1980 (Jalalzai,2015:20). Ωστόσο, 

αξιοσηµείωτο είναι ότι πριν αναλάβει την Προεδρία είχε διατελέσει µέλος του Περιφερειακού 

Κοινοβουλίου της χώρας, του Εθνικού Κοινοβουλίου και Γερουσιαστής (Jalalzai,2015:15, BBC, 

2010). Το 2007, η Fernandezde Kirchner ανέρχεται στην ηγεσία µέσα από τον ίδιο περονιστικό 

κοµµατικό σχηµατισµό που είχε αναδείξει και το σύζυγό της, το Μέτωπο Νίκης (Vitale, 2015:250). 

Πολλοί αποδίδουν την εκλογή της στην δηµοτικότητα του συζύγου της  (Vitale, 2015:251, 

Palomo,2018). Ωστόσο, η Fernandez de Kirchner, κατά τη διάρκεια της προεδρίας της, προσπαθεί να 

διαχωρίσει την εικόνα της από αυτή του δηµοφιλούς συζύγου, ο οποίος είχε χαρακτηριστεί ως 
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λαϊκιστής, προωθώντας την τεχνική εξειδίκευση σε όλους τους τοµείς της στρατηγικής πολιτικής της 

(Vitale, 2015:252). Οι προεδρίες των Kirchner έχουν αποτυπωθεί στην ιστορία της Αργεντινής ως 

φαινόµενο του «Κιρχνερισµού» (Vitale, 2015:252). 

 Είναι σηµαντικό να σηµειωθεί ότι την εποχή που η Fernandez de Kirchner διατελεί Πρόεδρος 

της Αργεντινής, η χώρα υποφέρει από µεγάλη ύφεση (Vitale, 2015:253, BBC,2012). Το 2003 η χώρα 

εισέρχεται στην εποπτεία του ∆ιεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου (BBC, 2012).Η ίδια αντιµετωπίζει 

δυσκολίες από την αρχή της θητείας της. Το 2008, στο πλαίσιο µιας σειράς µέτρων, η κυβέρνηση της 

αποφασίζει την αύξηση των  φόρων εξαγωγής κάποιων αγροτικών προϊόντων σε µια προσπάθεια να 

σταθεροποιήσει τις τιµές πώλησης των προϊόντων στην ενδοχώρα (New York Times, 2008). Το 

αποτέλεσµα είναι η χώρα να ακινητοποιηθεί για µέρες, εξαιτίας  της έντονης διαµαρτυρίας των 

αγροτών, οι οποίοι υποστήριξαν ότι η κυβέρνηση προσπαθεί να βελτιώσει την οικονοµία µε λάθος 

χειρισµούς (New York Times, 2008). Είναι ιδιαίτερα σηµαντικό ότι η πολιτική της σηµαδεύεται από 

τον τρόπο διαχείρισης της οικονοµικής κρίσης, καθώς ο δηµόσια εκφερόµενος λόγος της 

ταλαντεύεται ανάµεσα στην προάσπιση της κοινωνικής πολιτικής και την προσπάθεια πολιτικής 

επιβολής, στοιχεία που όπως θα δούµε στη συνέχεια θα επηρεάσουν την αναπαράστασή της στα 

Μέσα (Van Dembroucke, 2014:1058).  

 

2.4 Ellen Johnson Sirleaf | « If you want to really understand Liberia, you need to dig a little 

bit deeper. You need to understand our culture, our values, our systems and the way to 

tackle it» 

 

 Στην απέναντι πλευρά του Ατλαντικού, η Ellen Johnson Sirleaf ή γνωστή και ως «Σιδηρά 

Κυρία» της Αφρικής, το 2006, εκλέγεται Πρόεδρος της Λιβερίας, µετά από 14 χρόνια σκληρού 

εµφύλιου πολέµου στη χώρα  (AlJazeera, 2010, Diamond,2017). Θα παραµείνει στην Προεδρία της 

Λιβερίας για 12 χρόνια. Η Sirleaf γράφει ιστορία στην Αφρική όντας η πρώτη δηµοκρατικά 

εκλεγµένη ηγέτης της ηπείρου, ενώ επανεκλέγεται το 2011 (BBC, 2011). Αναλυτικότερα, η  Sirleaf 

γεννιέται και µεγαλώνει στη Λιβερία και συγκεκριµένα στη Μονρόβια, όπου σπουδάζει οικονοµικά 

στο Πανεπιστήµιο WestAfrica. Έπειτα, συνεχίζει τις σπουδές της κι αποκτά µεταπτυχιακό τίτλο στη 

∆ηµόσια ∆ιοίκηση από το Πανεπιστήµιο του Harvard (JonesinWilson&Boxer, 2015:316).Η Sirleaf 

είναι χρόνια ενεργή ακτιβίστρια και υπερασπίστρια των ανθρωπίνων δικαιωµάτων (Jones in  

Wilson&Boxer, 2015:316). Αυτό την οδηγεί δύο φορές στην εξορία (BBC, 2011). Οι διώξεις σε 

βάρος της κορυφώνονται το 1980, εξαιτίας της κριτικής που ασκεί στο στρατιωτικό καθεστώς του 

Samuel Doe (Jones in Wilson & Boxer, 2015:316). Ακολουθούν η σύλληψη, η καταδίκη κι η εξορία 

(BBC, 2011).  
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Τα χρόνια που η Sirleaf βρίσκεται στο εξωτερικό γίνεται επιφανής και επιδραστική 

οικονοµολόγος, ενώ συνεργάζεται µε τις µεγαλύτερες τράπεζες παγκοσµίως (Jones in Wilson&Boxer, 

2015:320).  Τα επόµενα χρόνια, θα υποστηρίζει την επανάσταση του Charles Taylor7,  µε τον οποίο 

αργότερα θα έρθει σε ρήξη (BBC, 2011). Το 1997, η Sirleaf  διεκδικεί την Προεδρία,  αλλά χάνει από 

τον Taylor. Το κυρίαρχο καθεστώς την κατηγορεί πάλι για προδοσία και διώκεταιεκ νέου από τη 

χώρα (BBC, 2011). Επιστρέφει το 2003, ως µέλος Επιτροπής Καλής ∆ιακυβέρνησης, για να 

επιβλέψει τη σύννοµη διεξαγωγή δηµοκρατικών εκλογών στη χώρα. Το 2005, διεκδικεί ξανά την 

ηγεσία της Λιβερίας κι επικρατεί. Η πολιτική της εστιάστηκε στην αποκατάσταση των εθνικών 

πληγών που είχαν προκύψει από τον εµφύλιο και την διαφθορά (JonesinWilson&Boxer, 2015:317).  

Η εκλογική της δύναµη προέρχεται, σε µεγάλο βαθµό, από το πολύ ενεργό γυναικείο κίνηµα 

ειρήνης στη χώρα, αφού παρουσιάστηκε ως η µόνη λύση για την παύση πυρός (Jones in Wilson & 

Boxer, 2015:320, Jallow, 2014: 172). Η Προεδρία της συµπίπτει µε την παγκόσµια οικονοµική κρίση 

που επηρεάζει την εύθραυστη σταθερότητα της χώρας (BBC, 2011). Το 2009, κατηγορείται για 

διαφθορά, εξαιτίας, µεταξύ άλλων,  της πολιτικής στήριξης που παρείχε στον Taylor, κατά τα πρώτα 

χρόνια του πολέµου (Jones in Wilson & Boxer, 2015:316, BBC, 2011). Η εµπιστοσύνη προς το 

πρόσωπό της αρχίζει να κλονίζεται (Jideonwo,2018).Το 2010, ανακοινώνει ότι θα είναι εκ νέου 

υποψήφια για την Προεδρία, καθώς δεν έχει ακόµα ολοκληρώσει το έργο της. Στη συνέχεια, το 2011 

κι ενώ η κριτική προς το πρόσωπό της συνεχίζεται, λαµβάνει το Nobel Ειρήνης από τη Σουηδική 

Ακαδηµία για την προσφορά της στη γυναικεία ενδυνάµωση. Ακολουθούν οι Προεδρικές εκλογές του 

2011 κι η Sirleafσυνεχίζει στα ηνία της χώρας  έως το 2018. Είναι σηµαντικό να ειπωθεί ότι η πορεία 

της Sirleaf παραµένει αµφιλεγόµενη σε αρκετά σηµεία της, γεγονός που έχει συζητηθεί στον  Τύπο 

(Aljazeera, 2019). Έχει κατηγορηθεί για διαφθορά, υπονόµευση της δηµοκρατίας και εξυπηρέτηση 

πολιτικών συµφερόντων (Aljazeera, 2019). Η ίδια αντικρούει τις κατηγορίες εξηγώντας ότι δεν 

µπορείς να κατανοήσεις την πολιτική ζωή της Λιβερίας µέσα από τα δυτικά πλαίσια ερµηνείας, 

πρέπει να εισέλθεις βαθύτερα στον πολιτισµό, την ιστορία και το σύστηµα αξιών της χώρας 

(Aljazeera, 2019). 

 

2.5. Μέθοδοι Ανάλυσης 

 

Για τις ανάγκες της παρούσας εργασίας ως µεθοδολογικά εργαλεία προκρίνονται η θεµατική 

ανάλυση και η ανάλυση λόγου, δυο µέθοδοι που χαρακτηρίζονται ως ποιοτικές, ενώ όλη η έρευνα 

πρόκειται να είναι πρωτογενής. Η ποιοτική µέθοδος ανάλυσης, όπως και η ποσοτική είναι 

επιστηµονική µέθοδος, η οποία αποσκοπεί στην απάντηση του ερευνητικού ερωτήµατος. Η δυναµική 

                                                           
7
Ο πρώην Πρόεδρος της Λιβερίας, CharlesTaylor, έχει καταδικαστεί για εγκλήµατα πολέµου (Simons, 

Goodman, 2012). 
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συνεισφορά της ποιοτικής ανάλυσης εστιάζεται στο γεγονός ότι ως µέθοδος µπορεί να προσφέρει 

«σύνθετες περιγραφές» για τον τρόπο που οι άνθρωποι βιώνουν και περιγράφουν το υπό έρευνα θέµα 

(Macket, al, 2005:1-2). Οι ποιοτικές µέθοδοι έρευνας παρέχουν στον ερευνητή τη δυνατότητα να 

προσεγγίσει  και να τυποποιήσει παράγοντες που διέπουν τα κοινωνικά φαινόµενα και τα 

επηρεάζουν, όπως οι κοινωνικές νόρµες, η θρησκεία, το φύλο, η ιδεολογία, η εθνικότητα ή η ταξική 

προέλευση (Macketal, 2005:1-2). Σε αντίθεση µε την ποσοτική µέθοδο ανάλυσης, η ποιοτική 

εµβαθύνει περισσότερο στις ιδιαίτερες αντιλήψεις, ιδέες και ιδεολογικές προεκτάσεις των υπό έρευνα 

αντικειµένων. Αυτό έχει ως αποτέλεσµα να παρουσιάζεται η «ανθρώπινη πλευρά» του κοινωνικού 

φαινοµένου σε βάθος και για αυτό η ποιοτική µέθοδος ανάλυσης είναι ιδιαίτερα χρήσιµη στην 

απεικόνιση των αντιλήψεων, των στάσεων και των αξιών των ατόµων (Macket, al, 2005:1-2). Στην 

παρούσα εργασία εκτιµάται ότι οι ποιοτικές µέθοδοι έρευνας µπορούν να  χρησιµεύσουν ιδιαίτερα 

στην κατανόηση της αναπαράστασης των γυναικών πολιτικών ηγετών και στην ερµηνεία των 

αντιλήψεων γύρω από την θηλυκότητα και την ηγεσία. 

 

2.6 Θεματική Ανάλυση 

 

Με τη θεµατική ανάλυση, αναµένεται να επιτευχθεί ο διαχωρισµός των θεµάτων που 

διατρέχουν την αναπαράσταση των γυναικών ηγετών στην πολιτική, όπως έχουν εντοπιστεί στη 

θεωρία, από τα λοιπά στοιχεία που κειµένου. Κύριος στόχος είναι να προκύψει µια πιο 

αντιπροσωπευτική εικόνα της κατασκευής του λόγου στο κείµενο (Stirling, 2001:388). Η θεµατική 

ανάλυση συνιστά την έρευνα για τα θέµατα που διέπουν ένα φαινόµενο κι είναι απαραίτητα για την 

περιγραφή του (Daly, etal., 1997). Η µέθοδος στοχεύει στην ερµηνευτική κατανόηση του κοινωνικού 

φαινοµένου (Schutz, 1967). Ο πρώτος άξονας, στη θεµατική ανάλυση, είναι η ανίχνευση της 

διαδικασίας, µε την οποία, τα υποκείµενα παράγουν νόηµα για τα φαινόµενα της καθηµερινής τους 

ζωής και ο δεύτερος είναι η ανάδυση των «ιδεατών τύπων», µέσα από τους οποίους περιγράφονται 

και ερµηνεύονται τα κοινωνικά φαινόµενα (Feredey, Muir-Cochrane 2006:80). Στις κοινωνικές 

επιστήµες, η θεµατική ανάλυση προκρίνεται ως εργαλείο αποδόµησης των κειµένων, ταυτοποιώντας 

τα θέµατα που τα διέπουν (Fereday, Muir-Cochrane, 2006:82). Ουσιαστικά, η θεµατική ανάλυση δεν 

αποτελεί εργαλείο εµβάθυνσης στο νόηµα των αφηγήσεων, αλλά επιτελεί το ρόλο του «χάρτη» κατά 

την εξέταση του θέµατος (Chronaki, 2013:140). Μέσω αυτής επιτυγχάνεται µια πρώτη ανίχνευση των 

θεµατικών περιοχών µέσα στις οποίες οριοθετείται ο διάλογος για το θέµα.  
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2.7 Ανάλυση Λόγου 

 

Η γλώσσα µπορεί να αναδειχθεί σε σηµαντικότατο εργαλείο ερµηνείας των κοινωνικών 

δοµών (Davies, Harre, :1). Στις σύγχρονες πολιτισµικές σπουδές, η γλώσσα κατασκευάζει απτά 

αντικείµενα και κοινωνικές πρακτικές, µέσω αυτής τα υποκείµενα νοηµατοδοτούντον κόσµο και 

δηµιουργούν κοινωνικές ταυτότητες και κοινές συνήθειες (Hall, 1997). Η ανάλυση λόγου στοχεύει 

στο να ερµηνεύσει τις σχέσεις ανάµεσα στις κατασκευές του λόγου και τις κοινωνικές κατασκευές 

(VanDijk, 1995a, :135, Gee, 1999:1).Πρόκειται για τη µελέτη του τρόπου µε τον οποίο τα κειµενικά 

είδη αναπαριστούν δράσεις (Potter, 2003:1).  Έχει σηµειωθεί ότι οι καταβολές της µεθόδου 

βρίσκονται στις γλωσσολογικές σπουδές, τη σηµειωτική, την λογοτεχνική κριτική  (Brown&Yule, 

1983). Επιπλέον, ως µέθοδος έχει σε µεγάλο βαθµό καθοριστεί από τη  µεταστρουκτουραλιστική 

θεωρία του Foucault(1971) καθώς ο µεταστρουκτουραλισµός εστιάζει στην «κατασκευή» του ατόµου 

µέσω της γλώσσας (Burr, 1995:23). 

 Ο vanDijk επισηµαίνει ότι η ανάλυση λόγου είναι «διεπιστηµονική και περιλαµβάνει τη 

γλωσσολογία, την ποίηση, τη σηµειωτική, τη ψυχολογία, την κοινωνιολογία, την ανθρωπολογία, την 

ιστορίας  και την έρευνα της επικοινωνίας» (2002:10).  

Αναλύοντας τον λόγο, οι ερευνητές δεν εστιάζουν µόνο στα γλωσσικά χαρακτηριστικά. Αυτό 

που ενδιαφέρει κυρίως είναι η χρήση της γλώσσας σε σχέση µε κοινωνικές, πολιτικές και 

πολιτιστικές προεκτάσεις (Chafe, 1994:7-8). Κατά την εφαρµογή της µεθόδου σε ζητήµατα φύλου ως 

ερευνητικός στόχος προκρίνεται η ανίχνευση µοτίβων (Chafe, 1994:10). Τα µοτίβα αυτά 

αναζητούνται µέσα σε ευρύτερα πλαίσια, όπως «η κοινωνία ή ο πολιτισµός» (Chafe, 1994:11). Σε 

αυτή την περίπτωση, η γλώσσα ανάγεται σε κύριο άξονα των διαδικασιών και των δράσεων και το 

ενδιαφέρον διευρύνεται σε πολυπλοκότερα σχήµατα (Chafe, 1994:12 

Η Burr (1995) ξεχωρίζει τέσσερις βασικούς άξονες που χαρακτηρίζουν την ανάλυση λόγου. 

Πρώτον, η θέαση του κόσµου µέσα από τη µεταστρουκτουραλιστική οπτική προϋποθέτει την κριτική 

αποστασιοποίηση από τους δεδοµένους και συχνούς τρόπους ερµηνείας της πραγµατικότητας και 

γενικότερα την αποµάκρυνση από τις παραδεδεγµένες αλήθειες (Burr,1995:13). Ο 

στρουκτουραλισµός µας καλεί να αµφιβάλλουµε. Η Burr για να εξηγήσει καλύτερα τον τρόπο που 

πρέπει να προσεγγιστεί η διαφορετική πρόσληψη της πραγµατικότητας των ατόµων φέρνει το 

παράδειγµα της µουσικής (1995). Ο κοινός αποδεκτός διαχωρισµός της µουσικής σε «κλασική» και 

«pop», δεν προϋποθέτει κανέναν εκ φύσεως διαχωρισµό της µουσικής κατά αυτό τον τρόπο 

(Burr,1995:13). Με µια αντίστοιχη πιο ριζοσπαστική προσέγγιση θα µπορούσε κανείς να συζητήσει 

για το φύλο. ∆εύτερον, η ιστορική και πολιτιστική γνώση που µορφοποιούν τα πλαίσια ερµηνείας 

των υποκειµένων επηρεάζονται από τον τόπο και το χρόνο ζωής και δράσης των υποκειµένων. Άρα, 

η ιδέα για µια αντικειµενική αλήθεια αποδεικνύεται φαύλη. Τρίτον, η γνώση είναι απότοκο της 
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ανθρώπινης αλληλεπίδρασης και λεκτικής επικοινωνίας (Burr,1995:14). Βάσει αυτού, τα πλαίσια 

αντίληψης και ερµηνείας της πραγµατικότητας δεν έχουν προκύψει µόνο από αντικειµενική 

παρατήρηση, αλλά αποτελούν, κυρίως, απότοκο κοινωνικών διαδικασιών (Burr,1995:14, Gee, 

1999:1). Τέταρτον, η γνώση παράγει κοινωνική δράση και αντίστροφα. Αυτό συµβαίνει γιατί τα 

πλαίσια ερµηνείας ποικίλουν. Καθένα από αυτά αποτελεί µια περιγραφή του κόσµου, στην οποία 

αποκλείεται ένα µέρος της αλήθειας, ενώ καλλιεργείται ένα άλλο. Η εκάστοτε θέαση των κοινωνικών 

φαινοµένων µεταφράζεται στην αντίστοιχη κοινωνική δράση ή πρακτική (Burr,1995:14). 

Χρησιµοποιώντας, λοιπόν, την ανάλυση λόγου επιχειρείται η ερµηνεία της καθηµερινής 

εµπειρίας των υποκειµένων,εφόσον η γλώσσα ορίζεται ως το πρωταρχικό εργαλείο σύνδεσης των 

ατόµων µε την πραγµατικότητά τους (Jensen, Jankowsi, 2002: 32 -34). Η διαδικασίες της αντίληψης, 

γνώσης και δράσης διέπονται από τον λόγο και παράγουν γνώση και αλήθεια. Οι ποιοτικές µέθοδοι 

ανάλυσης που βασίζονται στο λόγο έχουν συνεισφέρει σηµαντικά στις κοινωνικές επιστήµες και τις 

σπουδές επικοινωνίας (Burr,1995, Chafe, 1994, Jensen, Jankowsi, 2002).Μεταφέροντας το κέντρο 

εστίασηςαπότα χαρακτηριστικά των ιστοριών στη βαθειά δοµή τους που συγκροτούν τις κυρίαρχες 

αφηγήσεις των σύγχρονων κοινωνιών (Foucault, 1972), οι σύγχρονες σπουδές έχουν προσπαθήσει να 

εξηγήσουν τον τρόπο που ο λόγος των ΜΜΕ εγγράφει τα υποκείµενα στις κοινωνικές διεργασίες 

(Jensen, Jankowsi, 2002:35). Οι σύγχρονες πολιτισµικές σπουδές διεκδικούν όχι µόνο την κατανόηση 

δοµής του λόγου, αλλά την ερµηνεία των κοινωνικών µυθευµάτων που διέπουν την ανθρώπινη 

κουλτούρα κατά τόπους και χρόνους. Ακριβέστερα, φιλοδοξούν να επιτύχουν την αποσυµβολοποίηση 

των κυρίαρχων αφηγηµάτων.  Είναι σηµαντικό να αναφερθεί ότιείναι η σχολή σκέψης που ενέταξε 

στα πεδία ενδιαφέροντος των κοινωνικών επιστηµών τη µελέτη της δηµοφιλούς κουλτούρας και 

επεσήµανε τη σηµαντικότητα των πολιτιστικών µηνυµάτων που φέρει (Barthes, 1973, Leymore, 

1975, Silverstone, 1981, Williams, 1977). 

Στο πλαίσιο της ανάλυσης που ακολουθεί θα εξεταστεί ο λόγος που παράγεται στα Μέσα κι 

αφορά τη ηγεσία των γυναικών στις σύγχρονές δηµοκρατίες. Στόχος είναι να διαφωτιστούν 

συγκεκριµένες πλευρές του θέµατος, όπως απορρέουν από το ερευνητικό ερώτηµα και τους 

επιµέρους ερευνητικούς στόχους που τέθηκαν. Η ανάλυση θα περιστραφεί γύρω από την ανάδειξη 

και την ερµηνεία του ρόλου του φύλου, της σεξουαλικότητας, του έθνους και άλλων πολιτισµικών 

στοιχείων µέσα στις αφηγήσεις. Η ανάλυση λόγου επιλέχθηκε καθότι ενσωµατώνει τα κατάλληλα 

εργαλεία για να προσεγγιστεί συλλήβδην ο λόγος πολιτικών και δηµοσιογράφων και να ανιχνευθούν 

τα παραγόµενα µηνύµατα προς τα ακροατήρια. Ωστόσο, επειδή η κωδικοποίηση των κειµένων από τα 

ΜΜΕ και η αποκωδικοποίηση της αφήγησης από το κοινό, είναι µια περίπλοκη διαδικασία, εξαιτίας 

δηµογραφικών και λοιπώνπαραγόντων, υπάρχει πάντα η πιθανότητα να υπάρχουν πολλές 

διαφορετικές αναγνώσεις στα κείµενα των ΜΜΕ (Hall, 1980b). 
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 Στην παρούσα εργασία προσπαθώ να ανιχνεύσω στα κείµενα των Μέσων, συγκεκριµένες 

αφηγήσεις:έµφυλες, πολιτιστικές, πολιτικές, ηθικές ή εθνικές κ.α. προκειµένου να κατανοήσω τον 

δηµόσιο διάλογο γύρω από τις πολιτικούς. Οι έµφυλες κι ηθικές αφηγήσεις συχνά προκρίνουν τα 

επικρατέστερα στερεότυπα σχετικά µε τη θηλυκότητα, την εµφάνιση, τη σχέση άνδρα και γυναίκας 

και την οικογένεια. Οι πολιτιστικές αφηγήσεις προσδίδουν το ιδιαίτερο πλαίσιο αντίληψης 

διχοτοµικών σχηµάτων, όπως θηλυκότητα – αρρενωπότητα ή πιο διευρυµένων εννοιών, όπως η 

ηγεσία. Ακόµα, οι πολιτικές αφηγήσεις αναµένεται να ποικίλλουν και επηρεάζονται από τις λοιπές 

αφηγήσεις καθώς το περιεχόµενό τους µπορεί, είτε να είναι κανονιστικό, είτε να επιχειρεί την 

οριοθέτηση του πολιτικού εαυτού, είτε να προτάσσει µέσω του λόγου την κατασκευή µια 

συγκεκριµένης ταυτότητας ή πολιτικού προφίλ, είτε να εισάγει νέες ιδέες για την ηγεσία και το φύλο. 

Στόχος είναι τα γίνουν αντιληπτά τα διαλογικά σχήµατα που προκύπτουν στις περιπτώσεις συζήτησης 

των πολιτικών ηγετών στα Μέσα. Για το σκοπό αυτό ακολουθεί η εµπειρική εφαρµογή όσων 

προαναφέρθηκαν. Αρχικά, επιχειρείται  θεµατική ανάλυση και έπειτα διαπολιτισµική ανάλυση λόγου. 

 

3 | Παρουσίαση και Συζήτηση αποτελεσµάτων 

 

Τα Μέσα συζητούν τις γυναίκες στην ηγεσία| Οιπροεκτάσεις ενός συμβολισμού 

 

Για να κατανοηθούν καλύτερα τα διαλογικά σχήµατα που αναπτύσσονται ανάµεσα στους 

πολιτικούς και τα ΜΜΕ, όπως επίσης κι ο λόγος που παράγεται στη δηµόσια σφαίρα, διακρίθηκαν οι 

βασικοί θεµατικοί άξονες που διατρέχουν τις δηµοσιογραφικές αφηγήσεις. ∆ηλαδή, κατεγράφησαν οι 

θεµατικές που δηµιουργούν έναν χάρτη αναφορικά µε τη συζήτηση. Όπως προέκυψε από το δείγµα 

που συλλέχθηκε, τα δηµοσιεύµατα διατρέχονται από ευρύτερες θεµατικές που άπτονται της 

αναπαράστασηςτης ηγεσίας και της θηλυκότητας. Οι τρόποι αναπαράστασης που αναδεικνύονται 

τείνουν να είναι έµφυλα προσδιορισµένοι. Παράλληλα, παρουσιάζουν συγκεκριµένα µοτίβα, τα 

οποία, είτε επιβεβαιώνουν την πρόσληψη της γυναίκας ως «Άλλου» στην πολιτική, είτε συντηρούν τη 

συζήτηση περί προτύπων και ρόλων, καθώς είναι σύνηθες οι γυναίκες Πρόεδροι και Πρωθυπουργοί 

να θεωρούνται πηγή έµπνευσης για τον υπόλοιπο γυναικείο πληθυσµό (Burrell 1998:151,Wolbrecht, 

Campbell, 2007), είτε να θεωρείται ότι προκρίνουν µια πιο σύνθετη συζήτηση για το φύλο και την 

ηγεσία. Φυσικά, κάθε πολιτισµικό και πολιτικό πλαίσιο τροφοδοτεί διαφορετικά τη δηµοσιογραφική 

αφήγηση. Κατ’ επέκταση,  παρατηρείται ότι τα θέµατα που διέπουν τη συζήτηση για τις γυναίκες του 

δείγµατος διαφέρουν ανά χώρα, συγκλίνουν κι αποκλίνουν ανά περίπτωση. 

Μέσα σε κάθε θεµατική ενότητα διακρίνονται άλλα επιµέρους θέµατα και µοτίβα.Οι έµφυλοι 

ρόλοι, η θηλυκότητα, ο φεµινισµός, ο σύγχρονός τρόπος ζωής, ο γάµος, η µητρότητα κι η 
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µετασχηµατιστική ηγεσία είναι µερικές παράλληλες συζητήσεις που επιχειρούνται µέσα από τη 

συζήτηση για τις γυναίκες πολιτικούς αρχηγούς της νέας γενιάς. Στις τέσσερις διαφορετικές µελέτες 

περίπτωσης το πολιτιστικό πλαίσιο, οι διεθνείς και εγχώριες συνθήκες αλλά κι η πολιτική 

προσωπικότητα παρατηρείται ότι, είτε εντείνουν, είτε εµπλουτίζουν τη δηµόσια συζήτηση για τα 

παραπάνω θέµατα. Για παράδειγµα, οι φεµινιστικές προεκτάσεις στη συζήτηση για την πρώτη 

Πρόεδρο της Αργεντινής διαφοροποιούνται αισθητά από τη συζήτηση για τη µετασχηµατιστική 

ηγεσία της νυν Νεοζηλανδής Πρωθυπουργού. Αντιθέτως, το θέµα της µητρότητας ή οι συµβολισµοί 

της αποδεικνύονται κοινός τόπος στην πλειονότητα των περιπτώσεων.  

Εξετάζοντας το δείγµα, αυτό που δηµιουργείται στον αναγνώστη, ως µια κυρίαρχη, γενικευµένη 

εντύπωση, είναι η συµβολική αναπαράσταση των γυναικών πολιτικών µέσα σε ένα κόσµο 

κυριαρχούµενο από άνδρες. Η ανδρική κυριαρχία είναι παρούσα παρά τις βελτιώσεις στην ποιότητα 

της δηµοσιογραφικής κάλυψης (Ross, 2017:3). Σε µια έρευνα µε διαφορετικές µελέτες περίπτωσης, 

θα ήταν ενδιαφέρον να εξεταστεί η σύνδεση των γυναικών που ηγούνται µε «γυναικεία ζητήµατα» 

µέσα στις δηµοσιογραφικές αφηγήσεις, ως τέτοια χαρακτηρίζονται η µητρότητα, ο γάµος, η εµφάνιση 

(Bystrom, etal. 2001). Όµως, εν προκειµένω, οι πολιτικοί είναι ήδη εντεταλµένες να διαχειριστούν 

θέµατα που έχουν συνδεθεί, τόσο µε τα γυναικεία, όσο και µε τα ανδρικά χαρακτηριστικά. Για αυτό, 

κάτι τέτοιο δεν κρίνεται απαραίτητο και ουσιαστικά γίνεται µια προσπάθεια να ανιχνευτεί η έµφυλη 

διαµεσολάβηση σε βαθύτερο επίπεδο.  

Έτσι, αν υποθέσουµε ότι τα ΜΜΕ αποτελούν ένα καθρέφτη της κοινωνίας, είναι ενδιαφέρον να 

δει κανείς τις κοινωνικές αντιλήψεις και τις παγιωµένες ιδέες που αφορούν τα φύλα. Στην 

συγκεκριµένη περίπτωση, ο λόγος µπορεί να καταδείξει τη δύναµη των κοινωνικών κατασκευών και 

της παρείσφρησης τους µέσα στις κοινωνικές πρακτικές µε τέτοιο τρόπο που καθίσταται εναργέστερη 

η µετατροπή της κατασκευής σε φύση (Bourdieu, 2002). Είναι χαρακτηριστικό ότι τα δηµοσιεύµατα 

που έχουν ληφθεί υπόψη συζητούν τις γυναίκες στην ηγεσία πάντα υπό το πρίσµα του φύλου τους, 

κυρίως µέσα από θεµατικές πλαισιώσεις της πολιτικής τους. ∆ηλαδή, ενώ παρατηρείται έµφυλη 

αναπαράσταση, δεν καταγράφεται αποσπασµατικότητα στις δηµοσιογραφικές αφηγήσεις, έτσι τα 

ακροατήρια µπορούν να κατανοήσουν καλύτερα τις ιστορίες γύρω από τα πρόσωπα. Αυτό που θα 

προσπαθήσω να αναπτύξω παρακάτω είναι ότι η έµφυλη αναπαράσταση στον Τύπο είναι πλέον πολύ 

βαθύτερη κι έτσι ανιχνεύεται δυσκολότερα, καθώς πλέον άπτεται της απόλυτης εξοικείωσης µε τις 

κοινωνικές κατασκευές. Προκειµένου ο αναγνώστης να ανιχνεύσει την ύπαρξη στοιχείων έµφυλης 

αναπαράστασης στις δηµοσιογραφικές αφηγήσεις µπορεί να θέσει σύντοµο ερώτηµα επί του 

κειµένου:θα µιλούσαµε µε ακριβώς τον ίδιο τρόπο για έναν άνδρα Πρόεδρο ή έναν άνδρα 

Πρωθυπουργό; Γιατί, µπορεί η δηµόσια συζήτηση αναφορικά µε την ηγεσία να διευρύνεται 

εντάσσοντας στους κόλπους της προβληµατισµούς για το φύλο και επιδιώξεις για ουσιαστική 

ισότητα, όµως, παρατηρείται ότι οι γυναίκες στην ηγεσία πλαισιώνονται µε διαφορετικά θέµατα και 

γλωσσικά σχήµατα από τους άνδρες σε αντίστοιχες θέσεις, όπως θα δούµε παρακάτω.  



54 | Σ ε λ ί δ α  

 

 

3.1  Έμφαση στη μοναδικότητα 

 

Αναλυτικότερα, αυτό που παρατηρείται ότι η αναπαράστασή των γυναικών του δείγµατος στα 

Μέσα, είτε είναι περιγραφική, είτε είναι συµβολική, τείνει συχνά να είναι έµφυλα διαµεσολαβηµένη 

και περιπλοκότερη σε σχέση µε την αναπαράσταση της ανδρικής ηγεσίας. ∆εν είναι λίγες οι φορές 

που η αναπαράσταση συνοδεύεται από συµβολισµούς, επιβεβαιώνοντας αυτό που έχουν σηµειώσει οι 

Thomas και Adams (2010) ότι «το να είσαι η πρώτη γυναίκα που κατέχει την ηγεσία µιας χώρας, είναι 

από µόνο του µια πολύ αναγνωρίσιµη συµβολική αλλαγή» (:125).  

 Επιπρόσθετα, η συµβολική αναπαράσταση του θηλυκού στη δηµόσια συζήτηση για την 

πολιτική έρχεται προς επίρρωση της θεωρίας του Bourdieu (2002)για την ανδρική κυριαρχία. ∆ηλαδή, 

ο λόγος για το θηλυκό που, εν προκειµένω, λειτουργεί ως «Άλλος», συγκροτείται µέσα από ένα 

συνονθύλευµα συµβολισµών που αντλούν από κοινωνικούς στερεοτυπικούς ρόλους χρόνια 

συνδυασµένους µε τη θηλυκότητα. Οι συµβολισµοί αυτοί έχουν εγγραφεί στο Ιστορικό 

ασυνείδητο
8
και επανέρχονται εκούσια ή ακούσια (:111). Μέσα από το δηµοσιογραφικό λόγο που 

λειτουργεί ως αντικατοπτρισµός της κυρίαρχης κουλτούρας στην κοινωνία, oι συµβολισµοί αυτοί 

δοµούν και προεκτείνουν τα βασικά µοτίβα που εντοπίζονται (Ross, 2017 :37). Κατά συνέπεια, ένα 

πρώτο µοτίβο που αναδεικνύεται είναι ότι τα Μέσα υπερτονίζουν τη µοναδικότητα των γυναικών 

πολιτικών και τις ερµηνεύουν ως κάτι το ξεχωριστό και το καινούριο (Zulli, 2018:608). Αυτό είναι 

ένα κοινό µοτίβο στις ειδησεογραφικές ιστορίες και καθορίζει τη συζήτηση: 

«At 37, Ardern is the youngest female world leader and only the second elected world leader 

to give birth while in office.» 

Baker, Business Insider, 2018 

 

«The president of Serbia has nominated a gay woman to be his prime minister in a double 

first for the deeply conservative Balkan state. »   

De Launey, BBC, 2017 

«Mrs. Kirchner is the second woman to be elected leader of a South American nation in two 

years, after Michelle Bachelet, who became president of Chile last year...Mrs. Kirchner 

                                                           
8
Ο Bourdieu περιγράφει ως «Ιστορικό ασυνείδητο» το αποτέλεσµα των κοινωνικών κατασκευών που 

έχουν εγγραφεί στο συλλογικό ασυνείδητο και συντελούν στην ανδρική κυριαρχία. Αυτές οι 

κοινωνικές κατασκευές έχουν δηµιουργηθεί σε µια «αρχαϊκή κατάσταση των κοινωνιών µας». Με 

βάσει αυτό το ιστορικό ασυνείδητο, δηµιουργούνται οι κυρίαρχες αντιλήψεις αναφορικά µε τον 

άνδρα ή τη γυναίκα και καταλήγουν στη παγίωση των σχετικών προτύπων (2002, :111). 
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declared victory late Sunday. In a speech, she said she felt a responsibility not only to lead 

her country, but “an immense responsibility for my gender…» 

Burrionuevo, NYT, 2007 

«Ellen Johnson Sirleaf is the first African woman to be elected president in a free and 

democratic poll. In 2005 she took on the difficult task of leading a country which was in 

ruins» 

Schwikowski,DW,2017 

 

Ο υπερτονισµός της µοναδικότητας καθορίζει τα πλαίσια της συζήτησης για δύο λόγους. 

Πρώτον, γιατί µέσα από το πρίσµα αυτής της ιδιότητας, οι γυναίκες που ηγούνται των σύγχρονων 

κρατών γίνονται αντιληπτές ως κάτι το καινούριο και ξεχωριστό που χρίζει ερµηνείας και 

κατανόησης, ενώ παράλληλα κατασκευάζονται ως νεωτερίστριες(Verge, Pastor, 2017:35, Meeks, 

2012:157). Θα µπορούσαµε να ισχυριστούµε ότι το έµµεσο αποτέλεσµα, της πρώτης 

περίπτωσης,είναι η επιβεβαίωση της ιδέας ότι η γυναίκα συνδέεται µε την ιδιωτική κι όχι µε τη 

δηµόσια σφαίρα (Campus, 2013:10), µια ιδέα που έχει βαθιές ρίζες στο συλλογικό φαντασιακό, 

σύµφωνα µε τον Bourdieu (2002). Έτσι, όταν κάποια αποφασίσει να καταπιαστεί µε δύσκολα 

δηµόσια θέµατα έχουµε µια περίπτωση της νόρµας. Κατά συνέπεια, ίσως αυτό συντελεί στο να 

συντηρείται το ασύµπτωτο ανάµεσα στη γυναίκα και την ηγεσία, µε τέτοιο τρόπο, ώστε να 

επιζητείται η πολιτικός να διαθέτει κάτι διαφορετικό από τις άλλες γυναίκες προκειµένου να 

νοµιµοποιηθεί στη δηµόσια σφαίρα (Cantrell, Bachman,2008: 432). ∆εύτερον, παρατηρείται συχνά 

ότι η εκλογή µιας γυναίκας στην ηγεσία ενός κράτους περιγράφεται  ως ιστορική πρωτιά. Αυτό 

επιφορτίζει τις γυναίκες που ηγούνται µε επιπλέον προσδοκίες στις οποίες καλούνται να 

ανταπεξέλθουν. Ακόµα, πολλές φορές το φύλο φαίνεται να λειτουργεί και να συζητιέται ως αυταξία. 

∆ηλαδή, δηµιουργείται η εντύπωση ότι η γυναικεία ηγεσία θα επιφέρει αυτοµάτως πρόοδο ή 

µετασχηµατιστική ηγεσία: 

«Into this void, comes the rare, bright light of Africa's first female president -- Ellen Johnson-Sirleaf. 

Sirleaf undoubtedly has considerable foibles; Liberia is still defined by poverty as she leaves office 

after two terms» 

Jideonwo,CNN,2018 
 

Αυτό είναι ένα θετικό στερεότυπο που αναπαράγεται µέσω του Τύπου, αλλά δεν συντελεί 

στην απαγκίστρωση της γυναικείας ηγεσίας από τον «διπλό δεσµό» (Jamieson, 1995). ∆ηλαδή, το 

επικοινωνιακό δίληµµα στο οποίο µπλέκονται οι γυναίκες στην ηγεσία και ουσιαστικά πρόκειται για  

την αµφιταλάντευση ανάµεσα σε κοινωνικά αποδεκτές συµπεριφορές. Επίσης, ο συνδυασµός των 
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παραπάνω κατασκευάζει τους έντονους συµβολισµούς µε τους οποίους πλαισιώνονται οι γυναίκες – 

αρχηγοί. Αυτό είναι, επίσης, ένα κοινό µοτίβο στις περιπτώσεις του δείγµατος. Παραδειγµατικά, η 

δηµοσιογραφική κάλυψη των Ardern, Brnabic, Fernádez και Sirleaf δοµείται πάνω στις δικές τους 

πρωτιές. Όπως φαίνεται από τα αποσπάσµατα που προηγήθηκαν, η Ardern είναι η νεότερη 

Πρωθυπουργός της Ν. Ζηλανδίας και παράλληλα η πρώτη Πρωθυπουργός που παίρνει άδεια λοχείας. 

Επίσης, η Brnabic είναι η πρώτη γυναίκα Πρωθυπουργός της Σερβίας και µάλιστα είναι η πρώτη 

Πρωθυπουργός βαλκανικής χώρας, η οποία έχει ανοιχτά σχέση µε άλλη γυναίκα. Ακόµα, η Fernádez 

de Kirchner είναι η πρώτη εκλεγµένη Πρόεδρος της Αργεντινής και η Sirleafέγινε η πρώτη Πρόεδρος 

σε Αφρικάνική χώρα. 

Οι συµβολισµοί των δηµοσιογραφικών ιστοριών διαφοροποιούνται ανά περίπτωση και ανά 

πολιτισµικό πλαίσιο. Αναλυτικότερα, η συζήτηση στα διεθνή Μέσα αναφορικά µε την Jacinda 

Ardern και την Πρωθυπουργία της Ν. Ζηλανδίας, περιστρέφεται γύρω από την ιδέα της 

«µετασχηµατιστικής ηγεσίας» (Burns, 2003, :76). ∆ηλαδή, η Ardern θα µπορούσαµε να συµπεράνουµε 

ότι κατασκευάζεται ως µετασχηµατιστική ηγέτιδα. Κατά συνέπεια, η αναπαράστασή της φέρει 

συµβολισµούς που αντλούν από µια νέα ιδέα αναφορικά µε τα πρότυπα της ηγεσίας και της 

δηµοκρατίας εν γένει (Kellerman and Rhodes, 2007:19-17). 

Χαρακτηριστικό παράδειγµα αποτελεί η συζήτηση που ξέσπασε στον Τύπο το 2019, όταν 

περίπου 50 άτοµα σκοτώθηκαν, έπειτα από τροµοκρατική επίθεση σε θρησκευτικούς χώρους της Ν. 

Ζηλανδίας (Perry, Williams,2019). Η στάση της πολιτικής ηγεσίας της Ν. Ζηλανδίας απέναντι στο 

δυστύχηµα χαρακτηρίστηκε από ενσυναίσθηση και διάθεση για πολιτιστική συµφιλίωση σε µια 

εποχή παγκόσµιας πολιτιστικής και θρησκευτικής σύγκρουσης9.Η αντίδραση της Ardern ανέδειξε την 

ηγετική της φυσιογνωµία και χαιρετίστηκε από το διεθνή Τύπο, ως πρότυπο ηγετικής 

συµπεριφοράςκαι πολιτικής βασισµένης στις αρχές της συµπερίληψης και της ειρήνης (Plambech, 

2019:3). Ο Guardian (Roy, 2019) περιγράφει την αντίδραση της: «Jacinda Ardern uses solace and 

steel to guide a broken nation», ενώ το BBC (2019) σχολιάζει το γεγονός: «The prime minister 

addressed a special meeting on Tuesday, opening her speech by using the Arabic greeting "Al-Salaam 

Alaikum", which in English means “peace be upon you”». Για τον Guardian, η Ardern είναι 

αποφασιστική και χαρακτηρίζεται από εµπάθεια και την ηγετική δεξιοτεχνία. Έτσι, καθίσταται ικανή 

να επουλώσει, µε πολιτική ωριµότητα, τις πληγές µιας διασπασµένης κοινότητας, εκπροσωπώντας 

όλες τις κοινωνικές οµάδες (Connor, 2019). Το άρθρο µάλιστα τιτλοφορείται: «Real Leaders do 

exist» (Roy,2019) .  

                                                           
9
Σηµειώνεται ότι το τροµοκρατικό χτύπηµα στη Ν.Ζηλανδία προκάλεσε διεθνή έκπληξη, δεδοµένου 

του µικρό πληθυσµιακού µεγέθους των Μουσουλµάνων της χώρας αλλά και της έντονης 

θρησκευτικής ανοχής και ελευθερίας της χώρας (PewResearchCentre, 2019). 
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Είναι εύλογο να σκεφτεί κανείς ότι η Ardern παράγει έναν εκσυγχρονιστικό πολιτικό λόγο, 

σε µια χώρα έτοιµη να τον δεχτεί. Ωστόσο, η αναπαράσταση της ως πρότυπο µετασχηµατιστικού 

ηγέτη δηµιουργεί αυξηµένες προσδοκίες. Η περίπτωση της επιβεβαιώνει την παρατήρηση ότι η 

συµβολοποίηση «των πρώτων γυναικών» τις επιφορτίζει και θα µπορούσε να οδηγήσει σε έντονη και 

γρήγορη κριτική προς τις πράξεις τους στο µέλλον (Pitkin,1972:97). Μια τέτοια περίπτωση είναι ένα 

πρόσφατο συµβάν στη Νέα Ζηλανδία, όπου ένα µέλος του κόµµατος της Arden κατηγορήθηκε για 

σεξουαλική επίθεση. Αυτό που παρατηρείται είναι ότι η Ardern δέχτηκε άµεσα πίεση να αποδείξει 

την αυθεντικότητά της ως υπέρµαχος των γυναικείων θεµάτων : 

«Scepticism is mounting as to when the prime minister found out about the allegations, and Ardern 

has been accused of letting down survivors who viewed her as a champion for women’s rights and 

equality» 

Roy,The Guardian, 2019 

 

Θα µπορούσαµε να ισχυριστούµε ότι στην περίπτωση της Ardern, ο δηµοσιογραφικός λόγος 

αντλεί τις ερµηνείες του από τις θεωρίες περί γυναικείου επίκτητου πλεονεκτήµατοςκι αναµένει ότι 

µια γυναικεία ηγεσία µπορεί, όντας περισσότερο δηµοκρατική, να κάµψει τον ανταγωνιστικό και 

επιθετικό λόγο της διεθνούς πολιτικής (Hegelsen in Collins, Singh, 2006:13). Η Ardern 

παρουσιάζεται από τα Μέσα ως το αντίπαλο δέος σε σχέση µε τους πολιτικούς που τα τελευταία 

χρόνια έχουν επικρατήσει σε παγκόσµια κλίµα και φέρουν απολυταρχικό και µισαλλόδοξο λόγο, 

όπως για παράδειγµα ο Πρόεδρος των ΗΠΑ, Donald Trump (Roy,2019).Από αυτό προκύπτει ότι η 

Ardern αναπαρίσταται ως µετασχηµατιστική ηγέτιδα, δηλαδή ως ικανή να εκµεταλλευτεί το επίκτητο 

γυναικείο πλεονέκτηµα και να αλλάξει τον κυρίαρχο πολιτικό λόγο (Timperle,2018:7). Φυσικά, ο 

λόγος του Τύπου δεν είναι αποσπασµένος από την πραγµατικότητα, τα διαλεκτικά σχήµατα που 

αναπτύσσονται ανάµεσα στην πολιτικό και τα ΜΜΕ είναι απότοκο της επικοινωνιακής πολιτικής της 

ίδιας της Ardern, δεδοµένου ότι οι πολιτικοί είναι συγκατασκευαστές των αφηγήσεων που τα Μέσα 

παράγουν για αυτούς (Ross, 2003; Thomas, Adams 2010). Στην περίπτωση της επίθεσης στη Νέα 

Ζηλανδία, τα ΜΜΕ καλύπτουν ένα θέµα που άπτεται τόσο στον «νόµο και την τάξη», όσο και στην 

κοινωνική πολιτική κι είναι σηµαντικό να σηµειωθεί ότι τοποθετούνται θετικά απέναντι στην 

Πρωθυπουργό παραµερίζοντας τον κοινωνικό αυτοµατισµό που θέλει τους άνδρες να διαχειρίζονται 

τις πολιτικές κρίσεις (Watson et al, 2005:56-57)..  

Ακόµα, η ιδέα της πρωτιάς διατρέχει όλη τη δηµοσιογραφική συζήτηση σχετικά µε τη 

Πρωθυπουργό της Σερβίας, Anna Brnabic. Σχεδόν σε όλο το φάσµα της αρθρογραφίας η Brnabic 

γίνεται είδηση, κυρίως, λόγω του ότι γίνεται η πρώτη λεσβία Πρωθυπουργός βαλκανικής χώρας.Η 

αξιολόγησης της ως θεσµικό όργανο µοιραία περνά σε δεύτερη µοίρα, τουλάχιστον στην αρχή. 
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Σύµφωνα µε µια µερίδα του Τύπου, αυτό συµβαίνει γιατί παρά το ισχυρό θεσµικά πρωθυπουργικό 

αξίωµα, ο Vucic επιχειρεί µια πιο συγκεντρωτική προεδρική διακυβέρνηση και µετατόπιση της 

εξουσίας στην Προεδρία (Surk,2017). Τα δεδοµένα αυτά δίνουν στον Τύπο την αφορµή να συζητήσει 

για τη διαφορετικότητα και το φύλο σε µια επιχείρηση διεύρυνσης του δηµόσιου διαλόγου για το 

θέµα (Roy, 2019). Είναι χαρακτηριστικό, ότι σχεδόν σε κάθε άρθρο του δείγµατος, οι σεξουαλικές 

προτιµήσεις της Brnabic αναφέρονται εξαρχής. Ωστόσο, αυτό δεν κρίνεται αρνητικά, δεδοµένου ότι 

αναφέρεται ως σηµάδι πολιτικού εκσυγχρονισµού, έστω και κατ’ επίφαση, σύµφωνα µε τα 

δηµοσιεύµατα (Surk, 2017). 

Έτσι, η θέση της Brnabic στη Σερβία, δηµιουργεί αυξηµένες προσδοκίες από την τοπική 

αλλά και παγκόσµια L.G.B.T. κοινότητα. Στην περίπτωση της, οι αφηγήσεις αντλούν από τη 

σεξουαλικότητα της για να συζητήσουν για την πιθανότητα πολιτικού και πολιτισµικού 

µετασχηµατισµού στη χώρα. Το Associated Press συζητά την παραπάνω προσέγγιση: «Brnabic was 

elected earlier this year amid Serbia’s efforts to improve its image as it moves toward European 

Union membership. Gay rights activists in Serbia have hailed her ascension as an important step in 

their struggle, but say much more needs to be done» (Radovanovic,2017). Γίνεται αντιληπτό ότι η 

Πρωθυπουργός, τουλάχιστον, τον πρώτο καιρό ανάληψης των καθηκόντων της, αναπαρίσταται ως 

σύµβολο προοδευτισµού, κι  όπως φάνηκε από την έρευνα του δείγµατος, αυτό προκύπτει αµιγώς από 

την ανοιχτή δήλωση του σεξουαλικού της προσδιορισµού. ∆ηλαδή, η σεξουαλική απελευθέρωση 

δηµιουργεί προσδοκίες που γρήγορα οδηγούν σε σκληρή κριτική απέναντι στο πρόσωπό της 

(Synovitz,2019,  Stewart, 2019, DeutcheWelle, 2017) : 

«For all Ms. Brnabic’s achievement, there is anger and frustration among lesbian, gay, bisexual and 

transgender Serbs, who face harassment and violence. She has made it clear she is not an activist»  

Surk, NYT, 2017 

Η ίδια κατασκευάζει τον εαυτό της ως προοδευτικό µοχλό αποκατάστασης των ανθρωπίνων 

δικαιωµάτων. Σταδιακά, όµως, προσπαθεί να απαγκιστρωθεί από την εικόνα που έχει κατασκευαστεί 

στον Τύπο και αναφέρεται πρωτίστως στο σεξουαλικό της προσανατολισµό : «I’m not a 

spokesperson for the L.G.B.T. community», δηλώνει (Brnabic, 2017). Σε κάθε της συνέντευξη 

εµφανίζεται να αντιδρά στη διαρκή προβολή της σεξουαλικής της προτίµησης, από τον Τύπο, 

θεωρώντας ότι αυτό δηµιουργεί µια ακόµα διάκριση, καθώς αν ήταν ετεροφυλόφιλη, µια τέτοια 

συζήτηση δεν θα υπήρχε. Η L.G.B.T. κοινότητα της χώρας απογοητεύεται και της ασκεί σκληρή 

κριτική για την άρνηση θέσπισης του γάµου οµοφυλοφίλων, αλλά και την αδυναµία της να τους 

προστατέψει από τις βίαιες επιθέσεις, αλλάζοντας προς το καλύτερο την ποιότητα ζωής τους. Για τα 

Μέσα του δείγµατος, η Brnabic αποδεικνύεται κατώτερη των περιστάσεων, µέρος της πατριαρχικής 

και αυτοκρατορικής ηγεσίας του Vucic : 



59 | Σ ε λ ί δ α  

 

«The leader has previously been subjected to criticism for her lack of reform on rights for 

LGBT people in her deeply conservative Balkan state. It leaves some wondering if she should 

be doing less posing for the cameras and more to protect the civil rights of her fellow LGBT 

citizens» 

Stewart, Euronews, 2019 

 

«For Serbia's LGBT community, everyday life is still marred by widespread homophobia: a 

survey by the regional ERA organisation showed that every fifth gay couple in Belgrade gets 

rejected when trying to rent a flat» 

Maricic,Zivic,BBC, 2018 

Το παράδειγµα της Brnabic καταδεικνύει µια κοινή πλάνη σε σχέση µε το φύλο και την 

πολιτική.  Γενικότερα, στην περίπτωση της θεωρήθηκε ότι µια γυναίκα εισέρχεται µε αγνότερες 

επιδιώξεις στην πολιτική και µε απώτερο σκοπό τον περαιτέρω εκδηµοκρατισµό της κοινωνίας. Η 

διευρυµένη αυτή πεποίθηση, λαµβάνει σώµα µέσω του δηµόσιου λόγου και εντείνει τις έµφυλες 

κατασκευές γύρω από τη γυναικεία ηγεσία. Παρά το γεγονός ότι Brnabic στάθηκε η αφορµή 

προκειµένου η δηµόσια συζήτηση να γίνει πιο συµπεριληπτική, θα µπορούσαµε να σηµειώσουµε ότι 

η προσµονή, τόσο από τον Τύπο, όσο και από την κοινωνία να προάγει µια περισσότερο συµπονετική 

και ανθρωπιστική διακυβέρνηση προκάλεσε την αντίδρασή της. Αυτό µπορεί να γίνει κατανοητό αν 

αναλογιστούµε ότι οι γυναίκες στην ηγεσία«νιώθουν υποχρεωµένες να καλλιεργήσουν ένα µοντέλο 

ηγεσίας που να αποπνέει την πυγµή της παραδοσιακής ανδρικής ηγεσίας» (Sykes, 2016:162-165). 

Επίσης, ειδικότερα, στην περίπτωση της Brnabic, θεωρήθηκε ότι η σεξουαλική της διαφοροποίηση θα 

οδηγούσε σε σεξουαλική απελευθέρωση στη χώρα κι άρα ενίσχυση των ανθρωπίνων δικαιωµάτων. 

∆ηµιουργήθηκε η εικασία, δηλαδή, ότι ένα LGBT άτοµο θα προασπίσει τα ενδιαφέροντα της LGBT 

κοινότητας, όπως πολλές φορές, θεωρείται δεδοµένο οι γυναίκες πολιτικοί θα είναι και µάχιµες 

υποστηρίκτριες της ισότητας (Παντελίδου-Μαλούτα, 2002 :82, Ross, 2017:15). Όπως 

προαναφέρθηκε είναι άτοπο να θεωρήσουµε ότι µια γυναίκα θα προκρίνει γυναικεία θέµατα µέσα σε 

ένα Κοινοβούλιο, απλά και µόνο επειδή είναι γυναίκα. Χαρακτηριστικό παράδειγµα είναι η Ιρανή 

Βουλευτής Fatemeh Alia, η οποία υποστήριξε τον αποκλεισµό των γυναικών από τους χώρους 

αθλητικών θεαµάτων µε το επιχείρηµα ότι οι γυναίκες πρέπει να βρίσκονται στο σπίτι υπηρετώντας 

το σύζυγό τους (Ross, 2017:30). Στην περίπτωση της Brnabic δεν µπορεί να παραβλεφθεί το γεγονός 

ότι η  ίδια συνεργάζεται και εκπροσωπεί την συντηρητική ηγεσία του Vucic κι άρα συνηγορεί στις 

πολιτικές του. Εν προκειµένω, επιβεβαιώνεται ότι η γυναίκα πολιτικός δεν προϋποθέτει πολιτικό 

µετασχηµατισµό, ενώ είναι µη ρεαλιστική η ιδέα ότι το φύλο καθορίζει την αφετηρία και τους 

πολιτικούς σκοπούς (Lovenduski, 2002).  

Η Ana Brnabic ως περισσότερο τεχνοκράτης και λιγότερο πολιτικός έχει περιγραφεί στον Τύπο 

ως µέρος της πολιτικής οντότητας του Vucic. Οι New York Times, το 2017, παρουσιάζοντας την 
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κριτική που δέχεται η νέα Πρωθυπουργός της Σερβίας περιγράφουν τον Vucic ως  προστάτη της 

Brnabic: 

 

«She had remained quiet during the upheaval after her nomination, absorbing criticism from 

lawmakers and scathing attacks on her sexuality and gender, and letting her patron, Mr. Vucic, 

do the talking.» 

Surk,NYT,2017 

 

Όπως έχει περιγράψει η Norris (1997), συχνά, η πλαισίωση των γυναικών πολιτικών από τον 

Τύπο φέρει έµφυλες στερεοτυπικές αντιλήψεις, ενώ κάποιες άλλες φορές οι γυναίκες στην ηγεσία 

περιγράφονται ως «κατά τύχη ηγέτιδες» (Campus, 2013:46). Εδώ, η Brnabic παρουσιάζεται αδύναµη 

χωρίς τη στήριξη του Vucic. Παρά το γεγονός ότι η Brnabic είναι γυναίκα µε ισχυρό και θαρραλέο 

δηµόσιο λόγο, αν σκεφτεί κανείς την ανοιχτή δήλωση του σεξουαλικού της προσανατολισµού, σε µια 

χώρα µε αρκετά συντηρητική, συµφώνα µε ταστοιχεία10 , η αναπαράστασή της, σχεδόν φυσικά, 

συναντά τα έµφυλα στερεότυπα που διατρέχουν τη συµµετοχή των γυναικών στην πολιτική και 

υπαινίσσεται ότι ο Vucic θα αντικρούσει την κριτική προς το πρόσωπό της, γιατί είναι πιο θαρραλέος 

και ισχυρότερος απέναντι στους επικριτές.  Αν και η έµφυλη κάλυψη δε χαρακτηρίζει όλα τα άρθρα, 

µέσω τέτοιων τοποθετήσεων ενισχύεται η αντίληψη του στιβαρού, δυνατού και επιθετικού άνδρα 

ηγέτη που βάζει τα πράγµατα στη θέση τους, ενώ η Brnabic, ως γυναίκα θα νοικοκυρέψει και θα 

αναβαθµίσει τη χώρα (Norris, 1997:163), για να επιτευχθεί ο απώτερος σκοπός, δηλαδή η είσοδος 

στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 

 Ακόµα, ο Τύπος εστιάζει συχνά στην αδυναµία της Brnabic να προχωρήσει στην πρακτική 

ανανέωση, της οποίας έχει προωθηθεί ως σύµβολο (Rujevic, 2018). Αναµενόµενα, λοιπόν, η πολιτική 

της δύναµη παρουσιάζεται από τα Μέσα συναρτήσει της κυριαρχίας του δυνατού Πρόεδρου Vucic: 

«When he resigned in March as prime minister to run for the largely ceremonial office of 

president, there were deep suspicions that he intended to shift the center of power to the 

presidency and install a puppet as prime minister» 

The Editorial Board, NYT,2017 

                                                           
10
Σύµφωνα µε διαθέσιµα δεδοµένα από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή για τον Ρατσισµό και την Έλλειψη 

ανεκτικότητας, η Σερβία εµφανίζει υψηλά ποσοστά οµοφοβικής βίας  και έχει αρκετά κρούσµατα 

ρατσιστικού λόγου (ECRI, 2017). 
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Η  περίπτωση της Brnabic επιβεβαιώνει, αρχικά, την παρατήρηση της Jalalzai (2008) που θέλει 

τις γυναίκες να εδραιώνονται ευκολότερα στην ηγεσία µια χώρας, όταν µοιράζονται τη δύναµή τους 

µε άνδρα πολιτικό (:207). Το νυν κυβερνητικό σχήµα της Σερβίας, Brnabic – Vucic, είναι ένας 

τέτοιος πολιτικός συνδυασµός. Αυτό φαίνεται να ανιχνεύεται από τα Μέσα, τα οποία αναγνωρίζουν 

ότι ο συντηρητισµός που επικρατεί στο εσωτερικό της χώρας δεν συνάδει µε την ηγεσία της Brnabic. 

Η ανησυχία αυτή είναι ρεαλιστική αν σκεφτεί κανείς ότι η ανασκόπηση των Ηνωµένων Εθνών έφερε 

στο φως ανησυχητικά δεδοµένα αναφορικά µε τη διασφάλιση των ανθρώπινων δικαιωµάτων στη 

Σερβία (UN, 2017). Καθίσταται αρκετά εναργές ότι ο δηµοσιογραφικός λόγος, αντλώντας από τα 

διαθέσιµα δεδοµένα, στέκεται κριτικά κι αυστηρά απέναντι στην εκσυγχρονιστική διάθεση της 

Brnabic και στρέφει την προσοχή του στο Vucic αποδίδοντάς του την αληθινή πολιτική δύναµη στη 

χώρα: 

«Despite Brnabic's formal distance from Vucic, analysts believe that the new president would 

maintain his grip on the cabinet even from his new and largely ceremonial posting » 

DW,2017 

Συνεχίζοντας, η Christina Fernádez de Kirchner συζητείται στα διεθνή Μέσα ως η πρώτη 

εκλεγµένη γυναίκα Πρόεδρος της χώρας. Όµως στην περίπτωση της αυτό δεν τραβά ιδιαίτερα την 

προσοχή των Μέσων καθώς δεσµεύεται να ακολουθήσει τον πολιτικό δρόµο του συζύγου της. Πιο 

συγκεκριµένα, οι κυρίαρχες αναπαραστάσεις της Fernádez de Kirchner στα ΜΜΕ ενσωµατώνουν τις 

εγχώριες κοινωνικές κατασκευές για τη θηλυκότητα, όπως θα δούµε παρακάτω, ενώ παράλληλα 

συζητούν την γυναικεία ηγεσία µέσα από την πολιτική και εθνική συνέχεια. Ακριβέστερα, η ίδια 

καλείται να διεκδικήσει το χώρο δηµοσιότητας που της αναλογεί, προσπαθώντας να προχωρήσει 

παράλληλα κι όχι πίσω από το σύζυγό της. Στην περίπτωσή της ανιχνεύεται έντονη τάση χρήσης 

συµβολισµών, τόσο από την ίδια, όσο και από τα ΜΜΕ. Για να γίνουν κατανοητά όλα τα παραπάνω, 

αναφέρεται, ενδεικτικά,  ένα απόσπασµα από τη συνέντευξή της στο περιοδικό TIME το 2007. Ο 

δηµοσιογράφος Tim Padgett ρωτά:  

 

TIME: How are you like Eva Peron — and how do you think you represent Argentina's national 

character? 

FERNANDEZ: I bring a lot of passion to my life and my politics — I don't mind saying there is a very 

strong Latin component to it. I'm a daughter of the middle class with a strong sense of social mobility 

and individualism, like the waves of immigrants, like my Spanish grandparents, who made Argentina. 
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Ο δηµοσιογράφος στην πρώτη του ερώτηση ενσωµατώνει το βασικό πλαίσιο ερµηνείας και 

αναπαράστασης της Fernádez de Kirchner κατά την πρώτη προεκλογική της εκστρατεία. ∆ηλαδή, την 

συγκρίνει µε την Evita Peron, εγκαλώντας της να νοµιµοποιήσει τη διεκδίκησής της στο συλλογικό 

φαντασιακό. Ίσως, η ερώτηση αυτή σε διαφορετικό χρόνο µέσα στη συνέντευξη να δηµιουργούσε 

τελείως διαφορετικές εντυπώσεις. Εν προκειµένω, καταγράφεται το µοτίβο της συµβολικής 

αναπαράστασης των γυναικών στην ηγεσία, στοιχείο που όπως έχει πολλάκις σηµειωθεί, εντείνει την 

γενική αντίληψη για το «ασύµπτωτο» ανάµεσα στην γυναίκα και την πολιτική.  

Θα µπορούσε να παρατηρήσει κανείς ότι η ίδια εκµεταλλεύεται την έµφυλη αναπαράσταση 

προκειµένου να τη µετατρέψει σε πολιτικό πλεονέκτηµα (Jalalzai, 2004). Η σύγκρισή της µε την 

Evita Peron το αποδεικνύει. Το Al Jazeera (2007) εντοπίζοντας το παραπάνω, συζητά για τον τρόπο 

που η Fernádez de Kirchner κατασκευάζει την εικόνα της µέσα από ένα εγχώριο σύµβολο 

θηλυκότητας στην πολιτική:  

«While Kirchner could be Argentina's first elected female president, she has deflected talk of herself 

as a modern-day Evita. But her campaign has shown flattering analogies with the iconic figure. 

  

At one rally in the provincial town of Santa Fé, a video reel of Kirchner was preceded by a black-and-

white montage of Evita and Juan Domingo. The comparisons are evident». 

 

Τα διεθνή Μέσα, όπως ο Independent κι ο Guardian, σχεδόν σε κάθε δηµοσίευµα τους, στέκονται 

απέναντι στην πολιτική της Fernádez de Kirchner εξηγώντας, πάντα, ότι η Προεδρία της είναι µια 

σαφής επιλογή του συζύγου της, Nestor, να της µεταβιβάσει το αξίωµα µέσω της εκλογικής του 

δύναµης: 

«Ms Fernandez, the President of Argentina, ever since her late husband, former president Nestor 

Kirchner, decided to forgo running for a second term in 2007, handing her the leadership of the 

Front for Victory party» 

Ursborne,Independent, 2012 

 

Επίσης, ο λόγος  στην περίπτωση της Fernádez de Kirchner αναδεικνύει µεταξύ άλλων επίδραση 

της προσωποποίησηςστην πολιτική. Ανατρέχοντας στην προαναφερθείσα συνέντευξη (Padgett, 2007) 

αυτό είναι αρκετά σαφές, δεδοµένου ότι οι περισσότερες από τις ερωτήσεις αντλούν από τις 

διαπροσωπικές σχέσεις του ζευγαριού Kirchner: 
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«So why are you running rather than your husband seeking reelection?» 

«Some suggest you and your husband intend to create a dynasty in which you simply alternate in 

power for the next two or three presidential terms?» 

«Your marriage is also compared to the political partnership of Bill and Hillary Clinton. » 

Padgett, TIME, 2007 

 

Αν παρατηρήσει κανείς τη δοµή της συνέντευξης, θα δει ότι ο δηµοσιογράφος αναφέρει σε 

όλες, σχεδόν, τις ερωτήσεις του, τον πρώην Πρόεδρο Kirchner, ενώ η Fernádez de Kirchner 

προσπαθεί να υπενθυµίσει την πολυετή πολιτική της πορεία: «And don't forget, one difference is that 

I was a Senator before my husband became President» (Fernádez de Kirchner, 2007). 

To Associated Press (2007) κάνει λόγο για µια σπάνια εναλλαγή στην εξουσία µεταξύ 

συζύγων. Eξ’ αρχής, λοιπόν, η Fernádez de Kirchner πλαισιώνεται ως µέρος του σχεδίου του 

Kirchner για εναλλαγή της διαδοχής στην Προεδρία (Dembroucke, 2014: 1059). Ο Τύπος την 

αντιµετωπίζει ως «µαριονέτα» του πρώην Προέδρου, ενώ ελάχιστα αναφέρεται στην εκτεταµένη 

πολιτική πορεία που η Fernádez de Kirchner έχει διανύσει έως την εκλογή της. Από αυτό προκύπτει 

ότι η περίπτωση Fernádez de Kirchner επιβεβαιώνει τη θεωρία του «διπλού δεσµού» που 

προαναφέρθηκε και θέλει, µεταξύ άλλων, τη γυναίκα να είναι άκριτος ακόλουθος του άνδρα – 

οδηγού και ηγέτη που είναι κυρίαρχος στη δηµόσια σφαίρα (Hemmings, 2011: 205).  

H Fernádez φαίνεται να γνωρίζει τα πλαίσια µέσα στα οποία προσλαµβάνεται από τα ακροατήρια 

και τροφοδοτεί µε τον ίδιο τρόπο τη συλλογική εµπειρία. Έτσι, η ίδια έρχεται να προσυπογράψει τη 

«συζυγική» προεδρία για την οποία κάνουν λόγο οι δηµοσιογράφοι, ήδη από την πρώτη της 

προεδρική οµιλία, στην οποία µιλά για τον Kirchner λέγοντας : «ο Πρόεδρος στα αριστερά µου» 

(Vitale, 2015:255). Γίνεται αντιληπτό είναι ότι η Fernádez στην προσπάθεια να εδραιώσει την 

πολιτική της θέση προτάσσει τη γυναικεία της υπόσταση, παίζει, λοιπόν, τη «γυναικεία κάρτα». 

Ακριβέστερα, έχει παρατηρηθεί ότι οι γυναίκες αναλαµβάνοντας την ηγεσία προσπαθούν να 

µετατρέψουν το µειονέκτηµα του φύλου τους και την αναπαράστασής του σε πλεονέκτηµα, 

εντείνοντας τους θετικούς συµβολικούς που προκύπτουν από αυτό (Campus, 2013). Εν προκειµένω, η 

Fernádez προσπαθεί µετά την εκλογή της να εγγράψει την πολιτική της ύπαρξη µέσα σε µια σειρά 

συµβολισµών για την Αργεντινή, οι οποίοι αντλούν από το φύλο της και τον συζυγικό της ρόλο και 

ακουµπούν στην σύγχρονη ιστορία της χώρας. Οι νύξεις της παγκόσµιας ειδησεογραφίας αναφορικά 

µε το ρόλο του Kirchner επιβεβαιώνονται από την ίδια καθώς επιχειρεί να ανασύρει, από το 

συλλογικό φαντασιακό της Αργεντινής, µνήµες και συναισθήµατα από την εποχή κυριαρχίας του 

ζεύγους Peron, στοιχείο που σχολιάζεται εκτενώς από τα ΜΜΕ: 
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«Not since Evita has a woman held so much concentrated power for so long — or become so 

entangled in the country’s present — as Mrs. Kirchner. The parallels are clear, and she does not 

shy away from drawing on them» 

Oloixarac, NYT, 2019 

 

Το µοτίβο της αναπαράστασης στο πλάι ενός άνδρα - µέντορα διατρέχει µεγάλο µέρος της 

δηµοσιογραφικής κάλυψης σχετικά µε την Fernádez de Kirchner, είναι διαφορετικό, ωστόσο, από την 

παρουσία του άνδρα – µέντορα που παρατηρήσαµε στην περίπτωση της Brnabic (Dembrouke, 2014). 

Ο Nestor παθαίνει το 2010. Όσο ο σύζυγος της Fernádez είναι ζωντανός, η πολιτική της αυτονοµία 

αποτελεί ένα µόνιµο ερωτηµατικό στις αφηγήσεις του Τύπου. Ύστερα, από το θάνατο του Kirchner, η 

Fernádez διαµορφώνει καλύτερα τα χαρακτηριστικά της ως Πρόεδρος και εµφανίζεται ως µια 

ξεχωριστή οντότητα µε κυρίαρχη δική της πολιτική γραµµή. Το στάδιο µετά το θάνατο του 

Kirchnerµεταφράζεται διττά από τον Τύπο: α) ως πολιτική αυτονοµία και β) ως εκ νέου 

συµβολοποίηση,καθώς όπως σχολιάζουν, ο πρόωρος θάνατος του Kirchner οδηγεί σε µια νέα  

συµβολοποίηση για τη Fernádez de Kirchner – ως χήρα του επιδραστικού πολιτικού Kirchner- από 

την οποία η ίδια επωφελείται εκλογικά. 

Λίγο πριν το τέλος της Προεδρίας της η Fernádez, δίνει µια διεξοδική κι απολογιστική 

συνέντευξη στο περιοδικό «The New Yorker» και τον δηµοσιογράφο Dexter Filkins (2015). Ο 

δηµοσιογράφος θέτει εξαρχής επί τάπητος τις ιδιαιτερότητες της σύγχρονης Αργεντινής ιστορίας, µε 

τις συνεχόµενες δικτατορίες στις δεκαετίες του ’70 και του ’80 (2015). Η αναφορά στην 

στρατικοποίηση της χώρας είναι απαραίτητη για να γίνει κατανοητό το φαινόµενο του Περονισµού, 

οι µετέπειτα προεδρίες του ζεύγους Kirchner και φυσικά η πολιτική της Fernádez. ∆εδοµένης της 

ιστορικής και πολιτιστικής προσέγγισης του φαινοµένου, ήδη από τα πρώτα δευτερόλεπτα της 

συνέντευξης η Fernádez παρουσιάζεται συναρτήσει του συζύγου της, του οποίου το πολιτικό βάρος 

αναδεικνύεται ως πανταχού παρόν. Την ίδια στιγµή που ο δηµοσιογράφος παρουσιάζει την πολιτική 

διαδροµή της Fernádez de Kirchner, ο φακός εστιάζει στην κοινή φωτογραφία µε το σύζυγό της το 

βράδυ της ορκωµοσίας της ως Πρόεδρος της χώρας, έτσι οι συµβολισµοί διαχέονται αµέσως στο 

θεατή  (2015). Στην ίδια λογική κινείται, ωστόσο, και η ίδια η Πρόεδρος, η οποία απαντά την πρώτη 

ερώτηση εστιάζοντας στην πολιτική του αποθανόντα συζύγου της. Με τον τρόπο αυτό παρουσιάζει 

τον εαυτό της ως αφηγήτρια της ιστορίας και βούλησης του Kirchner και ως συνεργάτη στην 

υλοποίηση των ιδεών του (2015). Στην περίπτωσή της συναντάται το φαινόµενο της πολιτικής ως 

προέκτασης του σπιτιού, κατά το οποίο οι γυναίκα πολιτικός προβάλλει χαρακτηριστικά της 

ιδιωτικής ζωής στη δηµόσια σφαίρα (Campus, 2013:94). 



65 | Σ ε λ ί δ α  

 

Συµπερασµατικά, ο Τύπος συζητά για την Fernádez de Kirchner, ενώ παράλληλα συζητά για 

τον Κινχνερισµό, τη συζυγική αγάπη, το φεµινισµό και τα κινήµατα της Λατινικής Αµερικής 

(Phillips,2011). Σίγουρα σχεδόν σε κάθε άρθρο του δείγµατος αναφέρεται ότι είναι η πρώτη 

εκλεγµένη Πρόεδρος της χώρας, αλλά αυτό δεν µεταφράζεται σε προσωπικό επίτευγµα, λόγω της 

συνεργασίας της µε τον Kirchner. Θα µπορούσε να υποστηριχθεί ότι η αναπαράστασή της είναι 

απότοκο της προσωποποίησης της πολιτικής στη σύγχρονή εποχή, αλλά αυτό θα µας απασχολήσει 

περισσότερο στη συνέχεια. Είναι σηµαντικό να αναλογιστούµε ότι οι µεγάλες δόσεις της ζωής του 

ζεύγους Krichner προς τη δηµοσιότητα ίσως να µονοπώλησαν την αναπαράσταση της Fernadez de 

Kirchner. Η περίπτωσή της επιβεβαιώνει την παρατήρηση της Tannen «ότι οι άνδρες µιλούν τη 

γλώσσα της κυριαρχίας και της ανεξαρτησίας, ενώ οι γυναίκες µιλούν αυτήν της σύνδεσης και την 

οικειότητας» (1990:42). Αυτό που διαφαίνεται µέσα από το δηµοσιογραφικό λόγο είναι ότι η 

Fernádez de Kirchner ως δηµόσια φιγούρα µετέχει ανάµεσα στην ιδιωτική και δηµόσια σφαίρα.  

Τέλος, η περίπτωση της Ellen Johnson Sileaf επιβεβαιώνει την αντιµετώπιση των γυναικών 

πολιτικών ως κάτι το καινοφανές που χρήζει ερµηνείας, το µοτίβο αυτό είναι εµφανές και στις 

αναπαραστάσεις του Τύπου (Cantrell, Bachman,2008:431). Στη συγκεκριµένη περίπτωση αυτό 

εξηγείται, λόγω της συντριπτικής ανδρικής κυριαρχίας στην ηγεσία των χωρών της Αφρικανικής 

ηπείρου. Το δεδοµένο αυτό ανάγει την ηγεσία της Sirleaf σε ορόσηµο (Jalalzai, 2008, Thomas, 

Adams, 2010). Επιπλέον, η Sirleaf είναι πολυβραβευµένη για την ανθρωπιστική της δράση (Feleke, 

2018). Άρα, είναι λογικό να σκεφτεί κανείς ότι, τόσο η πρωτοπορία της, όσο και η διεθνής 

αναγνώριση της οριοθετούν τα πλαίσια της αναπαράστασής της στον Τύπο.  

Η ίδια συζητά για τη γυναικεία ηγεσία µέσα στο πολιτιστικό περιβάλλον της Λιβερίας, 

αναφέροντας συχνά ότι η γυναικεία παρουσία της στις διαδικασίες λήψεις αποφάσεων θα 

διασφαλίσει την ειρήνη στη χώρα (Feleke, 2018, Jalloh,  Topona, 2018). Επιπλέον,  

επιχειρηµατολογεί υπέρ της ενίσχυσης της παρουσίας των γυναικών στα κέντρα λήψης αποφάσεων, 

επισηµαίνοντας ότι τα δεινά της Λιβερίας είναι απότοκο ενός σκληρού µοντέλου ηγεσίας ανδρών 

(Sirleaf, 2010). Ο διάλογος  για τη µετασχηµατιστική ηγεσία µέσα από την ενδυνάµωση των 

γυναικών στις χώρες της Αφρικής δεν είναι κάτι που θα µπορούσαν να αµφισβητήσουν τα ΜΜΕ. 

Έτσι, η Sirleaf αναπαρίσταται κυρίως ως µετασχηµατιστική, ενώ µάλιστα ο Τύπος συζητά διαρκώς 

τις συνθήκες κάτω από τις οποίες έλαβε ανέλαβε την ηγεσία, επιβεβαιώνοντας τη θεωρία που θέλει 

τις γυναίκες να αναλαµβάνουν ευκολότερα, έπειτα από µεγάλες περιόδους ταραχών σε µια χώρα 

(Norris, 1997:163). Επίσης, παρατηρείται ότι οι δηµοσιογραφικές αφηγήσεις αναφορικά µε την 

Sirleaf τείνουν να παρουσιάζουν στο αναγνώστη τις ιδιαίτερες πολιτικές συνθήκες και την πρόσφατη 

ιστορίατης χώρας (Tran, 2012). Με τον τρόπο αυτό γίνεται περισσότερο κατανοητή η ηγεσία και η 

εικόνα της.  
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Όπως αναφέρθηκε παραπάνω, η  Sileaf αναπαρίσταται στον Τύπο, τόσο ως 

µετασχηµατιστική ηγέτης, όσο και ως σύµβολο ενδυνάµωσης (Shirbon,2016). Είναι χαρακτηριστικό 

ότι φαίνεται να έχει την αποδοχή των ΜΜΕ (Black,Verveer, 2018). Η ίδια έχει στηρίξει την πολιτική 

της δύναµη στην κατάρτισή της, αλλά και τη δυναµική του φύλου της, µετατρέποντας τα πολιτιστικά 

εµπόδια σε πολιτικό πλεονέκτηµα. Εµφανίζεται ως µοχλός διατήρησης της ειρήνης και µέσο 

εξάλειψης της διαφθοράς, η οποία έχει προκύψει από τον πόλεµο των ανδρών. Με τον τρόπο αυτό, 

ενισχύεται η δυναµική των κοινωνικών κατασκευασµένων χαρακτηριστικών που θέλουν τις γυναίκες 

να διασφαλίζουν την «ειλικρινή διακυβέρνηση» και είναι πιο πρόθυµες να θυσιαστούν για το «κοινό 

καλό» (Dollar, Fisman,Gatti, 1999: 2). Κατ’ επέκταση, και στην περίπτωση της, τα γυναικεία 

χαρακτηριστικά της ενσυναίσθησης και της ειλικρίνειας που αποδίδονται στην γυναίκες 

παρουσιάζονται ως µια εναλλακτική µορφή ηγεσίας µέσα στην αγωνιώδη αναζήτηση της 

αυθεντικότητας στη σύγχρονη πολιτική σκηνή (Li, Hutner, 2012: 419). Τα Μέσα συζητούν τη Sirleaf 

ακριβώς µέσα σε αυτά τα πλαίσια.Το αποτέλεσµα είναι ο Τύπος ενσωµατώνει την επικοινωνιακή 

εικόνα της Sirleaf ως ενοποιητικό και σταθεροποιητικό παράγοντα για τη χώρα. 

 Παράλληλα, στην περίπτωσή της Sirleaf καταγράφονται δηµοσιογραφικές ιστορίες µε 

έντονα βιογραφικά στοιχεία. Όπως έχει σηµειωθεί στη βιβλιογραφία, οι ειδησεογραφικές ιστορίες για 

τις γυναίκες στην εξουσία συχνά έχουν βιογραφικά στοιχεία(Wilson, Boxer, 2015:6). Η εξιστόρηση 

των βιωµάτων των γυναικών είναι σηµαντική για την κατανόηση της πολιτικής προσωπικότητας 

αλλά και για την αποτύπωση των κοινωνικών χαρακτηριστικών που µπορούν να οδηγήσουν µια 

γυναίκα στην ηγεσία. Ωστόσο, συχνά η έµφαση στην προσωπική πορεία µπορεί να µεταφέρει την 

εστίαση της συζήτησης από το δάσος στο δέντρο, υπερτονίζοντας τα χαρακτηριστικά της Sirleaf και 

τις µοναδικές ιδιότητες της πολιτικού αποφεύγεται η συζήτηση για τους δοµικούς, θεσµικούς και 

πολιτιστικούς λόγους που περιορίζουν τις γυναίκες κατά την άνοδο τους στην ηγεσία.  

Η ίδια ηSirleaf αφηγείται συνέχεια τη ζωή της και ο Τύπος αντλεί υλικό από τις αφηγήσεις 

της προκειµένου να περιγράψει ένα ολόκληρο κόσµο έξω από τα δυτικά δεδοµένα. Σε µεγάλο βαθµό, 

τα στοιχεία που προκύπτουν από τη µελέτη του δείγµατος συνηγορούν σε αυτό που παρατήρησαν οι 

Thomas&Adams, το 2014, οι οποίοι είχαν υποστηρίξει ότι τα τελευταία χρόνια, η σχέση ανάµεσα στο 

φύλο και την ηγεσία είναι πιο πολύπλοκή και περισσότερο ευέλικτη σε σχέση µε λίγα χρόνια πριν 

(:106). Μέχρι στιγµής στην ανάλυση των Ardern, Sirleaf και η Fernádez φαίνεται ότι οι γυναίκες 

στην ηγεσία αντιλαµβάνονται ότι οι πολιτισµικές προεκτάσεις του φύλου τους είναι πιθανό να 

επηρεάσουν την πολιτική τους δυναµική. Αυτό τις ωθεί σε µια προσπάθεια ανατροπής της κυρίαρχης 

αφήγησης για την ηγεσία, η καθεµία στο δικό της πολιτιστικό και πολιτικό πλαίσιο τηρουµένων των 

αναλογιών. ∆ηλαδή, επιχειρούν να αντιστρέψουν τα µειονεκτήµατα του φύλου σε πλεονεκτήµατα, 

όπως προαναφέρθηκε. Αυτό είναι πολύ έντονο στην περίπτωση της Sirleaf, η οποία ηγείται µια χώρας 

που χαρακτηρίζεται από υπεροχή της αρρενωπότητας, αλλά παράλληλα διαθέτει ισχυρό γυναικείο 

κίνηµα, το οποίο πρωτοστάτησε στη λήξη του εµφύλιου πολέµου και την αποκατάσταση της ειρήνης.  
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Είναι πάρα πολύ σηµαντικό να σηµειωθεί ότι  τα µοτίβα που παρατηρούνται στην πλαισίωση 

της Sirleaf αντλούν από τους πολιτιστικούς παράγοντες και συλλήβδην από τη δυναµική 

πρωτοβουλία των γυναικών της Λιβερίας. Για να γίνει κατανοητή η πολιτική στάση των γυναικών της 

Λιβερίας πρέπει να ανατρέξουµε στην ιστορική και πολιτική τους µνήµη. Η Dove, το 1998, σηµείωσε 

τη σηµαντική κοινωνική θέση των γυναικών της Αφρικής ως µητέρων και τροφών (:155). Σύµφωνα 

µε την ίδια, οι γυναίκες θεωρούνται καθοριστικές φυσιογνωµίες για την επιβίωση και τη διατήρηση 

της ζωής. Η Dove εξήγησε ότι οι µητέρες της Αφρικής, ως τροφοί, ήταν ηγέτες στη µάχη για 

δηµιουργία, ανακατασκευή και ανάκτηση της πολιτιστικής ενότητας µετά τις επαναστάσεις κατά της 

αποικιοκρατίας (1998:520). Αναφορικά µε τις γυναίκες της Λιβερίας, η Moran (2006) έχει σηµειώσει 

άλλο ένα σηµαντικό στοιχείο που πιθανόν σταδιακά οδήγησε στην άνοδο της Sirleafµέσα από την 

ευρεία αποδοχή των γυναικών. Όπως περιγράφει, η Λιβερία δεν γνώρισε την αποικιοκρατία, όµως 

δέχτηκε ισχυρή πολιτική και πολιτιστική επίδραση από τις ΗΠΑ (2006:2). Μια σηµαντική κοινωνική 

οµάδα της χώρας κατά τον 20ο αιώνα ήταν οι Αµερικανο-Λιβεριανοί, οι οποίοι ήταν απόγονοι 

Αφροαµερικάνων που εγκαταστάθηκαν στην περιοχή µετά το 1822 και πρακτικά ίδρυσαν το κράτος 

µετέχοντας σε όλες τις διαδικασίες και τις θέσεις διακυβέρνησης.Για τους λόγους αυτούς, οι γυναίκες 

αυτής της οµάδας ήταν περισσότερο ευκατάστατες συγκριτικά µε τις γυναίκες από τις γηγενείς φυλές 

και κάποιες φορές σπούδαζαν σε πανεπιστήµια της ∆ύσης (Moran, 2012: 38). Τον 19ο
αιώνα είχαν 

αρχίσει σταδιακά να µετέχουν στην κοινωνικοοικονοµική και είχαν σηµαντική δράση στο ειρηνιστικό 

κίνηµα της χώρας. Παράλληλα, οι γυναίκες που ασχολούνταν µε τη γεωργία συνήθιζαν να έχουν µια 

ελάχιστη οικονοµική ανεξαρτησία καθώς αυτή η ανεξαρτησία ήταν απαραίτητη για την επιβίωση των 

παιδιών. Με βάσει τα παραπάνω γίνεται κατανοητό ότι οι γυναίκες της Λιβερίας προέρχονται από 

δυο µεγάλες κοινωνικές οµάδες, οι οποίες πέρα από τις επιµέρους διαφοροποιήσεις που τυχόν τις 

χαρακτηρίζουν σχηµάτισαν την δυναµική της γυναικείας πρωτοβουλίας στη χώρα (Moran, 2012: 

38).Οι παραπάνω µελετητές της αφρικανικής θηλυκότητας και της σχέσης της µε την ηγεσία µιλούν 

για ένα αρχέτυπο παραδοσιακό πρότυπο της γυναίκας της Λιβερίας ο οποίος ενσωµατώνει 

διαφοροποιήσεις και παράγει κοινωνικούς συµβολισµούς που διευκόλυναν την εκλογή της Sirleaf. Η 

δηµοσιογράφος Hellen Cooper(2017) περιγράφει  εφευρετικούς τρόπους που οι γυναίκες ενθάρρυναν 

η µία την άλλη να ψηφίσουν. Το αποτέλεσµα ήταν η εκλογή µιας γυναίκας στην Προεδρία µιας 

βαθειά πατριαρχικής χώρας. Η δηµοσιογράφος εστιάζει στο γεγονός ότι την ίδια εποχή η Clinton 

έβαζε υποψηφιότητα, πρώτη φορά, για το χρίσµα των ∆ηµοκρατικών: 

«Just imagine, Liberia got there first, I thought, as I typed out my “Come! Borrow My Baby!” chapter 

about how sneaky Liberian women passed the same baby around the polling lines so they could cut in 

front of the men to vote by pretending they were nursing mothers» 

Cooper, NYT, 2017 
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Η ζωή της Sirleaf γίνεται αντικείµενο εξιστόρησης στα Μέσα κατά τις τελευταίες 

αµερικάνικές εκλογές. Ο διεθνής Τύπος αναπαριστά τη Sirleaf ως πρότυπο γυναικείας ηγεσίας και 

δεν απαντώνται επικριτικά σχόλια για την ηλικία ή την ικανότητά της να ηγηθεί, όπως συνέβη κατά 

την κάλυψη της Clinton.  Στο δείγµα που συλλέχθηκε οι συγκριτικές αναφορές ανάµεσα στις δύο 

γυναίκες είχαν πάντα θετικό πρόσηµο :  

 

«Sirleaf and Clinton are very similar in many ways. They are both highly educated, global 

bureaucrats with experience oozing out of their pores. They were both running against men who had 

basically no political experience» 

Feldman, ΤΙΜΕ, 2017 

Γίνεται αντιληπτό ότι ο δηµοσιογραφικός λόγος αναγνωρίζει, τόσο το ιδιαίτερα 

χαρακτηριστικά της πολιτικού, όσο και το γεγονός ότι η πολιτική της δύναµη αντλεί από το γυναικεία 

κίνηµα της χώρας και προσπαθεί να ανακινήσει τη συζήτηση αναφορικά µε τη δυναµική που θα 

µπορούσε να έχει ένα αντίστοιχο γυναικείο κίνηµα στις ΗΠΑ. Εν προκειµένω, ο τρόπος που 

πλαισιώνεται η Sirleaf έχει πολλές θετικές συναρτήσεις, η ίδια αναγνωρίζεται ως παγκόσµιο πρότυπο. 

Μάλιστα, είναι σηµαντικό ότι οι δηµοσιογραφικές αφηγήσεις χαρακτηρίζονται από θεµατική 

πλαισίωση και το νήµα της αφήγησης οδηγεί στις ιδιάζουσες πολιτικές συνθήκες που ανέπτυξαν τη 

δυναµική του γυναικείου κινήµατος στη Λιβερία: 

«Seventy percent of the female population in Liberia was raped. What was left of the economy was 

largely because of these women; they were the ones who kept making their wares and feeding the 

population, tending to the fields while the men were fighting» 

Feldman,ΤΙΜΕ, 2017 

Ωστόσο, το γεγονός ότι η Sirleaf είναι η πρώτη γυναίκα Πρόεδρος της Λιβερίας κι έχει 

αναγνωριστεί σε διεθνές φεµινιστικό σύµβολο κερδίζοντας το Βραβείο Νόµπελ για την ακτιβιστική 

της δράση στα γυναικεία θέµατα (https://www.nobelprize.org/prizes/peace/2011/press-release/) 

δηµιουργεί αυξηµένες προσδοκίες. Όµως, είναι άξιο λόγου το ότι τα ΜΜΕ συζητούν την κριτική που 

δέχεται η πολιτικός µε νηφαλιότητα. Έτσι, τα δηµοσιεύµατα αναφορικά µε την ηγεσία της Sirleaf 

επιχειρούν να εξηγήσουν ότι η λύση των γυναικείων θεµάτων στην Αφρική δεν µπορεί να επιτευχθεί 

µέσα από δύο διαδοχικές Προεδρίες της πολιτικού: 

 

«In the end, many believe Sirleaf failed women during her time in office - she did not increase 

women's representation in politics, she did not manage to bring gender equality in education, and she 

could not ban FGM. Some of these failures were her own making, and some were not. But these 
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failures should not take anything away from the remarkable role she played in saving her country 

from war» 

A.JuldehMunu, Al Jazeera,2017 

 Συµπερασµατικά, παρατηρείται ότι η αναπαράσταση της πρώην Προέδρου της Λιβερίας είναι 

έµφυλα διαµεσολαβηµένη µε ενσωµατωµένα θετικά στερεότυπα για τη γυναικεία ηγεσία. Ωστόσο, 

αξίζει να σηµειωθεί ότι οι ιστορίες για Sirleaf συζητούν παράλληλα τις πολιτικές και πολιτισµικές 

συνθήκες στη Λιβερία και παράλληλα τον αντίκτυπο της ηγεσίας της σε παγκόσµιο επίπεδο.  

Στο κεφάλαιο αυτό, έγινε µια προσπάθεια χαρτογράφησης της αναπαράστασης των 

τεσσάρων γυναικών-αρχηγών του δείγµατος συναρτήσει των πολιτιστικών ιδιαιτεροτήτων αλλά και 

της παγκόσµιας συγκυρίας. Λαµβάνοντας υπόψη όλα τα παραπάνω, γίνεται κατανοητό ότι στη 

συζήτηση για την ηγεσία των γυναικών ηγετών του δείγµατος παρατηρούνται στοιχεία έµφυλης 

διαµεσολάβησης. Όµως, ανιχνεύονται σε ένα πολύ βαθύτερο επίπεδο από το αναµενόµενο, 

υποδεικνύοντας τη φυσική θέση που κατέχουν τα κοινωνικά στερεότυπα στο δηµόσιο λόγο. 

Παράλληλα, εντοπίζονται στοιχεία τα οποία ενισχύουν τον «διπλό δεσµό» (Norris, 1997, Campus, 

2013, Ross, 2017).  Στο επόµενο κεφάλαιο, θα γίνει ιδιαίτερη µνεία στη σηµασία των κοινωνικών 

ρόλων των γυναικών κατά την αναπαράσταση της ηγεσίας.   

 

3.2 Gender is a performance and we are all performers
11

 

3.2.1.  Η μητρότητα στη σύγχρονη πολιτική 

 

I’m a mother not a superwomen 

(Ardern on BBC, 2019) 

 

Σε όλες τις περιπτώσεις του δείγµατος, οι γυναίκες πολιτικοί εξετάζονται από τα Μέσα ως 

πρότυπα ρόλων της γυναίκας στη δηµόσια σφαίρα. Η περίπτωση της Ardern είναι χαρακτηριστική. 

Γύρω από το πρόσωπό της εγείρεται ένας διαφορετικός διάλογος συγκριτικά µε όλα τα υπόλοιπα 

πρόσωπα του δείγµατος. Εξετάζεται και ερµηνεύεται ως καινοτόµος και διαµορφώτρια τάσεων. Ο 

λόγος της επιχειρεί να άρει τα εµπόδια, τα οποία προκύπτουν από το φύλο, όπως αναφέρει σχετικό 

δηµοσίευµα του ABC (Mills, 2019). Η στάση της Ardern αλλά κι ο τρόπος µε τον οποίο χειρίζεται το 

                                                           
11H Βutler επεσήµανε ότι οι η κοινωνικές διαδικασίες λαµβάνουν τη µορφή παραστάσεων, άµεσα 

συνδεδεµένων µε τις ιδέες για τα κοινωνικά φύλλα. Κατά συνέπεια, οι δρώντες ακουλουθούν, κάθε 

µέρα, µια παράσταση που συνάδει µε όσα οι κοινωνία πιστεύει αναφορικά µε το φύλο τους (1988: 

525).  
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διάλογο µε τα Μέσα προδίδουν την πρόθεση αλλαγής των ανδροκρατικών στάσεων και αξιών στην 

πολιτική και τη δηµόσια σφαίρα : 

 

«Only about 23 per cent of national parliamentarians are women. We must have stronger female 

representation to drive solutions to those issues that are having a dramatic and devastating impact on 

people, particularly millions of young girls and women. I’m talking about poverty, lack of education, 

reproductive health, gender equality, pay equity, violence and climate change, to name just some» 

Ardern, 2017 

Ο λόγος της Ardern έχει συνδεθεί µε την επίκαιρη συζήτηση για τα γυναικεία θέµατα καθώς 

έχει παρατηρηθεί ότι η Πρωθυπουργός εισάγει ένα νέο παράδειγµα απεικόνισης της ηγεσίας και 

τρόπου ζωής. Ζητήµατα έµφυλης κάλυψης αναδεικνύονται αρκετά συχνά στην περίπτωση της. Ήδη 

από τις πρώτες µέρες του προεκλογικού αγώνα ρωτήθηκε από το δηµοσιογράφο Mark Richardson, 

τηλεοπτικό οικοδεσπότη του TheAMShow 12 , αναφορικά µε το πότε σχεδιάζει να γίνει µητέρα 

(Hurley,2018). Θέτοντας την ερώτηση, ο Richardson εξήγησε ότι το αξίωµα το οποίο διεκδικεί 

νοµιµοποιεί το ενδιαφέρον για την προσωπική της ζωή, καθώς οι πολίτες πρέπει να ξέρουν αν η 

µέλλουσα Πρωθυπουργός τους σκοπεύει να λείψει από τα καθήκοντά της (Shuttleworth,2017). Παρά 

το γεγονός ότι απάντησε στην ερώτηση, άδραξε την ευκαιρία προκειµένου να τοποθετηθεί αναφορικά 

µε άνιση αντιµετώπιση των γυναικών στην εργασία, τονίζοντας ότι είναι απαράδεκτο το 2017 να λες 

σε µια γυναίκα ότι πρέπει να απαντήσει σε µια τέτοια ερώτηση στο περιβάλλον εργασίας της.  Όπως 

θα συζητηθεί παρακάτω, η αντίδρασή της πυροδότησε ένα µεγάλο κι αντιφατικό διάλογο στα ΜΜΕ 

(Ardern, 2017 ). 

Ωστόσο, η Ardern δεν είναι η µόνη που προσπαθεί να αναπτύξει τη συζήτηση για τη θέση 

των γυναικών στη σύγχρονη πολιτική από µια θέση µεγάλης ισχύος. Το 2012, η Julia Gillard 

Πρωθυπουργός της Αυστραλίας µίλησε για το σεξισµό, την υποεκπροσώπηση και τον τρόπο 

υποτίµησης των γυναικών πολιτικών, αλλά και των γυναικών εν γένει, από τους άνδρες πολιτικούς 

της χώρας (Gillard,2012). Αξίζει να σηµειωθεί, ότι σε αυτή την πλευρά του κόσµου από το 1980 και 

έπειτα, υπάρχει δυναµική παρουσία γυναικών στα ανώτερα κλιµάκια της πολιτικής. Οι χώρες της 

Αυστραλίας και της Νέας Ζηλανδίας καταγράφουν σηµαντικό αριθµό γυναικείων παρουσιών στην 

πολιτική ηγεσία τα τελευταία χρόνια. Με αφορµή αυτό, η αναπαράσταση των γυναικών στον Τύπο 

έχει συζητηθεί αρκετές φορές από τα διεθνή Μέσα (Baird, 2013, Beard, 2019, Harmon, Sidderk, 

2020). Η Gillard φαίνεται ότι, κατά τη διάρκεια της θητείας της, προσπάθησε να καταδείξει την 

απονοµιµοποίηση της παρουσίας των γυναικών στην πολιτική και τη συµβολική τους εξόντωση 

(Harmon, Sidderk, 2020). Τα κυρίαρχα Μέσα της Αυστραλίας φαίνεται ότι επί µακρόν συζήτησαν για 

                                                           
12

Το AMShow είναι ένα από τα δημοφιλέστερα πρωινά μαγκαζίνο της Ν. Ζηλανδίας, το οποίο ξεκίνησε να 

προβάλλεται το 2017.  
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την πρωθυπουργία της  Julia Gillard µέσα από έµφυλα στερεότυπα κρίνοντας την εµφάνιση, τα µαλλιά 

και τη φωνή της ακόµα, όπως περιγράφει ο Guardian (Harmon, Sidderk, 2020). Τοπικές κοινότητες 

συζήτησης στην Αυστραλία αποτύπωσαν την πίεση που ασκούνταν στην Πρωθυπουργό εξαιτίας του 

φύλου της περιγράφοντας : 

«To read the mainstream media at the moment, you would think Australia was being ruled by 

Visigoths or that we had somehow returned to subsistence survival.» 

Dunlop, ABC, 2012 

Η τοποθέτησή της Gillard ενάντια στο σεξισµό µέσα στο Κοινοβούλιο έχει ψηφιστεί από το 

κοινό του Guardian ως η πιο σηµαντική στιγµή της τηλεόρασης στην Αυστραλία (Harmon, 2020). 

Τόσο η αντίδραση της Ardern, όσο και της Gillard αποτέλεσαν πολυσυζητηµένα τηλεοπτικά 

γεγονότα µε µεγάλο αντίκτυπο. Είναι αξιοσηµείωτο το γεγονός ότι δυο γυναίκες Πρωθυπουργοί 

τοποθετούνται απέναντι στο σεξισµό, στη συµβολική και πολιτική τους εξόντωση. Οι τοποθετήσεις 

αυτές, αλλά και η συζήτηση στον Τύπο που προαναφέρθηκε καταδεικνύει ότι η παρουσία των 

γυναικών στην πολιτική γίνεται αντιληπτή ως µη κανονική καθώς επίσης και ότι οι γυναίκες στην 

πολιτική πέρα από τις προκλήσεις του θεσµικού τους ρόλου καλούνται να αντιµετωπίσουν διακρίσεις 

που προκύπτουν από το φύλο τους.   

Παρόλα αυτά, κατά τη διάρκεια της θητείας της, η Ardern συνεχίζει να πρωτοπορεί και να 

προκαλεί τον Τύπο να ανταποκριθεί στη νέα εποχή. Τον Οκτώβριο του 2017 κι ενώ οι 

διαπραγµατεύσεις για το συνασπισµό της νέας κυβέρνησης συνεχίζονταν, η Ardern ανακαλύπτει ότι 

είναι έγκυος (Hurley, 2018). Τον Ιανουάριο του 2018, έχοντας ήδη συµφωνήσει µε τον αναπληρωτή 

Πρωθυπουργό και Πρόεδρο του κόµµατος New Zealand First την αντικατάστασή της, για κάποιες 

βδοµάδες, ανακοινώνει δηµόσια την εγκυµοσύνη της. Η ανακοίνωση έρχεται µέσα από µια 

ταυτόχρονη δηµοσίευση στα µέσα κοινωνικής δικτύωσης (Facebook, Instagram και Twitter)  µε µια 

φωτογραφία  τριών γάντζων ψαρέµατος 13 , οι δύο εκ των οποίων είναι µεγαλύτεροι κι ένας  

µικρότερος. Η φωτογραφία συνοδευόταν από το παρακάτω κείµενο:  

«Wethought 2017 wasabig year!This year we’ll join the many parents who wear two hats. I’ll 

be PM & a mum while Clarke will be “first man of fishing” & stay at home dad. There will be lots of 

questions (I can assure you we have a plan all ready to go!) but for now bring on 2018.» 

NZHerald ,2018 

                                                           
13
Η φωτογραφία µε τους απεικονιζόµενους γάντζους ψαρέµατος επιλέχθηκε για να δηµιουργηθεί µια 

συµβολική σύνδεση µε τον σύντροφο την Ardern, ο οποίος είναι παρουσιαστής σε τηλεοπτική 

εκποµπή µε θέµα το ψάρεµα (Hurley, 2018). 
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Στον απόηχο της δηµοσίευσης, στην οποία η Ardern ξεκαθαρίζει ότι θα είναι παράλληλα 

Πρωθυπουργός και µητέρα, ενώ ο σύντροφός της θα µείνει σπίτι µε το µωρό, ξεκινά έντονη 

συζήτηση σχετικά µε την προσωπική της ζωή (Hurley, 2018). Ακολουθεί δελτίο τύπου, στο οποίο η 

Ardern καλωσορίζοντας το χαρούµενο γεγονός, ενηµερώνει ότι θα λείψει από τα καθήκοντά της µόνο 

έξι εβδοµάδες, υπενθυµίζοντας ότι δεν είναι η µόνη «πολυάσχολη» γυναίκα στο κόσµο (Ardern, 

2018). Επιπλέον, τονίζει ότι δεν είναι η πρώτη γυναίκα Πρωθυπουργός της σύγχρονης εποχής που θα 

αποκτήσει µωρό κατά τη διάρκεια των καθηκόντων της14 (Ardern, 2018).  

 Ο Τύπος ακολουθεί την εγκυµοσύνη της Ardern συζητώντας το νέο µοντέλο ηγεσίας, η ίδια 

δεν χάνει καµιά ευκαιρία να ισορροπήσει τα αφηγήµατα για τη θηλυκότητα που κυριαρχούν µε 

αφορµή την κατάστασή της. Πιο συγκεκριµένα, η Πρωθυπουργός εξηγεί ότι είναι τυχερή καθώς ο 

σύντροφός της έχει τη δυνατότητα να µείνει σπίτι µε το µωρό κι επιπλέον προσπαθεί να ανοίξει το 

διάλογο σχετικά µε τις κοινωνικές απαιτήσεις που βαραίνουν τις γυναίκες και εφορµούν από τους 

έµφυλους ρόλους. Ο ακαδηµαϊκός και δηµόσιος διάλογος ανταποκρίνεται θετικά και η 

JenniferCurtain (2018) γράφει στην New Zealand Heraldσχετικά : 

«Politics can seem very distant from many people’s everyday lives, but Ardern’s pregnancy has 

reflected that politics is a real-life exercise and that enables people to feel a connection with the 

political world». 

Είναι γεγονός ότι η εγκυµοσύνη της είναι πολυσυζητηµένη στα διεθνή ΜΜΕ (Hill,2018). 

Αξίζει να σηµειωθεί ότι περισσότερες από 800 εφηµερίδες σχολίασαν την ανακοίνωση της, ότι 

περιµένει παιδί (Curtain, 2018). Για κάποια από τα εγχώρια αλλά και διεθνή ΜΜΕ, η Ardern «εισάγει 

τη µητρότητα στην πολιτική κανονικότητα» (Curtain, 2018). Η συζήτηση για την µητρότητα και την 

πολιτική ηγεσία έχει ήδη ξεκινήσει και τα εµπόδια που αντιµετωπίζουν οι γυναίκες στην πολιτική 

θίγονται έντονα: 

 

                                                           
14
Με το σχόλιο αυτό αναφέρεται στην πρώην Πρωθυπουργό του Πακιστάν, BenazirBhutto (1988-

1993). Η Brutto έγινε η πρώτη γυναίκα ηγέτης µουσουλµανικού κράτους στη σύγχρονη εποχή και 

γέννησε την κόρη της, Bakhtawar, έπειτα από λιγότερο από δύο χρόνια στην ηγεσία της χώρας 

(Khan,2017). Σε αντίθεση µε την  Ardern, η εγκυµοσύνη Brutto είχε παραµείνει κάτω από άκρα 

µυστικότητα, ακόµα και στενοί πολιτικοί της συνεργάτες δεν το γνώριζαν το γεγονός, ενώ επανήλθε 

στα καθήκοντα αµέσως µετά τη γέννα (Khan, 2017).Αξίζει να σηµειωθεί ότι η Brutto επλήγη αµέσως 

από πολιτικούς της αντιπάλους, όπως η Syeda Adida Hussain, η οποία, σύµφωνα µε δηµοσίευµα του 

BBC την κατηγόρησε ότι επεδίωξε οικογενειακή ζωή και δόξα αντί για τα καθήκοντα της 

Πρωθυπουργού (Khan,2017).  
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«Women political leaders are often stuck between a rock and a hard place. Evidence suggests that to 

be successful politicians women must perform politics like their male counterparts, by minimising or 

removing family obligations, or the anticipation of future family obligations» 

Curtain, NZHerald, 2018 

 

Επίσης, η ειδησεογραφική ιστοσελίδα NewsHub της Νέας Ζηλανδίας(2018) παρατηρεί ότι 

ακόµα και όταν η Ardern ταξιδεύει στη Γερµανία να συζητήσει κρίσιµα πολιτικά θέµατα, όπως η 

εµπόλεµη Συρία και το διεθνές εµπόριο, τα ευρωπαϊκά Μέσα τη συζητούν περισσότερο ως 

φεµινιστικό είδωλο, κυρίως επειδή πραγµατοποιεί το υπερπόντιο ταξίδι ούσα έγκυος. Τα νέα ήθη που 

θεωρείται ότι εισάγει στην πολιτική γίνονται θέµα συζήτησης στα tabloid, αλλά και στα µεγάλα 

ειδησεογραφικά Μέσα. Η εικόνα της καλής συζύγου και µητέρας φαίνεται να έχει ειδησεογραφική 

αξία. Η σύνδεση της πολιτικού µε την εγκυµοσύνη της φαίνεται να έχει δύο οπτικές. Από την µια 

πλευρά, ο Τύπος συζητά για την οικογενειακή της κατάσταση περισσότερο από τις πολιτικές 

αποφάσεις και πρακτικές της, θέλοντας να δείξει ότι η γυναίκα που κατέχει την Πρωθυπουργία 

παραµένει, στην ουσία, µια παραδοσιακή γυναίκα, επιβεβαιώνοντας αυτό που παρατήρησε η 

Jamieson ότι «η µητρότητα παραµένει πιο σχετική από την πατρότητα σε αυτούς που συντάσσουν τις 

ειδήσεις» (1995:168).  

Από την άλλη, η εγκυµοσύνη έδωσε την ευκαιρία στην Ardern να εντάξει και να 

επαναπροσδιορίσει σηµαντικά ζητήµατα φύλου στον πολιτικό της λόγο. Η εγκυµοσύνη, η κάλυψη 

της και η συζήτηση που προκλήθηκε πιθανόν ενίσχυσε την οικειοποιηµένη εικόνα της και, ίσως, της 

έδωσε την ευκαιρία να δείξει την πολιτική της προσωπικότητα, πλησιάζοντας στις απαιτήσεις του 

σύγχρονου πολίτη για αυθεντικότητα και αµεσότητα (Welp, Ruth, 2007, Campus, 2013). Έτσι, η 

προσωποποίηση των ειδήσεων επιφέρει σηµαντικό αντίκτυπο στη διαµόρφωση της εικόνας της 

γυναίκας στην ηγεσία, ενώ παράλληλα ενισχύεται η έµφαση στην προσωπικότητα της (Campus, 

2013:98). 

 

3.2.2 Η μητέρα του έθνους και σύγχρονα μοντέλα οικογένειας 

 

Με ένα διαφορετικό τρόπο, η µητρότητα ενυπάρχει και στην αναπαράσταση µια άλλης 

µελέτης περίπτωσης. Η αναπαράσταση της πρώην Προέδρου Sirleaf κι η µητρότητα είναι 

αλληλένδετες.  Όπως θα εξηγηθεί παρακάτω, η Sirleaf γίνεται το εγχώριο απείκασµα της 

µητρότητας.O Τύπος τη χαρακτηρίζει ως «σιδηρά κυρία» και κάποιες φορές συζητά την µητρική 

ευαισθησία µε την οποία η ίδια επιθυµεί να περιβάλλει την πολιτική της (BBC, 2005). Από τα 

δηµοσιεύµατα όµως των διεθνών Μέσων που περιλαµβάνονται στο δείγµα δεν προκύπτει η 
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υιοθέτηση έµφυλης αναπαράστασης. Στην περίπτωση αυτή, η ίδια η πολιτικός που ηγείται στηρίζει 

την εικόνα της σε απεικάσµατα µητρότητας. Με τον τρόπο αυτό, ένας ρόλος της ιδιωτικής σφαίρας 

εισάγεται στη δηµόσια. Φαίνεται ότι η Sirleaf αντιλαµβάνεται τη δυναµική αυτής της αναπαράστασης 

και ενσωµατώνει απόλυτα τα χαρακτηριστικά του φύλου της και της έµφυλης ταυτότητας της µέσα 

στον πολιτικό της λόγο:  

«Women work harder,” she continued. “And women are more honest; they have less reasons 

to be corrupt. They don’t have so many diversions. Men have more than one wife; they have their 

concubines. We have polygamy here, not polyandry» 

Bergner, ΝΥΤ, 2010 

Ο VanZoonen σηµειώνει ότι αρκετές γυναίκες στην ηγεσία προσπαθούν να µετατρέψουν τα 

κοινωνικά µειονεκτήµατα του φύλου σε πλεονεκτήµατα, ένα από αυτά είναι η σύνδεση τους µε την 

ιδιωτική σφαίρα (2006: 289).ToBBC (2011) περιγράφονταςτηSirleafαναφέρει: 

«Mrs Sirleaf said she wanted to become president in order "to bring motherly sensitivity and 

emotion to the presidency" as a way of healing the wounds of war. 

Αυτό που παρατηρείται είναι ότι η Sirleaf στην πολιτική της πορεία χρησιµοποίησε την 

ταυτότητα της µητέρας προκειµένου να επικοινωνήσει µια ρητορική βασισµένη στα επίκτητα 

κοινωνικά χαρακτηριστικά των γυναικών της κοινότητας, όπως ο ρόλος των γυναικών να 

διαφυλάσσουν τη ζωή των παιδιών. Ωστόσο, οι ταυτότητες που η Sirleaf χρησιµοποιεί στην πολιτική 

της ρητορική, κάποιες φορές ενσωµατώνονται στις δηµοσιογραφικές αφηγήσεις και κάποιες  

κρίνονται και αποδοµούνται (Munu, 2017). 

Περισσότερο η ίδια η πολιτικός και λιγότερο τα Μέσα του δείγµατος, ενσωµατώνουν αυτή 

την παραδοσιακή απεικόνιση της γυναίκας που προκύπτει ως αποτέλεσµα των απεικασµάτων της 

µητρότητας. Οι έµφυλες αναπαραστάσεις της Sirleaf  ερµηνεύονται ακριβέστερα µέσα από τα 

πλαίσια του µετα - αποικιακού φεµινισµού και των ταυτοτήτων των µητέρων – ως τροφών, όπως 

αυτές εξελίχθηκαν στην αφρικανική ήπειρο τα τελευταία χρόνια. Η εξιδανίκευση της εικόνας της 

µητέρας µπορεί να θεωρείται απόρροια γυναικείων κινηµάτων µε φεµινιστικά χαρακτηριστικά, τα 

οποία αντλούν από τους κοινωνικούς ρόλους των γυναικών ως φορέων ζωής. Προεκτείνοντας το 

παραπάνω, εν προκειµένω, οι µητέρες και άρα η αρχηγός τους αναδεικνύονται σε σταθεροποιητικό κι 

ενωτικό παράγοντα που για τις ταλαιπωρηµένες χώρες της Αφρικής  που έχει τη δύναµη να επιφέρει 

την ειρήνη.  

Αναλυτικότερα, αυτό είναι αρκετά έντονο στην περίπτωση της Sirleaf, η οποία 

αναπαρίσταται ως«µητέρα του έθνους». Το µοτίβο της µητρότητας χρησιµοποιείται και από την ίδια 

τη Sirleaf, για να σπάσει των κύκλο των φαύλων πολιτικών που είχαν συνδεθεί µε τη βία και την 
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αρρενωπότητα. Ως µοτίβο αντλεί από τη δυναµική του ρόλου της µητέρας στα οικογενειακά δίκτυα 

της Αφρικής (Paley, 2014: 172). Η δύναµη του ρόλου της µητρότητας, πάνω στον οποίο, βασίζεται εν 

µέρει, ο λόγος της Sirleaf είναι απότοκο του αφρικανικού φεµινισµού, στα πλαίσια του οποίου 

αναπτύχθηκαν κοινωνικά κινήµατα γυναικών που δεν διεκδικούσαν δικά τους προσωπικά 

δικαιώµατα, αλλά το δικαίωµά τους να διασφαλίσουν την προστασία των παιδιών τους 

(Wells,1998:251). Με αφορµή αυτά τα κινήµατα διαταράχθηκαν οι διαχωριστικές γραµµές ανάµεσα 

στην ιδιωτική και τη δηµόσια σφαίρα κι η δυναµική των γυναικών στην ιδιωτική σφαίρα καθόρισε τη 

δηµόσια, οδηγώντας µεταξύ άλλων στην Προεδρία Sirleaf. Η εξιδανίκευση της εικόνας της µητέρας 

είναι συνήθης στις εικόνες των Μέσων (Douglas, Michaels, 2004). Έτσι η Sirleaf, αυτοπροβάλλεται 

ως µητέρα όλης της Λιβερίας. Είναι χαρακτηριστικό ότι η ίδια υιοθετεί το ρόλο της µητέρας των 

πολιτών της Λιβερίας καθώς ακόµα και το όνοµα του λογαριασµού της στοTwitterείναι «MaEllen», 

δηλαδή µητέρα Ellen.  

Αυτό είναι ένα καλό παράδειγµα για να γίνει αντιληπτό ο τρόποςπου το κοινωνικό φύλο έχει 

εισχωρήσει στις αντιλήψεις για την ηγεσία. Ωστόσο, έχει επισηµανθεί ότι η αναπαράσταση µιας 

πολιτικού ως «µητέρας του έθνους» δηµιουργεί προσδοκίες για τελειότητα και αγνότητα κατά την 

επιτέλεση των καθηκόντων της (Hoogensen, Solheim, 2006:65, Campus, 2013:64). Με τον τρόπο 

αυτό, επιβεβαιώνεται ο διπλός δεσµός και στην περίπτωσή της. Στην αναπαράστασή της συνδυάζεται 

η ηγεσία της µε χαρακτηριστικά που αποδίδονται στις µητέρες, όπως η τρυφερότητα και η προστασία 

αλλά και η προσπάθεια πολιτικής επιβολής µε χαρακτηριστικά αρρενωπότητας. ∆ηλαδή, η Sirleaf 

είναι ταυτόχρονα «ΜητέραEllen» και «Σιδηρά Κυρία».  

Επιπλέον, όπως προαναφέρθηκε, το φύλο στην περίπτωση της Sirleaf γίνεται σύµβολο 

ειρήνης και ενότητας (Toweh,2017). Εδώ, υπενθυµίζεται ότι πολύ συχνά οι γυναίκες που ηγούνται 

αναπαρίστανται ως αυτές που θα  «βάλουν σε τάξη στη χώρα» (Norris, 1997:163). Το πολιτιστικό 

περιβάλλον της Λιβερίας ενισχύει το πλαίσιο αυτό. Ακριβέστερα, έχει σηµειωθεί ότι οι πολιτιστικές 

κατασκευές των ντόπιων έχουν παραδοσιακά αποδώσει στη γυναίκα την ιδιότητα του «κουβαλητή», 

δηλαδή του προσώπου που σε ένα οικογενειακό περιβάλλον εξασφαλίζει την τροφή και άρα την 

επιβίωση (Moran, 2006). Οι αφηγήσεις του Τύπου συναντούν τα εγχώριες κατασκευές, καθώς η ίδια 

η αφήγηση της Sirleaf δοµείται πάνω σε αυτές, δηλαδή αναπαρίσταται ως η σκληρά εργαζόµενη 

γυναίκα που κρατά το «σπίτι». Εν προκειµένω, το σπίτι είναι µια ολόκληρη χώρα: 

«Can Ellen Johnson Sirleaf save Liberia?» 

Hirsch, The Guardian, 2017 
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«Ellen Johnson Sirleaf, now the Liberian president, remembers defending herself with her most basic 

strength: “You can’t do this. Thinkofyourmother» 

Carvajal,NYT,2010 

 

 Έτσι παρουσιάζεται σκληρή σαν άνδρας, έµπειρη και συµπονετική σαν µητέρα και δυνάµει 

µητέρα όλου του έθνους, γιατί έχει γαλουχηθεί ανάµεσα στους δύο κόσµους της Λιβερίας. Σύµφωνα 

µε την ίδια τη Sirleaf, οι δύο αυτοί κόσµοι αποτελούνται από τη µία πλευρά, από τις φτωχές γυναίκες 

της χώρας κι από την άλλη πλευρά από τους επαγγελµατίες τεχνοκράτες της Λιβερίας (AlJazeera, 

2010). Η Sirleaf, σύµφωνα µε τα λεγόµενα της, µπορεί να καταλάβει και να εκπροσωπήσει και τους 

δύο αυτούς κόσµους, ώστε να επιτευχθούν η ειρήνη και η πρόοδος (AlJazeera, 2010).  

 Ωστόσο, µε τον ίδιο τρόπο που απεικάσµατα µητρότητας ενυπάρχουν στην αναπαράσταση 

των γυναικών στην ηγεσία, έτσι ιστορικά υπήρξαν αρκετοί «πατέρες εθνών». Για παράδειγµα, 

Mahatma Gandhi και ο Mustafa Kemal Atatürk αναπαραστάθηκαν και καθιερώθηκαν ως πατέρες του 

έθνους στην Ινδία και την Τουρκία, αντίστοιχα, αποτελώντας µέχρι σήµερα µορφές που εξυπηρετούν 

τη διατήρηση της εθνικής ταυτότητας στα παραπάνω κράτη (Murphy, 2019: 40-44). Έτσι γίνεται 

αντιληπτό ότι η αντανάκλαση των ρόλων της οικογένειας και η παρείσφρυση της ιδιωτικής στη 

δηµόσια σφαίρα δεν είναι ένα χαρακτηριστικό που παρατηρείται µόνο στις συνθήκες ηγεσίας µια 

γυναίκας αλλά διαχρονικό στοιχείο που ενυπάρχει στους τρόπους που οι πολίτες – ακροατήρια 

αντιλαµβάνονται την ηγεσία. Ακόµα, παρατηρείται ότι η απόδοση τέτοιων έµφυλων ιδιοτήτων στους 

πολιτικούς ηγέτες αντλεί από τα κατασκευασµένα στερεότυπα για το φύλο για να εξυπηρετήσει τις 

εκάστοτε πολιτικές συνθήκες (Murphy, 2019: 40-44). Η Murphy (2019) σηµειώνει ότι υπάρχουν 

παραδείγµατα γυναίκων που προσφωνούνται «µητέρες του έθνους», οι οποίες έχουν αναλάβει την 

ηγεσία µετά από πόλεµο (40-44), όπως η Sirleaf. Αυτό συµβαίνει µε σκοπό να τονιστεί η ιδιότητα της 

γυναίκας που ηγείται ως φορέας αποκατάστασης της διατήρησης της ζωής, δηλαδή ως τροφού, 

εξαιτίας της ιδέας ότι τα δεινά του πολέµου είναι απόρροια χαρακτηριστικών που αποδίδονται στους 

άνδρες, όπως η ανταγωνιστικότητα ή εξαιτίας της ταύτισης του άνδρα µε τον στρατιώτη (Murphy, 

2019: 31).  Συχνά, η «ειρηνική µητέρα» είναι το αντίπαλο δέος του «αυταρχικού πατέρα» (Murphy, 

2019: 31).   

Τέλος, η περίπτωση της πρώτης Πρωθυπουργού βαλκανικής χώρας πυροδότησε έναν 

διαφορετικό διάλογο αναφορικά µε το φύλο, αλλά και τα έµφυλα πρότυπα µέσα στα εθνικά σύνορα. 

Πιο συγκεκριµένα, υπενθυµίζεται ότι Brnabic αποτελεί την πρώτη γυναίκα Πρωθυπουργό που 

αποκτά παιδί µε τη γυναίκα σύντροφό της. Η περίπτωση αυτή διευρύνει το διάλογο αναφορικά µε τη 

µοντέρνα οικογένεια. Φυσικά, αυτό είναι ένα γεγονός που συζητούν τα Μέσα διεθνώς (BBC, 2019, 

Stubley, 2019, Kennedy, 2019). Είναι σηµαντικό να σηµειωθεί ότι υπάρχουν δύο βασικά σηµεία 
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σύγκλισης στα δηµοσιεύµατα, το πρώτο αφορά την περιγραφή του γεγονότος µε θετικές πλαισιώσεις, 

ως µια ένδειξη αποδοχής και κοινωνικής προόδου και το δεύτερο αφορά τον τρόπο που η προσωπική 

ζωή της Πρωθυπουργού δεν συνάδει µε τη βιωµένη πραγµατικότητα της χώρας και τα ποσοστά 

οµοφοβικών επιθέσεων που καταγράφονται (BBC, 2019, Stubley, 2019, Kennedy, 2019). 

 Πέρα από ζητήµατα αναφορικά µε τη γονική υπόσταση της Brnabic, η πολιτικός έχει δεχτεί 

κριτική αναφορικά µε το φύλο της. Χαρακτηριστικά, σε άρθρο του ο Βρετανός δηµοσιογράφος 

Marcus Tunner (2017),σχολιάζει µε σαρκαστικό τόνο ότι  λυπάται τους Σέρβους βουλευτές που η 

Πρωθυπουργός τους µένει ασυγκίνητη µπροστά στο απόλυτο αρσενικό της Σερβίας και που δεν 

χρησιµοποιεί make-up, δηλαδή που απέχει από τα εγχώρια πρότυπα.  

«It is bad enough for them that she is a woman. It’s even worse that she apparently feels no physical 

attraction for that hairy mythical beast, the Serbian Male. 

It’s even worse, again – if it’s possible to get any worse – that she disobeys Serbian Woman’s Rule No 

1 – she wears absolutely no makeup» 

Tunner, BalkanInsight, 2017 

Σε συνέχεια του αυτού του άρθρου πυροδοτούνται αντιδράσεις. Σε άρθρο του Al Jazeera,το 

οποίο υπογράφουν δύο γυναίκες δηµοσιογράφοι, ασκείται δριµύτατη κριτική προς το Βρετανό 

Tunner (Pantelic, Pacic,2017). Τόσο, ο λόγος του ίδιου, αναφορικά µε την εικόνα της Brnabic, όσο 

και η αντίδραση Marija Pantelic και Lana Pacic (2017), oι οποίες έχουν βαλκανικές ρίζες, 

καταδεικνύει τη σηµαντικότητα του πολιτιστικού κεφαλαίου και της κοινωνική θέσης στον τρόπο 

συζήτησης του έµφυλου παράγοτα της ηγεσίας. Ο Tunner  επιχειρεί να συζητήσει τα στερεότυπα της 

χώρας, όπως την υπεροχή της αρρενωπότητας στο δηµόσιο χώρο, αλλά και την κατασκευή της 

θηλυκότητας προσεγγίζοντας το θέµα µε τη µατιά ενός ξένου, ο οποίος θεωρεί ότι προέρχεται από 

ένα πιο ελεύθερο και προοδευτικό περιβάλλον. Ο λόγος του γίνεται αξιωµατικός και στο σύνολο του 

άρθρου αναφέρεται στην γυναικεία εικόνα ασκώντας κριτική που αντλεί από κοινωνικά 

κατασκευασµένα στερεότυπα για τις βαλκανικές χώρες. Για τις Pantelic και Lana (2017), αυτός ο 

τρόπος αναπαράστασης της Brnabic αναπαράγει νεοαποικιστικές τάσεις και πολιτιστικό ρατσισµό, ο 

οποίος συντηρεί τις κυρίαρχες αφηγήσεις των δυτικών χωρών για τα Βαλκάνια. Επίσης, αναπαράγει 

τα στερεότυπα και δεν σέβεται την ανθρωπιστική κρίση που έπληξε τα προηγούµενα χρόνια κυρίως 

τις γυναίκες της περιοχής, εξαιτίας των συνεχών εµπόλεµων συγκρούσεων (Pantelic και Lana , 2017). 

 

3.2.3 Η μητρότητα ως προέκταση λαϊκών διεκδικήσεων 

 

«I’m not a feminist, I’m aPeronist» 

(Fernádez de Kirchner,2019) 
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Στην άλλη µεριά του πλανήτη, η Fernádez de Kirchner απέφυγε, τουλάχιστον στην αρχή, την 

ανάδειξή της σε φεµινιστικό είδωλο και ανέλαβε έναν περισσότερο υποστηρικτικό κι επιτελικό ρόλο 

στην πολιτική του συζύγου της, όπως προαναφέρθηκε (Cortéz- Conde, Boxer, 2015:44). Για να 

γίνουν κατανοητά, τόσο τα µοτίβα που εντοπίζονται στη δηµοσιογραφική κάλυψη της Fernádez de 

Kirchner, όσο και η επικοινωνιακή της πολιτική είναι σηµαντικό να λάβουµε υπόψη ιδιαίτερους 

πολιτιστικούς παράγοντες. Η ανάδειξη των γυναικών στη δηµόσια σφαίρα, στις χώρες της Λατινικής 

Αµερικής, προέρχεται από δυνατά κοινωνικά κινήµατα των δεκαετιών του ’60 και του ‘70, τα οποία 

ενσωµάτωσαν φεµινιστικά αφηγήµατα που πιθανόν ενίσχυσαν την παρουσία των γυναικών στην 

πολιτική (Molyneux,2003:172). Σύµφωνα µε τη διαθέσιµη βιβλίογραφία, τα κινήµατα που 

αναπτύχθηκαν στη Λατινική Αµερική και έφεραν φεµινιστικά χαρακτηριστικά θα µπορούσαν να 

χαρακτηριστούν ως ένα µείγµα λαϊκισµού και κοινωνικού Καθολικισµού (Cortéz- Conde, Boxer, 

2015:44). Στο πλαίσιο αυτών των φεµινιστικών κινηµάτων, η θηλυκότητα και η µητρότητα 

παρουσιάζονται ως ιδιαίτερα πλεονεκτήµατα του φύλου. Όπως έχει σηµειωθεί, η ανάπτυξη των 

παραπάνω έγινε µονοπάτι διεξόδου των γυναικών στη δηµόσια και πολιτική ζωή. Ο Molyneux (2003) 

έχει χαρακτηρίσει το παραπάνω φαινόµενο ως µια µορφή φεµινισµού άµεσα συνδεδεµένη µε 

σοσιαλιστικές αφηγήσεις (:172). Έτσι αντιλαµβανόµαστε καλύτερα τον τρόπο που απαντά η 

Fernádez de Kirchner στα Μέσα λέγοντας «I’m not a feminist, I’m a Peronist» (Oloixarac,2019). 

Ίσως η παραπάνω θέση είναι το αποτέλεσµα των κοινωνικών διεργασιών στη χώρα. ∆ηλαδή, στην 

Αργεντινή, η προάσπιση των φεµινιστικών ενδιαφερόντων έγινε υποστηρικτικά προς άλλα µεγάλα 

κοινωνικά κινήµατα, προκειµένου να επιτευχθεί η απαραίτητη ενότητα που θα διασφάλιζε τα ταξικά 

ενδιαφέροντα (Cortéz- Conde, Boxer, 2015:47). 

Μεταξύ άλλων, η µητρότητα παίρνει διαστάσεις πολιτικής δράσης και πρακτικής στις χώρες 

της Λατινικής Αµερικής. Με έντονη την παρουσία του συναισθήµατος στην πολιτική, η θηλυκότητα 

και η µητρότητα παρουσιάζονται ως στοιχεία αλτρουισµού και θυσίας (Cortéz- Conde, Boxer, 

2015:45). Μάλιστα, η ανάδειξη των γυναικών πολιτικών στην Λ. Αµερική σε σύµβολα είναι συνήθης. 

Ιδιαίτερο παράδειγµα, αποτελεί η απεικόνιση της Προέδρου της Νικαράγουα, Violeta Chamorro 

(1990-1997) ως Παναγία στις προεκλογικές της αφίσες (Jalalzai, 2015). Το φαινόµενο που 

ονοµάστηκε Μαριανισµός και καταδεικνύει ότι η γυναίκα στην  πολιτική αρένα δεν γίνεται αντιληπτή 

ως µια φυσική παρουσία. Αντιθέτως, πρέπει να της αποδοθούν ιδιαίτερα χαρίσµατα που εµπνέουν 

σεβασµό. 

Μέσα από πιο σύγχρονους συµβολισµούς, η Fernádez de Kirchner παρουσιάζεται από τα 

Μέσα µε τον τρόπο που η ίδια επιλέγει παρουσιάζει τον εαυτό της : πρώτα ως σύζυγος / χήρα του 

Kirchner κι αργότερα ως επιδραστική αρχηγός µιας δυνατής χώρας. Τα Μέσα την πλαισιώνουν βάσει 

του πολιτιστικού και ιστορικού πλαισίου της Αργεντινής, αυτό πιθανόν οφείλεται στην ποικιλία των 
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συντακτών αλλά και των ανταποκριτών των Μέσων. Για παράδειγµα, το BBC (2015) την αναπαριστά 

ως πολιτικό θεσµό, προσπαθώντας να εξηγήσει τη θέση της µέσα στην πολιτική ιστορία της χώρας, 

αλλά και µέσα στην περονιστική παράδοση. Την ίδια ώρα, ο Independent (Usborne, 2015) τη 

χαρακτηρίζει ως µια πολιτικό µε ισχυρή θέληση και «Σιδηρά Κυρία». Το δηµοσίευµα αναφέρεται 

στην εγχώρια κριτική που υφίσταται για τις ενδυµατολογικές κριτικές και τις αισθητικές επεµβάσεις. 

Με αφορµή την έµφυλη αναπαράστασή της στα ΜΜΕ της Αργεντινής, ο δηµοσιογραφικός λόγος, σε 

αυτή την περίπτωση, επιχειρεί τη µεταφορά του κέντρου βάρους της συζήτησης για την Πρόεδρο 

πίσω στην πολιτική, εστιάζοντας κυρίως στην µεταρρυθµίσεις που εφάρµοσε, προκειµένου να 

ελαφρύνει τα οικονοµικά βάρη των κατώτερων κοινωνικών στρωµάτων της χώρας: 

«For herself, Ms Fernandez has built a legacy of programmes for the working class, including a 

universal child benefit plan that has boosted school attendance and reduced poverty. She has 

increased pensions for the elderly and, in spite of the naysayers, mostly maintained Argentina's 

economic health through the storm of the world recession» 

(Usborne, Independent,2015) 

Συµπεραίνεται ότι οι  ιστορίες για την Fernádez de Kirchner στο κύριο µέρος του δείγµατος, 

εστιάζουν περισσότερο στη θεσµική της διάσταση και λιγότερο στην έµφυλη υπόστασή της, χωρίς να 

αποτάσσουν όµως τα θετικά και αρνητικά στερεότυπα που απορρέουν από το φύλο και ενισχύουν το 

«διπλό δεσµό». 

Στο κεφάλαιο που προηγήθηκε,  έγινε µια προσπάθεια να παρουσιαστούν τα µοτίβα που 

αντλούν από τους κοινωνικούς ρόλους των γυναικών και χαρακτηρίζουν, εν πολλοίς, τη δηµόσια 

παρουσία τους, όπως αυτά εντοπίστηκαν στο δείγµα. Στο κεφάλαιο που ακολουθεί, θα 

προσπαθήσουµε να περιγράψουµε τη συµβολή των Νέων Μέσων στην αδιαµεσολάβητη επικοινωνία 

των γυναικών που ηγούνται προκειµένου να τη συµβολή τους στην αυτοπροβολή των γυναικών 

πολιτικών.  

 

4 | Αυτοπροβολή και Twitter 
 

Στην προηγούµενη ενότητα καταγράφηκαν οι τρόποι αναπαράστασης των γυναικών του 

δείγµατος στα ειδησεογραφικά Μέσα. Στο κεφάλαιο που ακολουθεί ερευνάται η αυτοπροβολή των 

γυναικών που περιλαµβάνονται στο δείγµα κι ο πολιτικός λόγος που παράγουν οι ίδιες µέσα στη 

διαδικτυακή δηµόσια σφαίρα. 
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Λέγεται ότι οι σύγχρονες δηµοκρατίες κυβερνώνται από κάποιους «οικείους ξένους», 

εννοώντας τους πολιτικούς, οι οποίοι µε την αρωγή των Νέων Μέσων διαµορφώνουν, απευθείας, ένα 

µέρος της επικοινωνίας τους. ∆ιαπερνώντας τους πυλωρούς της δηµόσιας σφαίρας, προβάλλουν µια 

ηµι-ιδιωτική πλευρά της ζωής τους προς τα ακροατήρια (Stayner, 2012). Ακόµα υποστηρίζεται,ότι οι 

δυνατότητες προσωποποιηµένης επικοινωνίας που παρέχει το Twitter ευνοούν την καλλιέργεια της 

οικειότητας (Graham, etal, 2018:140). Με αφορµή τα παραπάνω, ο πολιτικός λόγος στο Twitter 

ερευνάται ποικιλοτρόπως τα τελευταία χρόνια. Πιο συγκεκριµένα, το Twitter ερευνάται γιατί έχει 

κατασκευαστεί ως αλληλεπιδραστικό εργαλείο. Έτσι, δίνει στους πολιτικούς την ευκαιρία να 

διευρύνουν τα ακροατήρια τους και να δηµιουργήσουν σχέσεις αλληλεπίδρασης, εντείνοντας την 

εµπλοκή του πολίτη στα κοινά (Graham, Jackson, και Broersma, etal., 2014:2, Jackson, Lilleker, 

2011). Αναφορικά µε την ηγεσία των γυναικών, ο Patterson (2016) έχει σηµειώσει ότι το Twitter 

χρησιµοποιείται από τις  γυναίκες πολιτικούς ως µέσο εναλλακτικής επικοινωνίας και σύγχρονης 

επικοινωνιακής στρατηγικής που µπορεί να τις βοηθήσει να ξεπεράσουν εµπόδια, όπως η έµφυλη 

στερεοτυπική διαµεσολάβηση ή η περιορισµένη ορατότητά τους στα κυρίαρχα Μέσα (:12). 

  

 

4.1. Αυτοπροσδιορισμός και γυναικεία θέματα 

 

Προγενέστερες έρευνες µελέτησαν τη σχέση ανάµεσα στο Twitterκαι την έµφυλη πολιτική 

επικοινωνία καθώς και τα θέµατα που επιλέγουν να συζητούν οι γυναίκες όταν βρίσκονται στην 

ηγεσία. ∆ηλαδή, µελετήθηκε ο τρόποςµε τον οποίο οι γυναίκες που ηγούνται προσπαθούν να 

διαµορφώσουν την εικόνα αλλά και τη συζήτηση για την πολιτική ατζέντα τους στο Twitter(Welp, 

Ruth, 2017). 

Η καταγραφή της συχνότητας των θεµάτων στα tweets 15  που δηµοσιεύονται στους 

λογαριασµούς των Ardern, Brnabic, Fernádez de Kirchner και Sirleaf οδηγούν σε κάποιες πρώτες 

παρατηρήσεις. Πιο συγκεκριµένα, παράγοντας συγκεντρωτικά αποτελέσµατα και για τις τέσσερις 

πολιτικούς παρατηρείται ότι υπάρχει µεγάλη συχνότητα στις δηµοσιεύσεις που αφορούν την προβολή 

του έργου τους. ∆ηλαδή, οι δηµοσιεύσεις τους αφορούν κυρίωςσυναντήσεις µε άλλους ηγέτες και 

διαβουλεύσεις µε φορείς ή αποτελέσµατα συναντήσεων. Όπως αποτυπώνεται στον Πίνακα 1, επίσης 

συχνές είναι οι δηµοσιεύσεις που αφορούν τοποθετήσεις γύρω από ζητήµατα κοινωνικής πολιτικής, 

κυρίως σχετικά µε την Υγεία, την Εκπαίδευση ή τα δικαιώµατα. Αµέσως επόµενες σε συχνότητα, 

είναι οι ενηµερώσεις των πολιτικών σχετικά µε θέµατα λειτουργίας του κράτους και έπονται 

αριθµητικά δηµοσιεύσεις που αντλούν το περιεχόµενό τους από την προσωπική τους ζωή. Τέλος, 

                                                           
15

Τweets ονομάζονται οι σύντομες δημοσιεύσεις που ο χρήσης μπορεί να κάνει μέσω της πλατφόρμα του 

Twitter. 
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ακολουθούν δηµοσιεύσεις γενικού περιεχοµένου (Άλλα) στις οποίες περιλαµβάνονται σχόλια 

επιβράβευσης για εθνικές επιτυχίες, αθλητικά γεγονότα, επιστηµονικές - καλλιτεχνικές διακρίσεις. 

 

Πίνακας 1 Η αποτύπωση της συχνότητας των θεµάτων 

Με βάση τα αποτελέσµατα, στο συγκεκριµένο δείγµα, η παρουσία προσωπικών πληροφοριών 

ή στοιχείων της προσωπικής ζωής των πολιτικών ηγετών δεν παρατηρείται ως ιδιαιτέρως ισχυρή.Η 

παρατήρηση αυτή δεν ακολουθεί τις θεωρίες που θέλουν τους πολιτικούς χρησιµοποιούν το Twitter 

συνδυάζοντας µεθοδικά δηµοσιεύσεις για προσωπικά και δηµόσια θέµαταµε σκοπό µια πλήρη 

επικοινωνιακή στρατηγική (Jackson, Lilleker, 2011:90). Εποµένως, θα µπορούσε να υποστηριχθεί ότι 

οι γυναίκες πολιτικοί του δείγµατος χρησιµοποιούν το Twitter περισσότερο ως µέσο προβολής του 

έργου τους και λιγότερο ως µέσο διαµοιρασµού πληροφοριών για τις ίδιες. Παρακάτω, στον Πίνακα 2 

αποτυπώνεται η συχνότητα κάθε θεµατικής ενότητας ανά χρήστη:  
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Χρήστης Λογαριασµού * Θέµα δηµοσίευσης Crosstabulation 

Count   

 

Θέµα δηµοσίευσης 

 

Total Προσωπικά 

Τοποθέτηση 

για 

κοινωνική 

πολιτική 

Συναντήσεις 

και 

διαβουλεύσει

ς 

Ενηµερώσει

ς Άλλα 

Χρήστης 

Λογαριασµού 

Ardern 24 9 8 49 10 100

Brnabic 22 2 62 11 3 100

Fernádez de 

Kirchner 

16 36 28 15 5 100

Sirleaf 18 49 25 6 2 100

Total 80 96 123 81 20 400

 

 

 
Πίνακας 2 Η συχνότητα των θεµάτων ανά πολιτικό 

 

Από το παραπάνω πίνακα φαίνεται, ότι το κυρίαρχο θέµα δηµοσίευσης δεν είναι κοινό σε 

όλες τις περιπτώσεις. Ωστόσο, είναι αξιοσηµείωτο ότι στις περιπτώσεις των Fernádez de Kirchner και 

Sirleaf καταγράφεται ότι οι περισσότερες δηµοσιεύσεις περιλαµβάνουν τοποθέτηση για την 

κοινωνική πολιτική.Πιο συγκεκριµένα, 36 από τις 100 δηµοσιεύσεις της Fernádez de Kirchner 

αναφέρονται στις απόψεις της για τοµείς όπως η υγεία, η εκπαίδευση, τα δικαιώµατα των παιδιών και 

των γυναικών. Αντίστοιχα, 49 από τις 100 δηµοσιεύσεις της Sirleaf έχουν αντίστοιχο περιεχόµενο. Η 

παρατήρηση αυτή αντιτίθεται στη προγενέστερη σηµείωση των Fowler and Lawless (2009)  που 

καταγράφει ότι η έµφυλη διαµεσολάβηση έχει επηρεάσει την προβολή των πολιτικών τους 

προτεραιοτήτων των γυναικών που ηγούνται. Στη συγκεκριµένη περίπτωση, οι δύο γυναίκες που 

έχουν διατελέσει Πρόεδροι κρατών τοποθετούνται πάνω σε θεµατικές περιοχές χρόνια συνδεδεµένες 

µε την ιδιωτική σφαίρα και τις ιδιότητες της γυναίκας ως τροφού:  

«Securing a promising future for our children should be the top priority of every political 

leader.» 

(@MaEllenSirleaf,2020) 
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«Estamos, simplemente, tratando de recuperar el derecho a ser felices. Eso es lo que 

queremos los argentinos, los bonaerenses y los platenses: tener el derecho de volver a ser felices
16

.» 

(@CFKArgentina,2019) 

 

Από το δείγµα της έρευνας προκύπτει ότι οι Fernádez de Kirchner και Sirleaf τοποθετούνται 

συχνά µέσω του Twitter για ζητήµατα που αφορούν παιδεία, υγεία, οικογένεια ή προάσπιση 

ευάλωτων κοινωνικών οµάδων και τα ανθρώπινα δικαιώµατα. Κατά συνέπεια, εν προκειµένω, δεν 

επιβεβαιώνονται οι θεωρίες που υποστηρίζουν ότι γυναίκες φορούν ένα «αντρικό κουστούµι», όταν 

ηγούνται, προβάλλοντας την πολιτική τους σε τοµείς όπως η οικονοµία ή η εθνική άµυνα, δηλαδή 

αναδεικνύοντας τη δράση τους σε πεδία που στο συλλογικό φαντασιακό έχουν συνδεθεί µε την 

αποφασιστικότητα και την πυγµή των ανδρικών ηγετικών προτύπων στην πολιτική (Campus, 2013).  

Αντίθετα, στις περιπτώσεις των Ardern και Brnabic, οι περισσότερες δηµοσιεύσεις αφορούν 

ενηµερώσεις και συναντήσεις. Σηµειώνεται ότι, σε κάθε περίπτωση η επικράτηση της συχνότητας 

ενός θέµατος στο λογαριασµό µιας πολιτικού στο Twitter µπορεί να προκύπτει από το συνδυασµό 

διαφορετικών παραγόντων. Πιθανότατα, ο λόγος κάθε πολιτικού στα µέσα κοινωνικής δικτύωσης 

επηρεάζεται από το πολιτικό πλαίσιο µέσα στο οποίο εκφέρεται κι άρα κάθε περίπτωση 

παρουσιάζειτα δικά του ιδιαίτερα χαρακτηριστικά. Για παράδειγµα, στη Ν. Ζηλανδία, ο λόγος της 

Ardern παράγεται στους κόλπους ενός δυτικότροπου πολιτικού συστήµατος µε παράδοση ισχυρή 

παρουσία των γυναικών στην πολιτική σκηνή. Η ηγεσία της έρχεται - φυσικά -   µετά από δύο 

γυναίκες που έχουν διατελέσει Πρωθυπουργοί της χώρας και νοµιµοποιηµένα µετά από εκλογές για 

το αξίωµα17. Συναρτήσει των παραπάνω και δεδοµένης της τάσης της Ardern να µην χρησιµοποιεί 

συχνά το Twitter, ο λόγος της Πρωθυπουργού φαίνεται να περιορίζεται σε ενηµερώσεις για πολύ 

σηµαντικά γεγονότα. Μόνο κατά την εκλογική περίοδο του 2017, η Ardern χρησιµοποιεί την 

πλατφόρµα παράγοντας συχνά περιεχόµενο και επικοινωνώντας στα ακροατήρια της απόψεις της.Το 

διάστηµα έπειτα από τις εκλογές, η Πρωθυπουργός κάνει σπάνιες δηµοσιεύσεις που, κατά κύριο 

λόγο, αφορούν σηµαντικές στιγµές της χώρας, όπως η τροµοκρατική επίθεση το 2019: 

                                                           
16
 «µτφρ. : Απλώς προσπαθούµε να ανακτήσουµε το δικαίωµα να είµαστε ευτυχισµένοι. Αυτό θέλουµε 

εµείς οι Αργεντινοί, το Μπουένος Άιρες και η Λα Πλάτα: να έχουµε το δικαίωµα να είµαστε και πάλι 

χαρούµενοι». Η Πρωθυπουργός προχωρά σε αυτή τη δήλωση µέσα στο πλαίσιο ευρύτερων δηµοσιεύσεων που 

κάνει ενάντια στις νεοφιλελεύθερες πολιτικές που εφαρµόστηκαν στην Αργεντινή τα τελευταία χρόνια, 

προκειµένου να βγει η χώρα από την οικονοµική ύφεση. 

 
17
Σύµφωνα µε τα διαθέσιµα δεδοµένα από τον Οργανισµό Ηνωµένων Εθνών (UNWomen), η Ardern είναι η 

Τρίτη σε σειρά γυναίκα Πρωθυπουργός της Ν. Ζηλανδίας. 



 

Αυτό το στοιχείο οδηγεί

το Twitter ως δίαυλο επίσηµης ενηµέρ

συχνής, επικοινωνίας προς τα ακροατήρια

από τους συνήθεις δηµοσιογραφικούς

της πολιτικού προσιδιάζουν σε σύντοµα

όπως φαίνεται παραπάνω, οι δηµοσιεύσεις

Twitter. Για παράδειγµα, η πρώτη

από τους διαδικτυακούς ακολούθους

Από την άλλη πλευρά, η

συγκρουσιακή δηµόσια σφαίρα, όπως

πολιτικοί αναλυτές της χώρας ασχολούνται

την προσπάθεια της πρώην Προέδρου

λόγο, ο οποίος διαθέτει περονιστική

παρελθόν (Baud, 2013: 115-117).

από την κοµµατική σύνδεση διαγράφοντας

ερευνητές όπως ο Baud (2013), 

επιθετική και υπεραπλουστευτική

διάλογο» (:118). Οι πολιτικές συνθήκες

θέτουν το πλαίσιο γύρω από τον

                                                          
18

 Ο περονισμός θεωρείται εθνικιστικός λαϊκισμός, καθώς η βάση της ρητορικής του

εξύμνηση του λαού, αλλά και την αναγέννηση της ταυτότητας του λαού της Αργεντινής, ο οποίος έχασε τα 

χαρακτηριστικά του λόγω επιβολής ξένων μοντέλων και προτύπων (

τον Αντρέ Ταγκιέφ, ο περονισμός αναφέρεται σε μια «κοινωνική δημοκρατία» που επιβάλλεται μέσα από μια 

αυστηρή διακυβέρνηση και στο πλαίσιο ενός συγκρουσιακού 

κίνημα θα γίνει ο μέσο για να δοθεί στο λαό η ευτυχία και στην Πατρίδα το μεγαλείο της (

στο André Taguieff, 2015). 

οδηγεί στην παρατήρηση ότι, κατά το διάστηµα της ηγεσίας

επίσηµης ενηµέρωσης και όχι ως µέσο συστηµατικής, αδιαµεσολάβητης

τα ακροατήρια µε σκοπό την καθιέρωση ενός τρόπου

φικούς διαύλους. Θα µπορούσε να υποστηριχθεί,

σε σύντοµα δελτία Τύπου µε σκοπό την ενηµέρωση 

οι δηµοσιεύσεις της έχουν σηµαντικό αντίκτυπο στο δηµόσιο

πρώτη δηµοσίευση στις 15/3/2019 αναδηµοσιεύτηκε 41.7 

ακολούθους της Πρωθυπουργού.  

πλευρά, η Fernádez de Kirchner παράγει τον πολιτικό της

σφαίρα, όπως αυτή της Αργεντινής (Corrales, 2002:30, Baud

χώρας ασχολούνται συχνά µε τη διακυβέρνηση των Kirch

πρώην Προέδρου, νυν Αντιπροέδρου, να επιβάλλει ένα 

περονιστική
18  ιδεολογική βάση και παράλληλα έρχεται

117). Όλα αυτά απεικονίζουν την προσπάθεια της να νοµιµοποιηθεί

σύνδεση διαγράφοντας παράλληλα τη δική της προσωπική

(2013), η Fernádez de Kirchner χρησιµοποιεί το Twitter

υπεραπλουστευτική ρητορική που «προσωποποιεί και ριζοσπαστικοποιεί

πολιτικές συνθήκες της χώρας, η πρόσφατη πολιτική και

από τον ιδεολογικά φορτισµένο λόγο της πολιτικού (

                   

Ο περονισμός θεωρείται εθνικιστικός λαϊκισμός, καθώς η βάση της ρητορικής του Perón

εξύμνηση του λαού, αλλά και την αναγέννηση της ταυτότητας του λαού της Αργεντινής, ο οποίος έχασε τα 

χαρακτηριστικά του λόγω επιβολής ξένων μοντέλων και προτύπων (Πιέρ-Αντρέ Ταγκιέφ,

, ο περονισμός αναφέρεται σε μια «κοινωνική δημοκρατία» που επιβάλλεται μέσα από μια 

αυστηρή διακυβέρνηση και στο πλαίσιο ενός συγκρουσιακού κλίματος.  Στον περονισμό προϋποτίθεται ότι το 

κίνημα θα γίνει ο μέσο για να δοθεί στο λαό η ευτυχία και στην Πατρίδα το μεγαλείο της (
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της ηγεσίας, χρησιµοποιεί 

, αδιαµεσολάβητης και 

τρόπου επικοινωνίας πέρα 

, ότι οι δηµοσιεύσεις 

 των πολιτών. Αν και 

στο δηµόσιο διάλογο του 

αναδηµοσιεύτηκε 41.7 χιλιάδες φορές 

πολιτικό της λόγο µέσα σε µια 

Baud, 2013: 115). Οι 

των Kirchner καθώς και µε 

ένα προσωπικό πολιτικό 

έρχεται σε ρήξη µε το 

της να νοµιµοποιηθεί µέσα 

προσωπική πορεία. Όµως για 

Twitter παράγοντας µια 

ριζοσπαστικοποιεί τον πολιτικό 

πολιτική και οικονοµική κρίση 

πολιτικού (Corrales, 2002) και 

Perónστηρίχθηκε στην 

εξύμνηση του λαού, αλλά και την αναγέννηση της ταυτότητας του λαού της Αργεντινής, ο οποίος έχασε τα 

Αντρέ Ταγκιέφ,2015). Σύμφωνα με 

, ο περονισμός αναφέρεται σε μια «κοινωνική δημοκρατία» που επιβάλλεται μέσα από μια 

κλίματος.  Στον περονισμό προϋποτίθεται ότι το 

κίνημα θα γίνει ο μέσο για να δοθεί στο λαό η ευτυχία και στην Πατρίδα το μεγαλείο της (Perón, 1950:53-55 
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πιθανόν εξηγούν το γεγονός ότι 36 από τις 100 δηµοσιεύσεις της αφορούν την πολιτική της γνώµη. 

Παρατηρείται ότι η Fernádez de Kirchner κατασκευάζει µέσω της ρητορικής της µια διχοτοµική 

απεικόνιση της κοινωνίας της χώρας µεταφέροντας συχνά συναισθηµατικές αναφορές στο λόγο της.  

«Estos son capitalistas para ellos. Después a todos los quieren proletarios. Ellos, capitalistas 

y todo el resto, proletarios. En la Argentina nos encanta ser propietarios, nos encanta ser 

profesionales y tener movilidad social ascendente.19» 

(@CFKArgentina,2019) 

Με τη ρητορική της µεταφέρει ιδεολογικές αναφορές και δηµιουργεί το πολιτικό πλαίσιο 

µέσα στο οποίο η ίδια εγγράφεται. Παρουσιάζεται στα ακροατήρια της ως µαχητική δυναµική 

περονίστρια, η οποία παράλληλα αναγνωρίζει τα ταξικά συµφέροντα του λαού και µάχεται υπέρ τους. 

Θα λέγαµε, λοιπόν, ότι ο λόγος της όχι µόνο µεταφέρει ιδεολογικές αναφορές, αλλά παράγει και 

συντηρεί την ιδεολογία.  

Στην περίπτωση της δηµόσιας σφαίρας της Σερβίας, η ανάγκη νοµιµοποίησης µιας ηγεσίας 

που δεν είναι αποτέλεσµα ψήφου, µεταξύ άλλων, φαίνεται να ωθεί τη Brnabic στην προσπάθεια 

σταθερής προβολής του έργου της που, όπως δηλώνει συχνά, είναι ο εξευρωπαϊσµός της χώρας20. 

Αυτό ίσως µπορεί να αιτιολογήσει το γεγονός  ότι παραπάνω από τις µισές δηµοσιεύσεις της Brnabic 

στο Twitter προβάλλουν τις συναντήσεις µε ξένους, συνήθως Ευρωπαίους, ηγέτες και παρουσιάζουν 

αποτελέσµατα διαβουλεύσεων. Για τον Bilić (2020), η Brnabic θέλει να µεταφέρει το κέντρο του 

διαλόγου από τη σεξουαλικότητά της στην εργατικότητά της προσπαθώντας να κερδίσει ευρύτερα 

εκλογικά σώµατα. Φαίνεται να επιχειρεί να γίνει συµπαθής σε ευρύτερα εκλογικά ακροατήρια λόγω 

της εργατικότητά της κερδίζοντας τη συµπάθεια µέσω της αξιοπιστίας (:170). Η παραπάνω 

παρατήρηση φαίνεται να επιβεβαιώνεται στο παρόν δείγµα, καθώς η Πρωθυπουργός περιορίζει στο 

ελάχιστο τις δηµοσιεύσεις που αντλούν από την προσωπική της ζωή, τονίζοντας ιδιαίτερα το 

κυβερνητικό της έργο και τη συνεχή της προσπάθεια για την ένταξη της Σερβίας στην Ευρωπαϊκή 

Ένωση.  

Τέλος, η κατανόηση του πολιτικού και πολιτισµικού πλαισίου της Λιβερίας είναι η 

απαραίτητη προϋπόθεση για να προσεγγιστεί ο ακτιβιστικός λόγος της Sirleaf στην κοινωνική 

πλατφόρµα του Twitter. Η πρώην Πρόεδρος φαίνεται να επιχειρεί να ασκήσει, παγκοσµίως, πιέσεις 

αναφορικά µε τα γυναικεία ζητήµατα και τα ανθρώπινα δικαιώµατα. Ο λογαριασµός της στο 

                                                           
19Μτφρ : «Αυτοί είναι οι καπιταλιστές. Στο τέλος, τέλος µας θέλουν προλετάριους. Αυτοί, καπιταλιστές και 

όλοι οι υπόλοιποι, προλετάριοι. Στην Αργεντινή αγαπάµε να είµαστε ιδιοκτήτες, αγαπάµε να είµαστε 

επαγγελµατίες και να έχουµε ανοδική κοινωνική κινητικότητα». 

 
20
Οι συνθήκες επιλογής της Πρωθυπουργού από το Σέρβο Πρόεδρο Vucic έχουν περιγραφεί στο κεφάλαιο 2.2 

σελ.38. 



 

Twitterείναι ένας δίαυλος αφύπνισης

δηµοσιεύσεων της Πρώην Προέδρου

φαίνεται να επιχειρούν την εστίαση

βελτίωση των πολιτικών πρακτικών

Ακόµα, φαίνεται ότι οι

ακροατηρίων. Υπάρχουν δηµοσιεύσεις

and policymakers to enact and enforce laws that promote equal rights for women and 

(@MaEllenSirleaf,2020). Με τέτοιου

την κινητοποίηση της τοπικής

κατηγοριοποίηση δηµοσιεύσεών

διεθνούς αναγνώρισής της προκειµένου

Αφρική: 

Σε κάθε περίπτωση ο λογαριασµός

µέσο έκφρασης πολιτικών δικαιωµάτων

αγκαλιάζοντας για ακόµα µια φορά

ενδυνάµωσης και ηγεσίας,φαίνεται

προϋποθέσεις για την κανονικοποίηση

Η παρατήρηση των θεµατικών

αυτοπροβολή των πολιτικών. Το

πολιτικός επιχειρεί να γίνει οικεία

αυτό διαφέρει κατά περίπτωση, 

πολιτικός επιχειρεί τη συµπάθεια

διαφορετικές πολιτικές προσωπικότητες

Ωστόσο, είναι κοινό χαρακτηριστικό

θέµατα που µπορούν να αποτελέσουν

δηµοσιεύσεις µπορούν να προκαλέσουν

αφύπνισης για τις συνθήκες ζωής στις χώρες της Αφρικής

Προέδρου είναι αποφθεγµατικού χαρακτήρα τοποθετήσεις

εστίαση του δηµόσιου διαλόγου στα ανθρώπινα δικαιώµατα

πρακτικών: 

ότι οι δηµοσιεύσεις της Sirleaf στοχεύουν σε δύο

δηµοσιεύσεις ενδυνάµωσης και ενθάρρυνσης, όπως «

and policymakers to enact and enforce laws that promote equal rights for women and 

ε τέτοιου περιεχοµένου δηµοσιεύσεις, φαίνεται ότι η

τοπικής κοινωνίας. Υπάρχει, ωστόσο, και µια

δηµοσιεύσεών,  στις οποίες η Sirleaf χρησιµοποιεί το συµβολικό

προκειµένου να στρέψει το βλέµµα του πολιτικού

ο λογαριασµός της πρώην Προέδρου στο Twitter επιχειρεί

πολιτικών δικαιωµάτων σε τοπικό και παγκόσµιο επίπεδο

µια φορά την έµφυλη υπόστασή της, συνηγορώντας υπέρ

φαίνεται να προσπαθεί, µέσω της ρητορικής της

κανονικοποίηση της γυναίκας στην πολιτική ζωή της Αφρικανικής

των θεµατικών οδηγεί στην ανάδειξη δύο κυρίαρχων

πολιτικών. Το πρώτο µοτίβο αφοράστην καλλιέργεια της συµπάθειας

οικεία, προσφιλής και συµπαθητική στα κοινά. Όπως

περίπτωση, εντείνεται και µειώνεται αναλόγως. Ο τρόπος

συµπάθεια διαφέρει. Αυτό είναι λογικό, αν αναλογιστεί κανείς

προσωπικότητες σε διαφορετικά πολιτικά και πολιτισµικά

χαρακτηριστικό ότι όταν επιχειρείται η καλλιέργεια της συµπάθειας

αποτελέσουν κοινή βάση για µεγάλα µέρη των ακροατηρίων

προκαλέσουν ευρείες ταυτίσεις και να έχουν και µεγάλο
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της Αφρικής. Μια πλειάδα 

τοποθετήσεις, οι οποίες 

δικαιώµατα µε σκοπό τη 

 

σε δύο µεγάλες οµάδες 

«Urging governments 

and policymakers to enact and enforce laws that promote equal rights for women and girls» 

ότι η πολιτικός επιχειρεί 

µια δεύτερη µεγάλη 

συµβολικό αντίκτυπο της 

πολιτικού κόσµου προς την 

 

επιχειρεί να αποτελέσει 

επίπεδο. Η πολιτικός 

συνηγορώντας υπέρ της γυναικείας 

της, να δηµιουργήσει 

Αφρικανικής Ηπείρου.  

κυρίαρχων µοτίβων στην 

της συµπάθειας, δηλαδή η 

Όπως είδαµε το µοτίβο 

τρόπος µε τον οποίο κάθε 

αναλογιστεί κανείς ότι εξετάζονται 

πολιτισµικά περιβάλλοντα. 

της συµπάθειας εγείρονται 

ακροατηρίων. ∆ηλαδή, αυτές 

µεγάλο διαµοιρασµό στα 
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κοινωνικά δίκτυα. Τέτοια παραδείγµατα είναι δηµοσιεύσεις που αφορούν ζητήµατα ιδεολογίας, 

δικαιωµάτων ή αναφορές στην δηµοφιλή κουλτούρα. Το δεύτερο µοτίβο που παρατηρείται 

εξετάζοντας τον διαδικτυακό λόγο των πολιτικών είναι η καλλιέργεια της αξιοπιστίας. ∆ηλαδή, 

παρατηρείται ότι η αυτοπροβολή φέρει στοιχεία επιβεβαίωσης της καταλληλότητας τους ή 

νοµιµοποίησης της ηγεσίας τους. Χωρίς αυτό να σηµαίνει ότι στα σηµεία που επιχειρείται η 

καλλιέργεια της συµπάθειας απουσιάζει η καλλιέργεια της αξιοπιστίας ή αντίστροφα.  

Συµπερασµατικά, σηµειώνεται ότι θέµατα για τα οποία δηµοσιεύουν λειτουργούν, ανά 

περίπτωση, επιτελικά ως προς την δηµόσια αναπαράσταση τους κυρίαρχα Μέσα. Σε κάποιες 

περιπτώσεις, η επικοινωνία µέσω Twitter είναι συχνότερη και παρουσιάζει µια συγκεκριµένη και 

σαφή εικόνα, όπως στο λογαριασµό της Brnabic που η αυτοπαρουσίαση της περιστρέφεται γύρω από 

την προβολή της αποτελεσµατικότητας της στη διακυβέρνηση. Ωστόσο, σε άλλες περιπτώσεις, η 

επικοινωνία µέσω Twitter είναι σπάνια και δεν παραπέµπει στην οργάνωση µιας συγκεκριµένης 

επικοινωνιακής στρατηγικής σε βάθος χρόνου µέσα από το κοινωνικό δίκτυο. Όπως στην περίπτωση 

της Ardern που το Twitter, όπως ήδη αναφέρθηκε, χρησιµοποιήθηκε, κυρίως, εργαλειακά για τις 

ανάγκες της προεκλογικής εκστρατείας και για συγκεκριµένο διάστηµα.  

 

4.2 Οικειότητα κι αξιοπιστία  

 
Αν και έχει υποστηριχθεί ότι το Twitter είναι µια υβριδική σφαίρα, στην οποία προσωπικές 

και επαγγελµατικές δηµοσιεύσεις συνυπάρχουν στο προφίλ ενός χρήστη (Papacharissi, 2009), η 

κυριαρχία των πολιτικών θεµάτων έναντι των προσωπικών στα προφίλ πολιτικών ηγετών στο Twitter 

έχει,επίσης, επιβεβαιωθεί σε προγενέστερη έρευνα (Adi, Erickson&Lilleker, 2014:12). Ήδη έχει 

καταγραφεί ότι οι γυναίκες του δείγµατος δεν συζητούν συχνά για ζητήµατα της ιδιωτικής σφαίρας. 

Όπως απεικονίζεται στον παραπάνω πίνακα, στις περιπτώσεις των Ardern και Fernádez de Kirchner 

εντοπίζονται κάποιες προσωπικές δηµοσιεύσεις, οι οποίες αριθµούν 18 και 15 αντίστοιχα. Στις άλλες 

περιπτώσεις, οι δηµοσιεύσεις αυτές αποτελούν αµελητέο αριθµό. Αυτό µπορεί να γίνει κατανοητό αν 

αναλογιστούµε ότι στις αυτές περιπτώσεις των Ardern και Fernádez de Kirchner, το Twitter έχει 

χρησιµοποιηθεί στο πλαίσιο προεκλογικής εκστρατείας. Έτσι, οι προσωπικές δηµοσιεύσεις µπορεί να 

είναι λίγες, αλλά είναι εκεί προκειµένου να διεκδικήσουν ψηφοφόρους που δεν ψηφίζουν βάσει 

κοµµατικών ταυτίσεων, αλλά δίνουν ιδιαίτερη σηµασία στην πολιτική προσωπικότητα. Για αυτή τη 

µερίδα του ακροατηρίου είναι σηµαντικό η πολιτικός να είναι γνώριµη (Jackson, Lilleker, 2011). Πιο 

συγκεκριµένα, αξίζει να συζητηθούν οι δύο περιπτώσεις που διαθέτουν τα  περισσότερα προσωπικά  

tweets, δηλαδή η Ardern και η Fernádez de Kirchner. Στην πρώτη περίπτωση, τα tweets τα οποία 

χαρακτηρίζονται ως προσωπικά αφορούν κυρίως το χρονικό διάστηµα πριν την εκλογή και 

περιλαµβάνουν οικογενειακές φωτογραφίες µε ευχές, στιγµές καθηµερινότητας ή δηµοσιεύσεις στις 

οποίες η πολιτικός εκφράζει την αγάπη της για τα Χριστούγεννα. Το παρακάτω παράδειγµα είναι 



 

µέρος µια σειράς δηµοσιεύσεων στις

στη µεγάλη ανταλλαγή χριστουγεννιάτικων

λόγω γεγονός συµµετείχε όλη η χώρα

και αντιδράσεις από το άνοιγµα

ακροατήρια, επιχειρείται η δηµιουργία

Παραπάνω παρατίθεται, 

χρηστών στη δηµοσίευση. Εν προκειµένω

της πολιτικού, ενώ η δηµοσίευση

µεταφέρει ένα µέρος της ιδιωτικής

ακροατήρια της να αλληλεπιδράσουν

ευνοούν τις σχέσεις οικειότητας

πολιτική (Sadvoss, 2013: 254). Μάλιστα

να έχουν το εύρος και τη δυναµική

περίπτωσή της,  έχουν διαρρηχθεί

επικοινωνίας που προσιδιάζει 

ανακοίνωσης της εγκυµοσύνης της

εκτεταµένη κάλυψη της από τα Μέσα

µερικοί µόνο λόγοι εξαιτίας των

που προσιδιάζουν σε εύρος σε αυτές

αυτών των κοινοτήτων δηµιουργεί

πολιτικούς.  

Η δυναµική των κοινοτήτων

αναδηµοσιεύσεις των µηνυµάτων

παραπάνω αλλά και από το γεγονός

πολιτικούς στο Twitter (Statista

επιβράβευσης για τις ηγετικές πρωτοβουλίες

δηµοσιεύσεων στις οποίες η Ardern δηµοσιεύει στιγµιότυπα από

χριστουγεννιάτικων δώρων που έλαβε χώρα στη Ν. Ζηλανδία

όλη η χώρα και η πολιτικός µοιράστηκε µε τα ακροατήρια

άνοιγµα των δώρων. Από αυτό το διαµοιρασµό συναισθηµάτων

δηµιουργία κοινότητας και η αίσθηση διαπροσωπικής επικοινωνίας

παρατίθεται, όχι µόνο η δηµοσίευση της πολιτικού αλλά και

Εν προκειµένω, 286 χρήστες του µέσου έχουν αναδηµοσιεύσει

δηµοσίευση έχει δεχτεί µεγάλο αριθµό θετικών αντιδράσεων

ιδιωτικής της ζωή στη δηµόσια συζήτηση και παράλληλα

αλληλεπιδράσουν. Αυτές οι δηµοσιεύσεις από πολιτικούς ηγέτες

οικειότητας και δηµιουργούν νέους τρόπους εµπλοκής των

Μάλιστα στη σύγχρονη δηµόσια σφαίρα, τέτοιες κοινότητες

δυναµική των κοινοτήτων υποστηριχτών που έχουν οι διασηµότητες

διαρρηχθεί τα όρια ανάµεσα στη σφαίρα της πολιτικής επικοινωνίας

προσιδιάζει στην επικοινωνία των διασηµοτήτων. Η 

της, οι ζωντανές αναµεταδόσεις µέσω κοινωνικών

τα Μέσα, η οποία εστιάζει στο νέο µοντέλο ηγεσία

εξαιτίας των οποίων η πολιτικός σχηµατίζει γύρω της κοινότητες

σε αυτές των διασηµοτήτων. Κατά τον  Sadvoss (2013) 

δηµιουργεί συναισθηµατικούς δεσµούς ανάµεσα σε

κοινοτήτων υποστηρικτών της Ardern είναι 

µηνυµάτων της από ακόλουθούς του λογαριασµού της, όπως

γεγονός ότι η ίδια κατατάσσεται ανάµεσα στους πιο

Statista, 2020).Οι χρήστες του διαδικτύου παράγουν

ηγετικές πρωτοβουλίες παρουσιάζοντας την  ικανή, χαλαρή και
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στιγµιότυπα από τη συµµετοχή της 

Ζηλανδία, το 2017. Στο εν 

ακροατήρια συναισθήµατα 

διαµοιρασµό συναισθηµάτων µε τα 

διαπροσωπικής επικοινωνίας.  

 

αλλά και οι αντιδράσεις των 

αναδηµοσιεύσει το tweet 

αντιδράσεων. Το µήνυµα της 

και παράλληλα καλεί τα 

πολιτικούς ηγέτες θεωρείται ότι 

εµπλοκής των πολιτών µε την 

τέτοιες κοινότητες µπορούν 

έχουν οι διασηµότητες.  Στην 

πολιτικής επικοινωνίας  και µιας 

Η δηµοτικότητα της 

κοινωνικών δικτύων, αλλά και 

ς της πολιτικού είναι 

κοινότητες υποστηρικτών 

(2013) η δηµιουργία 

ανάµεσα σε ακροατήρια και 

είναι εµφανής από τις 

, όπως καταγράφεται 

στους πιο πολυσυζητηµένους 

παράγουν συχνά µηνύµατα 

χαλαρή και οικεία: 



 

Στην παραπάνω φωτογραφία

Lead- How women shape the world

εµάς» κυρίως επειδή συζητά δηµοσίως

πλέον κανένα ενεργό κρούσµα 

χαλαρότητα ένα προσωπικό της

περιπτώσεις οι κοινότητες υποστηριχτών

γίνονται συχνά αντικείµενο µελέτης

την παρακάτω δηµοσίευση της

Ζηλανδία το 2019:   

Η παραπάνω δηµοσίευση

αναδηµοσιεύτηκε από 71 νοµοθέτες

και παγκοσµίως (PewResearchCentre

διαδικτυακά εκφερόµενος πολιτικός

Στην περίπτωση της Fern

διαπλεκόµενα µεταξύ τους , όπως

σηµαντική αιτία για αυτό είναι η

κάποια από τα tweets της Fern

                                                          
21 Ο τρόπος που η ιδιωτική ζωή

πολιτική ζωή της χώρας της Αργεντινής

 

φωτογραφία που δηµοσιεύτηκε από την ηλεκτρονική σελίδα

How women shape the world,η Ardern πέρα από επιτυχηµένη παρουσιάζεται

συζητά δηµοσίως την αντίδρασή της, όταν  πληροφορήθηκε

ύσµα COVID – 19 στη Ν.Ζηλανδία. Για ακόµα µια φορά

προσωπικό της στιγµιότυπο στο δηµόσιο διάλογο. Με αφορµή

υποστηριχτών της Ardern και ο τρόπος επικοινωνίας

µελέτης (PewResearchCentre, 2020). Μια τέτοια στιγµή

της πολιτικού που αναφέρεται στην τροµοκρατική

δηµοσίευση έχει καταγραφεί ως ένα από τα πιο διάσηµα tweets

νοµοθέτες. Αναδηµοσιεύτηκε από πολιτικούς, τόσο στη

PewResearchCentre, 2020). Αυτό το παράδειγµα είναι ενδεικτικό

πολιτικός λόγος της Ardernξεπερνά τα σύνορα της χώρας

της Fernádez de Kirchner, το προσωπικό και το πολιτικό

, όπως έχει ήδη αναφερθεί από το προηγούµενο

είναι η πολιτική της πορεία µε τον σύζυγο της Nestor

 Fernádez de Kirchner αντλούν από την προσωπική

                   

ζωή της Fernádez de Kirchner διαπλέκεται µε το δηµόσιο

Αργεντινής έχει εξηγηθεί αναλυτικά στο κεφάλαιο 3.1., 
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ηλεκτρονική σελίδα The female 

παρουσιάζεται ως «µια από 

πληροφορήθηκε ότι δεν υπάρχει 

µια φορά µεταφέρει µε 

αφορµή τις παραπάνω 

επικοινωνίας της µε τα κοινά 

τέτοια στιγµή παρατίθεται µε 

τροµοκρατική επίθεση στη Ν. 

 

tweets πολιτικού, αφού 

τόσο στη Ν. Ζηλανδία, όσο 

ενδεικτικό του τρόπου που ο 

της χώρας. 

το πολιτικό είναι µόνιµα 

προηγούµενο κεφάλαιο 21 .Μια 

της Nestor Kirchner. Έτσι, 

προσωπική και πολιτική της 

το δηµόσιο βίο και την 

κεφάλαιο 3.1., σελ.58-59.  



 

συµπόρευση µε τον NestorKirchner

Kirchner. Παρακάτω ακολουθεί

αναδηµοσιεύει µια φωτογραφία του

απλός θνητός: 

 

Όπως σηµειώθηκε και στο

de Kirchner δοµείται πάνω στο αφήγηµα

λίγα tweets της πολιτικού που αντλούν

στιγµές του παρελθόντος σε µια

της, σε µια προσπάθεια να αναδειχθεί

προσιτή: 

 Στην παραπάνω δηµοσίευση

τίτλο «Sinceremante22».  Η παρουσίαση

παραπάνω tweet το οποίο αναφέρεται

                                                          
22

Μτφρ. «Ειλικρινά». 

NestorKirchner ή αποτελούν µια ροµαντική παρουσίαση

ακολουθεί ένα χαρακτηριστικό παράδειγµα στο οποίο

φωτογραφία του Kirchner, εξηγώντας πως ο Kirchner ήταν κοντ

και στο προηγούµενο κεφάλαιο, η επικοινωνιακή πολιτική

στο αφήγηµα της πολιτικής συνέχεια του έργου του συζύγου

που αντλούν το περιεχόµενό τους από την προσωπική

σε µια τάση εξιδανίκευσης, είτε αποτελούν στιγµές της

αναδειχθεί µια πλευρά του εαυτού της που µοιάζει περισσότερο

δηµοσίευση, η νυν Αντιπρόεδρος της Αργεντινής υπογράφει

παρουσίαση του βιβλίου της µε τίτλο «Ειλικρινά» 

αναφέρεται «σε όσους ακόµα δεν την πιστεύουν». Γίνεται
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παρουσίαση της εικόνας του 

στο οποίο η πολιτικός 

ήταν κοντά το λαό ως ένας 

 

επικοινωνιακή πολιτική της Fernádez 

του συζύγου της. Έτσι, τα 

προσωπική της ζωή είναι, είτε 

στιγµές της καθηµερινότητας 

µοιάζει περισσότερο οικεία και 

 

υπογράφει το βιβλίο της µε 

Ειλικρινά» συνοδεύεται µε το 

Γίνεται, λοιπόν εναργές 



 

ότι η ίδια κατασκευάζει τον εαυτό

της εικόνας των γυναικών που ηγούνται

έχει καταγραφεί στη βιβλιογραφία

Με τα προσωπικά της

καθηµερινότητα της περισσότερο

η προσωπική της ζωή ως κοµµάτι

«Néstor, y yo también, hemos formado a miles de jóvenes. Creo que muchos jóvenes 

crecieron y se incorporaron y aman a la política, y trabajar por los demás, a partir de esto que 

fuimos construyendo.
23» 

Με αυτό τον τρόπο παρουσιάζεται

εµφυσήσει την πίστη µέσα από την

Σε συνέχεια των παραπάνω

δείγµατος χρησιµοποιούν κυρίως

επικράτηση θεµάτων που αναφέρονται

πολιτικών µέσω Twitter είναι ένα

Koc- Michalska, 2013).  

Για να εξηγηθεί εναργέστερα

Kirchner, η οποία συνηθίζει συχνά

ένα τρόπος να φανεί αυθεντική, άµεση

Στην παραπάνω δηµοσίευση

την Κούβα για την συνεισφορά της

του πλανήτη. Η δηµοσίευση της

Kirchner επιχειρηµατολογεί υπέρ

περονιστική της ταυτότητα. Η

                                                          
23
Μτφρ. «Ο Néstor, κι εγώ, έχουµε

και εντάχθηκαν και αγαπούν την πολιτική

 

εαυτό της ως µια αυθεντική και ειλικρινής προσωπικότητα

που ηγούνται µέσα από το πρίσµα της αυθεντικότητας

βιβλιογραφία (Welp, Ruth, 2007, Campus, 2013). 

προσωπικά της Tweets, η πολιτικός ενηµερώνει το ακροατήρια

περισσότερο από οποιαδήποτε άλλη στο δείγµα. Μέσα σε αυτά

κοµµάτι της ιστορίας της Αργεντινής τις τελευταίες δεκαετίες

Néstor, y yo también, hemos formado a miles de jóvenes. Creo que muchos jóvenes 

crecieron y se incorporaron y aman a la política, y trabajar por los demás, a partir de esto que 

@

παρουσιάζεται ως συµβολική και οικεία παράλληλα. Ο λόγος

από την ιστορική και προσωπική διασύνδεση.  

παραπάνω, παρατηρείται ότι οι γυναίκες Πρόεδροι ή

κυρίως, το Twitter προκειµένου να αναφερθούν σε θεσµικά

αναφέρονται στις πολιτικές πρακτικές και επιτυχίες

είναι ένα στοιχείο που έχει παρατηρηθεί σε αντίστοιχες

εναργέστερα το παραπάνω, αναφέρεται ξανά η περίπτωση

συνηθίζει συχνά να τοποθετείται για δηµόσια θέµατα στο Twitter

αυθεντική, άµεση και προσιτή παράλληλα : 

δηµοσίευση η Fernádez de Kirchner χρησιµοποιεί το Twitter

συνεισφορά της σε ιατρικό προσωπικό σε περιόδους κρίσης σε

δηµοσίευση της για την Κούβα φέρει πολιτικές αναφορές καθώς

επιχειρηµατολογεί υπέρ των κρατών µε σοσιαλιστικά χαρακτηριστικά αναδεικνύοντας

ταυτότητα. Η πλειονότητα των δηµοσιεύσεων της πολιτικού

                   

έχουµε εκπαιδεύσει χιλιάδες νέους. Νοµίζω ότι πολλοί

αγαπούν την πολιτική, και εργάζονται για άλλους, εξαιτίας αυτού
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προσωπικότητα. Η κατασκευή 

αυθεντικότητας είναι συνήθης και 

το ακροατήρια για την 

σε αυτά, περιλαµβάνεται 

δεκαετίες:  

Néstor, y yo también, hemos formado a miles de jóvenes. Creo que muchos jóvenes 

crecieron y se incorporaron y aman a la política, y trabajar por los demás, a partir de esto que 

CFKArgentina, 2019 

Ο λόγος της επιχειρεί να 

Πρόεδροι ή Πρωθυπουργοί του 

σε θεσµικά καθήκοντα. Η 

επιτυχίες ήδη εκλεγµένων 

αντίστοιχες έρευνες (Lilleker, 

περίπτωση της Fernádez de 

Twitter. Το Twitter είναι 

 

Twitter για να συγχαρεί 

κρίσης σε διάφορες περιοχές 

αναφορές καθώς η Fernádez de 

χαρακτηριστικά αναδεικνύοντας την 

πολιτικού που, όπως 

ότι πολλοί νέοι µεγάλωσαν 

εξαιτίας αυτού που χτίσαµε.» 



 

αναπαρίσταται στον πίνακα 2, 

παρονοµαστή την παρουσίαση της

εισαγωγική κάρτα του διαδικτυακού

Η ανάδειξη της ιδεολογικής της στράτευσης

της σταθερότητας και άρα της πολιτικής

παρατηρείται ότι οι δηµοσιεύσεις

καλλιέργεια της αξιοπιστίας.  

Επίσης, παρατηρείται ότι

πολιτικός περιγράφει τον εαυτό

χαρακτηριστικά άµεσα συνδεδεµένα

Παράλληλα, ξεκαθαρίζει ότι οι Προεδρίες

Με τον τρόπο αυτό ξεκαθαρίζει

ήταν «στέψη» 25  από το σύζυγό

πρόσληψης της ηγεσίας, όπως αυτή

Ακόµα, ο πολιτικός λόγος

ταύτισης. ∆ηλαδή, ο εκφερόµενος

προϋποθέτοντας την ύπαρξη µιας

«εµείς», είναι στοιχείο που επαναφέρεται

δίαυλο επικοινωνίας. Μάλιστα, όπως

λόγου της Fernádez de Kirchner 

Κιρτσνεριστές (Vitale, 2016:254). 

µε την πρόσµειξη πολιτικού κα

αναφέρεται η πολιτικός φέρει ως

της. Συνεπώς, µπορεί να υποστηριχθεί

συµβολική διάσταση, όπου συµβολισµός

πορεία ενός προεδρευόµενου ζεύγους

                                                          
24

Μτφρ. «Μαχητική Περονίστρια. Αντιπρόεδρος της Δημοκρατίας της Αργεντινής 

25
Η ιστοσελίδα του Economist το 2007, έπειτα από την εκλογή Fern

τίτλο «The coronation of Queen Cristina

 

πίνακα 2, αφορά ευρύτερες πολιτικές τοποθετήσεις που

παρουσίαση της ως µαχητικής περονίστριας. Μάλιστα, η ίδια

διαδικτυακού της προφίλ: 

της στράτευσης φαίνεται ότι αποτελεί ένα τρόπο απόδειξης

της πολιτικής της αξιοπιστίας. Στην περίπτωση της Fern

δηµοσιεύσεις τις υποβοηθούν στην καλλιέργεια της συµπάθειας

παρατηρείται ότι ακόµα και στην εισαγωγική κάρτα του λογαριασµού

εαυτό της µε λέξεις που παραπέµπουν σε δύναµη

συνδεδεµένα µε τις ανδροκεντρικές και  κυρίαρχες αντιλήψεις

ότι οι Προεδρίες της ήταν αποτέλεσµα µιας γενναιόδωρης

ξεκαθαρίζει τη θέση τους απέναντι σε όσους υποστήριξαν ότι

σύζυγό της και κατασκευάζει τον εαυτό της µέσα

όπως αυτή έχει κυριαρχηθεί από την αρρενωπότητα. 

λόγος της Fernádez de Kirchner χαρακτηρίζεται από

εκφερόµενος λόγος της στο Twitter απευθύνεται κυρίως 

µιας σχέσης µε τα ακροατήρια. Φυσικά, η αναφορά στην

επαναφέρεται στο λόγο της πολιτικού, ανεξάρτητα

, όπως έχει ήδη καταγραφεί σε προγενέστερες αναλύσεις

ádez de Kirchner υπάρχει συχνά η φράση «nos, los Kirchneristas

, 2016:254). Με γνώµονα το παραπάνω, επιβεβαιώνεται η παρατήρηση

πολιτικού και προσωπικού στον λόγο της. Η πολιτική ταύτιση

φέρει ως κύριο σηµείο αναφορά την πολιτική που µοιράστηκε

υποστηριχθεί ότι µέσω των δηµοσιεύσεων της ο Κιρτσνερισµός

συµβολισµός γίνεται µετωνυµία της πολιτικής εµπειρίας

προεδρευόµενου ζεύγους.  

                   

Μτφρ. «Μαχητική Περονίστρια. Αντιπρόεδρος της Δημοκρατίας της Αργεντινής με γενναιόδωρη εντολή. 

Η ιστοσελίδα του Economist το 2007, έπειτα από την εκλογή Fernádez de Kirchner, δημοσίευσε άρθρο με 

τίτλο «The coronation of Queen Cristina».  
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που έχουν ως κοινό 

η ίδια το δηλώνει στην 

24 

απόδειξης της πολιτικής 

της Fernádez de Kirchner 

της συµπάθειας και στην 

του λογαριασµού της, η 

σε δύναµη και πυγµή, 

αντιλήψεις για την ηγεσία. 

γενναιόδωρης λαϊκής εντολής. 

υποστήριξαν ότι η Προεδρία της 

µέσα κυρίαρχα πλαίσια 

χαρακτηρίζεται από τάσεις συλλογικής 

κυρίως σε οµοϊδεάτες της, 

αναφορά στην κοινότητα, στο 

ανεξάρτητα από τον εκάστοτε 

αναλύσεις του πολιτικού 

Kirchneristas», δηλαδή εµείς οι 

επιβεβαιώνεται η παρατήρηση σχετικά 

πολιτική ταύτιση στην οποία 

µοιράστηκε µε τον σύζυγό 

Κιρτσνερισµός αποκτά µια 

εµπειρίας µέσα από την 

με γενναιόδωρη εντολή.  

δημοσίευσε άρθρο με 



 

Στην περίπτωση της Brnabic, 

χαρακτηριστικά, δηµιουργώντας

πάνω από τις µισές δηµοσιεύσεις

και διάφορους φορείς. Όπως έχει

αν και η στάση ζωής της αντίκειταιστο

υποστηριχθεί ότι η αντίφαση αυτή

πολιτών δηµιουργεί ανάγκη νοµιµοποίησης

πλειονότητα των δηµοσιεύσεων

οδηγήσει τη χώρα προς την Ευρωπαϊκή

Στις περιπτώσεις που η Πρωθυπουργός

τις επιτυχίες της, κάνει σχόλια επιβράβευσης

Σερβίας. Μόνο σε τέτοιες περιπτώσεις

πιο χαλαρό ύφος: 

Τέτοιες δηµοσιεύσεις θα

σχέσεων µε τους πολίτες µέσω κοινών

στην ευρύτερη κοινότητα, όπως

δηµιουργία δεσµών µέσω σηµείων

του δείγµατος.  Ακόµα, αν και οι

της Brnabic, ο διαδικτυακός λόγος της πολιτικού φέρει

δηµιουργώντας µια ξεκάθαρη κατασκευή. Όπως γίνεται σαφές κι

δηµοσιεύσεις της πολιτικού αναφέρονται στις συναντήσεις της

Όπως έχει ήδη αναφερθεί, η Πρωθυπουργός είναι διορισµένη

αντίκειταιστο συντηρητικό προφίλ της ηγεσίας του

αντίφαση αυτή σε συνδυασµό µε την κριτική που δέχεται από τα

ανάγκη νοµιµοποίησης (The New York Times Editorial Board

δηµοσιεύσεων η πολιτικός κατασκευάζει και παρουσιάζει την

Ευρωπαϊκή Ένωση. Μια τέτοια περίπτωση αποτυπώνεται

που η Πρωθυπουργός δεν ενηµερώνει τα ακροατήρια για

σχόλια επιβράβευσης για καλλιτεχνικές ή αθλητικές επιτυχίες

περιπτώσεις επιβράβευσης, η πολιτικός απευθύνεται στα

δηµοσιεύσεις θα µπορούσαν να γίνουν αντιληπτές ως µια κίνηση

µέσω κοινών σηµείων αναφοράς που δηµιουργούν θετικά

όπως µια νίκη ή µια παγκόσµια βράβευση ενός Σέρβου

σηµείων ταύτισης είναι στοιχείο που παρατηρείται σε όλες

και οι δηµοσιεύσεις της Brnabic είναι συχνές στο Twitter
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φέρει πολύ πιο ξεκάθαρα 

σαφές κι από τον πίνακα 2, 

συναντήσεις της µε άλλους ηγέτες 

διορισµένη από τον Vucic, 

ηγεσίας του. Θα µπορούσε να 

δέχεται από τα ΜΜΕ και µερίδα 

Board, 2017).  Στην 

παρουσιάζει την ικανότητά της να 

αποτυπώνεται παρακάτω:  

 

ακροατήρια για τις συνεργασίες ή 

αθλητικές επιτυχίες πολιτών της 

απευθύνεται στα ακροατήρια σε 

 

µια κίνηση σύσφιξης των 

δηµιουργούν θετικά συναισθήµατα 

ενός Σέρβου ηθοποιού. Η 

παρατηρείται σε όλες τις περιπτώσεις 

Twitter λειτουργούν, 



 

κατά κύριο λόγο, ως σύντοµα δελτία

σηµαντικός αριθµός δηµοσιεύσεων

Αντίθετα, ο λογαριασµός

της απόψεων και κανάλι προάσπισης

υπόλοιπες πολιτικούς είναι χαρακτηριστική

λογαριασµό στοTwitter έχοντας ήδη

της δεν περιορίζεται από τη θεσµική

προαναφερθέν πλαίσιο, ο διαδικτυακός

δικαιώµατα και την ισότητα των

πολιτικής της δράσης και της επικοινωνίας

Οι δηµόσιες τοποθετήσεις

πρακτικών για την βελτίωση των

προτάσεις και εφαρµοσµένες πρακτικές

και φιλοδοξεί να γίνει απόδειξη

αντλούν από την πραγµατικότητα

πυρήνας των επιχειρηµάτων της είναι

ζητηµάτων: 

Η Sirleaf αυτοπαρουσιάζεται

ενήµερη για τις εξελίξεις και βρίσκεται

γυναικείων κινηµάτων στις χώρες

λόγος  της  Sirleaf εκµεταλλεύεται

ξεκάθαρα νοήµατα στα πλαίσια µιας

σύντοµα δελτία Τύπου. Ακόµα, δεν παρατηρούνται πολιτικές

δηµοσιεύσεων µε προσωπικές αναφορές.  

λογαριασµός της Sirleaf στο Twitter αποτελεί δίαυλο διάχυσης

προάσπισης των γυναικείων ζητηµάτων. Η διαφορά

χαρακτηριστική, αλλά δεν πρέπει να ξεχνάµε ότι η

έχοντας ήδη αφυπηρετήσει. Εξαιτίας αυτού θα µπορούσε

τη θεσµική της θέση, σε αντίθεση µε τις λοιπές µελέτες

διαδικτυακός της λόγος γίνεται µοχλός πίεσης για

ισότητα των φύλων, ενώ παράλληλα αποτελεί έναν τρόπο

της επικοινωνίας της µε τα ακροατήρια: 

τοποθετήσεις της πρώην Προέδρου,  είτε προκρίνουν την 

βελτίωση των συνθηκών ζωής των γυναικών, είτε επιβραβεύουν

εφαρµοσµένες πρακτικές (@MaEllen Sirleaf,2020). Ο λόγος της

απόδειξη του πολιτικού της ήθους. Μια σειρά δηµοσιεύσεων

πραγµατικότητα της Αφρικής για να συζητήσουν τις παγκόσµιες

της είναι η σηµασία της εκπαίδευσης στην καταπολέµηση

αυτοπαρουσιάζεται ως πολιτικά ενεργή. Συχνά, ενηµερώνει τα ακροατήρια

και βρίσκεται σε εγρήγορση προκειµένου να συνεχιστεί

χώρες τις αφρικανικής ηπείρου. Θα µπορούσε να υποστηριχθεί

εκµεταλλεύεται την γραµµατική των νέων µέσων προκειµένου

πλαίσια µιας αδιαµεσολάβητης επικοινωνίας:  
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πολιτικές τοποθετήσεις, ούτε 

διάχυσης των πολιτικών 

διαφορά συγκριτικά µε τις 

ότι η Sirleaf δηµιουργεί 

µπορούσε ειπωθεί ότι ο λόγος 

µελέτες περίπτωσης. Στο 

πίεσης για τα ανθρώπινα 

έναν τρόπο διατήρησης της 

 

 εφαρµογή πολιτικών 

επιβραβεύουν πολιτικές 

λόγος της είναι προτρεπτικός 

δηµοσιεύσεων της Sirleaf 

παγκόσµιες ανισότητες. Ο 

καταπολέµηση των έµφυλων 

 

ενηµερώνει τα ακροατήρια ότι είναι 

συνεχιστεί η πρόοδος των 

µπορούσε να υποστηριχθεί ότι ο 

προκειµένου να δηµιουργήσει 

 



 

 Η δηµοσίευση πολιτικών

τον εαυτό της ως έναν ενεργό πολιτικό

Σε συµφωνία µε τα προφίλ

στις συναντήσεις της µε φορείς και

όλο τον κόσµο, οι οποίες αφορούν

Καταλήγοντας, τα θέµατα

βασικό χάρτη του λόγου τους. Λαµβάνοντας

ανάλυση του λόγου τους δεν παρατηρούνται

του δείγµατος. Μπορεί άλλοι παράγοντες

να αναδεικνύονται πιο επιδραστικοί

ανάµεσα στη συχνότητα συνηγορίας

 

Χρήστης Λογαριασµού * Προάσπιση

Count   

 

Χρήστης Λογαριασµού Ardern 

Brnabic 

Fernádez de Kirchner

Sirleaf 

Total 

 
Πίνακας

πολιτικών απόψεων συχνά δεν είναι ο µόνος τρόπος που η

ενεργό πολιτικό, άρα ακόµα αξιόπιστο : 

προφίλ των υπόλοιπων πολιτικών, η Sirleaf κάνει tweets

φορείς και πολιτικά πρόσωπα, όπως επίσης και στις διαλέξεις

αφορούν κυρίως ζητήµατα ανισότητας και ανθρωπίνων δικαιωµάτων

θέµατα των δηµοσιεύσεων των πολιτικών στο Twitter

Λαµβάνοντας υπόψη τα κύρια µοτίβα που αναδεικνύονται

δεν παρατηρούνται σαφείς επιρροές του φύλου στη ρητορική

άλλοι παράγοντες, όπως η ιδεολογία, η σεξουαλικότητα ή το

επιδραστικοί από το φύλο. Είναι ενδιαφέρουσα η αποτύπωση

συνηγορίας υπέρ των γυναικείων θεµάτων και τη κάθε µελέτη

Λογαριασµού * Προάσπιση γυναικείων θεµάτων Crosstabulation

Προάσπιση γυναικείων θεµάτων 

Όχι Ναι 

84 16 

97 3 

Fernádez de Kirchner 79 21 

35 65 

295 105 

Πίνακας 3 Προάσπιση γυναικείων θεµάτων ανά χρήστη
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που η Sirleaf παρουσιάζει 

 

tweets που αναφέρονται 

στις διαλέξεις που δίνει σε 

ανθρωπίνων δικαιωµάτων.  

Twitter αναδεικνύουν το 

αναδεικνύονται κατά την 

στη ρητορική των γυναικών 

σεξουαλικότητα ή το πολιτικό πλαίσιο 

αποτύπωση της συσχέτισης 

κάθε µελέτη περίπτωσης:  

Crosstabulation 

Total 

100 

100 

100 

100 

400 

χρήστη 
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 Η Fernádez de Kirchner κάνει σχετικές δηµοσιεύσεις. Όµως ο λόγος της µεταφέρει 

παράλληλα µε τις έµφυλες αναφορές σαφείς ιδεολογικές προεκτάσεις: 

«La democracia tiene nombre de mujer y en Ecuador está presa. Libertad a Paola Pabón, prefecta de 

Pichincha, presa y Gabriela Rivanedeira, asilada. Mujeres, jóvenes, comprometidas y votadas por su 

pueblo.26»  

@CFKArgentina,2019 

Στην παραπάνω δηµοσίευση οι γυναίκες είναι ψηφισµένες από το λαό και η πολιτικός θέλει να 

επικοινωνήσει για ακόµα µια φορά στα ακροατήρια της τη σηµασία της λαϊκής εντολής.  

Στην περίπτωση της Sirleaf, η πλειονότητα των δηµοσιεύσεων αφορά την προάσπιση 

γυναικείων θεµάτων. Με τον τρόπο αυτό, το Twitter γίνεται δίαυλος προώθησης µιας ρητορικής µε 

κέντρο τη γυναικεία ενδυνάµωση. Οι διαφορές πάνω στο θέµα από τις πολιτικούς που ηγούνται είναι 

κατανοητές και αναµενόµενες, καθώς, όπως έχει σηµειώσει η Παντελίδου - Μαλούτα (2002) είναι 

µάταιο να προϋποθέτουµε µια γυναικεία πολιτική και µια καθολική εµπειρία της θηλυκότητας. Μια 

τέτοια ιδέα θα λειτουργούσε ως αυτοεκπληρούµενη προφητεία ωθώντας µας να υιοθετήσουµε το 

κυρίαρχο δυισµό ανάµεσα στη θηλυκότητα και την αρρενωπότητα.  

 

4.3 Η αλληλεπίδραση 

 
Με σκοπό να ελεγχθεί η χρήση των µέσων αλληλεπίδρασης του Twitter από τους πολιτικούς 

του δείγµατος καταγράφεται η συχνότητα µε την οποία χρησιµοποιούν hashtags (#), replies ή 

mentions (@), ο διαµοιρασµός οπτικοακουστικού περιεχοµένου καθώς η ύπαρξη αναδηµοσιεύσεων 

(retweets). Η χρήση των παραπάνω εργαλείων αλληλεπίδρασης είναι ενδεικτική του τρόπου πουοι 

γυναίκες του δείγµατος αξιοποιούν τη γραµµατική του µέσου προκειµένου να αναπτύξουν µια 

εναλλακτική µορφή επικοινωνίας και αλληλεπίδρασης µε τα ακροατήρια.  Για παράδειγµα, η συχνή 

χρήση των #hashtags υποδεικνύει ότι οι δηµοσιεύσεις της πολιτικού είναι µια προσπάθεια 

συµµετοχής σε µια µεγάλη συζήτηση µεταξύ των χρηστών του µέσου κοινωνικής δικτύωσης και 

ξεφεύγει από τα πλαίσια της απλής απεύθυνσης. Πιο συγκεκριµένα, παρακάτω παρατίθενται οι 

ποσοτική µέτρηση της χρήσης #hashtags ανά πολιτικό : 

 
 
 
                                                           
26Μτφρ: «Η δηµοκρατία έχει το όνοµα γυναίκας και στον Ισηµερινό η ∆ηµοκρατία φυλακίζεται. 

Ελευθερία στην Paola Pabón, νοµάρχη του Pichincha, φυλακισµένη και Gabriela Rivanedeira, να 

δοθει άσυλο. Γυναίκες, νέες, αφοσιωµένες και ψηφισµένες από τους λαούς τους» 
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Χρήστης Λογαριασµού * Γίνεται χρήση #hashtags  Crosstabulation 

Count   

 

Γίνεται χρήση hashtags (#hashtags) 

Total Όχι Ναι 

ΧρήστηςΛογαριασµού Ardern 49 51 100 

Brnabic 43 57 100 

Fernádez de Kirchner 80 20 100 

Sirleaf 40 60 100 

Total 212 188 400 

 
Πίνακας 4 Η χρήση των hashtags (#) 

  

Αυτό που παρατηρείται είναι ότι η Ardern, Brnabic και Sirleaf χρησιµοποιούν τα #hashtags 

σε σηµαντικό βαθµό. Αντίθετα, η Fernádez de Kirchner µόνο στο 20% των δηµοσιεύσεων της κάνει 

χρήση #hashtags. Θα µπορούσε να υποστηριχθεί ότι η τελευταία χρησιµοποιεί περισσότερο το 

προσωπικό της προφίλ στο Twitter ως κανάλι τοποθέτησης και ενηµέρωσης, όχι ως πλατφόρµα 

αλληλεπίδρασης. Με εξαίρεση την Fernádez de Kirchner, οι υπόλοιπες πολιτικοί του δείγµατος κατά 

κύριο λόγο χρησιµοποιούν #hashtagsστις δηµοσιεύσεις τους. Η συχνότερη χρήση εµφανίζεται στην 

περίπτωση της Sirleaf. Αυτό εξηγείται αν αναλογιστούµε ότι να µεγάλο µέρος των δηµοσιεύσεων της 

στα µέσα κοινωνικής δικτύωσης έχει µορφή δηµόσιας τοποθέτησης πάνω σε διαχρονικά ή επίκαιρα 

ζητήµατα τα οποία αποτελούν και διαδικτυακά θέµατα συζήτησης. Η παρατήρηση αυτή έρχεται προς 

επίρρωση όσων συζητήθηκαν στην προηγούµενη ενότητα για την προσπάθεια αλληλεπίδρασης της 

πρώην Προέδρου µε διαφορετικά ακροατήρια µέσω Twitter.  

 Ανάλογα δεδοµένα προκύπτουν και από την συγκέντρωση των δεδοµένων αναφορικά µε τα 

εργαλεία απευθείας αλληλεπίδρασης της πολιτικού µε άλλους χρήστες. Εν προκειµένω 

συγκεντρώθηκαν δεδοµένα για τις επισηµάνεις άλλων χρηστών (@mentions),τις απαντήσεις 

(@replies) και τις αναδηµοσιεύσεις άλλων χρηστών (@retweets): 
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Χρήστης Λογαριασµού * Αναφέρεται σε άλλο χρήστη (@mention) Crosstabulation 

Count   

 

Αναφέρεται σε άλλο χρήστη 

(@mention) 

Total Όχι Ναι 

Χρήστης Λογαριασµού Ardern 53 47 100 

Brnabic 29 71 100 

Fernádez de Kirchner 78 22 100 

Sirleaf 57 43 100 

Total 217 183 400 

 
Πίνακας 5 Η χρήση των επισηµάνσεων άλλων χρηστών (@mentions) 

 

Χρήστης Λογαριασµού * Απαντά σε άλλο χρήστη (@reply) Crosstabulation 

Count   

 

Απαντά σε άλλο χρήστη (@reply) 

Total Όχι Ναι 

Χρήστης Λογαριασµού Ardern 79 21 100 

Brnabic 97 3 100 

Fernádez de Kirchner 98 2 100 

Sirleaf 100 0 100 

Total 374 26 400 

Πίνακας 6 Η χρήση τωναπαντήσεων σε άλλους χρήστες (@replies) 

 

Στο παραπάνω διάγραµµα, καταγράφεται µεγάλη συχνότητα επισηµάνσεων (@mention) στο 

σύνολο των δηµοσιεύσεων κάθε πολιτικού. Ωστόσο, η απάντηση σε χρήστες (@reply) µέσω της 

πλατφόρµας του Twitter είναι ένα στοιχείο που απαντάται ελάχιστα στο δείγµα. Μόνο στην 

περίπτωση της Ardern καταγράφονται 21 περιπτώσεις απάντησης πολιτικού του δείγµατος σε άλλους 

χρήστες. Ωστόσο, επισηµαίνεται ότι δηµοσιεύσεις αυτές έγιναν στα πλαίσια προεκλογικής 

εκστρατείας, όπου η υποψήφια τότε Πρωθυπουργός αποφάσισε να απαντά απευθείας σε ερωτήσεις 

πολιτών. Η διαδικασία αυτή συνοδεύτηκε από το ανάλογο hashtag(#AskJacinda), ενώ οι απαντήσεις 

της τότε υποψηφίου συνοδεύονταν συχνά από βίντεο (@jacindaardern, 2017).  

Πέρα από την περίπτωση της Ardernη συχνότητα των επισηµάνσεων άλλων χρηστών από τις 

γυναίκες του δείγµατος  µπορεί να εξηγηθεί αν αναλογιστούµε ότι µεγάλο µέρος της δραστηριότητας 

των πολιτικών στην πλατφόρµα αφιερώνεται στην προβολή του έργου τους. Παρατηρείται ότι έπειτα 

από µια συνάντηση συχνά δηµοσιεύουν φωτογραφίες κάνοντας επισήµανση άλλους πολιτικούς 

δρώντες ή φορείς. Μάλιστα κάποιες φορές αναδηµοσιεύουν αντίστοιχες δηµοσιεύσεις πολιτικών στις 
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οποίες οι ίδιες έχουν επισηµανθεί. Είναι σηµαντικό όµως ότι δεν καταγράφεται ιδιαίτερη ισχυρή 

παρουσία αναδηµοσιεύσεων στο προφίλ των πολιτών.  

Στο παρόν κεφάλαιο έγινε η ανασκόπηση του διαδικτυακού λόγου των γυναικών που 

ηγούνται στην κοινωνική πλατφόρµα του Twitter. Συµπερασµατικά, αυτό που παρατηρείται είναι ότι 

αναπαράγονται τα µοτίβα και οι συµβολισµοί που υπάρχουν στη ρητορική και την αναπαράσταση 

των πολιτικών ανεξάρτητα από τον εκάστοτε  δίαυλο επικοινωνίας. Αναλυτικότερα, τα αποτελέσµατα 

της κωδικοποίησης και ανάλυσης του λόγου τους στο Twitter υποδεικνύουν ότι οι γυναίκες που 

ηγούνται χρησιµοποιούν το κοινωνικό δίκτυο για να προβάλλουν κυρίως το έργο τους. Παράλληλα, 

µε συγκλίσεις και αποκλίσεις ανά περίπτωση, καταγράφεται αυξηµένη συχνότητα συζήτησης 

θεµάτων κοινωνικής πολιτική και γίνεται χρήση των αλληλεπιδραστικών εργαλείων της κοινωνικής 

πλατφόρµας. Ο τρόπος χρήσης της γραµµατικής τους Twitter δίνει στις γυναίκες που ηγούνται τη 

δυνατότητα να αναπτύξουν ένα πιο προσωποποιηµένο και µοναδικό γλωσσικό ύφος συµµετέχοντας 

σε δηµόσιες συζητήσεις. Σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα της παρούσας εργασίας, το πλέον 

χρησιµοποιούµενο εργαλείο είναι τα hashtags (#) που όπως έχει ήδη καταγραφεί αποτελεί κυρίαρχο 

εργαλείο στην επικοινωνία πολιτικού λόγου στο Twitter (PewResearchCentre,2020). 
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Συµπεράσµατα 
 

Η παρούσα διπλωµατική εργασία επιχείρησε να σκιαγραφήσει την αναπαράσταση της 

γυναικείας ηγεσίας στις σύγχρονες δηµοκρατίες ερευνώντας τέσσερις διαφορετικές µελέτες 

περίπτωσης, µε διαφορετικό πολιτικό και πολιτιστικό περιβάλλον και διαφορετικό ιδεολογικό 

υπόβαθρο προκειµένου να προσεγγιστεί η αναπαράστασητων γυναικών σε ηγετικές θέσειςστα Νέα 

Μέσα. Κρίθηκε σηµαντικό να χαρτογραφηθεί η  πρόσληψη της ηγεσίας και η σύνδεσή της µε το φύλο 

µέσα σε ένα διαρκώς µεταβαλλόµενο πολιτικό περιβάλλον που τελεί υπό την καθοριστική επίδραση 

του λόγου των Μέσων και της γραµµατικής των κοινωνικών δικτύων. ∆είγµα της έρευνας 

αποτέλεσαν δηµοσιεύµατα για τις Ardern, Brnabic, Fernádez de Kirchner και Sirleaf στα ηλεκτρονικά 

δηµοσιογραφικά Μέσα µε διεθνή απήχηση καθώς και προσωπικές δηµοσιεύσεις των τεσσάρων 

γυναικών που έχουν ηγηθεί σύγχρονων δηµοκρατιών στο κοινωνικό δίκτυο του Twitter.  

Στο θεωρητικό υπόβαθρο της εργασίας περιγράφηκαν τα εµπόδια που αντιµετωπίζουν οι 

γυναίκες εισερχόµενες στον ανδροκρατούµενο κόσµο της πολιτικής, ειδικότερα όταν διεκδικούν 

θέσεις υψηλής ιεραρχίας. Μέσα από την περιγραφή των αντιξοοτήτων,  επιχειρήθηκε η παρουσίαση 

των θεσµικών, πολιτιστικών και κοινωνικών παραγόντων που διατηρούν τον ανδροκρατικό 

χαρακτήρα της εκτελεστικής εξουσίας, παρά τις βελτιώσεις στην κοινοβουλευτική εκπροσώπηση τα 

τελευταία χρόνια. Στη συνέχεια, σε µια προσπάθεια προσέγγισης των αιτιών µειονεκτικής 

εκπροσώπησης των γυναικών στην πολιτική παρατέθηκαν οι παράγοντες που επηρεάζουν την 

αναπαράσταση της γυναίκας στη δηµόσιας σφαίρα παράλληλα µε την επίδραση των κοινωνικών 

ρόλων και των έµφυλων χαρακτηριστικών  σε αυτή.  Μετέπειτα,  στο πλαίσιο της παρούσας εργασίας 

παρουσιάστηκαν οι απόψεις και οι θεωρίες που εξετάζουν το φύλο ως καθοριστικό παράγοντα στον 

τρόπο διαχείρισης της ηγεσίας, εστιάζοντας στην ιδέα περί µετασχηµατιστικής ηγεσίας και του 

επίκτητου γυναικείου πλεονεκτήµατος (Singh, 2006:13, Burns, 2003:76). Οι αναφορές αυτές 

αποτέλεσαν πολύτιµο υλικό προκειµένου να γίνουν κατανοητές οι κοινωνικές κατασκευές κι οι 

συµβολισµοί που επηρεάζουν την αναπαράσταση των γυναικών στην ηγεσία. Επισηµάνθηκαν, 

ακόµα, τα θετικά στερεότυπα τα οποία συχνά συνοδεύουν την εικόνα της γυναίκας στην ηγεσία, τα 

οποία αντλούν από την ιδέα ότι οι γυναίκες εκπαιδεύονται και γαλουχούνται µε τρόπους που οδηγούν 

σε περισσότερο δηµοκρατικά και κοινωνικά µοντέλα ηγεσίας. Όπως σηµειώθηκε, τα θετικά 

στερεότυπα οδηγούν σε τάσεις εξιδανίκευσης και συµβολισµούς που εντείνουν το αφύσικο της 

γυναίκας στη δηµόσια σφαίρα, ενσωµατώνουν τον κοινωνικό δυισµό και συχνά οδηγούν σε εύκολη 

και γρήγορη κριτική προς τις γυναίκες που άρχονται.  

Με σκοπό την πληρέστερη προσέγγιση της κατανόησης του διαλόγου γύρω από την 

γυναικεία ηγεσία αφιερώθηκε ένα ξεχωριστό κεφάλαιο στο ρόλο των Μέσων στην πολιτική. 

Συγκεκριµένα, αναφέρθηκαν οι συνήθεις τρόποι πλαισίωσης των γυναικών κατά την κάλυψη των 
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πολιτικών θεµάτων. Φαινόµενα όπως, η προσωποποίηση της πολιτικής κι η µεσοποίηση της 

πολιτικής διαδικασίας, ο σκληρός ανταγωνισµός ως απόρροια της κοινωνίας  του  θεάµατος ή η 

διατήρηση των στερεοτύπων στο δηµόσιο διάλογοφαίνεται να επιδρούν στην αναπαράσταση των 

γυναικών που ηγούνται στις σύγχρονες δηµοκρατίες.Ακόµα, συζητήθηκε η συνεισφορά της 

οικειοποιηµένης πολιτικής στη διεύρυνση των ακροατηρίων των γυναικών πολιτικών και στην 

ανανεωµένη αναπαράσταση τους. Ανατρέχοντας στις σχετικές έρευνες για την κάλυψη των γυναικών 

που ηγούνται καταγράφονται φαινόµενα, όπως η έµφυλη αναπαράσταση, η συµβολική εξόντωση, η 

µειωµένη ορατότητα των γυναικών πολιτικών στα Μέσα κατά τις προεκλογικές περιόδους, όπως 

επίσης και η παρουσίαση τους συναρτήσει της οικογενειακής και προσωπικής τους κατάστασης 

(Tuchman, 1978:3-38, Fowler, Lawless, 2009:529).  

Ιδιαίτερη έµφαση δόθηκε στο πολυσυζητηµένο φαινόµενο του διπλού δεσµού που φαίνεται 

ότι αντιµετωπίζουν συχνά οι γυναίκες στην πολιτική ηγεσία κι όχι µόνο. Προκειµένου να διερευνηθεί 

η διαχρονικότητα του φαινοµένου και η επιρροή του φαινοµένου στη σύγχρονη δηµόσια σφαίρα. 

Ακριβέστερα, καταγράφηκε ο τρόπος που το φαινόµενο του διπλού δεσµού ωθεί τις γυναίκες 

πολιτικούς σε µια µόνιµη προσπάθεια απόδειξης αξιοπιστίας και νοµιµοποίησης, ενώ παράλληλα 

ενισχύει τη σύνδεσή τους µε την ιδιωτική σφαίρα (Jamieson, 1995:9). Τέλος, συζητήθηκαν οι τρόποι 

µε τους οποίους η δηµοφιλής κουλτούρα και η αδιαµεσολάβητη επικοινωνία των Νέων Μέσων έχουν 

δηµιουργήσει απεικάσµατα µιας πιο εξανθρωπισµένης µορφής της πολιτικής πέρα από το κυρίαρχο 

πρότυπο του άνδρα ηγέτη, στοιχείο που παρουσιάζεται βοηθητικό στην πρόοδο της συζήτησης 

αναφορικά µε τις εικόνες της θηλυκότητας στη σύγχρονη πολιτική.  

Ακολούθως, στο δεύτερο κεφάλαιο της εργασίας παρουσιάστηκε η ταυτότητα της έρευνας, το 

ερευνητικό ερώτηµα, οι κύριοι ερευνητικοί στόχοι καθώς και το δείγµα της έρευνας. Για την 

καλύτερη κατανόηση των, υπό µελέτη, περιπτώσεων έγιναν σύντοµες αναδροµές στην πορεία της 

κάθε γυναίκας Προέδρου ή Πρωθυπουργού που συµπεριλήφθηκε στο δείγµα. Στο πλαίσιο του 

δεύτερου κεφαλαίου, προσδιορίστηκαν οι µέθοδοι ανάλυσης του δείγµατος, δηλαδή η θεµατική 

ανάλυση και ανάλυση λόγου καθώς και η χρησιµότητα των συγκεκριµένων ερευνητικών µεθόδων για 

τους σκοπούς της εργασίας.  

Σε συνέχεια όσων προηγήθηκαν και λαµβάνοντας υπόψη τα αποτελέσµατα της εργασίας, 

όπως καταγράφηκαν στο τρίτο και τέταρτο κεφάλαιο, µπορούν να διατυπωθούν ορισµένα γενικότερα, 

αλλά και κάποια πιο συγκεκριµένα συµπεράσµατα. Είναι αξιοσηµείωτο ότι, έπειτα από την 

παρακολούθηση του διεθνούς διαλόγου, δεν παρατηρείται έντονη έµφυλη αναπαράσταση µε νύξεις 

αναφορικά µε την αξιοπιστία των γυναικών που ηγούνται, υποτίµηση λόγω φύλου  ή αναφορές στην 

εµφάνιση των πολιτικών, δεδοµένα που έχουν καταγραφεί σε προγενέστερες έρευνες. Σε κάποιες 

περιπτώσεις, τα Μέσα αναφέρονται στην οικογενειακή κατάσταση και την ηλικία των πολιτικών, η 

συχνότητα των αναφορών αυτών είναι περιορισµένη. Η αναφορά της οικογενειακής κατάστασης 
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στην αρχή των δηµοσιευµάτων µοιάζει µε παρελθοντικό κατάλοιπο χωρίς ιδιαίτερη σηµασία για την 

αφήγηση. Τα δεδοµένα αυτά είναι ιδιαίτερα σηµαντικά καθώς έρχονται  σε αντίθεση µε ένα µεγάλο 

σώµα της βιβλιογραφίας. Αυτό που επιβεβαιώνεται είναι η παρατήρηση της Norris (1997) περί 

έµµεσης και λανθάνουσας συµβολικής αναπαράστασης των γυναικών που προκύπτει ως αποτέλεσµα 

των έµφυλων στερεοτύπων, κάποιες φορές θετικών, και της σύνδεσης των γυναικών µε την ιδιωτική 

σφαίρα (:163). 

Σηµειώνεται ότι δεν παρατηρούνται στοιχεία συµβολικής εξόντωσης, όπως αυτά έχουν 

διατυπωθεί από την Tuchman (1978). Ακόµα, δεν επιβεβαιώνεται ότι τα Μέσα ζητούν τη γνώµη των 

γυναικών που ηγούνται, κυρίως,σχετικά µε λεγόµενα γυναικεία θέµατα. Αντιθέτως, µέσω των 

αποτελεσµάτων του τέταρτου κεφαλαίου έγινε κατανοητό ότι δύο από τις τέσσερις γυναίκες 

πολιτικούς του δείγµατος δεν διστάζουν να τοποθετούνται δηµόσια για ζητήµατα κοινωνική 

πολιτικής, την Υγεία, την Παιδεία και θέµατα της ιδιωτικής σφαίρας. ∆ηλαδή δεν επιχειρούν να 

αποποιηθούν το ενδιαφέρον τους για αυτά τα θέµατα στο βωµό της κατασκευής µια εικόνας 

περισσότερο εναρµονισµένης µε τα πρότυπα του άνδρα – ηγέτη που ασχολείται µε ζητήµατα «νόµου 

και τάξης» και συνήθως θεωρείται ότι εµπνέει ασφάλεια κι αποφασιστικότητα στα ακροατήρια . Άρα 

παρατηρείται απόκλιση µε µια µερίδα των θεωριών.  

Έτσι τα όποια στοιχεία έµφυλης αναπαράστασης τροφοδοτούνται διαφορετικά από κάθε 

πολιτισµικό πλαίσιο, ενώ επηρεάζεται από λοιπούς παράγοντες όπως η ιδεολογία ή η 

σεξουαλικότητα. Στο σηµείο αυτό αξίζει να αναφερθεί, ότι τα διεθνή Μέσα, τα οποία 

συµπεριλαµβάνονται στο δείγµα συνήθως δηµοσιεύουν ιστορίες µε θεµατικές πλαισιώσεις και 

εκτενείς αναφορές στις ιδιαίτερες πολιτικές και πολιτισµικές συνθήκες κάθε χώρας. Το αποτέλεσµα 

είναι να δηµιουργείται χώρος για την ανανέωση της συζήτησης σχετικά µε την ηγεσία, τη 

θηλυκότητα, τους έµφυλους ρόλους, την ισότητα και τη συµµετοχικότητα των γυναικών στα κέντρα 

λήψης αποφάσεων 

Είναι πιθανό η έλλειψη έµφυλης κάλυψης να οφείλεται στα χαρακτηριστικά των Μέσων που 

αποτέλεσαν το δείγµα της έρευνα. Τα ειδησεογραφικά Μέσα του δείγµατος έχουν ευρεία απήχηση, 

διεθνές ακροατήριο και συχνά δηµοσιεύουν κείµενα ανταποκριτών από όλα τα µήκη και πλάτη του 

πλανήτη. Αυτό έχει ως αποτέλεσµα να συζητούν για τις γυναίκες του δείγµατος χωρίς άµεση επιρροή 

από το πολιτικό κέντρο της εκάστοτε χώρας, όπως θα συνέβαινε αν το δείγµα περιλάβανε τον 

εγχώριο Τύπο για κάθε µελέτη περίπτωσης. Επίσης, τα Μέσα που συµπεριλήφθηκαν στο δείγµα 

απευθύνονται σε πολυπολιτισµικά και παγκοσµιοποιηµένα  ακροατήρια µε υψηλό πολιτιστικό 

κεφάλαιο. Έτσι, ο διάλογος που καταγράφεται στην εργασία εγγράφεται µέσα στα όρια της πολιτικής 

ορθότητας. Για να γίνει αυτό εναργέστερο, µπορούµε να ανακαλέσουµε την περίπτωση της πρώην 

Πρόεδρου και νυν Αντιπροέδρου της Αργεντινής, Fernádez de Kirchner. Από τα παραδείγµατα που 
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εκτέθηκαν µέσα στο κύριο σώµα της εργασίας γίνεται κατανοητό ότι η κάλυψη της από τα εγχώρια 

Μέσα έχει περισσότερες έµφυλες αναφορές συγκριτικά µε την αναπαράστασή της στα διεθνή Μέσα.  

Αποκλείοντας τα ρητά σηµάδια έµφυλης αναπαράστασης, προκύπτουν όχι µόνο 

παρατηρήσεις για την κανονικοποίηση των έµφυλων στερεοτύπων και τη φυσική µεταφορά τους στα 

πεδία της πολιτικής, αλλά και για τη σηµασία των πολιτιστικών, κοινωνικών και πολιτικών 

παραγόντων στην αναπαράσταση. Συγκεκριµένα, αναδεικνύεται ότι η έµφυλη αναπαράσταση της 

ηγεσίας, ακόµα κι όταν κατασκευάζεται µέσα στα προαναφερθέντα πλαίσια, είναι βαθιά 

εγγεγραµµένη µέσα στο Ιστορικό Ασυνείδητο κι άρα επανέρχεται εκούσια ή ακούσια µε ποικίλους 

τρόπους στο δηµόσιο διάλογο. Μέσα σε αυτή τη συνθήκη, η κυρίαρχη αναπαράσταση του φύλου 

δηµιουργεί εντυπώσεις και στερεότυπα αναφορικά µε την ηγεσία. Ακόµα κι όταν τα στερεότυπα αυτά 

κρίνονται ως θετικά τείνουν να επιβεβαιώνουν την ήδη υπάρχουσα πρόσληψη περί ηγεσίας κι 

αποµακρύνουν τις δηµοκρατίες από την πορεία προς µια έµφυλα ουδέτερη διακυβέρνηση.  

Πιο συγκεκριµένα, τα µοτίβα που εντοπίστηκαν στην αναπαράσταση των γυναικών που 

ηγούνται αντλούν από την αντίληψη της γυναικείας ηγεσίας ως κάτι το καινοφανές ή µη κανονικό. Το 

αποτέλεσµα είναι ο υπερτονισµός της µοναδικότητας κι η δηµιουργία συµβολισµών. Η έµφαση στη 

µοναδικότητα των γυναικών που κυβερνούν, αλλά και η συχνή αφήγηση της προσωπικής τους 

ιστορίας αποµακρύνει τη συζήτηση από τους κοινωνικούς λόγους, εξαιτίας των οποίων η εκτελεστική 

εξουσία είναι ακόµα ένα µέρος περισσότερο προσφιλές στους άνδρες. Επίσης, σηµειώνεται ότι 

κάποιες φορές τα Μέσα  τις αναπαριστούν ως νεωτερίστριες ή φορείς της αλλαγής και της 

µετασχηµατιστικής ηγεσίας. Αυτό κρίνεται ως ένα θετικό στερεότυπο, το οποίο όµως δηµιουργεί 

αυξηµένες προσδοκίες και ανάγει το φύλο σε αυταξία. Οι συµβολισµοί αυτοί, είτε γίνονται είτε 

γίνονται αντικείµενο διαπραγµάτευσης από τις γυναίκες που ηγούνται, είτε απορρίπτονται από αυτές 

σε µια προτροπή επαναπροσδιορισµού του διαλόγου την πολιτική ισότητα, είτε ενσωµατώνονται σε 

µια προσπάθεια διεύρυνσης των εκλογικών πλεονεκτηµάτων του φύλου τους. Σε αυτή την τελευταία 

περίπτωση, τόσο οι πολιτικοί, όσο και τα ΜΜΕ χρησιµοποιούν συµβολισµούς που αντλούν από τις  

θεωρίες περί επίκτητων γυναικείων πλεονεκτηµάτων. Όπως έχει προαναφερθεί, τα γυναικεία 

επίκτητα πλεονεκτήµατα λαµβάνουν συχνά µέρος στη συζήτηση για τη γυναικεία ηγεσία. ∆ηλαδή 

καταγράφεται ότι οι γυναίκες του δείγµατος συχνά συζητούνται ως φορείς µιας δυνάµει πιο 

συµµετοχικήςκι ειλικρινούς διακυβέρνησηςή ως µοχλοί αποκατάστασης της ειρήνης και της 

κοινωνικής ισότητας (Norris, 1997:163). Γενικότερα, πολλές φορές θεωρείται ότι εισέρχονται στην 

πολιτική µε αγνότερες επιδιώξεις. Τα παραπάνω κρίνεται ότι προκαταβάλλουν τη διακυβέρνηση, 

δηµιουργούν πλάνες, αυξηµένες προσδοκίες και νέα στερεότυπα. Τα στερεότυπα αυτά συγκρατούν 

τις συσχετίσεις ανάµεσα στα επίκτητα χαρακτηριστικά της αρρενωπότητας και τα πρότυπα ηγεσίας, 

ενώ ενισχύουν τη σύνδεση της γυναίκας µε την ιδιωτική σφαίρα.  
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Ακόµα, η παρακολούθηση του διαλόγου αναφορικά µε τις τέσσερις  πολιτικούς του 

δείγµατος αφήνει το περιθώριο να σηµειώσουµε κάποιες παρατηρήσεις  αναφορικά µε τη δυναµική 

σχέση ανάµεσα στις ηγέτιδες και τα ΜΜΕ. Αρχικά,  είναι σηµαντικό να αναγνωρίσουµε ότι υπάρχει 

µια ζωντανή συζήτηση αναφορικά µε τη γυναικεία ενδυνάµωση και την ισόποση εκπροσώπηση στην 

ηγεσία. Πολλά από τα δηµοσιεύµατα, αποτελούν οδοιπορικά στις ιδιαίτερες πολιτικές συνθήκες κάθε 

κράτους και το ρόλο τους στη διακυβέρνηση. Ωστόσο, η τελική συνολική εικόνα της κάθε πολιτικού 

είναι το αποτέλεσµα των διαλογικών σχηµάτων ανάµεσα σε αυτήν και τα Μέσα. Σε όλες τις 

περιπτώσεις το φύλο είναι µια παράσταση που είτε την αποδέχονται, είτε την σκηνοθετούν εκ νέου. 

Ένα παράδειγµα είναι η Πρωθυπουργός της Ν. Ζηλανδίας, Ardern.  Στην αναπαράσταση της 

πολιτικού ενυπάρχουν πάρα πολλά στοιχεία του σύγχρονου διαλόγου αναφορικά µε την γυναικεία 

ηγεσία και το φύλο. Η Ardern γίνεται πολλές φορές θέµα στα Μέσα κι αυτό ξεκινά  κυρίως µε την 

εγκυµοσύνη της, η οποία θεωρήθηκε από την πλειονότητα των Μέσων ως ένα προοδευτικό σηµάδι 

για την εικόνα  και την πρόσληψη του Πολιτικού. Επιπρόσθετα, η ίδια αναπαρίσταται ως 

µετασχηµατιστική, νεωτερίστρια και πρότυπο  για τις νέες γενιές. Στην περίπτωσή της, η 

αναπαράσταση της γυναικείας ηγεσίας συνδυάζεται µε την έντονα προσωποποιηµένη κάλυψη. 

Παροµοίως, αναφορικά µε την Πρωθυπουργό της Σερβίας Brnabic, το φύλο και ο σεξουαλικός  

προσανατολισµός επέφεραν έντονη προσωποποίηση στην κάλυψη και δηµιούργησαν προσδοκίες 

αναφορικά µε δυνάµει κοινωνικό µετασχηµατισµό. 

Επιπρόσθετα, συµπεραίνεται ότι σε όλες τις περιπτώσεις του δείγµατος, ο ρόλος των 

ιδιαίτερων πολιτιστικών παραγόντων κρίνεται ιδιαίτερα σηµαντικός για την αναπαράσταση. Κυρίως 

αυτό συµβαίνει γιατί οι ιδιαίτερες κοινωνικές διαδικασίες κάθε χώρας έχουν διαµορφώσει επιµέρους 

ιδέες και πρότυπα για τη θηλυκότητα τα οποία αντανακλώνται στα απεικάσµατα της γυναικείας 

ηγεσίας. Κατ’ επέκταση, οι ιδέες για το φύλο, τη µητρότητα, το γάµο, τη συζυγική αγάπη και το 

φεµινισµό διατρέχουν τις αφηγήσεις των Μέσων αντλώντας από τους επιµέρους προσωπικούς 

πολιτικούς λόγους. Για αυτό, η θηλυκότητα και η ηγεσία δεν συζητώνται µε τον ίδιο τρόπο από τα 

ίδια Μέσα. Ειδικότερα, η µητρότητα ή η οικογένεια είναι θέµατα που ενυπάρχουν σε όλες τις 

περιπτώσεις και παράγουν συµβολισµούς που πλαισιώνουν τις γυναίκες στην ηγεσία  κι αντλούν από 

την ιδέα περί αλτρουισµού, θυσίας, ανιδιοτελούς φροντίδας και νοικοκυρέµατος της χώρας, δηλαδή 

από έµφυλα στερεότυπα άµεσα συνδεδεµένα µε τους ρόλους της γυναίκας στην ιδιωτική σφαίρα. Η 

παραπάνω παρατήρηση εντοπίζεται έντονα στις περιπτώσεις των Fernádez de Kirchner και Sirleaf. Η 

χρόνια δράση των κοινωνικών κινηµάτων έχει επιφέρει συµβολισµούς αναφορικά µε τα κοινωνικά 

χαρακτηριστικά του φύλου και τη µητρότητα, οι οποίοι χρησιµοποιήθηκαν από τις πολιτικούς για την 

εκλογή τους, όπως παρατηρήθηκε στην ανάλυση. Έτσι, οι συµβολισµοί µεταφέρονται στη 

δηµοσιογραφική αναπαράσταση είτε αυτούσιοι, είτε προς διαπραγµάτευση. Με βάσει τα 

προαναφερθέντα εξηγούνται οι δηµοσιογραφικοί τίτλοι που αναφέρονται σε µητέρες του  έθνους ή 

φεµινιστικά σύµβολα. Άρα, συµπεραίνεται ότι οι κοινωνικοί ρόλοι που πηγάζουν από το φύλο 

µεταφέρονται στην αναπαράσταση των γυναικών πολιτικών δηµιουργώντας µια προέκταση του 
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σπιτιού στη δηµόσια σφαίρα. Στο δείγµα της παρούσας εργασίας, αυτό απαντάται µε 

διαφοροποιήσεις και τηρουµένων των αναλογιών, κυρίως ως αποτέλεσµα διασποράς 

προσωποποιηµένων ειδήσεων και οικειοποιηµένης πολιτικής επικοινωνίας.  

Σε συνέχεια των παραπάνω, η µελέτη του λόγου των γυναικών που ηγούνται στοTwitter 

αναδεικνύει κάποια συµπεράσµατα αναφορικά µε τον τρόπο που οι ίδιες επιλέγουν να προβάλουν τον 

εαυτό τους.Χωρίς να καταγράφονται έµφυλα χαρακτηριστικά στην χρήση και την επικοινωνία τους 

µέσω του κοινωνικού δικτύου, χρησιµοποιούν το Twitter επιχειρώντας µια µορφή ηµι-ιδιωτικής 

επικοινωνίας κι αδιαµεσολάβητης απεύθυνσης προς τα ακροατήρια. Στο λόγο των πολιτικών στο 

Twitter παρατηρείται η προσπάθειά τους να φανούν οικείες και αξιόπιστες. Είναι αξιοσηµείωτο ότι, 

κατά κύριο λόγο οι γυναίκες του δείγµατοςχρησιµοποιούν το κοινωνικό δίκτυο µε σκοπό την 

προβολή του έργου τους. Επιπλέον, παρατηρήθηκε ότι οι γυναίκες του δείγµατος κάνουν 

δηµοσιεύσεις προκειµένου να ενηµερώσουν για συναντήσεις τους µε άλλους ηγέτες η φορείς. 

Ακολουθούν, σε συχνότητα, δηµοσιεύσεις που αφορούν την έκφραση τοποθέτησης ή άποψης για την 

κοινωνική πολιτική. Ο έλεγχος της συχνότητας αυτών των δηµοσιεύσεων έγινε προκειµένου να 

ελεγχθούν οι βασικές θέσεις του λόγου τους.  

Μέσα από την καταγραφή των θεµάτος προκύπτει το συµπέρασµα ότι στο παρόν δείγµα, δεν 

καταγράφεται αποφυγή ενασχόλησης των γυναικών που ηγούνται µε θέµατα κοινωνικής πολιτικής. 

Ούτε σηµειώνεται προτίµηση σε θέµατα σκληρής πολιτικής ή ζητήµατα νόµου και τάξης. Μάλιστα 

παρατηρείται οι Ardern, Fernádez de Kirchnerκαι Sirleaf τοποθετούνται αρκετά συχνά αναφορικά µε 

ζητήµατα δικαιωµάτων, εκπαίδευσης ή ισότητας και σπανιότερα για ζητήµατα οικονοµίας ή άµυνας, 

για παράδειγµα. Ακολουθούν σε συχνότητα δηµοσιεύσεις που αφορούν ενηµερώσεις για θέµατα του 

κράτους, δηµοσιεύσεις των πολιτικών για προσωπικά τους θέµατα και τέλος άλλες γενικότερης 

θεµατολογίας δηµοσιεύσεις. Είναι σηµαντικό να αναφερθεί ότι παρατηρούνται αποκλίσεις ως προς τα 

θέµατα δηµοσίευσης. Φαίνεται ότι η διαφοροποίηση επηρεάζεται από παράγοντες όπως, οι πολιτικές 

συνθήκες κάθε χώρας, η ανάγκη νοµιµοποίησης της ηγεσίας µιας πολιτικού και η πολιτική 

προσωπικότητα.  

Επίσης, καταγράφεται υπεροχή πολιτικών θεµάτων στις δηµοσιεύσεις έναντι των 

προσωπικών. Αν και καταγράφεται µειωµένη παρουσία δηµοσιεύσεων που αντλούν από την 

προσωπική ζωή των γυναικών που ηγούνται, ωστόσο, φαίνεται ότι οι πορσωπικές δηµοσιεύσεις 

χρησιµοποιούνται µε σκοπό να προσδώσουν ειλικρίνεια και αυθεντικότητα σε µια οικειοποιηµένη 

εκδοχή της εικόνα της πολιτικού. Οι προσωπικές δηµοσιεύσεις βοηθούν την πολιτικό να εµφανίζεται 

πιο χαλαρή και οικεία στα ακροατήρια ενισχύοντας τις σχέσεις συµπάθειας µε τα ακροατήρια. 

Συµπερασµατικά, ο λόγος τους στο Twitter δε φέρει σαφείς αναφορές που πηγάζουν από το φύλο. Θα 

µπορούσε να υποστηριχθεί, ότι η παρουσία τους στο κοινωνικό δίκτυο είναι ένας τρόπος ελέγχου της 

αναπαράστασής τους. Η επικοινωνία τους µέσω Twitter έχει διαφορετικές επιδιώξεις κάθε φορά. Ανά 
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περίπτωση, πότε στοχεύει στην οικειότητα και πότε στην καλλιέργεια της αξιοπιστίας. Ακόµα 

φαίνεται ότι ο λόγος τους επηρεάζεται περισσότερο από παράγοντες όπως η ιδεολογία, η 

σεξουαλικότητα ή οι πολιτικές συνθήκες παρά από το φύλο. ∆ιαφορετική περίπτωση, όπως έχει ήδη 

αναφερθεί, αποτελεί η Sirleaf. 
 

Ακόµα, αναφορικά µε τη χρήση των αλληλεπιδραστικών εργαλείων του Twitter από τις 

πολιτικούς, καταγράφεται αυξηµένη χρήση #hashtags και λιγότερο αυξηµένη χρήση επισηµάνσεων 

(@mention) και απαντήσεων (@replies). Τα συµπεράσµατα αυτά συνάδουν µε συµπεράσµατα 

προηγούµενων µελετών για τη χρήση των αλληλεπιδραστικών εργαλείων στο Twitter, από πολιτικούς 

και νοµοθέτες. Συµπερασµατικά, η αυξηµένη χρήση #hashtags καταδεικνύει τη διάθεση των 

πολιτικών να συµµετάσχουν στις δηµόσιες συζητήσεις που λαµβάνουν χώρα στο Twitter. Αυτή είναι 

µια παρατήρηση που επιβεβαιώνει την αλλαγή της πολιτικής επικοινωνίας στη σύγχρονη 

διαµεσολάβηµένη πολιτική. Οι γυναίκες που ηγούνται φαίνεται να επιθυµούν να απευθυνθούν στα 

ακροατήρια τους χωρίς τη διαµεσολάβηση των δηµοσιογράφων. Όπως έχει ήδη αναφερθεί, η χρήση 

της ιδιαίτερης γραµµατικής του Twitter δίνει στην κάθε πολιτικό τη δυνατότητα να αναπτύξει ένα 

προσωποποιηµένο, µοναδικό κι ίσως αναγνωρίσιµο γλωσσικό ύφος στη διαδικτυακή δηµόσια 

σφαίρα.  

Τέλος, ολοκληρώνοντας την παρούσα διπλωµατική εργασία αξίζει να σηµειωθεί ότι τα 

έµφυλα ζητήµατα, συµπεριλαµβανοµένης της υποεκπροσώπησης και της έµφυλης αναπαράστασης 

των γυναικών πολιτικών, τείνουν να λαµβάνουν σηµαντικό χώρο στο σύγχρονο διάλογο και θα 

µπορούσε να υποστηριχθεί ότι τα Μέσα προκρίνουν σηµαντικές πτυχές του ζητήµατος. Ωστόσο, οι 

προβληµατικές που αναδεικνύονται στα πλαίσια της διπλωµατικής, εξηγούν ότι η σύνδεση της 

ηγεσίας µε την αρρενωπότητα και η σύνδεση της θηλυκότητας µε την ιδιωτική σφαίρα είναι βαθιά 

εγγεγραµµένες στο συλλογικό ασυνείδητο µε τρόπο που κάποιες χρόνιες κι αλλεπάλληλες κοινωνικές 

κατασκευές µεταφέρονται στο δηµόσιο λόγο µε φυσικότητα. Έτσι, αν και τα στοιχεία έµφυλης 

αναπαράστασης είναι περιορισµένα, ωστόσο δεν εκλείπουν. Κατά τη συγγραφή της εργασίας, 

παρατηρήθηκε ότι οι κοινωνικά κατασκευασµένοι ρόλοι που αποδίδονται στα φύλα διατρέχουν την 

αναπαράσταση της ηγεσίας ακόµα και στη σύγχρονη δηµόσια σφαίρα, η οποία είναι δυνάµει 

περισσότερο πολυφωνική εξαιτίας του εναλλακτικού πολιτικού διαλόγου που αναπτύσσεται µέσω 

διαδικτύου. Έτσι, παρατηρείται ότι η έµφυλα ουδέτερη διακυβέρνηση είναι ακόµα ένας 

αποµακρυσµένος στόχος.  

Ολοκληρώνοντας τη διπλωµατική εργασία, θεωρώ απαραίτητο να αναφερθώ στους 

περιορισµούς που προέκυψαν κατά την έρευνα. Οι συγκεκριµένες µελέτες περίπτωσης επιλέχθηκαν 

µε σκοπό την προσέγγιση της αναπαράστασης της γυναικείας ηγεσίας µέσα από τη µελέτη 

διαφορετικών περιπτώσεων που έχουν απασχολήσει τα τελευταία χρόνια τη δηµόσια σφαίρα. 
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Ωστόσο, η επιλογή των συγκεκριµένων πολιτικών περιόρισε τις επιλογές των ΜΜΕ που θα 

µπορούσαν να συµπεριληφθούν στο δείγµα και παράλληλα οδήγησε σε αποτελέσµατα τα οποία ήταν 

δύσκολο να οµαδοποιηθούν και να συγκριθούν. Ακόµα η µελέτη του λόγου των γυναικών στο 

Twitter αποδείχθηκε εξαιρετικά δύσκολη υπόθεση. Πρώτον, γιατί το δείγµα ήταν περιορισµένο και οι 

δηµοσιεύσεις κυρίως ενηµερωτικού χαρακτήρα και δεύτερον γιατί η γλώσσα δηµοσίευσης δεν ήταν 

πάντα η αγγλική. Για την πληρέστερη αποτύπωση του λόγου των Μέσων, θα ήταν εξαιρετικά 

ενδιαφέρον σε επόµενη έρευνα να µελετηθούν τα δηµογραφικά χαρακτηριστικά των δηµοσιογράφων 

που συζητούν διεθνώς την γυναικεία ηγεσία καθώς και να υπάρξει µια ποσοτική απεικόνιση της 

συσχέτισης του φύλου µε τη θεµατική. Είναι πολύ πιθανό τα αποτελέσµατα να δείξουν ότι πρόκειται 

για µια συζήτηση, σχεδόν αποκλειστικά,  µεταξύ γυναικών. 
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